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PRESENTACION

Es práctica ya impuesta por la Academia Nacional de la Historia 
que toda obra cuya edición dispone, deba ser presentada por un Aca­
démico de Número. Al honor que se me ha confiado en este caso —por 
la razón recién anotada—, uno yo la satisfacción personal de escribir 
estas líneas liminares presentando el Catálogo de la colección documen­
tal, producto de una doble desinteresada preocupación —como que se 
debe a un esfuerzo reiterado iniciado por el padre y continuado por el 
hijo— por el conocimiento histórico. A la historia puede arribarse por 
distintas sendas y ésta me parece una de sus pruebas. En efecto, como 
con más detalle y detenimiento lo explícita la Introducción, la colección 
documental de referencia fue iniciada por el señor Enrique Fitte —al 
adquirir parte del fondo perteneciente a Carlos Cassavalle— como una 
reunión de firmas ilustres de destacados personajes que de una u otra 
manera estuvieron directamente relacionados con la historia americana 
y argentina. Cabal demostración del aserto la constituyen las firmas 
que pueden leerse al recorrer sus cientos de páginas: Isabel la Católica 
y Felipe II entre los reyes de la España descubridora, conquistadora y 
colonizadora; Francisco Bizarro, Alvar Núñez Cabeza de Vaca, Juan 
de Garay o Hernando Arias de Saavedra entre los hombres que posi­
bilitaron aquel proceso; proceres —José de San Martín— y varones 
ilustres y figuras de segunda fila ligados inexorablemente a nuestra 
historia en una sucesión que alcanza hasta los tiempos presentes.

No debe extrañar que la colección alcance hasta nuestros días por­
que a aquella preocupación y ponderable esfuerzo se sumó con eficacia 
la acción continuada del doctor Ernesto J. Fitte, mi distinguido colega 
en el seno de la Academia Nacional de la Historia. Nuevas colecciones 
o papeles sueltos, pero siempre de singular significación para el cono­
cimiento de nuestra historia, que descubren al investigador versado en 
la disciplina que cultiva, son incorporados al lote primitivo. El todo 
constituye esta destacadísima colección que integra hoy el fondo docu­
mental de la Academia Nacional de la Historia.

No creo que resulte ni reiterativo ni ocioso llevar al estudioso a 
prestar atención a estos documentos, muchos de los cuales resultan in­
discutiblemente imprescindibles para la comprensión de determinados



temas. Advierta el lector, por ejemplo, los referidos a las Islas Malvinas 
o esa interesantísima y reveladora confesión de José Vicente Reynafé 
explicándole a Juan Manuel de Rosas los medios que aplicara en Cór­
doba para agotar financieramente a los “unitarios”. Pero no es del caso 
ni oportuno, como se comprenderá, detenerse en el análisis pormenori­
zado de cada uno de los 940 documentos que integran esta valiosa co­
lección. Resulta suficiente, a los fines de esta breve presentación, poner 
de relieve la destacable importancia que, por otra parte, el atento lector 
podrá advertir a través de la muy fiel y exacta síntesis que de cada 
pieza documental ha realizado con verdadero acierto la licenciada Alicia 
Mercedes Ubeira.

Por último, cabe sí señalar que me satisface plenamente ser el me­
dio por el que la Academia Nacional de la Historia reitera su agradeci­
miento al doctor Ernesto J. Fitte por el generoso y desinteresado des­
prendimiento de que dio muestras una vez más cuando donara a la 
institución esta invalorable colección documental, cuyo Catálogo se da 
hoy a conocer.

Carlos S. A. Segreti.
Académico de Número.



INTRODUCCION

El 10 de diciembre de 1968 fue donada a la Academia Nacional 
de la Historia por el académico de número de esta institución, doctor 
Ernesto J. Fitte, la colección documental que perteneciera a su padre, 
el señor Enrique Fitte, cuyo catálogo hoy se publica. El rico patri­
monio que conforma el fondo documental de este archivo, denominado 
“Colección Enrique Fitte”, está compuesto por 940 piezas que abarcan 
un extenso período que cubre los siglos XVI, XVII, XVIII, XIX y XX.

La colección, que se iniciara como una colección de autógrafos 
de personajes ilustres, fue enriqueciéndose paulatinamente con la ad­
quisición de nuevas piezas que, por su contenido histórico, acrecentó 
el valor de la misma tanto en el orden científico como patrimonial. 
Los documentos adquiridos en su mayor parte por intermedio del señor 
Eduardo Lahitte y otros a la Casa Pardo, pertenecieron muchos de 
ellos a la Colección Carlos Cassavalle y a la Colección Corvacho. Cabe 
destacar, asimismo, que formó parte de la Colección Fitte el manus­
crito original de Bartolomé Mitre San Martín y la Emancipación Ame­
ricana y el parte original del almirante Guillermo Brown dando cuenta 
del triunfo de los Pozos, ambos donados por el doctor Ernesto J. Fitte, 
el primero al Museo Mitre y el segundo al Departamento de Estudios 
Históricos Navales de la Armada Nacional.

El material existente en esta serie documental, compilada y or­
denada con verdadero interés de especialista por el señor Enrique 
Fitte, fue agrupada por éste en 8 secciones que comprenden los si­
guientes ítems:

Sección I: Reyes de España (1 carpeta).
Sección II: Gobernantes del Perú (2 carpetas).
Sección III: Epoca Colonial (2 carpetas).
Sección IV: Epoca Independiente (2 carpetas).
Sección V: Cruzadas Libertadoras (1 carpeta).
Sección VI: Campañas Navales (1 carpeta).
Sección VII: Epoca de la Tiranía (2 carpetas)
Sección VIII: Organización Nacional (2 carpetas).

En la catalogación de esta colección fue imposible mantener este 
criterio ordenador debido a la vasta variedad de temas en ellos in­



cluidos, siendo imposible por otro lado adoptar un sistema de clasifi­
cación temática. De allí que fuera imperativo realizar en el mismo 
un ordenamiento cronológico que se ajusta más al tipo de piezas do­
cumentales existentes y que hacen más fácil y funcional su manejo. 
Sin embargo, para su conservación, hemos respetado la clasificación 
realizada por el señor Enrique Fitte, a la que deberá remitirse el in­
vestigador que desee consultar el documento original, cuya ubicación 
está indicada entre corchetes al final de cada síntesis documental, 
correspondiendo el número arábigo volante que figura entre parén­
tesis en algunos de ellos, al clasificado en la correspondiente sección 
y número especificado. Además de este catálogo cronológico, hemos 
confeccionado un índice onomástico por orden alfabético, que espera­
mos simplificará la tarea de los estudiosos interesados en determinados 
personajes o entidades; el número allí consignado pertenece al docu­
mento de la catalogación cronológica que acompaña en la margen iz­
quierda a la síntesis documental.

En cuanto al contenido de esta archivalía la misma está compues­
ta de una serie de juicios menores, certificados, títulos, diplomas, ór­
denes, despachos, diario de viajes, listas de regimientos, compañías 
y escuadrones, tratados y convenciones con los indios, patentes de cor­
so, memorias, correspondencia personal y oficial de personajes diver­
sos de significativa actuación pública.

Una evaluación crítica de este fondo documental, permite con­
siderar en él un doble carácter intrínseco: por un lado su valor como 
pieza museográfica y por otro como patrimonio instrumental de ver­
dadera significación histórica. Con respecto a esta última valoración, 
podemos destacar las disposiciones, autos y decretos dictados por di­
versas autoridades argentinas y americanas. Tratados y convenciones 
con los indios y la conducta seguida para con éstos. Memorias históri­
cas y geográficas relacionadas con las Islas Malvinas que constituyen 
un importante testimonio sobre las condiciones de estas islas y sus 
vinculaciones con el territorio continental que acreditan la jurisdic­
ción y soberanía ejercida por Buenos Aires sobre las mismas. Planes 
vinculados a acrecentar la escuadra nacional y otros destinados a lo­
grar la sublevación del cuerpo de tropas alemanas al servicio del 
emperador del Brasil durante los años de guerra con esta potencia. 
Reflexiones sobre la situación interna de algunas naciones america­
nas, sus legislaciones y sus sistemas de hacienda. Disposiciones toma­
das en la campaña rioplatense y la política empleada contra los “uni­
tarios” durante el período de la Confederación. Cuestionarios y recti­
ficaciones históricas relacionadas con la figura de Juan Manuel de 
Rosas. Noticias referentes a movimientos subversivos y algunas sobre 
el comercio de la Confederación. Comunicaciones sobre la interven­
ción anglofrancesa en el Río de la Plata, etc. No menos significativa 



resulta la correspondencia privada intercambiada entre diversas per­
sonalidades americanas que permiten tener una visión más acabada 
sobre determinados períodos históricos.

Resulta imposible realizar en breves líneas una idea aproximada 
del rico material que compone el acervo documental de esta colección, 
toda ella constituye un importante patrimonio del quehacer histórico 
de indudable valor para los estudiosos, preocupados en la tarea de 
reconstruir el pasado.

Alicia Mercedes Ubeira.



CATALOGO CRONOLOGICO

1 - 1501, marzo 8, Granada.
Real cédula [original, manuscrita] de la Reina Isabel I, orde­
nando al camarero Sancho de Paredes, pague a su maestre de 
sala Diego de Castilla 70.000 maravedíes de que le hace merced. 
(Firma autógrafa de la Reina). Carta de pago de la misma fe­
cha, con la firma de don Diego de Castilla. [1 f.] [Secc. 1-2]

2-1506, enero 11, Salamanca.
Real cédula [original, manuscrita] de Fernando V haciendo 
merced a Sancho de Paredes e Isabel Cuello, de ropas y otros 
elementos pertenecientes a la difunta Reina Isabel. Se estipula 
que lo que no estuviere especificado en dichos memoriales sea 
entregado a Juan Velásquez. [1 f.] [Secc. 1-1]

3 - 1527, enero 20, Fuentealvylla.
Carta [original, manuscrita] del Emperador Carlos I de España, 
al Duque de Arcos, refiriéndose a las negociaciones en Hungría 
y a la necesidad de resistir a los turcos para recuperar lo per­
dido por la cristiandad. [1 f.] [Secc. 1-4]

4 -1536, setiembre 26, Los Reyes.
Carta de poder [original, manuscrita] del Adelantado Francisco 
Pizarro, Domingo de la Presa, Juan de León, Illen Juárez de 
Carvajal y García de Salzedo, a don Juan de Berrio, para que 
en su nombre obligue a la Real Hacienda a pagar fletes y pa­
sajes. Testigos: Gines del [Tadoyal?]; Salvador de Montoya; 
Antonio Alvarez.
Firmas: Illen Juárez de Carvajal; Domingo de la Presa; García 
de Salzedo; Juan de León; Francisco Pizarro. [1 f.] [Secc. II-l]

5-1536, noviembre 6, [Valladolid?]
Real cédula [original, manuscrita] de la Reina Juana I, orde­
nando al Capitán Hernando Pizarro, o en su virtud al Gober­
nador del Perú, don Francisco Pizarro, remita a Panamá todo 
el oro y la plata del Perú perteneciente al Real Erario, para ser 
enviado desde allí a España. Otorga licencia al tesorero Alonso 
Riquelme para que traslade dichos metales. [1 f.] [Secc. 1-3]
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6 -1542, abril 5 y 16, Asunción.
Decretos [originales, manuscritos] del Adelantado, Gobernador 
y Capitán General de las Provincias del Río de la Plata, Alvar 
Núñez Cabeza de Vaca, referentes a contratación y rescate con 
indios, enajenación de armas, relaciones con indígenas de ser­
vicio, venta de casas y tierras y adquisición de gatos y papagayos 
sin licencia.
Firmas: Alvar Núñez Cabeza de Vaca; Juan Pavón; Pedro Du­
ran. [1 f.] [Secc. m-1]

7 -1544, noviembre 24, Los Reyes.
Carta de poder [original, manuscrita] del Gobernador del Perú, 
Gonzalo Pizarro, en nombre de sus sobrinos Gonzalo, Francisca 
y Francisco (hijos del Marqués Francisco Pizarro), a Bernaldino 
de San Pedro, delegando su tutoría. Testigos: Pedro Portoca- 
rrero; Licenciado Rodrigo Niño; Rvdo. Diego Martín.
Firmas: Gonzalo Pizarro; Diego Gutiérrez (escribano público). 
[2 fs.] [ Secc. II-2]

8-1548, octubre 19, Los Reyes.
Decreto [original, manuscrito] del Presidente de la Audiencia 
del Perú, Licenciado Pedro de La Gasca, remitiendo al doctor 
[ilegible] de Villalobos la solicitud de Juan Cortés en la causa 
iniciada contra él por Lorenzo de Aldana. [1 f.] [Secc. II-3]

9-1548, noviembre 29, Los Reyes.
Convenio [original, manuscrito] de Juan Ortiz de Zárate con 
Nicolás Esclabon, para el transporte de bienes hasta el puerto 
de Arica.
Firmas: Juan Ortiz de Zárate; Juan de Vera; Alonso de Valencia.
[2 fs.] [Secc. III-6]

10-1551, diciembre 4, Los Reyes.
Sentencia de dote [original, manuscrita] pronunciada por el 
Procurador de Arequipa Alonso de Cáceres y confirmada por 
los Oidores de la Real Audiencia, entre la india Isabel, mujer 
de Pérez de Villazona, y Francisco López.
Firmas: Antonio de Mendoza (marqués de Mondejar); Fernando 
de Santillan. [1 f.] [Secc. II-4]

11-1553, mayo 18, Coñapara.
Orden [original, manuscrita] del Gobernador del Río de la Plata, 
Domingo Martínez de Irala, disponiendo que Alvaro de Cháves 
se presente en la ciudad de Asunción a rendir cuentas de los 
negocios realizados con los indios. [1 f.] [Secc. III-2]
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Carta del Emperador Carlos I de España y V de Alemania al Duque de Arcos referente a las 
negociaciones en Hungría y la necesidad de resistir a los turcos para recuperar lo perdido por 

la cristiandad. Documento n? 3 LSecc. 1-41



12-1557, noviembre 12, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Andrés 
Hurtado de Mendoza, Marqués de Cañete, ordenando a los ofi­
ciales reales cobren a doña Inés Muñoz o a Diego Barrionuevo 
de Ribera una suma de dinero perteneciente a los bienes de don 
Francisco, hijo del difunto Marqués Francisco Pizarro. [1 f ] 
[Secc. II—5]

13-1564, diciembre 29, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Diego 
López de Zúñiga y Velasco, Conde de Nieva, ordenando que 
don [Pedro] Ortiz goce de los derechos de vecindad en la villa 
de Miraflores (Trujillo), sin ser obligado a vivir en ella perso­
nalmente, dado el estado de incapacidad física en que se en­
cuentra. [1 f.] [Secc. II-6]

14 - 1565, octubre 19, Segovia.
Real Cédula [original, manuscrita] del Rey de España Felipe II, 
ordenando investigar si el adelantado Juan Ortiz de Zarate paga 
y en qué plata, los derechos de arrendamiento de una mina de 
plata que posee en Charcas. Cédula originada a raíz de una 
denuncia del Presidente de la Real Audiencia de Charcas: Li­
cenciado Pedro Ramírez de Quiñones.
Firma de Felipe II y de Martín de Gaztelu. [1 f.] [Secc. 1-5]

15-1567, noviembre 11, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Francisco 
de Toledo, para que se provea de indios a las chacras y semen­
teras de Juan Martínez, Pedro de Vega, Lucía de Montenegro y 
Francisco de Cepeda.
Firmas: Francisco de Toledo; Alvaro Ruiz de Nabamuel; Fran­
cisco Martín; Alonso Díaz. [2 fs.] [Secc. II-8]

16-1568, marzo 19, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Gobernador Licenciado 
Lope García de Castro, a los oficiales de la Real Hacienda de 
Arequipa, ordenándoles se provea a los monasterios de aceite 
en especie y no con plata.
Firmas: Licenciado Castro; Francisco López. [1 f.] [Secc. II-7]

17-1572, agosto 9, Pamplona.
Carta [original, manuscrita en italiano] de Antonio de Herrera 
a [?...] anunciando su partida a la corte por negocios del reino. 
[1 f.] [Secc. III-90]

18 - 1577, diciembre 9, Asunción.
Bando [original, manuscrito] del Alcalde Mayor de Asunción, 
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Luis Osorio, ordenando a Sebastián de León que acuda con fuer­
zas a proteger a indios leales de las amenazas de los que se han 
rebelado.
Firmas: Luis Osorio; Luis Marques de Molina —Escribano de gob. 
[1 f.J [Secc. III-7]

19-1578, diciembre 20, Asunción.
Bando [original, manuscrito] del Gobernador y Capitán General 
del Río de la Plata, don Juan de Garay (por el licenciado Juan 
de Torres de Vera), prohibiendo que los mancebos hijos de la tie­
rra quiten las canoas a los indios. [1 f.J [Secc. III-8]

20 - 1580, enero 6, Asunción.
Orden [original, manuscrita] del gobernador del Río de la Plata, 
Juan de Garay, disponiendo que todos los vecinos de Santa Fe 
que se encuentren en Asunción vuelvan a residir en aquella ciudad. 
Firmas: Juan de Garay; Luis Márquez de Molina —secretario—. 
[1 f.] [Secc. III-9 <D]

21 - 1580, marzo 25, Asunción.
Bando [original, manuscrito] del Teniente de Gobernador de 
Asunción, Adame de Olaberriaga, por el que prohíbe a los vecinos 
amparen a los indios guaycurúes por sospecharse que han dado 
muerte a un mancebo. Pregonero: Juan López Moreno. Testigos: 
Francisco de Espíndola y Rodrigo Gómez.
Firmas: Adame de Olaberriaga; Luis Márques de Molina —escri­
bano de gobernación. [1 f.] [Secc. III-4]

22 - 1580, abril 16, Asunción.
Bando [original, manuscrito] del Teniente de Gobernador de 
Asunción, Adame de Olaberriaga, prohibiendo se utilicen canoas 
de indios para traer a encomenderos.
Firmas: Adame de Olaberriaga; Luis Márquez de Molina -secre­
tario-. [1 f.] [Secc. III-9(2)]

23 - 1581, mayo 28, Asunción. ,
Bando [original, manuscrito] del Teniente de Gobernador de 
Asunción Adame de Olaberriaga, prohibiendo toda destrucción 
en los cañaverales. Conmina además, a toda persona que tuviere 
telares de tejer juncos a traerlos a la ciudad para que sean visi­
tados por los diputados de cabildo.
Firmas: Olaberriaga y Luis Márquez de Molina -escribano de 
gobierno- [1 f.] [Secc. III-3(2)]

24 - 1581, agosto 14, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Martín 
Enríquez de Almanza, al Corregidor de Arequipa, para que pro­
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siga la obra de fundación de la casa e iglesia de la Compañía de 
Jesús en dicha ciudad, desembargándose los bienes que a tal fin 
dejó el difunto Diego Hernández Hidalgo.
Firmas: Martín Enríquez; Cristóbal de Miranda. [2 fs.] [Secc. 
II-9]

25 - 1581, octubre 22, Asunción.
Bando [original, manuscrito] del Teniente de Gobernador de 
Asunción, Adame de Olaberriaga, ordenando no se admita en 
el navio Santiago más carga que la destinada a la ciudad de 
Buenos Aires. Prohíbe, asimismo, la extracción de armas, pól­
vora y plomo.
Firmas: Adame de Olaberriaga; Luis Márquez de Molina -escri­
bano de gobernación-. [1 f.] [Secc. III-5]

26 - 1582, noviembre 19, Asunción.
Bando [original, manuscrito] del Gobernador y Capitán Gene­
ral del Río de la Plata Juan de Garay, prohibiendo bajo pena 
de multas esconder en sus casas a personas de servicio ajeno.
Firma: Luis Márquez de Molina -escribano-. [1 f.] [Secc. III-10]

27 - 1589, mayo 15, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Fernando 
de Torres y Portugal, Conde de Villar Don Pardo, ordenando 
a Diego Gil de Avis, pague a Pedro de Limpias, una suma de 
dinero por un trabajo realizado.
Firmas: Conde de Villar Don Pardo; Alvaro Ruiz de Nabamuel. 
[1 f.] [Secc. H-10<2>]

28 - 1589, julio 14, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Fernando 
de Torres y Portugal, Conde de Villar Don Pardo, ordenando 
se aumente el salario de Juan de Torres Mejía, cirujano de los 
indios de Cunaguana, para que pueda proveer a su sustento, es­
pecialmente habiendo sobrevenido en dicho valle una epidemia 
de viruela y sarampión, siendo necesaria su presencia en el 
mismo.
Firmas: Conde de Villar Don Pardo; Alvaro Ruiz de Nabamuel. 
[1 f.] [Secc. Il-lOd)]

29 -1590, junio 3, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, don Gar­
cía Hurtado de Mendoza, Marqués de Cañete, ordenando a Die­
go Gil de Avis, depositario general de los bienes de los indios 
de la Magdalena, Guadea y Maranga, pague el tributo de plata 
de acuerdo a la tasa correspondiente a estos indios. Provisión 



originada en la solicitud de Antonio de Heredia, protector gene­
ral de los naturales, en nombre de los caciques e indios de di­
chos repartimientos.
Firmas: García Hurtado de Mendoza; Alvaro Ruiz de Nabamuel. 
[1 f.J [Secc. 11-11]

30 - 1592, agosto 3, Asunción.
Resolución [original, manuscrita] del Cabildo de Asunción, re­
chazando un reclamo del vecino Pedro Corral, sobre desalojo de 
una isla que ocupa y que el Procurador Diego de Olaberrieta 
ordenó quitar.
Firmas: Hernando Arias de Saavedra; Pedro Sánchez Valderra- 
ma; Diego Núñez de Prado; Juan Bautista Corona; Tomás de 
Garay; Juan Caballero de Bazán; Matheo Cobos; Julio Cantero 
-escribano público-. [2 fs.] [Secc. III-12]

31- [1600 ?]
Certificados [originales, manuscritos] extendidos por los cléri­
gos de la Catedral: Pedro González de Santa Cruz, Pedro Is- 
bián y del Arcediano y Procurador del Obispado del Río de la 
Plata, Pedro Manrique de Mendoza, referente a algunos ele­
mentos dejados en testamentaría y entregados por el albacea 
Francisco Vallejo. [1 f.] [Secc. III-13]

32 - 1602, noviembre 14, Asunción.
Inventario [original, manuscrito] de los bienes de Francisca de 
Astigarribia, realizado por el Albacea Lorenzo Menaglioto ante 
el Alcalde Ordinario Juan Núñez Vaca. [1 f.] [Secc. III-14]

33 -1603, marzo 13, Los Reyes.
Nombramiento [original, manuscrito] suscripto por el Virrey 
del Perú Luís de Velasco, Marqués de las Salinas, para que el 
Reverendo Juan Vázquez, de la Compañía de Jesús, subrogue 
en el curato de Santiago del Cercado, al Reperendo Juan Pérez 
de Aguilar, como lo solicitara el Provincial de dicha compañía, 
Rodrigo de Cabrera.
Firmas: Luis de Velasco; Alonso Hernández de Córdoba. [1 f.] 
[Secc. 11-12]

34 -1605, junio 18, Puerto del Callao.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Gaspar 
de Zuñiga y Acevedo, Conde de Monterrey, otorgando licencia 
para la fundación del colegio de Guamanga, a pedido del Pro­
curador General de la Compañía de Jesús, Juan Bautista Che- 
queti.
Firmas: Conde de Monterrey; Alonso Hernández de Córdoba. 
[1 f.] [Secc. 11-13]
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35 - 1605, setiembre 15, Valladolid.
Real Cédula [original, manuscrita] del Rey de España Felipe III 
a la Audiencia de Charcas, ordenando se le informe sobre la 
necesidad de que los Corregidores de los pueblos de naturales 
lleven escribanos, al entablar nuevas relaciones con éstos, dadas 
las molestias que se les causan.
Firmas: Felipe III; Gabriel de Hoa. [1 f.] [Secc. 1-6]

36-1608, enero 21 [Asunción ?]
Licencia [original, manuscrita] extendida por el Teniente de 
Gobernador de la provincia de Guayra, Antonio de Anazco, 
en nombre del Gobernador Hernandarias, a favor de Martín 
Sánchez de Arzamendia, para que recoja ganado.
Firmas: Antonio de Añazco; Julio de Montenegro -escribano de 
cabildo-. [1 f.] [Secc. III-16]

37 - 1609, setiembre 21, Asunción.
Bando [original, manuscrito] del Gobernador Hernandarias, 
disponiendo que quienes ejerzan la tutoría de menores rindan 
cuenta de su gestión.
Firmas: Hernandarias; Manuel Martínez -secretario de gobier­
no-. [1 f.] [Secc. III-ll]

38 - 1610, noviembre 8, Los Reyes.
Decreto [original, manuscrito] del Virrey del Perú, Juan de 
Mendoza y Luna, Marqués de Montesclaros, ordenando al Ad­
ministrador de censos de indios, Gaspar Rodríguez de Castro, 
haga lugar a lo solicitado por el cura vicario de la iglesia de 
Cunaguana.
Firmas: Marqués de Montesclaros; Alonso Hernández de Cór­
doba. [1 f.] [Secc. II-14(1)]

39 -1611, enero 12, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Juan de 
Mendoza y Luna, Marqués de Montesclaros, ordenando que el 
Administrador de censos de indios Gaspar Rodríguez de Castro, 
pague a Alonso Ramírez de Berrio a los efectos de alumbrar el 
Santísimo Sacramento de la iglesia del valle de Cunaguana.
Firmas: Marqués de Montesclaros; Alonso Hernández de Cór­
doba; Diego de Morales. [1 f.] [Secc. II-14<2>]

40-1612, mayo 15, Asunción.
Ofic’o [original, manuscrito] del Teniente de Gobernador de 
Asunción Pedro Sánchez Valderrama, comisionando al Capitán 
Martín Sánchez de Arzamendia para que visite pueblos de in­
dios y supervise mitas y encomiendas. [1 f.] [Secc. III-15] 
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41 - 1613, junio 15, Asunción.
Nombramiento [original, manuscrito] realizado por el Gober­
nador Interino del Paraguay, teniente general Francisco Gon­
zález de Santa Cruz (en reeemplazo del titular Diego Marín 
Negrón) a Martín Sánchez de Arzamendia como Capitán de una 
compañía encargada de la defensa de la ciudad. [2 fs.] [Secc. 
III-17]

42-1619, enero 31, Callao.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Fran­

cisco de Borja y Aragón, Príncipe de Esquilache, ordenando al 
Corregidor del Cuzco, ampare el riego de la estancia del Con­
vento de los Remedios.
Firmas: Francisco de Borja; José de Cáceres y Ulloa. [1 f.] 
[Secc. 11-15]

43 - 1625, mayo 23, Córdoba.
Título de Merced [original, manuscrito] librado por el Adelan­
tado de las Provincias del Río de la Plata y Gobernador de la 
Provincia del Tucumán, Juan Alonso Vera y Zárate, a favor 
del Capitán Fulgencio de Segovia de unas tierras de riego y 
temporal situadas en el valle de Siancas, jurisdicción de la 
ciudad de Salta. (En nombre de Segovia se presentó Alonso 
Luján Medina.)
Firma: Gabriel García de Frías -escribano-[3 fs.] [Secc. III-18]

44 - 1634, noviembre 21, Los Reyes.
Libranza [original, manuscrita] de la Real Audiencia del Perú, 
ordenando se entregue a Alonso de Torres Romero, procurador 
general de los naturales de esta ciudad, una cantidad de dinero, 
procedente de la caja de censos.
Firmas de los oidores y del Virrey del Perú: Luis Gerónimo 
Fernández de Cabrera, Conde de Chinchón. [1 f.] [Secc. 11-16]

45 - 1635, diciembre 31, Madrid.
Real Cédula [original, impresa] del Rey de España Felipe IV, 
ordenando a las autoridades civiles y eclesiásticas de América, 
manden relaciones de lo sucedido en ella desde su descubri­
miento para la historia eclesiástica que se ha mandado escribir 
en latín, por el Cronista Mayor de las Indias don Tomás Tamayo 
de Vargas.
Firma autógrafa de Felipe IV y de su secretario Fernando Ruiz 
de Córdoba. [1 f.] [Secc. 1-7]

46 -1642, junio 20, Lima.
Decreto [original, manuscrito] del Virrey del Perú, Pedro de
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Toledo y Leiva, Marqués de Mancera, ordenando se entregue a 
Pedro Cedano Benítez, la cantidad de dinero que certifica está 
en las cajas de comunidades de su cargo, para que se gaste en 
la curación y regalo de los indios enfermos.
Firmas: Marqués de Mancera; José de Cáceres y Ulloa. [1 f.] 
[Secc. 11-17]

47 - 1643, enero 12, Buenos Aires.
Nombramiento [original, manuscrito] extendido por el Gober­
nador y Capitán General del Río de la Plata don Gerónimo 
Luis de Cabrera, a favor del indio Ignacio Abiaru, Capitán de 
la Reducción de Nborore como Capitán General de las Reduc­
ciones del Uruguay. Nombramiento propuesto por el padre je­
suíta Diego Suárez.
Firmas: Gerónimo Luis de Cabrera (figura su sello de armas); 
Alonso Agreda de Vergara -secretario de gobierno- [1 f.] [Secc. 
III-20]

48 -1643, noviembre 2, Buenos Aires.
Informe [original, manuscrito] del Capitán Juan Muñoz Be- 
jarano referente al Alférez Manuel de Andrade. Refrendado 
por el Almirante Luis de Aresti, Teniente General de Guerra 
de las Provincias del Río de la Plata. [2 fs.] [Secc. III-19]

49 - 1654, enero 12, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, García 

Sarmiento de Sotomayor, Conde de Salvatierra, ordenando que 
el Corregidor de la Provincia de Abancay no pida a doña Leonor 
Costilla Gallinato, viuda de Diego López de Zuñiga, el título de 
fundación del ingenio, dada la antigüedad de dichas haciendas, 
salvo si hubiere quejas de indios.
Firmas: Conde de Salvatierra; Juan de Cáceres y Ulloa. [1 f.] 
[Secc. 11-18]

50 -1656, mayo 1?, Buenos Aires.
Informe [original, manuscrito] del Gobernador de Buenos Aires 
Pedro Baigorri Ruiz a su Majestad, referente a los sucesos de 
la guerra calchaquí y los servicios realizados por los indios del 
Paraná y Uruguay. Destaca el valor del teniente Juan Arias de 
Saavedra de Santa Fe, en esta empresa. [2 fs.] [Secc. III-21]

51 -1657, setiembre 24, Los Reyes.
Decreto [original, manuscrito] del Virrey del Perú Luis En- 
riquez de Guzmán, Conde de Alba y Aliste, ordenando al corre­
gidor de Trujillo, don Pedro de Zalazar y Figueroa, no dé lugar 
al memorial de renunciación presentado por Mauricio Remírez 
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del difunto Alcalde Provincial de la Santa Hermandad, Andrés 
de Cariaga, por sospecharse su falsedad.
Firmas: Conde de Alba y Aliste; Pedro Zalazar y Figueroa;
Juan de Cáceres y Ulloa. [2 fs.J [Secc. 11-19]

52 - 1665, octubre 24, Madrid.
Oficio [original, manuscrito] de la Reina María Ana Teresa 
de Austria, Regente de España y tutora de Carlos II; al Obispo 
de Buenos Aires, comunicándole la muerte del rey Felipe IV y 
encargándole se hagan las honras fúnebres correspondientes. 
Firma de la Reina y del Secretario Juan del Solar. [1 f.] [Secc. 
1-8]

53 -1667, mayo 5, Asunción.
Petición [original, manuscrita] del Arcediano de la Catedral de 
Asunción don Pedro de Mendoza, solicitando testimonio de una 
escritura de ganado vacuno que su hermana Juana de Mendoza 
comprara a Jerónimo de Illescas. [1 f.] [Secc. III-22]

54-1674, octubre 23, Los Reyes.
Mandamiento [original, manuscrito] de los Inquisidores Apostó­
licos del Perú, al Receptor General del Santo Oficio, para que 
se pague a Pedro de Céspedes por una obra de albañilería.
Firmas: Juan de Huerta Gutiérrez; Juan Queipo del Llano Val- 
dez; Felipe de Castañeda Atienza. [1 f ] [Secc. 11-21]

55-1677, octubre 5, Lima.
Oficio [original, manuscrito] del Virrey del Perú Baltasar de 
la Cueva Enríquez, Conde de Castellar, Marqués de Malagón, 
a los Oficiales Reales del Cuzco, ordenando procedan al cobro de 
la obligación del Tesorero Pedro Carrasco, quien adeuda los de­
rechos de las reales alcabalas. [1 f.] [Secc. 11-23]

56 -1677, noviembre 25, Los Reyes.
Libramiento [original, manuscrito] de la Audiencia del Perú, 
ordenando se pague de la caja de censos, a Luis Nieto de Ortega 
para colocarlo a censo en una casa y solar de su propiedad.
Firmas: Pedro Fernando de Castro (Conde de Lemos); Barto­
lomé de Zalazar; Pedro González de Güemes; Alonso de Ocampo. 
[lf.] [Secc. 11-20]

57-1678, noviembre 2, Los Reyes.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Melchor 
de Liñan y Cisneros, Arzobispo de Lima, ordenando al corre- 
g dor de la provincia de Canasycanches haga cumplir el auto 
solicitado por los caciques principales y cobradores de tasas de 
los pueblos de Cacha y San Pablo. [2fs.] [Secc. 11-24(2)]
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58 -1680, octubre 8, Buenos Aires.
Nombramiento [original, manuscrito] realizado por el Goberna­
dor y Capitán General de las Provincias del Río de la Plata don 
José de Garro, al Capitán Juan de San Martín, como Jefe de la 
partida que incursionó en jurisdicción de los indios enemigos 
Pampas y Serranos.
Firmas: José de Garro (y su escudo de armas); Francisco Do­
mínguez, secretario. [1 f.] [Secc. III-23]

59 -1682, marzo 17, Los Reyes.
Mandamiento [original, manuscrito] de los Inquisidores del Pe­
rú, al Licenciado Francisco de Alberguer para que pague a 
Fernando Calbo, Colector de la capilla de las ánimas, los arren­
damientos de la chacra de don Alonso de León y Contreras.
Firmas: Francisco Luis de Bruno Rico; Juan Bautista de la Can­
tera; Felipe de Castañeda Atienza. [1 f.] [Secc. 11-22]

60 -1688, noviembre 19, Los Reyes.
Libramiento [original, manuscrito] de la Audiencia del Perú, 
a favor del Administrador General de la Caja de Censos don 
Tomás Broncal, por los seis meses de salario que se le adeudan. 
Firmas: Melchor de Navarra y Rocafull, Duque de la Palata 
(Virrey del Perú); Pedro Frasso; Gaspar de Cuba y Arce; Fran­
cisco de Quesada. [1 f] [Secc. 11-25]

61 -1689, agosto 26, Los Reyes.
Libramiento [original, manuscrito] de la Audiencia del Perú, 
a favor del abogado de la Real Audiencia y de la Caja de Censos 
Francisco de Roxas y Acevedo, por los seis meses de salario 
que se le adeudan. [1 f.] [Secc. 11-26(2)]

62 -1691, diciembre 12, Los Reyes.
Providencia [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Mel­
chor Portocarrero, Conde de la Mon^lova, para que el Corre­
gidor de Villa Cañete dé curso a lo solicitado por el padre José 
Pérez, Procurador del Colegio de San Pablo de la Compañía 
de Jesús, a los efectos de proceder a la recaudación de lo que 
el difunto Antonio Pimentel adeuda a dicho colegio. [2 fs.] 
[Secc. H-26<«]

63-1692, diciembre 12, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de Miguel de Morales, apoderado 
del maestre de campo Juan Vázquez de Velazco, al Gobernador 
del Río de la Plata, Agustín de Robles, solicitándole autos de de­
manda para responder a la acusación hecha contra su apoderado. 
Firma: Miguel de Morales y Mercado; Agustín de Robles; Juan 
Castaño Becerra, escribano público. [2 fs.] [Secc. III-24] 
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64-1694, setiembre 18, Los Reyes.
Carta de censura [original, manuscrita e impresa] del Arzobispo 
de Lima, Melchor de Liñan y Cisneros, exhortando, bajo pena 
de excomunión, a la devolución de los bienes de doña Isabel de 
Torres, a solicitud de la hija de ésta, doña María de la Vega.
Firma autógrafa: Melchor de Liñan y Cisneros. [1 f.] [Secc. II- 
24 <D]

65 -1709, febrero 27, Perú.
Libramiento [original, manuscrito] del Virrey del Perú, Manuel 
de Oms y Santa Pau, Marqués de Castel dos Rius, para que se 
abone a Francisco Flores, Cacique Gobernador de la Provincia 
de Cajatambo, el dinero depositado en la caja de sensos que le 
pertenece, para que pueda éste, a su vez, pagar los tributos que 
adeuda de los tercios de 3 años.
Firmas: Marqués de Castel dos Rius; Pablo Vázquez de Velazco; 
Pedro Gregorio de la Canal; Gonzalo de Vaquedano. [1 f.] [Secc. 
11-27]

66 - 1713, febrero 10, Lima.
Provisión [original, manuscrita] del Virrey del Perú Diego La­
drón de Guevara, haciendo merced a los padres misioneros de la 
Compañía de Jesús de Moxos, de 6 indios de mita de los pueblos 
de Pocona y Totora.
Firmas: Diego Ladrón de Guevara; Manuel Paredes. [4 fs.] [Secc. 
11-28]

67 -1717, setiembre 9, Valdivia.
Carta [original, manuscrita] de los Capellanes Luis Franco, Juan 
Miguel Bahamonde, Juan de Ulloa y Alejandro Bacera, al Vi­
rrey del Perú, Carmine Nicolao Caracciolo, Príncipe de Santo 
Buono, solicitándole elementos de mejor calidad para realizar de­
centemente el culto y veneración de los sagrados ministerios. 
Firmas autógrafas de los capellanes citados y del príncipe de San­
to Buono. [1 f.] [Secc. 11-29]

68-1718, noviembre 21, Buenos Aires.
Auto [original, manuscrito] del Gobernador de Buenos Aires, 
Bruno Mauricio de Zavala, referente a una tasación. [2 fs.] [Secc. 
III-25 <4>]

69 -1721, agosto 19, Perú.
Decreto [original, manuscrito] del Virrey del Perú, Fray Diego 
Morcillo, ordenando se hagan cumplir en el pueblo de San Fran­
cisco de Iguazú, las providencias expedidas el 23 de setiembre de 
1637 por el ex^Virrey del Perú, Luis Gerónimo Fernández de Ca-
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brera, referente a las fábricas y ornamentos de las iglesias de los 
pueblos de indios; y la del 22 de abril de 1662 de Sebastián de 
Colmenares, Conde de Lemos (dichos autos están incorporados en 
el memorial). Decreto originado por una solicitud presentada por 
Melchor de Carvajal, a pedido de Pedro de los Santos y Domingo 
Carrasco.
Firmas: Fray Diego Morcillo; Manuel Francisco de Paredes. [5 
fs.] [Secc. 11-30]

70 - 1721, noviembre 2, Buenos Aires.
Auto [original, manuscrito] del gobernador de Buenos Aires, Bru­
no Mauricio de Zavala, ordenando levantar declaraciones re­
ferentes a la carestía en la ciudad del alquitrán y de otros géneros. 
[1 f.] [Secc. III-25 <2>]

71 - 1722, octubre 23, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador de Buenos Aires 
Bruno Mauricio de Zavala a [documento roto] ordenándole la 
formación de una fuerza militar. [1 f.] [Secc. III-25 (1)]

72 - 1725, julio 12, Lima.
Oficio [original, manuscrito] del Virrey del Perú, José de Ar- 
mendáriz, Marqués de Castelfuerte, a Gaspar de Baraona, Mar­
qués de Buenavista, acusando recibo de los autos de la causa se­
guida contra Francisco de Arias y Saavedra por excesos cometi­
dos. [1 f.] [Secc. 11-31]

73-^.733, octubre 17, San Ildefonso.
Real Provisión [original, manuscrita] del Rey Felipe V, referen­
te al pleito pendiente ante el Consejo de Indias, entre el Deán y 
Cabildo de la Catedral de Buenos Aires y el Cabildo secular de 
dicha ciudad, sobre el modo y forma de cobrar los diezmos.
Firma y sello real; Miguel de Villanueva —secretario— [5 fs.] 
[Secc. 1-9]

74 -1734, noviembre 17, Pago de las Saladas.
Autógrafo [original, manuscrito] del Gobernador de Buenos Ai­
res, Bruno Mauricio de Zavala. [1 f.] [Secc. III-25 <3)]

75-1737, octubre 5, Lima.
Oficio [original, manuscrito] del Virrey del Perú, José Antonio 
de Mendoza, Marqués de Villa García, al Corregidor de Canas y 
Canches, José Javier de Irujo, aprobando su conducta prudente 
para con los indios de su corregimiento. [1 f.] [Secc. 11-32]

76-1739, abril 19, Buenos Aires.
Auto [original, manuscrito] del Gobernador y Capitán General 



del Río de la Plata, Miguel de Salcedo, exhortando a Juan Pérez 
de Ariex y Terán a presentarse, a fin de dar cumplimiento a la 
providencia que exige que las personas casadas en España y que 
se encuentran en esta provincia se restituyan a sus hogares.
Firma: José de Esquivel (Escribano público). [2 fs.] [Secc. III- 
26]

77 -1743, diciembre 2, Lima.
Auto [original, manuscrito] de la Junta de Hacienda decretando 
se pague al Teniente de la Real Armada Antonio de Ulloa la 
suma establecida para trasladarse a la provincia de Quito. Adjun­
to obra el expediente correspondiente, con oficio de los Oficiales 
Reales de la Caja de Lima y la solicitud de Ulloa.
Firmas: Antonio José de Mendoza Caamaño, Gregorio Funes de 
Rojas, Pedro Bravo del Rivero, José Borda y Echeverría y José 
Allende Salazar. [3 fs.] [Secc. III-86]

78-1746, junio 23, Buenos Aires.
Proceso [original, manuscrito] realizado por el Alcalde de 19 voto 
Juan Martín de Mena y Mascarna, contra un negro esclavo de 
José Aragón. Figura en dichos autos como cirujano Antonio de 
Rivas.
Firmas: José Ferrera —escribano público—; Antonio de la Torre 
—Alguacil—; Juan Martín de Mena y Mascarna. [4 fs.] [Secc. 
III-27].

79 -1746, julio 31, Buen Retiro.
Oficio [original, manuscrito] del rey Fernando VI, al Obispo de 
Buenos Aires, particpándole la muerte del rey Felipe V, a los 
fines que se realicen las exequias y honras acostumbradas en tales 
casos.
Firmas: El Rey; Miguel de Villanueva (secretario) [1 f.] [Secc. 
1-10]

80 -1748, febrero 17, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de Juan Andrés Amara al Goberna­
dor del Río de la Plata, José Andonaegui, solicitándole la conce­
sión de un terreno para construir su casa. [1 f.] [Secc. III-28]

81 -1750, abril 3, Córdoba.
Nota [original, manuscrita] del Rvdo. Pedro Lozano, haciendo 
algunas consideraciones sobre el oro extraído en Cochabamba. 
[Documento dedicado por Andrés Lamas a Carlos Casavalle.] [1 f.] 
[Secc. III-92]

82-1751, julio 20, Madrid.
Oficio [original, manuscrito] del Duque de Huesca, al Procurador
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General de la Compañía de Jesús en Lima, solicitándole haga pedir 
y justificar el cobro de las encomiendas que en el Perú tiene su 
madre la Duquesa de Alba, con acuerdo de don Pedro Ignacio Alta- 
mirano, Procurador General de Indias. [2 fs.] [Secc. 11-70]

83-1752, setiembre 6, Lima.
Orden [original, manuscrita] del Virrey del Perú, José Antonio 
Manso de Velazco, conde de Superunda, a los Oficiales de las 
Cajas de Huancavelica, para que dispongan el envío del título 
original del Tesorero de la Santa Cruzada de ese distrito, don José 
Pérez. [1 f.] [Secc. 11-33]

84-1754, junio 6, Córdoba.
Oficio [original, manuscrito] del Alcalde Ordinario de 29 voto 
Juan Antonio de la Bárzena, al Gobernador y Alcalde de Buenos 
Aires, comunicándole la presencia en Córdoba del lusitano Anto­
nio Cuello, sobre el que pesan varias denuncias de robos y muer­
tes. [1 f.] [Secc. III-29]

85 -1763, junio 4, Buenos Aires.
Sumario [original, manuscrito] del Alcalde de 19 voto de Buenos 
Aires José Blas de Gainza, referente a un hecho de sangre. [2 fs.] 
[Secc. III-30]

86 -1764, febrero 8, Buenos Aires.
Nombramiento [original, manuscrito] de Juan Dupont como Ci­
rujano de la tropa de presidio, expedido por el Gobernador y 
Capitán General del Río de la Plata don Pedro de Ceballos. 
[2 fs.] [Secc. III-36]

87 -1765, octubre 23, Lima.
Orden [original, manuscrita) del Virrey del Perú Manuel de 
Amat y Junient, a don Pedro Gerónimo Manrique, para que 
remita información sobre Fernando de Venero, hijo de la mar­
quesa de Buenavista. [1 f.] [Secc. 11-34]

88-1767, junio 16, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador del Río de la Plata, 
Francisco de Paula Bucarelli y Ursúa, pidiendo al escribano 
manifieste si es justa la solicitud de Jacinto Sambrano, quien fuera 
desterrado a Montevideo por el ex Gobernador Juan Manuel de 
Lavardén. [1 f.] [Secc. III-32]

89 -1767, agosto 22, Sevilla.
Carta [original, manuscrita] de Gerónimo Matorras a Juan An­
gel de Lascano, refiriéndose a los preparativos de su próximo via­
je. [2 fs.] [Secc. III-33]
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90-1771, noviembre 2, Buenos Aires.
Sumario [original, manuscrito] realizado por el Alcalde de 19 voto 
Francisco de Espinosa, contra Lorenzo Ruiz y Francisco Tdce- 
ra, iniciado por el Comisionado Francisco Julián de Cañas. Asesor 
del sumario: José Inocencio Monsalve.
Firmas: Francisco de Espinosa; José Inocencio Monsalve y Martín 
de Rocha (escribano público). [2 fs.] [Secc. III-34]

91 -1772, marzo 16, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de Buenos Aires, 
Juan José de Vértiz a Pedro de Tagle, acusando recibo de la 
escritura de obligación otorgada por Mateo del Castaño. Agradece 
el celo con que contribuye a estas remesas.
Firmas: Juan José de Vértiz, Martín José de Altolaguirre, Juan 
Andrés de Arroyo. [1 f.] [Secc. III-37]

92 - 1772, setiembre 23, Lujan.
Causa criminal [original, manuscrita] contra Joaquín, negro es­
clavo de Fernando Cisneros. Actúa como Juez el Alcalde Ordinario 
de Lujan, don Pedro Muñoz de Olazo.
Firmas: Muñoz de Olazo y Nicolás de Arias (testigo) [3 fs.] 
[Secc. III-35]

93 - 1774, setiembre 29, Beerham.
Descripción [original, manuscrita en inglés] de las Islas Mal­
vinas, por Samuel Williams Clayton. Hace referencia a sus pro­
ducciones, clima e historia natural. [17 f.] [Secc. III-79]

94 - 1775, mayo 9, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] del Capellán Gregorio Funes a Juan 
Antonio Lezica, agradeciéndole su carta de presentación, gracias 
a la cual fue cordialmente recibido en Montevideo por el Oficial 
Real y el General, quienes le allanaron todos los problemas. [1 f.] 
[Secc. IV-17]

95-1776, mayo 25, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Escribano Público y de 
Gobierno, José Zenzano, al Teniente de Gobernador de la pro­
vincia, Juan Manuel de Lavardén, a los Alcaldes Ordinarios de 
19 y 29 voto, Ignacio de Irigoyen y José Antonio de Otalora, y al 
Alcalde de Provincias, Diego Mantilla, dando a conocer una Real 
cédula por orden del Gobernador Interino de Buenos Aires, Diego 
de Salas.
Firmas: Diego de Salas y José Zenzano [1 f.] [Secc. III-43]

96 -1776, julio 20, San Ildefonso.
Real Resolución [original, impresa] del rey Carlos III, para que 
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en los reinos de las Indias se promulgue por edictos que no se 
admitirá por la Cámara pretensión a prebendas de las Iglesias, 
sin presentarse por los interesados testimonios de sus respectivos 
prelados.
Firma del Rey. [1 f.] [Secc. 1-11 <*>]

97 -1776, noviembre 2, Luján.
Causa criminal [original, manuscrita] contra el negro Joaquín, 
por asesinato. El Alcalde de Luján, Manuel de Pinazo, nombra 
como fiscal en dicha causa a Juan de la Fuente.
Firmas: Pedro Muñoz de Olazo, Nicolás Arias (testigo), Manuel 
de Pinazo. [1 f.] [Secc. III-31]

98 - 1777, diciembre 22, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] de Francisco Rodrigo al Virrey 
del Río de la Plata, Pedro de Ceballos, pidiendo licencia para 
contraer matrimonio con María Antonia Espinosa, hija legítima 
de Francisco Espinosa y Narcisa de la Quintana.
Firma: Ceballos, concediendo dicha licencia. [1 f.] [Secc. III-46]

99-1780, abril 16, Santiago.
Oficio [original, manuscrito] de Agustín de Jáuregui al Virrey 
del Perú, Manuel de Guirior, comunicándole haber franqueado 
al navio Aquiles y a su Maestre, Martín José de Echenique, todos 
los auxilios necesarios para su inmediato regreso al puerto del 
Callao. [1 f.] [Secc. 11-36]

100 -1780, mayo 23, Lima.
Oficio [original, manuscrito] del Virrey del Perú, Manuel de 
Guirior, a Melchor Jacob Ortiz Rojano, adjuntando autos for­
mados entre Marcelo de Aguirre Cauzaguanca y Pascual Guaina- 
topa Inca de León, sobre la sucesión en el cacicazgo principal del 
repartimiento de Allaucaguari de la provincia de Conchucos. [1 f.] 
[Secc. 11-35]

101-1781, junio 15, Buenos Aires.
Despacho [original, manuscrito] del Virrey del Río de la Plata, 
Juan José de Vértiz y Salcedo, disponiendo, en razón de la soli­
citud presentada por Matías Matienzo, se restituya a Antonio Casco 
el dinero depositado en poder de Francisco Javier de Lima y se 
determine la demanda puesta por Juan Francisco Arroyo.
Firma: Juan José de Vértiz; José Zenzano (escribano de gobier­
no). [2 fs.] [Secc. III-47]

102- 1782, setiembre 28, Lima.
Oficio [original, manuscrito] de Jorge Escobedo al Administrador 
de Rentas Reales de Cuzco, notificando el envío de dinero a Cuzco 
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del Administrador de Rentas de Guamanga Francisco Parrilla. 
[1 f.] [Secc. III-39]

103 - 1783, mayo 3, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Joaquín del Pino a Francisco 
Tadeo Diez de Medina, felicitándolo por su arribo a Valparaíso. 
Comenta la estadía del Virrey en esta plaza, sin que se mani­
fieste todavía su traslado a la capital, pese a la noticia que se 
tuvo de la paz firmada en París el 20 de enero. Comunica su 
casamiento en Santa Fe con doña Rafaela de Vera, hija del Maes­
tre de Campo General Francisco Antonio de Vera Mujica y doña 
Juana Bentura Pintado. [Figura el escudo de armas] [1 f.] [Secc. 
III-54]

104-1785, marzo 6, Buenos Aires.
Despacho [original, manuscrito] del Virrey del Río de la Plata, 
Nicolás Francisco Cristóbal del Campo, Marqués de Loreto, 
concediendo retiro con goce del fuero militar a Domingo Cons- 
tanzo.
Adjunto sello de armas [1 f.] [Secc. III-48]

105-1785, junio 22, Salta.
Carta [original, manuscrita] de Juan Victorino Martínez de 
Tineo al Virrey del Río de la Plata, Marqués de Loreto, agrade­
ciéndole su reelección como Juez de Correos de Salta. [1 f.] [Secc. 
III-38]

106 -1785, setiembre 30, San Miguel.
Nota [original, manuscrita] de Manuel de [.. .roto] y Esquibel, 
al Gobernador Intendente de Buenos Aires Francisco de Paula 
Sanz, comunicándole que por orden del Gobernador Interino de 
las Misiones, Francisco Fiera, remite al reo Ignacio Yeguaca. [1 
f.] [Secc. III-66 c”]

107 -1785, diciembre 18, Río Grande.
Carta [original, manuscrita] de Diego de Alvear a Domingo 
Belgrano Pérez, solicitándole el envío de un corte de barragán. 
[1 f.] [Secc. III-88 W]

108 -1787, enero 9, El Pardo.
Nombramiento [original, impreso] extendido por el Rey Carlos 
ni de España a José del Pino, como Subteniente del Real Cuerpo 
de Artillería.
Firmas: El Rey - Pedro de Lerena (secretario); Domingo de 
Marcoleta (contador de guerra). [1 f.] [Secc. I-II(2)]
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109 -1787, junio 4, Candelaria.
Documento [copia, manuscrita] de Diego de Alvear y Francisco 
Juan Roscio, referentes a la demarcación de los ríos Igurey o 
Igatiní y al reconocimiento del Pepiriguazú. [2 fs.] [Secc. III-88(2)]

110-1788, marzo 12, Lima.
Nota [original, manuscrita] del Virrey del Perú Marqués Teodoro 
de Croix, al Real Tribunal de Minería, comunicando la Real Orden 
de 1787, por la que se confiere a dicho Tribunal la Superinten­
dencia del ramo de minas y azogue del reino. [1 f.] [Secc. 11-37]

111- 1788, mayo 10, Buenos Aires.
Causa [original, manuscrita] seguida contra Matías del Río para 
el esclarecimiento de un robo. Figura como Alcalde de 29 voto, 
Miguel Sáenz de Baños y como Asesor Eusebio de Urra.
Firmas: Arias Hidalgo; Miguel Sáenz de Baños; Eusebio de Urra;
José Escobar. [1 f.] [Secc. III-41]

112-1790, marzo 31, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Virrey del Río de la Plata Nico­
lás de Arredondo, al Gobernador Intendente del Paraguay, soli­
citando informes sobre una serie de individuos, para ocupar car­
gos idóneos. Informe que será remitido luego al Ministerio de 
Guerra y Hacienda de Indias. [1 f.] [Secc. III-49]

113-1791, setiembre 19, San Ildefonso.
Real Despacho [original, impreso] extendido por el rey Carlos iv, 
a José del Pino, nombrándolo Teniente del Real Cuerpo de Arti­
llería, con destino en Buenos Aires.
Firma del rey y del secretario Manuel de Negrete y de la Torre. 
En Buenos Aires da curso Nicolás de Arredondo. [1 f.] [Secc. 
1-12 <!>]

114-1792, junio 8, Lima.
Orden [original, manuscrita] del Virrey del Perú Fray Francisco 
Gil de Taboada, al Administrador Interino de Temporalidades, 
para que dé entrega al Teniente de Policía, José María Egaña, la 
nómina de empleados, sueldos, rentas, etc., de dicha oficina, a los 
efectos de confeccionar una guía de forasteros del remo. [1 f.] 
[Secc. II-38]

115-1792, setiembre 19, Buenos Aires.
Certificado [original, manuscrito] del Escribano Real y Notario 
Mayor de la Curia Eclesiástica diocesana y castrense del Obis­
pado del Río de la Plata, Gervasio Antonio de Posadas, otor­
gando por Real orden la colación canónica en la dignidad de 
Maestreescuela al doctor Francisco Xavier de Dicido y Zamudio.
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Testifican los escribanos: Joseph García Echaburu y Gregorio 
Ramón de Merlo. [2 fs.] [Secc. IV-33 <2>]

116-1793, junio 18, Arequipa.
Vale [original, impreso] de cien pesos fuertes de América, por 
una acción que el Real Tribunal de Minería de Lima ha puesto 
en la Sociedad Mineralógica de la ciudad de Arequipa y exhibi­
dos en su tesorería en el día de la fecha.
Firmas manuscritas: Matheo de Cossio; Francisco de la Fuente 
y Loaiza; Antonio de Alirzuri; Juan Fermín de Correa; Martín 
de Arispe; Juan de Goyeneche. [1 f.] [Secc. III-45]

117-1793, agosto 19, Soledad de Malvinas.
Descripción [original, manuscrita] de las Islas Malvinas reali­
zada por su Gobernador, Pedro Pablo Sanguineto, reconociendo 
sus puertos, su capacidad, auxilios con los que se puede contar y 
noticias para los navegantes que recalen en ellos. [3fs.] [Secc. 
III-74]

118-1794, febrero 13, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Virrey de Buenos Aires Nicolás 
de Arredondo al Conde del Campo de Alange, adjuntando copia 
del extracto del último reconocimiento anual, efectuado en las 
Islas Malvinas por el Alférez de fragata Juan Latre.
En dicho informe figuran los nombres de: José de Artecona Sala- 
zar; Pedro Pablo Sanguineto; Juan Moreno; Angel Golfín Calde­
rón. [11 fs.] [Secc. III-77]

119-1794
Memoria [original, manuscrita] histórica - descriptiva de las 
Islas Malvinas y Puerto Egmont. [4fs.] [Secc. III-78]

IZO -1795, junio 19, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Virrey del Río de la 
Plata, Pedro Meló de Portugal, al Comandante de armas de 
Corrientes, informándole haber prevenido al Comandante de San­
ta Fe, para que tome los recaudos necesarios para evitar el pase 
a esa jurisdicción de los indios Abipones del pueblo de San Geró­
nimo. [1 f.] [Secc. III—50 <2>] 
Adjunto sello de armas.

121 -1795, julio 24, Islas Malvinas.
Expediente “reservado” [copia, manuscrita] del Gobernador del 
establecimiento Soledad, Pedro Pablo Sanguineto, al Virrey 
del Río de la Plata Pedro Meló de Portugal, informándole que 
un prisionero confesó sobre la existencia de un depósito de caño­
nes en los alrededores de Buenos Aires, realizado por los portv- 
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gueses de San Pablo y otro a construirse de pólvora y balas; di­
chas obras estaban dirigidas por un francés y por otros comer­
ciantes de la misma nacionalidad, quienes brindaban por la “li­
bertad” cuando llegaban los correos de España. [3 fs.] [Secc.
IX-1]

122 - 1795, agosto 25, Colonia.
Carta [original, manuscrita} de Juan Manuel de Lavardén a 
Juan José Lezica, informándole sobre la marcha de sus intereses.
[2 fs.] [Secc. III-93]

123-1796, febrero 25, La Plata.
Oficio [original, manuscrito] del Arzobispo de la Plata José An­
tonio de San Alberto, al Virrey de Buenos Aires Pedro Meló 
de Portugal, informándole sobre los arbitrios tomados en razón 
del oficio remitido el 27 de diciembre último. [1 fj [Secc. III-91]

124 - 1796, abril 15, Asunción.
Carta [original, manuscrita] del Gobernador de Asunción Joa­
quín de Alos y Bru, a Juan Albuquerque de Meló Pereyra y 
Cáceres, comunicándole su traslado al gobierno de Chile, con­
fiándosele el del Paraguay a Lázaro de Ribera. [1 f.] [Secc. III-40]

125 -1796, abril 25, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Alcalde de 29 voto Jaime Alsina 
y Verjes al Fiscal del juzgado, remitiéndole la causa seguida a 
Francisco Benítez por desafíos e injurias contra Pedro Manuel 
García. [1 f.] [Secc. III-80]

126-1796, junio 21, Buenos Aires.
Despacho [original, manuscrito] extendido por el Virrey del Río 
de la Plata Pedro Meló de Portugal, a Agustín Garrigós nom­
brando a éste Maestro Impresor de la Imprenta de Niños Ex­
pósitos.
Firman: Pedro Meló de Portugal (adjunto sello de armas); Ma­
nuel Gallegos (escribano público). [1 f.] [Secc. III-50(1)]

127 -1796, noviembre 22, Montevideo.
Pasaporte [original, manuscrito] extendido por el Gobernador de 
Montevideo, Antonio Olaguer Feliú, a favor del Teniente José 
María del Pino, para que pase a Maldonado. [1 f.] [Sec.. III-52 (2)]

128-1797, marzo 27, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Virrey Interino del Río de la 
Plata, Benito de la Matta Linares, al Gobernador Intendente 
de Puno, acusando recibo del estado de recuentos de la caja de 
Caravaya. [lf.] [Secc. III-51]
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129 -1797, mayo 26, Buenos Aires.
Nombramiento [original, impreso] de Juan Elguera como Sub­
teniente de Milicia de Infantería, extendido por el Virrey del Río 
de la Plata, Antonio Olaguer Feliú y Heredia.
Firmas autógrafas: Antonio Olaguer Feliú y Heredia; Manuel 
Gallegos (escribano público). [Escudo de armas] [1 f.] [Secc. 
III-52 W]

130-1797, diciembre 5, Lima.
Oficio [original, manuscrito] del Virrey del Perú, Ambrosio 
O’Higgins, Marqués de Osorno, a la Real Audiencia, solicitando 
el expediente del ceremonial que fuera remitido a Su Majestad, 
referente al modo de concurrir a funciones de iglesia. [lf.] 
[Secc. 11-39]

131-1798, abril 13, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de Benito de la Matta Linares al 
Administrador de la Real Aduana, solicitándole copias de las 
reales órdenes relativas a la introducción y extracción de ne­
gros y frutos, [lf.] [Secc. III-52 (3)]

132 -1798, agosto 29, Buenos Aires.
Comunicación [copia, manuscrita] del Virrey del Río de la Pla­
ta, Antonio Olaguer Feliú, al Sub-Inspector General de las 
tropas del virreinato, Marqués Rafael de Sobremonte, partici­
pándole la Real Resolución por la que los Sub-Inspectores de 
América son independientes de los Virreyes y Capitanes Ge­
nerales en lo que respecta a las facultades de ordenanza. La 
misma fue acordada a raíz del problema de competencia susci­
tado entre el Sub-Inspector General del Reino de Granada, 
Anastasio Cejudo y el Virrey José de Espeleta, llevado ante el 
Virrey Pedro Mendinueta y derivado al Supremo Consejo de 
Guerra. [2 fs.] [Secc. III-42]

133-1798, agosto-octubre, Buenos Aires.
Expediente [original, manuscrito] de la querella civil y criminal 
imciada por Juan Rodríguez contra Esteban Nicolau por pro­
vocación e injurias contra su mujer, Manuela Sil vería Armani; 
la misma fue presentada ante el Alcalde de 19 voto Antonio 
García López.
Firmas: Mariano García de Echaburu (escribano público); 
Antonio García López. [8 fs.] [Secc. III-64]

134 -1799, jimio 17, Montevideo.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador de Montevideo 
José de Bustamante y Guerra al Cabildo de la villa de Gua­
dalupe, comunicando por orden de la Real Audiencia dos reales 

22



órdenes remitidas por el escribano de cámara Manuel Joaquín 
de Toca, referentes a las causas de disenso que corresponden a 
la jurisdicción real ordinaria y la otra al goce del fuero militar 
en casos de ejercer funciones públicas. [1 f.] [Secc. III-44]

135 - 1799, julio 15, Madrid.
Nombramiento [original, impreso] extendido por el Rey Carlos 
IV, a José del Pino, como Capitán del Real cuerpo de artillería. 
Firmas: Autógrafa del Rey y del secretario Juan Manuel Tha- 
ner [sello real].
Figura dando curso desde Buenos Aires a dicho nombramiento 
el Marqués de Avilés. [1 f.] [Secc. I-12(2)]

136 -1799, agosto 21, Buenos Aires.
Memorial [original, manuscrito] de Juan José de la Canal, al 
Virrey del Río de la Plata Marqués de Avilés, solicitando se de­
clare quién debe abonar su trabajo realizado en una estancia de 
Lucas Lozano, embargada en 1795 por el juez Felipe Illescas y 
posteriormente desembargada por orden de Marcos Míguez. Di­
cha solicitud fue presentada anteriormente en época de Nicolás 
de Arredondo, sin que tuviera efecto.
[Rúbrica del marqués de Avilés] [2 fs.] [Secc. III-53 (3)]

137 -1799, noviembre 18, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] del Intendente de Policía de Bue­
nos Aires Martín Barco, al Virrey del Río de la Plata, Marqués 
Gabriel de Avilés, pidiendo el nombramiento de Ramón Saraví 
como auxiliar de la Intendencia por reunir las calidades necesa­
rias para desempeñarse, ya que fue comisionado en tiempo de 
Pedro Meló para el empadronamiento de esta ciudad. [1 f.] 
[Secc. III-76]

138-1800, enero 21, Buenos Aires.
Certificado [original, manuscrito] extendido por el Secretario del 
Real Consulado, Manuel Belgrano, de la exposición del Prior 
en contestación al discurso de Pedro Antonio Cervino, primer 
Director de la Academia de Náutica; referente al comercio con 
otras potencias y a la equivocación de Cerviño en suponer a Mon­
tevideo como puerto exclusivo para la descarga de efectos pro­
venientes de los habilitados por España. [2 fs.] [Secc. III-62]

139-1800, febrero 8, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Virrey del Río de la 
Plata, Marqués Gabriel Avilés y de Fierro, a la Real Audiencia 
Pretorial, a fin que los Comandantes militares, Alcaldes y Co­
misionados, remitan a ese tribunal los sumarios criminales. [1 
f.] [Secc. III-53 <«] 
[Figura escudo de armas]
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11) -1800, octubre 30, Buenos Aires.
Orden de intimación [original, manuscrita] del Virrey Marqués 
de Avilés contra el pardo Justo Pastor.
[Rúbrica del Marqués de Avilés y firma del escribano público 
Basavilbaso]. [1 f.] [Secc. III-53 (2)]

141 -1800, noviembre 7, Batobí.
Informe [original, manuscrito] de Félix de Azara al Virrey del 
Río de la Plata, Marqués Gabriel de Aviles, referente a la fun­
dación de la villa de Batobí y a la posibilidad de fundarse otras 
en los parajes que indica. Propone el exterminio de los pocos 
indios Charrúas y Minuanes existentes, a los efectos de poder 
poblar la frontera. [2 fs.] [Secc. III-75]

142 - 1802, enero 5, Potosí.
Lista [original, manuscrita] del Regimiento de Infantería de Bue­
nos Aires, 3? batallón, 6?- compañía. Figura como cadete Mar­
tín Miguel de Güemes.
Firmas: Fermín de Aoiz; Francisco Neyla y Francisco de Paula 
Sanz. [1 f.] [Secc. III-66 <2>]

14 5- 1802, marzo 23, Lima.
Oficio [original, manuscrito] del Virrey del Perú, Marqués Ga­
briel de Avilés, a José de Rivera, dando curso a su pedido para 
presentar en la Real Audiencia de Lima, los recursos que tenga 
por convenientes en el juicio de residencia del Subdelegado 
Lorenzo Valencia. [1 f.] [Secc. 11-40]

144 - 1802, marzo 25, Plata.
Carta [original, manuscrita] de Ildefonso Ramos Mejía a su 
padre, Gregorio Ramos Mejía, dándole noticias de la gravedad 
del estado del fiscal y la preocupación que ello le causa. [1 f.] 
[Secc. IV-51 <D]

1 i5 - 1803, abril 14, Madrid.
Carta [original, manuscrita] de Manuel Godoy, Príncipe de 
la Paz, a los cabildantes de Asunción del Paraguay, agradeciendo 
y aceptando el título de Primer Regidor perpetuo de dicho Ayun­
tamiento. Expresa su satisfacción por el buen desempeño en 
sus funciones del Intendente Lázaro de Ribera. [1 f.] [Secc. 
1-14]

144 - 1803, abril 15, Aranjuez.
Nombramiento [original, impreso] del Rey Carlos IV, a favor 
de Bernardino Mercado, confiriéndole el mando de la Compa­

24



ñía del batallón de milicias provinciales de infantería de Santa 
Cruz de la Sierra.
Firma y sello real y del secretario José Antonio Caballero. [1 
f.] [Secc. I-12(4)]

147 -1803, mayo 15, Aranjuez.
Despacho [original, impreso] del Ministro de Justicia, encargado 
interinamente de la cartera de Guerra de España e Indias, José 
Antonio Caballero Campo, concediendo al Sargento Sebas­
tián Pinza del Regimiento de Infantería de Buenos Aires, el 
premio establecido según orden del 20 de agosto de 1773. [1 f.] 
[Secc. 1-13]

148-1804, abril 11, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Decano de la Real Au­
diencia Sebastián de Velazco al Tribunal del Protomedicato, 
informando que por enfermedad del titular Joaquín del Pino, 
asume interinamente las funciones de Virrey de las Provincias 
del Río de la Plata. [2 fs.] [Secc. III-55]

149-1804, junio 15, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Alcalde Ordinario de 
19 voto Domingo de Igarzábal al Alcalde del partido de Quilmes 
Juan Rodríguez, comisionándolo para verificar las declaraciones 
de Alejo Romero en la causa criminal sobre la muerte de Claudio 
Illescas.
Firma: Mariano Francisco de Echaburu (escribano público). 
[2 fs.] [Secc. III-65]

150-1804, agosto 20, San Ildefonso.
Despacho [original, manuscrito] del Rey Carlos IV, otorgando 
título de notario público a Antonio de Aniebas Solís, con resi­
dencia en la villa de Cumbres de San Bartolomé.
Firma y sello real; y del secretario Juan Ignacio de Ayestarán. 
[1 f.] [Secc. I-12<>>]

151 - 1804, setiembre 22, Madrid.
Comunicación [original, manuscrita] del Supremo Consejo, al 
Virrey del Río de la Plata, Marqués Rafael de Sobremonte, 
informando la declaración del Cardenal Patriarca Vicario Ge­
neral de los Reales Ejércitos y Armada, sobre las personas que 
pertenecen a la jurisdicción castrense y privilegios que deben 
gozar.
Firmas: Sobremonte - Manuel Gallego - Silvestre Collar. [2 fs.] 
[Secc. III-57<=>]

25



152-1804, setiembre 26, Montevideo.
Comunicación [original, manuscrita] del Gobernador de Mon­
tevideo Pascual Ruiz Huidobro, al Cabildo de la villa de Gua­
dalupe, referente a la delegación realizada en él por el virrey 
para que entienda en todo lo relacionado con el planeamiento 
de esa villa; a tal efecto remite el plano del cuartel acordado 
con el coronel Joaquín de Soria por ser más económico que el 
remitido por ese organismo. [2 fs.] [Secc. III-58]

153 - 1805, enero 2, Asunción.
Nota [original, manuscrita] del Obispo del Paraguay Nicolás Vi- 
dela del Pino, al Gobernador Intendente Lázaro de Ribera, soli­
citándole la formación del cementerio en los extramuros de la 
ciudad. [4 fs.] [Secc. III-73]

154-1805, enero 21, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Escribano de la Real Audiencia 
Marcelino Calleja Sanz, al Alcalde de 2? voto, acusando re­
cibo del parte en que se comunica a la Real Audiencia las causas 
seguidas contra Antonio Luis Quimarán, Apolinario el chileno y 
otros acusados del robo realizado a Juan Boado y Juan Manuel 
Figueredo. [1 f.] [Secc. III-63Í1)]

155 - 1805, junio 12, Buenos Aires.
Parte [original, manuscrito] del Comandante Francisco Gonzá­
lez, comunicando el arresto de Pascual Luján acusado de herir 
a José Terán, y que el acusado de igual delito Narciso Giménez 
aún no fue arrestado.
Firma: Basabilbaso. [2 fs.] [Secc. III-57<3>]

156 - 1805, julio 30, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Obispo de Buenos Aires Benito 
de Lué y Riega, al Escribano de la Real Audiencia, Marcelino 
Calleja Sanz; acusando recibo de la comunicación de la real 
cédula del 29 de Abril de 1804, por la que se declara que los re­
ligiosos pertenecientes a órdenes capaces de poseer bienes, pue­
dan recibir y gozar herencias, capellanías, etc. [1 f.] [Secc. IV-21]

157 - 1805, setiembre 7, Buenos Aires.
Auto [original,, manuscrito] del abogado defensor de pobres de 
la Real Audiencia Pretorial, Francisco Antonio Cabello y Mesa 
al Alcalde ordinario de 29 voto, referente a la causa que doña 
Petrona Salomón sigue contra Petrona Llama sobre la libertad 
de su hijo Toribio. [2 fs.] [Secc. III-69]

158-1805, setiembre 16, Buenos Aires.
Acuerdo [original, manuscrito] de doña María Mercedes Sarasa 
(viuda de Casimiro Francisco de Necochea) y de Manuel de La- 
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rravide, por intermedio del Alcalde de 2? voto Martín de Al- 
zaga, de la venta de una parte de la fragata La Primera, por 
pertenecer la otra parte a Marco Vergara y Cía., de Cádiz. [2 fs.] 
[Secc. III-67(3)]

159 -1806, junio 1?, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Virrey del Río de la 
Plata, Rafael de Sobremonte, al Alcalde de 1er. voto, Francisco 
de Lezica, relevando al Capitán Gregorio Cardozo de toda culpa 
en la causa seguida contra Justo Fevens, relativa a robo de ani­
males.
Firma y escudo de armas del Marqués de Sobremonte. [3 fs.] 
[Secc. III-S?*1)]

160 -1806, agosto 9, Buenos Aires.
Autógrafo [original, manuscrito] del Escribano de la Real Au­
diencia Pretorial de Buenos Aires, Marcelino Calleja Sanz.
[lf.] [Secc. 111-63(3)]

161 -1806, agosto 18, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Cabildo a la Audiencia, noti­
ficando que ese tribunal ha comenzado a ejercer sus funciones en 
el día de la fecha.
Firmas: Francisco de Lezica; Gerónimo Merino; Manuel José de 
Ocampo; Manuel Mansilla; Anselmo Sáenz Valiente; Martín Gre­
gorio Yañiz. [lf.] [Secc. III-81]

162 -1806, agosto 21, San Ildefonso.
Nombramiento [original, manuscrito] extendido por el Rey Car­
los iv, a José del Pino, concediéndole el grado de Teniente Co­
ronel de infantería y el retiro de servicio solicitado.
Firma y sello real y del secretario José Caballero.
Se da cumplimiento en Buenos Aires al real despacho con las 
firmas de Lucas Muñoz y Cubero, Francisco Tomás Anzoátegui. 
[1 f.] [Secc. 1-12(3)]

163 - 1807, enero 17, Buenos Aires.
Notificación [original, manuscrita] del Escribano público Maria­
no García de Echaburu a doña María López y a Ramón Giles, 
de la resolución dada por el Alcalde ordinario de 1er. voto Fran­
cisco de Lezica. [lf.] [Secc.IV-28(1)]

164 - 1807, febrero 6, Montevideo.
Proclama [original, manuscrita] del Comandante en Jefe de las 
tropas inglesas, general Samuel Ackmuty, exhortando a los ha­
bitantes a la devolución inmediata de los artículos sustraídos de 
la Real Hacienda y ofreciendo un premio al que suministre in­
formación al respecto. [1 f.] [Secc. III-68]
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165- 1807, abril 19, Cape Town.
Nota [original, manuscrita] del General Roberto Crawford, so­
licitando algunos elementos. [1 f.] [Secc. III-85]

166 -1807, mayo 26, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] del Virrey del Río de la Plata, 
Santiago de Liniers, confiriendo a Manuel Pinto el grado de 
Capitán en el cuerpo de artillería de patriotas de la unión, sin 
goce de sueldo.
Firmas: Santiago Liniers; Manuel José de Vélez (escribano pú­
blico). [lf.] [Secc. III-59(1)]

167-1807, julio 28, Buenos Aires.
Circular [original, manuscrita] del Regente de la Real Audien­
cia Lucas Muñoz y Cubero, al Gobernador Intendente de Cór­
doba Victorino Rodríguez, a los efectos de que se comunique a 
las cajas reales, administraciones de tabacos y temporalidades y 
a los subdelegados de las ciudades de la provincia la real orden 
remitida por Miguel Cayetano Soler el 14 de marzo pasado, para 
que se observen exactamente la ley 45 título 4 libro 8 y el real 
decreto del 17 de noviembre de 1790. [3 fs.] [Secc. IV-24]

168 -1807, agosto 3, Buenos Aires.
Certificado [original, manuscrito] del Teniente del Regimiento 
de Infantería de Buenos Aires y Sargento Mayor del Cuerpo de 
Patricios Juan José Viamonte, referente al valor y disposición 
militar del Capitán Gregorio Ignacio Pedriel y Luján, quien 
al frente de su compañía logró gran número de prisioneros ene­
migos, los que fueron conducidos ante el maestre general de los 
reales ejércitos, César Balbiani. [1 f.] [Secc. IV-70]

169- 1807, octubre 17, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Escribano de la Real Audiencia 
Marcelino Calleja Sanz, comunicando al Alcalde de 19 voto 
Martín de Alzaga, el envío de un testimonio de la vista del fis­
cal. [1 f.] [Secc. III-63<2>]

170- 1807, diciembre 21, Morón.
Solicitud [original, manuscrita] de Juana Paula Amaya, al 
Alcalde Ordinario de l9 voto en Buenos Aires Martín de Al­
zaga, demandando justicia por el hecho delictivo contra su per­
sona, cometido por su marido Juan Antonio Orcajo. Figuran co­
mo testigos Roque Rozo; Luis Gerónimo del Barco; José María 
Bernal y Juan Pablo Jordán y como Alcalde de la Santa Her­
mandad del partido de Morón, Pedro López.
Escribano Público: Narciso de Iranzuaga [7 fs.] [Secc. III-67(1)]
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171 -1808, febrero 13, Córdoba.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador Intendente de Cór­
doba Juan Gutiérrez de la Concha, al Superintendente Gene­
ral de la Real Hacienda, adjuntando expediente de gastos reali­
zados con destino a la frontera. [2 fs.] [Secc. III-84(1)]

172- 1808, marzo 16, Córdoba.
Carta [original, manuscrita] de Victorino Rodríguez a Manuel 
Gallego, acusando recibo de una nota enviada a través del co­
rreo ordinario y la falta de otra remitida por el conductor de 
un esclavo prófugo. Hace referencia a un negocio que será con­
cluido. [1 f.] [Secc. IV-27]

173- 1808, abril 25, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Virrey de las Provincias Unidas 
del Río de la Plata, Santiago Liniers, al Comandante de armas 
de Corrientes, comunicándole la comisión de Bernardo de Ve- 
lazco en todo el distrito del Virreynato, para asegurar el acierto 
en los asuntos de la Sub-inspección general de los cuerpos ve­
teranos y de milicias. [2 fs.] [Secc. III-59(2)]

174- 1808, julio 4, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Alcalde de 19 voto Martín de 
Alzaga, al Alcalde de 29 voto Matías de Cires, comunicando no 
existir en su juzgado antecedentes contra Plácido Díaz, según se 
admite en la querella de María Luisa Barrasa.
Firmas: Martín de Alzaga y Matías de Cires. [1 f.] [Secc. III- 
67«)]

175-1808, setiembre 9, Córdoba.
Proclama [original, manuscrita] del Gobernador Intendente de 
Córdoba, General Juan Gutiérrez de la Concha, a sus compro­
vincianos, comunicándoles la invasión de Napoleón a España y 
la prisión de Fernando VII; solicita donativos que serán entre­
gados al Brigadier José Manuel de Goyeneche para ayudar a 
España.
Firmas: Juan Gutiérrez de la Concha y Manuel José Derqui (se­
cretario). [1 f.] [Secc. III-84(2)]

176-1808, noviembre 18, Montevideo.
Nota [original, manuscrita] de Pedro Llambí al Ayuntamiento, 
solicitándole certificado del registro de hipotecas de un terreno 
de su propiedad. Concedido el mismo, firman los miembros de 
la sala capitular de Montevideo: Pascual José Parodi; Pedro 
Francisco de Berro; Manuel de Ortega; Manuel Vicente Gutié­
rrez; Juan Domingo de las Carreras. [3 fs.] [Secc. III-71] 
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177- 1809, marzo 2, Córdoba.
Certificado [original, manuscrito] de los Ministros principales 
de la Real Hacienda Joaquín Moreno, Narciso Lozano, Pedro 
Rodríguez Miguel, Gregorio Tagle, referente al pago abonado 
por Pedro Rodríguez del cuarto año en que hizo remate del ra­
mo de sisa. [1 f.] [Secc. IV-26]

178-1809, abril 2, Buenos Aires.
Dedicatoria [original, manuscrita] firmada por el Teniente Co­
ronel y Comandante del Regimiento Británico N? 71 Federico 
Pack, a los religiosos Bethlemitas de Buenos Aires, con motivo 
de obsequiarles un reloj en prueba de gratitud por la caridad 
que ejercieron en la curación de los heridos de dicho cuerpo. 
[1 f.] [Secc. III-89<1>]

179- 1809, abril 19, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Martín de Alzaga al Obispo 
Benito Mane de Moxo y Francolí, comentando los últimos su­
cesos de la renuncia y reelección del Virrey Santiago Liniers y 
la serie de atropellos cometidos por éste. Hace mención de una 
carta de dicho Arzobispo a Juan Francisco Minondo. [9 fs.] 
[Secc. III-67(2)]

180 - 1809, setiembre 17, Montevideo.
Certificado [original, manuscrito] expedido por el Gobernador 
de Montevideo, Javier Elío, acreditando los servicios prestados 
por el Teniente José Ambrosio Carranza; destacando la labor 
realizada en la partida de guerrilla al mando del Teniente Coro­
nel Pedro García. [1 f.] [Secc. Ill-Clt1*]

181 -1809, octubre 6, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] del Virrey de las Provincias Uni­
das del Río de la Plata, Baltasar Hidalgo de Cisneros, exten­
diendo el nombramiento de Capitán de la Primera Compañía del 
Batallón de Artillería volante urbano a Manuel Pintos, por re­
tiro de Juan Ramos.
Firmas: Manuel José de Velez - Baltasar Hidalgo de Cisneros. 
[2 fs.] [Secc. III-GOí1)]

182-1809, noviembre 20, Buenos Aires.
Certificado de defunción [original, manuscrito] del Deán de la 
Iglesia Catedral de Buenos Aires, Doctor Antonio Basilio Ro­
dríguez de Vida, fallecido el 22 de setiembre de 1809; extendido 
por el secretario capitular, Doctor Antonio Sáenz. [2 fs.] [Secc. 
III-72]
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183-[1809 - 1810 ?].
Autógrafo [original, manuscrito] del Virrey de las Provincias 
Unidas del Río de la Plata, Baltasar Hidalgo de Cisneros, con 
su escudo de armas. [1 f.] [Secc. III-60(2)]

184-1810, marzo 19, La Paz.
Nota [original, manuscrita] del Brigadier José Manuel de Go- 
yeneche, al Gobernador Intendente de Puno, Diego Antonio 
Nieto, felicitándolo por la toma del mando de esta provincia. 
[1 f.] [Secc. V-49]

185-1810, junio 6, Buenos Aires.
Partida de matrimonio [copia, manuscrita] de José María del 
Pino, con doña María Mercedes Sarasa, viuda de Casimiro 
Necochea. Figuran como testigos: Doctor José de Reyna, Cape­
llán Real del Virreynato y José Pérez Brito, como el del real 
cuerpo de ingenieros.
Firma el Rector del sagrario de la Iglesia Catedral de Buenos 
Aires, Doctor Julián Segundo de Agüero. [2 fs.] [Secc. IV-66]

186 -1810, julio 24, Buenos Aires.
Resolución [original, manuscrita] de la Primera Junta, referen­
te a la donación de una pintura, procedente de Granada.
Firmas: Cornelio Saavedra, Juan José Castelli, Manuel Belgrano, 
Miguel de Azcuénaga, Manuel Alberti y Juan Larrea. [1 f.] 
[Sección IV-1]

187 - 1810, agosto 13, Lima.
Oficio [original, manuscrito] de José Fernando de Abascal a 
la Real Sala del crimen, referente a unas actuaciones obradas 
por el Subdelegado de Cañete. [2 fs.] [Secc. III-56]

188-1810, agosto 28, [Buenos Aires ?].
Artículo [original, manuscrito] firmado con el seudónimo El 
Hacendado ingenuo, en el que hace reflexiones sobre los labra­
dores vagos que pululan en la campaña, arruinando los ganados 
y que bien podrían servir a la patria en los ejércitos. Propone 
varias medidas para ello. [6 fs.] [Secc. VII-116(2)]

189 -1810, agosto 30, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de la Primera Junta a Alejo Na- 
zarre, para que por su intermedio agradezca a los patriotas que 
contribuyeron con donativos y préstamos para la salida de la 
expedición a las provincias interiores.
Firmas: Cornelio Saavedra - Mariano Moreno [1 f.] [Secc. IV- 
2<x>]
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190-1810, setiembre 27, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de la Primera Junta, al Goberna­
dor Intendente interino de Córdoba, Juan Martín de Pueyrre- 
dón, comunicándole que Mateo Domínguez levantó un Regi­
miento de milicias en San Juan en virtud de órdenes del ex 
virrey Santiago Liniers, confiriendo despachos de oficiales. Le 
ordena se investigue este atentado.
Firmas: Cornelio Saavedra - Mariano Moreno, secretario. [1 f.] 
[Secc. IV-2(3)]

191 - 1810, octubre 12, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Presidente de la Primera Jun­
ta Cornelio Saavedra al Teniente Gobernador de Mendoza, ca­
pitán José Moldes ordenándole la formación de dos Compañías 
veteranas de alabarderos.
Firmas: Cornelio Saavedra - Mariano Moreno, secretario. [1 f.] 
[Secc. IV-2(2)]

192-1810, octubre 19, Santiago del Estero.
Orden [original, manuscrita] del General en Jefe del Ejército 
auxiliar del norte, Coronel Francisco Antonio Ortiz de Ocam­
po, al Teniente Coronel Juan Francisco Borges, indicándole se 
dirija a Tucumán, recogiendo los recibos y documentos que fal­
tan en las cuentas que ha manifestado, a los efectos de ele­
varlos ante el comisario del ejército.
Firma del secretario: Vicente López. [1 f.] [Secc. IV-22]

193-1810, octubre 25, Buenos Aires.
Filiación militar [original, manuscrita] de Eusebio Ocampo, en 
el Regimiento Real de Artillería Volante de Buenos Aires, sien­
do testigos del mismo los Sargentos Juan Portillo y Mariano 
Zarza.
En 1812 Matías Irigoyen firma su deserción, anulada luego; en 
1813 lo hace Antonio Ramírez en la Banda Oriental. [1 f.] [Secc. 
IV-54<2>]

194-1810, diciembre 25, Catamarca.
Oficio [original, manuscrito] del Comandante de armas de Ca­
tamarca Feliciano de la Mota Botello, a su Gobernador Inten­
dente, remitiéndole los duplicados de los donativos realizados 
por los vecinos en auxilio de una división, por cuanto teme que 
Jos originales se hayan extraviado en la convulsión de Río Blanco. 
Comunica nuevos donativos. [1 f.] [Secc. IV-42]

195-1811, febrero 10, Buenos Aires.
Decreto [original, impreso] «e la Junta Grande referente a la 
creación de las Juntas principales y subordinadas.
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Firmas: Cornelio Saavedra - Miguel de Azcuénaga - Domingo 
Matea-Juan Larrea - Gregorio Funes-Juan Francisco Tarra­
gona - José García de Cossio - Antonio Olmos - Francisco de 
Gurruchaga - Manuel Felipe de Molina - Manuel Ignacio Molina 
- Juan Ignacio de Gorriti - José Julián Pérez - Marcelino Poblet - 
José Ignacio Maradona - Juan José Passo (secretario) - Hipólito 
Vieytes (secretario). [2 fs.] [Secc. IV-99]

196 -1811, febrero 18, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de la Junta Grande al Doctor Anto­
nio Alvarez Jonte, comunicándole la necesidad de trasladar a 
Mendoza los veteranos armados que ha mandado bajar esa Junta 
con destino a Buenos Aires.
Firmas: Cornelio Saavedra; Miguel de Azcuénaga; Juan Larrea; 
Juan Francisco Tarragona; Juan Ignacio de Gorriti; Hipólito 
Vieytes. [1 f.] [Secc. IV-3]

197-1811, febrero 18, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Secretario de la Junta, Juan 
Hipólito Vieytes a la Junta de Gobierno de Chile, aceptando 
el auxilio de tropas veteranas, ofrecido ante el anuncio de un 
posible desembarco de Elío, siendo el mismo inminente exhorta 
se pongan en camino a la brevedad posible a la ciudad de Men­
doza. [1 f.] [Secc. IV-14]

198 -1811, marzo 18, Buenos Aires.
Auto [original, manuscrito] del Juez de provincia de Buenos 
Aires Doctor José Darregueyra, por el que fija a Antonio Ma­
nuel Ravelo un término para que acredite la personería y el 
derecho de servidumbre de un negro, que por encargo de Ma­
nuel de Vega, a quien representa, dice tener. Pasado el auto al 
juzgado de 29 voto, el Alcalde Ordinario Atanasio Gutiérrez de­
posita al negro cuestionado bajo la persona de Francisco Pérez, 
con el cargo de recaudar sus jornales.
Escribano: Juan Cortés. [1 f.] [Secc. IV-23(1)]

199-1811, abril 23, Montevideo.
Proclama [original, manuscrita] del Virrey del Río de la Plata, 
Javier Elío, a los habitantes de Montevideo y la Banda Orien­
tal; concediendo 8 días de plazo para que se trasladen a Bue­
nos Aires todos los que quieran sumarse al bando insurgente de 
esa plaza. [1 f.] [Secc. III-61 <2>]

200 -1811, junio 28, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] de la Junta Grande al Coronel del 
Regimiento N9 5, comunicándole que de acuerdo a la consulta 
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realizada con el fin de arreglar las banderas de su regimiento, 
resolvió se pinten en la coronela las armas reales y la de las 
Provincias Unidas a esta Metrópoli, poniendo también estas úl­
timas en las demás banderas con la cruz de Borgoña.
Firman: Cornelio Saavedra; Juan de Aragón; José Antonio Ol­
mos; José Ignacio Maradona; Juan Ignacio de Gorriti; Joaquín 
Campana. [1 f.] [Secc. IV-98]

201 -1811, agosto 1?, Buenos Aires.
Decreto [original, manuscrito] de la Junta Grande, nombrando 
al Doctor Bernardo Vera, en reemplazo del Doctor Antonio Al- 
varez Jonte, como representante ante el gobierno de Chile.
Firmas: Cornelio Saavedra; Domingo Matheu; Juan de Alagón; 
Juan Francisco Tarragona; Juan Ignacio de Gorriti; José García 
de Cossio. [1 f.J [Secc. IV-4]

202-1811, agosto 23, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] de Ignacio Giménez al Juez de 
provincia José Darregueyra, para que ordene al negro Antonio 
Joaquín Cordeyro, pague lo que le debe, o en su defecto se pro­
ceda a la tasación y venta del terreno embargado para tal fin. 
Figura como escribano público Juan Cortés. [1 f.] [Secc. IV-23(2)]

203 -1811, setiembre 6, Buenos Aires.
Orden del día [original, impresa] de la Junta Grande referente 
a la necesidad de crear una comisión de guerra que cuide del 
armamento, organización de las tropas, observación de leyes mi­
litares, sentencias y formación cívica en las escuelas.
Firman: Domingo Matheu; Atanasio Gutiérrez; Juan Alagón; 
Gregorio Funes; Juan Francisco Tarragona; José García de Cos­
sio; José Antonio Olmos; Manuel Ignacio Molina; José Ignacio 
de Gorriti; José Julián Pérez; Marcelino Poblet; José Ignacio 
Maradona; Francisco Antonio Ortiz de Ocampo; Juan José Paso;
Joaquín Campana. [2 fs.] [Secc. IV-100]

204 -1811, noviembre 21, Buenos Aires.
Circular [copia, manuscrita e impresa] del Primer Triunvirato, 
refrendada por el Secretario de Guerra Bernardino Rivadavia, 
adjuntando el Reglamento dictado por el gobierno para su re­
conocimiento y observancia. [1 f.] [Secc. IV-9]

205 -1811, noviembre 27, Buenos Aires.
Circular [original, manuscrita] del Primer Triunvirato de las 
Provincias Unidas a los pueblos, adjuntando Estatuto impreso. 
Firman: Feliciano Antonio Chiclana; Manuel de Sarratea; Juan 
José Paso y como secretario Bernardino Rivadavia. [2 fs.] 
[Secc. IV-5]
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206 -1811, diciembre 17, Buenos Aires.
Despacho [original, manuscrito] del Superior Gobierno Provi­
sorio de las Provincias del Río de la Plata, concediendo licen­
cia para retirarse de servicio al Teniente del Regimiento N9 5 
Pedro Iñíguez, pudiendo hacer uso de uniforme militar
Firman los integrantes del Primer Triunvirato: Feliciano Anto­
nio Chiclana; Manuel de Sarratea; Juan José Paso y el secreta­
rio Nicolás de Herrera. [1 f.] [Secc. IV-7]

207 - 1812, enero 10, Buenos Aires.
Informe [original, manuscrito] del Director de la Academia Mi­
litar Felipe de Sentenach al Coronel del Regimiento N9 30, 
comunicándole la contravención al reglamento de la Academia 
de los cadetes Juan Ignacio Fierres, Mariano de los Remedios 
Giles y Joaquín Planes. Pide se les impongan los arrestos corres­
pondientes. [ 1 f.] [Secc. III-94]

208 -1812, febrero 5, Buenos Aires.
Lista [original, manuscrita] de la plana mayor del Regimiento 
Real de Artillería, para la revista de Comisario.
Firma: Matías Irigoyen. [1 f.] [Secc. IV-54(1>]

209 -1812, febrero 28, Buenos Aires.
Cédula [original, manuscrita] expedida por el Gobierno Supe­
rior provisional de las Provincias Unidas del Río de la Plata, 
concediendo al soldado Hipólito Lacuda, el retiro correspon­
diente a inválidos.
Firman los integrantes del Primer Triunvirato: Manuel de Sa­
rratea - Juan José Paso - Bernardino Rivadavia y el secretario 
Nicolás de Herrera. [1 f.] [Secc. IV-6]

210-1812, marzo 17, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] del Alcalde Ordinario de 29 voto, 
José Pereyra de Lucena, al Alguacil mayor, para que conduzca 
preso a Manuel Díaz y se le trabe embargo en sus bienes, por 
los autos de querella criminal promovidos contra él por parte de 
Roque Berois. [1 f.] [Secc. IV-25(1)]

211-1812, mayo 6, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] del albacea de Tomás de Balen- 
zategui, Juan del Castillo, al Alcalde de 29 voto José Pereyra 
de Lucena, pidiendo se le exonere del manejo y administración 
de la testamentaría a su cargo, desempeñándose en su lugar el 
apoderado general Miguel de Villar por encontrarse el 3er. alba- 
cea nombrado Julián de la Zendeja imposibilitado y el 1er. al­
bacea, José Agustín de Lizaur, ausente. [2 fs.] [Secc. IV-25(2)] 
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212-1812, abril 21, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Miguel de Irigoyen, Pedro José 
Agredo y Vicente Anastasio de Echevarría, al receptor de pe­
nas de Cámara indicando se entregue al portero de Cámara En­
sebio Barcala $ 50 para que provea de todo lo necesario a la 
Comisión de justicia que iniciará en el día de la fecha sus reu­
niones. [1 f.J [Secc. IV-76(1)]

213 - 1812, abril 21, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Nicolás Herrera a Bernardo de 
Las Heras, comunicándole que el gobierno ha creado una Co­
misión de Justicia, en razón de esto se dispuso asista de los fon­
dos de los libramientos que gire esta autoridad para sus gastos 
económicos. [1 f.] [Secc. IV-76(2)]

214-1812, junio 8, Buenos Aires.
Pie de lista [original, manuscrito] del Regimiento de Artillería 
de la Patria, departamento de Buenos Aires, 7^ compañía.
Firma: Manuel Pintos. [2 fs.] [Secc. VIII-1(2)]

215-1812, julio 6, Ayuí.
Designación [original, manuscrita] de José Artigas a [...] 
encargándole el mando interino de las fuerzas de vanguardia 
del Coronel de granaderos Juan Florencio Terrada, por cuanto 
dicho Coronel fue nombrado en comisión por Manuel de Sarratea. 
[1 f.] [Secc. IV-56]

216 - 1812, julio 20, Jujuy.
Recibo [original, manuscrito] extendido por el barón Eduardo 
K. Holmberg, de $ 50 entregados por el comandante de guerra 
Antonio del Pino, a cuenta de su sueldo. [1 f.] [Secc. V-59]

217 - 1812, julio 24, San Juan.
Solicitud [original, manuscrita] del Capitán Pedro Iñíguez al 
Superior Gobierno Ejecutivo de las Provincias Unidas del Río 
de la Plata, manifestando que tras una serie de persecuciones 
injustas por parte del Coronel Domingo French, fue destituido 
y desterrado, por lo que suplica se digne tomar informes de su 
conducta al servicio de la Patria a sus ex jefes el Coronel Mar­
cos Balcarce y al Teniente Coronel Alejandro Medrano, a los 
efectos de la restitución de su plaza o bien que se le conceda 
el retiro como capitán de ejército. [2 fs.] [Secc. IV-8]

218-1812, agosto 30, La Paz.
Carta [original, manuscrita] del General Domingo Tristán, a 
Manuel Quimpez, recomendando al portador, Sebastián Tejeiro, 
quien va para ser ordenado sacerdote. [1 f.] [Secc. V-48]
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219-1812, setiembre 12, Córdoba.
Bando [original, manuscrito] del Gobernador Intendente de Cór­
doba, Coronel Santiago Carrera (por orden del Superior Go­
bierno de las Provincias Unidas del Río de la Plata) por el que 
se dispone que todos los empleados políticos, militares, eclesiás­
ticos y civiles presenten sus títulos o despachos a sus respectivos 
gobernadores para ser refrendados. Asimismo que las tropas de 
milicia que estén fuera de servicio no gozarán de fuero militar 
ni otro privilegio anexo a la carrera.
Firma: José Diego de Olmos y Aguilera. [3 fs.] [Secc. IV-78]

220 - 1813, enero 22, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] de Toribio de Luzuriaga, 
Jefe del Estado Mayor del Ejército, al Teniente de milicias Pedro 
Iñíguez, denegando su solicitud de retiro como capitán. [1 f.] 
[Secc. V-8]

221 - 1813, febrero 7, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Segundo Triunvirato, a la Cá­
mara de Apelaciones, comunicando una resolución de la Asam­
blea General Constituyente, referente a la conmutación de la 
pena de muerte por la de servicio perpetuo en las armas, al reo 
Felipe Pastrana.
Firmas: Carlos de Alvear (Presidente de la Asamblea), Hipólito 
Vieytes (Secretario de la Asamblea), Juan Manuel de Lúea 
(Secretario de gobierno interino). [1 f.] [Secc. IV-10]

222 -1813, abril 3, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] del Alcalde de 1er. voto Joaquín 
Belgrano al Juez Francisco de Sar, para que disponga el per­
miso pertinente para que el reo Juan González pueda ser inte­
rrogado respecto al robo de unas botijas de aceite de propiedad 
de Domingo Gallino. [1 f.] [Secc. IV-82]

223 - 1813, abril 22, Cuzco.
Comunicación [original, manuscrita] del Cacique Matheo García 
Pumacahua, a los Ministros de Hacienda, informando haber de­
cretado se satisfaga a Leonardo Bornás, la suma que se le adeu­
da, de acuerdo a la orden del General en Jefe José Manuel de 
Goyeneche. [2 f.J [Secc. V-55]

224 -1813, abril 30, Buenos Aires.
Informe [original, manuscrito] de Manuel Torres al Alcalde de 
ler. voto Joaquín Cayetano Belgrano, sobre la condena de En­
sebio Romero, quien se fugó del destacamento de Lorca.
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A continuación el alcalde ordena se dé cumplimiento a dicha 
condena.
Firma del asesor del alcalde: Pedro Antonio Sometiera. [1 f.] 
[Secc. IV-29(1)]

225-1813, abril 30, Buenos Aires.
Circular [original, manuscrita] del Presidente del Consejo de 
Estado Nicolás Rodríguez Peña al Cabildo de Córdoba; remi­
tiendo, por orden de la Asamblea General, copia del decreto del 
27 del corriente, referente a la sustitución de las armas del rey 
por las de la Asamblea.
Firman: Pedro José Agrelo (Presidente); Hipólito Vieytes (dipu­
tado secretario); Juan Manuel de Lúea y José Julián Pérez. 
[1 f.] [Secc. IV-84]

226 -1813, junio 12, Buenos Aires.
Instrucciones [fotocopia - manuscrita] del Secretario de Estado en 
el departamento de Hacienda, José Manuel García al Inten­
dente de la Plata, recomendándole el celo en la administración 
y en el suministro de la Hacienda de la provincia, del que de­
pende la prosperidad de las rentas, su recaudación justa, el buen 
arreglo y repartimiento de las tierras como base del sistema de 
rentas, especialmente en las comunidades indias; el cuidado es­
pecial para que se concluyan los asuntos pendientes del ramo 
de temporalidades, como el estado de las rentas eclesiásticas. So­
licita el informe de las erogaciones inútiles que se hacen anual­
mente. [2 fs.] [Secc. IV-101]

227 - 1813, junio 16, Lima.
Nombramiento [original, impreso] de Miguel Antonio Bertiz, 
como subayudante del 29 Batallón del Regimiento de la Concor­
dia; extendido por el Virrey del Perú, José Fernando de Abas- 
cal. [lf.] [Secc. 11-41]

228 - 1813, octubre 21, Arroyo Seco.
Oficio [original, manuscrito] del General José Rondeau, al Co­
mandante Militar de Santa Lucía, Mateo Castro, manifestándole 
que dada la gran deserción observada en los últimos tiempos, 
procure la aprehensión de todo desertor, remitiéndolo al cuartel 
general. [1 f.] [Secc. IV-39(1)]

229 -1814, enero 8, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] de Miguel de Azcuénaga al Alcal­
de del partido de San José de Flores Antonio Millán, para que 
cite y emplace a José María Pérez a exponer en la causa contra 
Ramón Garzón. [1 f.] [Secc. IV-18(1)]
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230 -1814, enero 26, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Carlos de Alvear al Alcalde 
de 19 voto, comunicándole haber dado aviso para que el oficial 
pagador Juan Beruti comparezca en ese juzgado. [1 f.] [Secc. IV- 
35(3)]

231-1814, febrero 3, Buenos Aires.
Certificado [original, manuscrito] del Coronel Martín Rodrí­
guez y del Comisario General de guerra Victorino de la Fuente 
(Comisionados por el Poder Ejecutivo para la recepción de es­
clavos rescatados por el estado con el objeto de aumentar el 
ejército) por el que consta que Manuel Chaparro entregó un es­
clavo tasado en $320, para que se le abone dicha suma. [1 f.] 
[Secc. IV-58(1)]

232 - 1814, abril 8, Montevideo.
Nota [original, manuscrita] del General Gaspar Vigodet a José 
Piris comunicándole la suspensión de la lucha entre la plaza de 
Montevideo y Buenos Aires hasta tanto los diputados de éste 
ajusten comisión. [1 f.] [Secc. IV-32]

233 - 1814, mayo 20, Lima.
Oficio [original, manuscrito] del Brigadier Mariano Ossorio al 
Virrey del Perú, Marqués de la Concordia, adjuntando guías del 
armamento remitido a Guayaquil, Panamá, Alto Perú e Islas de 
Juan Fernández.
Firmas: Mariano Ossorio - Rúbrica del Marqués de la Concor­
dia. [lf.] [Secc.V-47]

234-1814, junio 17, Luján.
Carta [original, manuscrita] de Manuel Belgrano a Bernardi- 
no Rivadavia, expresando haber contestado sus cartas desde Tu- 
cumán y Potosí. [1 f.] [Secc. IV-13]

235 -1814, julio 4, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] de doña María Gregoria Las­
tra al Gobernador Intendente de Buenos Aires, General Antonio 
González Balcarce, referente a la confirmación del auto en la 
causa seguida con doña Valentina Fernández sobre redibitoria de 
una esclava, [lf.] [Secc. IV-37]

236 -1814, setiembre, Cuartel general en los Porongos.
Orden [original, manuscrita] de Carlos de Alvear al Gober­
nador de Montevideo, expresando que por ningún motivo sea 
impreso el Bando que se adjunta, que el editor se abstenga de 
hacer mención alguna a la causa de Artigas y sus partidarios, 
[lf.] [Secc. rV-35(2)]
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237 -1814, setiembre 3, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Bernardo de Monteagudo, al Al­
calde Ordinario de 29 voto Ildelfonso Ramos Mejía, pidiendo 
se reprenda severamente al sastre inglés preso por el insulto de 
que fuera víctima, el que atenta contra los derechos de un ciu­
dadano y funcionario público. [1 f.] [Secc. V-21]

£38-1814, setiembre 26, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] del Director Supremo de las Pro­
vincias Unidas del Río de la Plata Gervasio Antonio Posadas, 
por el que otorga el grado de Capitán de la 33 Compañía del 
29 Batallón del Regimiento de Granaderos de Infantería, al Te­
niente primero de la cuarta Compañía Miguel del Cerro.
Refrendado por el secretario de guerra Francisco Xavier de 
Viana. [1 f.] [Secc. IV-33Í1)]

239 -1814, octubre 6, Buenos Aires.
Auto [original, manuscrito] del Doctor José Francisco Acosta, 
constando no haber oposición a la libertad de la esclava Simona, 
de acuerdo a la voluntad de su dueña la finada doña Petrona 
Cabrera; se adjunta tasación según apreciación de Juan Angel 
Vega.
Ildefonso Ramos Mejía ordena se deje constancia si existen o 
no otros herederos. [1 f.] [Secc. IV-51(2)]

240-1814, octubre 18, Buenos Aires.
Comunicado [original, manuscrito] del Ministro de Guerra, Ge­
neral Francisco Xavier de Viana, al Capitán del puerto de Bue­
nos Aires, Martín Tompson para que disponga, según orden del 
Director Posadas, que los oficiales al mando del Capitán de navio 
Jacinto Romarate, que van a España, sean admitidos obligato­
riamente por los barcos mercantes que salgan para Europa, 
siempre que presenten los respectivos pasaportes. [1 f.] [Secc. 
IV-34(1)]

241-1814, octubre 19, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Jacinto de Romarate, al capitán 
del puerto de Buenos Aires Martín Tompson, por el que queda 
notificado de la orden anterior (ver 240). [1 f.] [Secc. VI-6]

242 - 1815, enero 18, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] del Juez de 13 instancia Antonio 
José Escalada, al Alcalde Juan Pascual Olivares, para que 
Ramón Valdéz y Francisco Salas comparezcan en la causa cri­
minal contra Hipólito Fredes que se sigue ante el escribano pú­
blico Narciso de Iranzuaga. [1 f.] [Secc. V-28(1)] 
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243 - 1815, enero 20, Salta.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador Interino de Salta 
Hilarión de la Quintana ,al Secretario de Estado del depar­
tamento de gobierno de Buenos Aires, Nicolás Herrera, expre­
sando la necesidad imperiosa de construir un puente. A los fines 
de solventar los gastos de esta construcción se fijaría el derecho 
de peaje de $ 1 por carreta que pase por Fuerte de Cobos. [1 f.] 
[Secc. IV-53]

244 -1815, febrero 9, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Hacienda del Direc­
torio Juan Larrea, al Gobernador Intendente de Mendoza, Ge­
neral José de San Martín, comunicándole que por superior de­
creto, los ajustes firmados por la Contaduría general de Ejército 
y Hacienda al Coronel Gregorio Ignacio Perdriel, sean abonados 
por la administración de Mendoza. [1 f.] [Secc. IV-19]

245 -1815, abril 19, Buenos Aires.
Cédula [original, manuscrita] del Director Supremo de las Pro­
vincias Unidas del Río de la Plata, General Carlos de Alvear, 
concediendo al Capitán del Regimiento de Granaderos de Infan­
tería Miguel del Cerro, el retiro por sus méritos y servicios. 
Firmas: Carlos de Alvear - Xavier de Viana. [1 f.] [Secc. IV- 
SS*1»]

246 --1815, mayo 16, España.
Firmas [original, manuscritas] del Conde de Cabarrús conce­
diendo obligaciones. [2 fs.] [ Secc. 1-18]

247 -1815, mayo 16, Londres.
Informe [original, manuscrito] de los Delegados del gobierno 
del Río de la Plata: Manuel Belgrano, Manuel de Sarratea y 
Bernardino Rivadavia, referente a la gestión realizada ante el 
Rey Carlos IV, para coronar al infante Francisco de Paula en 
el Plata. Por su intervención en estas gestiones, se concede una 
pensión a Manuel Godoy. [1 f.] [Secc. IV-31]

248 -1815, mayo 26, Buenos Aires.
Nombramiento [original, impreso] realizado por el Director In­
terino, General Ignacio Alvarez Thomas, a favor del Teniente 
Coronel de ejército José León Domínguez, confiriéndole el em­
pleo de Teniente Coronel del Regimiento de Infantería N9 2. 
[1 f.] [Secc. IV-36(1)]

249 -1815, julio 5, Buenos Aires.
Representación [original, manuscrita] de Pedro Iñíguez, al go­
bierno de Buenos Aires, solicitando le sea expedido el título de 
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Capitán de ejército, como reivindicación de la arbitraria medida 
tomada contra él, por el Ejecutivo en 1811, al darle el retiro 
como Teniente de ejército.
Se expide despacho de Teniente, con goce de fuero y uso de 
uniforme.
Firmas: Balcarce - Juan Larrea - Pedro Iñíguez. [2 fs.] [Secc. 
VI-1]

250-1815, agosto 23, Challapata.
Lista [original, manuscrita] de los oficiales en uso de licencia 
o en comisiones.
Firma: General Joaquín de la Pezuela. [1 f.] [Secc. V-50]

251-1815, agosto 26, San Isidro.
Oficio [original, manuscrito] del doctor Julián de Leyva a la 
Junta Electoral, manifestando la imposibilidad de aceptar el 
cargo de miembro de la misma, por encontrarse físicamente in­
capacitado para ello, como lo certificaron los Doctores David 
Rendy y Félix Pinedo. [1 f.] [Secc. IV-95]

252-1815, setiembre 11, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Alcalde de 2? voto Francisco 
Belgrano al Comandante de Resguardos Ramón de Palacio, 
solicitando le informe la fecha en que fue despedido el empleado 
Roque Verois y en la que fue nuevamente admitido. [1 f.] 
[Secc. IV-11]

253 - 1815, setiembre 25, [...?...].
Carta [original, manuscrita] de Guillermo Pío White a Ma­
nuel Vicente de Maza, informándole que sin embargo, ni arres­
to, el tribunal de cuentas lo conminó a presentarse para el es­
clarecimiento de cierto asunto entre partes; le solicita le diga si 
debe o no presentarse.
Firman: White y Manuel Vicente de Maza. [2 fs.] [Secc. VI-2]

254- 1815, octubre 31, Buenos Aires.
O^den [orginal, manuscrita] del Juez de 19 voto Antonio José 
Escalada al médico Miguel de Rojas, para que proceda a reco­
nocer a la niña Francisca Vadia, víctima de estupro por el inglés 
Antonio Juan Lom.
Firmas: Antonio J. Escalada; Miguel de Rojas. [1 f.] [Secc. 
V-28(2)]

255 -1815, diciembre 5, Buenos Aires.
SoFcitud [original, manuscrita] del Procurador Antonio Moreno 
al Gobernador Intendente de Buenos Aires Manuel Luis de Oli- 
den, a los fines de que se dé cumplimiento al dictamen del ase­
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sor, referente a la suma que debe abonar Valentina Fernández 
y que reiteradamente se niega a pagar; caso contrario, se pro­
ceda al embargo de bienes. [1 f.] [Secc. IV-44<2)]

256 - [1815 - 1816 ?]
Relación [original, manuscrita] de Hipólito Buchardo, relativa 
a los acontecimientos suscitados entre los oficiales de la corbeta 
Alcón en el Pacífico sur. [4 fs.] [Secc. VI-4]

257 - 1816, marzo 24, Jujuy.
Pie de lista [original, manuscrito] de la División auxiliar de 
Artillería, del Ejército del Perú, 2da. Compañía; refrendada por 
el Comisario de guerra del Ejército auxiliar, Pedro Echevarría. 
[2 fs.] [Secc. V-l]

258 - 1816, junio 19, Cuzco.
Oficio [original, manuscrito] del General Mariano Ricaforte 
a los Ministros de la Real Hacienda, ordenándoles reintegren al 
Comandante de la columna de cazadores de Extremadura, Ma­
nuel Ramírez de Arellano, la suma que faltó para el auxilio de 
los oficiales de su cuerpo. [2 fs.] [Secc. V-56]

259-1816, julio 8, Cuartel general en el Rosario.
Oficio [original, manuscrito] de Domingo French al Coronel 
Joaquín Pinto, previniéndole permanezca donde se encuentra 
hasta nueva orden, por falta de alojamiento para el Regimiento 
a su cargo. [1 f.] [Secc. IV-15]

260 - 1816, setiembre 9, Córdoba.
Comunicado [original, manuscrito] del Gobernador Intendente 
de Córdoba, Coronel José Xavier Díaz, para que se publique por 
bando en la provincia de su mando, las noticias recibidas del 
Supremo Director del Estado, Juan Martín de Pueyrredón, refe­
rentes a Juan Pablo Bulnes.
Testifica: José Diego de Olmos y Aguilera. [1 f.] [Secc. IV-40]

261 - 1816, setiembre 9, Mendoza.
Solicitud [original, manuscrita] del General Juan Gregorio de 
Las Heras al General en Jefe del Ejército de los Andes, José 
de San Martín, pidiéndole traslade a su batallón al Capitán Ber­
nardo Videla, ofreciéndole en su lugar al Capitán Juan José To­
rres. San Martín accede a lo solicitado.
Firmas: José de San Martín; Juan Gregorio de Las Heras. [1 f.] 
[Secc. V-26]
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262 -1816, octubre 22, Buenos Aires.
Nombramiento [original, manuscrito] suscripto por el Director 
Supremo de las Provincias Unidas de Sud América, Juan Mar­
tín de Pueyrredón, a favor de Benito Almada, como conductor 
de la correspondencia oficial desde la frontera hasta la capital. 
[1 f.J [Secc. IV-38]

263 - 1816, diciembre 28, Madrid.
Nombramiento [original, impreso] de Miguel Antonio Bertiz, 
como Subteniente de la Primera Compañía del l9 Batallón del 
Regimiento de Infantería de línea, suscripto por el Rey Fer­
nando VII.
Firma del rey y de su secretario Francisco Bernardo de Quiroz.
[1 f.] [Secc. 1-15]

264 -1817, enero 12, Santa Fe.
Oficio [original, manuscrito] de Estanislao López al Director 
Supremo Juan Martín de Pueyrredón, explicando las razones 
que tuvieron los santafesinos, al mando del Capitán Valdez, para 
tomar los 300 fusiles que de Buenos Aires se dirigían a Córdoba: 
los mismos constituyen una parte del armamento que el gobierno 
cordobés les arrebatara con notoria violencia. [3 fs.] [Secc. 
VII-81]

265 - 1817, febrero 2, Tucumán.
Oficio [original, manuscrito] del Jefe del Ejército del norte, Ge­
neral Manuel Belgrano, al Director Supremo del Río de la 
Plata, Juan Martín de Pueyrredón, comunicándole noticias de 
Córdoba: prisión del Gobernador Ambrosio Funes y Francisco 
Sayos, realizada por Juan Pablo Bulnes y la retirada de Fran­
cisco Bedoya a Catamarca. Consulta si sería oportuno el regreso 
de los diputados a Tucumán, para no exponer sus personas, hasta 
tanto se solucione el conflicto cordobés. [1 f.] [Secc. IV-12]

266 - 1817, febrero 3, Lima.
Orden [original, manuscrita] del Virrey del Perú, Joaquín de la 
Pezuela, a los Ministros de la Real Hacienda de Arequipa, 
suspendiendo un pago a favor de Domingo Tristán. [1 f.] [Secc. 
11-42]

267 -1817, junio 9’, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del diputado mendocino Tomás Go- 
doy Cruz al Presidente del Soberano Congreso, Mariano Serra­
no, comunicándole la imposibilidad de asistir a la sesión del día 
de la fecha. [1 f.] [Secc. IV-96 <*)]
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268 - 1817, julio 19, Santiago.
Solicitud [original, manuscrita] del General Miguel Brayer al 
General en Jefe de los Ejércitos, José de San Martín, pidiendo 
libre las órdenes pertinentes para que se entreguen 8 ollas de 
hierro de comida para el Batallón 19 de Cazadores.
Firmas: Miguel Brayer - San Martín. [1 f.] [Secc. V-63]

269 - 1817, julio 23, Cuzco.
Nota [original, manuscrita] del General Rafael Maroto al Vi­
rrey del Perú, comunicándole su partida hacia Potosí para dar 
cumplimiento a sus órdenes. [1 f.] [Secc. V-68(1)]

270 -1817, agosto 8, Buenos Aires.
Extracto de revista [original, manuscrita] del Regimiento de 
Artillería de la provincia de Buenos Aires, comandado por el 
Coronel Manuel Pinto. Revista pasada por el Comisario General 
de guerra, Victorino Fuente, para el ajuste de haberes.
Firmas: Victorino Fuentes - Nicolás de Vedia. [3 fs.] [Secc. V-3]

271 - [1817, setiembre, Buenos Aires].
Nota [original, manuscrita] del diputado por Mendoza Tomás 
Godoy Cruz al Secretario del Congreso, solicitando se inserte en 
las actas su posición como diputado nacional y como sostenedor 
de principios liberales; que se termine el juicio de José de Mol­
des en las cuatro causas que están pendientes, por consideración 
a la garantía ofrecida por el gobernador y comandante general 
de Salta, Martín Güemes. [1 f.] [Secc. IV-96(2)]

272 - 1817, setiembre 16, Quilmes.
Oficio [original, manuscrito] del Comisionado Carlos Suárez 
(en la causa Pereyra-Lima) al Gobernador Intendente de la pro­
vincia de Buenos Aires, Manuel Luis de Oliden, comunicándole 
que Francisco Lima se niega a cumplir lo pactado de pagarle 
a Juan Pereyra los $ 30 establecidos por los daños ocasionados a 
este último. Remite al efecto todos los antecedentes y solicita le 
ordene a Lima satisfaga las costas de sus diligencias. [2 fs.] 
[Secc. IV-44(1)]

273 -1817, setiembre 18, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Francisco Narciso Laprida a 
un amigo, comunicándole el arribo al puerto de varios barcos del 
comercio de Cádiz, los apuros que ocasiona al mismo el corso 
que le realiza América, lo cual unido al incendio de su arsenal, 
motivó una segunda Representación ante Fernando VII, para que 
se arbitren los medios de conciliación con América, por cuanto 
la presente situación los amenaza con la ruina. Comenta los ru­
mores que corren de la llegada de un embajador español y de 

45



otro norteamericano que, de continuarse, asegurarán el recono­
cimiento de la independencia del Río de la Plata en Europa. 
Hace también referencia a algunas noticias de Chile. [2 fs.] 
[Secc. IV-46]

274 - 1817, setiembre 27, Potosí.
Lista [original, manuscrita] de la filiación de desertores del 29 
Batallón de la Unión Peruana.
Firma: Mariscal Gerónimo Valdez. [1 f.] [Secc. V-53]

275 -1817, octubre 8, Buenos Aires.
Pie de lista [original, manuscrito] del Regimiento de Artillería 
de la Patria (4ta. compañía, 1er. batallón) refrendado por el 
Teniente ayudante mayor Alvaro Barros, [lf.] [Secc.V-2]

276 -1817, octubre 14, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Secretario del Congreso General, 
Doctor José Eugenio de Elías, al diputado Manuel Antonio de 
Acevedo, solicitando su voto con respecto a un artículo puesto 
en discusión por reparo del Poder Ejecutivo. A continuación el 
Doctor Acevedo emite su voto, [lf.] [Secc. IV-86(3)]

277 - 1817, octubre 20, Tucumán.
Lista de la plana mayor [original, manuscrita] de la División 
Auxiliar de Artillería del Ejército del Perú.
Firmas: Manuel Ramírez (Comandante General), Cayetano 
Aráoz. [lf.] [Secc.V-4]

278 -1818, abril 28, Buenos Aires.
Filiación militar [original, impresa] de Juan Manuel Salas, en 
el Regimiento de artillería. Figura como testigo el Sargento 
Bartolomé Correa y Francisco Romero, siendo aprobada por 
Eustoquio Díaz Vélez [1 f.] [Secc. IV-55]

279-1818, mayo 5, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Secretario de Estado 
Gregorio Tagle al Alcalde de 29 voto, para que dé cumpli­
miento a lo dispuesto por el Director Supremo Juan Martín de 
Pueyrredón, relativo a que un negro esclavo de Francisco del 
Sar sea remitido a disposición del Director de la biblioteca, ca­
nónigo Doctor Luis José Chorroarín, para que sirva en el citado 
establecimiento durante el término de su condena. [1 f.] [Secc. 
IV-30(3)]

280-1818, mayo 8, Talcahuano.
Lista [original, manuscrita] para la revista de comisario, de la 
columna de Infantería de los cuerpos de Burgos, Concepción y 
Arequipa.
Firma: José Ramón Rodil. [2 fs.] [Secc. V-52]
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281 -1818, mayo 15, Buenos Aires.
Auto criminal [original, manuscrito] seguido contra el negro 
Ignacio del Sar [incompleto].
Firmas: Luis José Chorroarín, Miguel Mansilla y Marcos Leo­
nardo Agrelo. [1 f.] [Secc. IV-43]

282-1818, junio 10, Buenos Aires.
Certificados [originales, manuscritos] de la venta de la criada 
Victoria. Figuran como compradores: Luisa Molina y Frías; 
Francisco Martínez; Félix Triarte; Mariano Antonio Durao; Pe­
dro García Díaz; Sebastián Torres; Micaela Martínez; María An­
tonia Cortinas; Isabel Machado; Marta Villalba; Antonio Luis 
Beruti y Juan Beruti. [2 fs.] [Secc. IV-16]

283 - 1818, junio 22, Mojo.
Nota [original, manuscrita] del General Pedro Antonio de Ola- 
ñeta, dando pase al cuartel general al Teniente Salvador Archon- 
do, por enfermedad del habilitado Mariano Medina. [1 f.] [Secc. 
V-45]

284 -1818, julio 2, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Secretario de Estado 
Gregorio Tagle al Doctor Andrés Florencio Ramírez, expresan­
do que, no pudiendo asistir el Director Supremo Pueyrredón al 
acto literario que se le dedica en la Iglesia de San Ignacio, co­
misionó al Jefe del Estado Mayor para que lo represente en dicho 
acto, [lf.] [Secc. IV-30 <D]

285 - 1818, julio 2, Buenos Aires.
Comunicado [original, manuscritol] del Secretario de Estado 
Gregorio Tagle al Doctor Andrés Florencio Ramírez, para que 
por orden del Supremo Director del Estado Juan Martín de 
Pueyrredón, disponga el traslado de aulas al Colegio de la Unión 
del Sud, poniéndose de acuerdo con el Rector del mismo Doctor 
Domingo Victorio Achega. [1 f.] [Secc. IV-30 (2)]

286 - 1818, agosto 21, Buenos Aires.
Fragmento de resolución [original, manuscrito] firmada por el 
Juez de Alzadas de provincia Doctor Pedro Antonio Somellera, 
referente al recurso presentado en el juzgado por doña Juana 
Villamarín. [1 f.] [Secc. IV-29 <2>]

287 -1818, setiembre 5, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita) del Prosecretario del Congreso Ge­
neral, Ignacio Núñez al diputado Doctor Manuel Antonio de 
Acevedo, requiriéndole el voto referente a la discusión del ar­
tículo 3? del Reglamento Provisional. El Doctor Acevedo contesta 
por la “negativa” de la proposición. [1 f.] [Secc. IV-86 (2)]
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288 - 1818, octubre 20, Chascomús.
Poder [original, manuscrito] de Blas Martínez a Dorotea Mar­
tínez, para que demande al Albacea de su difunto padre Tadeo 
Martínez, la formación de inventarios de los bienes testamenta­
rios. Testigos: Juan Pedro Fiyón, Juan Lorenzo Castro, José Ira- 
zoqui y Rafael Segura.
Firmas: Juan Antonio Martínez y Francisco Aguilera. En folio 
adjunto Juan Bautista Villegas solicita al Alcalde Tomás Antonio 
Valle, que el Escribano del testamento dé testimonio del mismo 
para gestionar su parte. Figura como albacea testamentaria, Ma­
ría de la Concepción Villalba y Martín de Arandía como su apo­
derado. [2 f.] [Secc. IV-28 <2>]

289 -[1818?] octubre 25, Buenos Aires.
Notificación [original, manuscrita] de Miguel Mansilla a los 
Doctores Cosme Argerich y Justo García y Valdés para que a 
la negra Teresa, hija de Petrona Pabon se le practique el reco­
nocimiento solicitado por el Gobernador Intendente. Atestigua 
Basavilvaso. [1 f.] [Secc. IV-49]

290 -1818, octubre 26, Buenos Aires.
Relación de sueldos de oficiales [original, manuscrita].
Firma: Manuel Oribe. [1 f.J [Secc. VII-26 (3)]

291-1818, octubre 27, Buenos Aires.
Filiación militar [original, manuscrita] de Juan Silvestre Fer­
nández. Testigos: Bartolomé Correa y Matías Barros.
Firma: José Rondeau. [1 f.] [Secc. IV-39 (2)]

292 -1818, octubre 30, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de José Rondeau, al Alcalde de 29 
voto, comunicándole que se encuentra preso incomunicado en el 
cuartel, y a su disposición el Sargento de granaderos de infantería 
Jorge Ponce de León, por estar complicado con una gavilla de 
ladrones. [1 f.] [Secc. IV-39 <6>]

293 - 1818, noviembre 18, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del diputado del Congreso General 
Constituyente doctor Antonio Acevedo al Presidente de dicho 
cuerpo Teodoro Sánchez de Bustamante, comunicándole que 
ante la imposibilidad de concurrir a la sesión del día, emite su 
voto por el proyecto, salvo algunos artículos en los que está por 
la reforma. [1 f.] [Secc. IV-86 (1)]

294 - 1818, noviembre 21, Santiago de Chile.
Carta [original, manuscrita] de Tomás Guido, al General Ma­
nuel Belgrano, comunicándole los triunfos patriotas en Chile y 
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la rapidez que San Martín imprime a todos los movimientos. 
Informa de la llegada a Valparaíso de la fragata Lord Lindock 
con vestuarios, artillería y municiones procedentes de Buenos 
Aires; como así también la del bergantín Ana, con los fabri­
cantes de los célebres cohetes incendiarios. [1 f.J [Secc. V-22(3)]

295 - 1818, noviembre 27, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Gobernador Intendente 
interino de Buenos Aires, Eustoquio Díaz Vélez, al Director 
Supremo del Estado Juan Martín de Pueyrredón, informándole 
del decreto por el que se dispone se reciba en tesorería general, de 
mano del contador de diezmos José Rodríguez de Vida, una suma 
de dinero en concepto de haber del Estado, en los ramos de va­
cantes y novenos del año 1817.
Firmas: Eustoquio Días Vélez - Esteban Agustín Gascón (Minis­
tro de Hacienda). [1 f.] [Secc. IV-79]

296 - 1818, diciembre 2, Santiago.
Diploma [original, manuscrito] extendido por el Director Supre­
mo del Estado de Chile, General Bernardo O’Higgins, al General 
José de San Martín (junto con una medalla de oro), en mérito 
al distinguido servicio prestado a esa Nación como general en 
jefe del Ejército Unido de Chile y los Andes, en la batalla de 
Maipo.
Firmas: Bernardo O’Higgins - José Ignacio Zenteno (secretario 
de estado) (Sello de armas de Chile). [1 f.] [Secc. V-33]

297 - 1818, diciembre 10, Tupiza.
Nota [original, manuscrita] de José de La Serna, al Presidente 
de Cuzco, para que Miguel Elias Lebrancón sea auxiliado y pueda 
continuar su marcha a Lima. [1 f.] [Secc. 11-43]

298 -1818, diciembre 14, Buenos Aires.
Recibo [original, manuscrito] del Subteniente Leonardo Rosales, 
referente al pago que recibió del Comisario Benito José de Goye- 
na, en concepto de haberes. [1 f.] [Secc. VI-8]

299 - 1819, enero 9, Arequipa.
Oficio [original, manuscrito] del Comandante General de Cuzco 
José Carratalá, acompañando filiaciones de los desertores de esa 
provincia, para su captura. [1 f.] [Secc. V-46]

300-1819, abril 19, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] de Carmelo Vera al Alcalde de 
19 voto Manuel de Luzurriaga, pidiendo se le conceda licencia 
para regresar a su hogar.
Firmas: Carmelo Vera - Manuel de Luzurriaga. [1 f.] [Secc. 
V-7(1)]
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301 -1819, julio 27, Buenos Aires.
Auto [original, manuscrito] del Alcalde de 19 voto Manuel de 
Luzurriaga, ordenando se proceda a formar el correspondiente 
sumario por el hecho de sangre cometido contra la persona de 
Nicolás Vera.
Firmas: Manuel de Luzurriaga - Manuel de Llames (escribano 
público, [lf,] [Secc. V-7<2>]

302-1819, agosto 19, Mendoza.
Certificado [original, manuscrito] extendido por el Teniente Co­
ronel del Ejército de los Andes, Mariano Necochea, al Sargento 
Mayor Modesto Sánchez, refiriéndose a los servicios prestados 
por éste. [1 f.] [Secc. V-ll*1*]

303 -1819, agosto 23, Buenos Aires.
Proclama [original, impresa] del Director Supremo del Estado 
José Rondeau, a los habitantes de las provincias de su mando, 
comunicándoles el peligro inminente de una invasión española al 
Plata, [lf.] [Secc. IV-102<2)]

304-1819, octubre 5, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] extendido por el Director Supremo 
de las Provincias Unidas de Sud América, General José Rondeau, 
a Juan B alaque, otorgándole el empleo de Capitán de la 4ta. 
Compañía de fusileros, del 19 Batallón de Infantería.
Firma autógrafa: José Rondeau - Matías de Irigoyen. [1 f.] [Secc. 
IV-39(3)]

305 -1819, octubre 23 a noviembre 27, Buenos Aires.
Diario [original, manuscrito] del Coronel comisionado Feliciano 
Chiclana y su segundo Santiago Lacasa, del viaje realizado 
entre los indios Ranqueles, y la celebración del parlamento en 
los toldos de Lienan, que contó con la asistencia de los caciques 
Alienan, Nicolás, Lorenzo Recuento, Pedro y Curutipay. [7 fs.] 
[Secc. IV-104]

306 -1819, noviembre 19, Buenos Aires.
Proclama [original, impresa] del Director Supremo de las Pro­
vincias Unidas en Sud América, General José Rondeau, a los 
pueblos, instándolos a cooperar con las fuerzas del Estado, frente 
a los pueblos disidentes, [lf.] [Secc. IV-102(1)]

307 -1819, noviembre 10, Córdoba.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de Córdoba Manuel 
Antonio de Castro, el Comandante del piquete de Granaderos 
de Infantería, Sargento Mayor Francisco Sayos, ordenándole 
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prevenga a Toribio Alvarez su inmediata confinación en la Villa 
de la Concepción, hasta el cese de la presente guerra. [1 f.] [Secc. 
IV-61]

308 -1819, noviembre 27, Manuel Mapú.
Parlamento [original, manuscrito] celebrado por el enviado del 
Gobierno Supremo de las Provincias Unidas, Coronel Feliciano 
Antonio Chiclana, su asociado Santiago Lacasa y los caciques 
ranqueles: Carripilon, Lienan, Payllarín, Quinchan, Millamamon, 
Humiquan, Millaan, Neguelche, Neyguan, Payllanan, Naipai, 
Quinten, Huilipan, Ilario, Pedro Lorenzo Recuento y Nicolás 
Quintana y los lenguaraces Florencio Gutiérrez y Manuel Pilque- 
len; con el fin de realizar un tratado de paz, amistad y colabora­
ción mutua. Se conviene en adelantar las guardias de Lujan, 
Salta y Rojas al oeste del Salado. [2 fs.] [Secc. IV-103]

309-1819, diciembre 13, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] del Jefe del Estado Mayor General 
Cornelio Saavedra al Comandante del Parque, para que entre­
gue elementos de campaña. [1 f.] [Secc. IV-2(4)]

310-1819, diciembre 16, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] del Jefe del Estado Mayor Cornelio 
Saavedra, al Comandante del Parque, para que entregue artícu­
los de guerra para la habilitación de la escuadrilla del Paraná, 
[lf.] [Secc. IV-2(5)]

311-1820, febrero 4, Buenos Aires.
Filiación militar [original, manuscrita] del soldado José Ignacio 
Acosta.
Firmas: Matías Barros; Francisco Romero; Cornelio Saavedra. 
[lf.] [Secc. IV-2(6)]

312-1820, febrero 23, Pilar.
Convención del Pilar [copia, impresa] firmada por los Goberna­
dores de: Buenos Aires, Manuel de Sarratea; de Santa Fe, Esta­
nislao López y el de Entre Ríos, Francisco Ramírez y ratificada 
por la Junta de Representantes de Buenos Aires. Figuran los 
nombres de: Tomás Manuel Anchorena, Antonio José de Escala­
da, Manuel Luis de Oliden, Juan José Cristóbal de Anchorena, 
Vicente López, Victorio García de Zúñiga, Sebastián de Lezica, 
Manuel de Obligado. [1 f.] [Secc. IV-85]

313 -1820, abril 2, San Antonio de Areco.
Carta [original, manuscrita] del General Francisco Ramírez a 
Domingo French, quejándose por la oposición que le hace la 
gente que le mandó. Informa su marcha a Entre Ríos para resistir
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a sus enemigos, encontrándose sin armas por la negligencia de 
Manuel de Sarratea. Considera que la conducta de Carrera debe 
ser reglada. Comunica la salida de la división chilena y la de 
Alvear, faltando sólo que por esa parte se cumpla con lo estipu­
lado, aunque duda de ello. [1 f.] [Secc. IV-57]

314-1820, abril 20, Salta.
Carta [original, manuscrita] del General Martín Miguel de 
Güemes, a Ramón Olmedo, solicitándole caballos, muías u otros 
artículos necesarios para la defensa de Salta, por encontrarse ésta 
sin recursos. [1 f.] [Secc. V-31]

315 - 1820, mayo 3, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Juan José Paso a la Junta de 
Representantes de Buenos Aires, por la que eleva a considera­
ción de ésta, la indicación de no aceptar cargo público alguno, 
ni de gozar de los derechos de ciudadanía hasta tanto no se expida 
el juicio público requerido y quede a cubierto su buen nombre 
y honor. Hace cargos contra el “aparato” montado por el Go­
bernador Sarratea. [2 fs.] [Secc. IV-20]

316-1820, agosto 22, Vanguardia.
Nota [original, manuscrita] del General Pedro Antonio de Ola- 
ñete, al General Martín Miguel de Güemes, referente al canje 
de prisioneros. [2 f.] [Secc. III-87]

317- 1820, [ .. . ] 29, Lima.
Nota [original, manuscrita] de José de la Mar, al Virrey del 
Perú Joaquín de la Pezuela, refiriéndose a la consulta realizada 
por el Comandante del Batallón de Arequipa, con respecto al 
nombramiento del Capitán Pascual Bernedo y Miguel Leyva. 
[1 f.] [Secc. 11-50]

318-1820, noviembre 19, Cuartel General en Huacho.
Nota [original, manuscrita] del General José de San Martín a 
Joaquín de la Pezuela, refiriéndose a la conducta de algunos 
españoles que tratan de exaltar las pasiones más feroces contra 
todo americano, involucrando en esto a las autoridades. Pide se 
reprima esto y sea recíproco el trato humanitario impartido a los 
prisioneros, de lo contrario cambiará su actitud. Hace mención 
a los castigos sufridos por los naturales de Chincha; al asesinato 
de la tripulación del Macedonia, etc. [2 fs.] [Secc. V-24<2)]

319-1820, diciembre 15, Buenos Aires.
Extracto de revista [original, manuscrito] pasado por el Comisario 
General de guerra Victorino Fuente y por el Sargento Mayor 
de artillería José Gregorio Belgrano, al Batallón de Artillería 
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al mando del Teniente Coronel Manuel Ramírez, a los efectos de 
realizar el ajuste necesario de los haberes del mes. [3 fs.] [Secc. 
IV-81]

320 - 1821, enero 19, Reyes.
Nota [original, manuscrita] de José Félix Aldao al General en 
Jefe del Ejército Libertador del Perú, José de San Martín, co­
municándole las medidas tomadas desde Reyen hasta el cerro de 
Pasco, enviando espías, para contener cualquier sublevación de 
los godos que allí abundan. [1 f.] [Secc. V-18 (2)]

321 - 1821, marzo 18, Tucumán.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de la República de 
Tucumán, Coronel Bernabé Araoz, al General en Jefe de los 
Ejércitos de ésta, Coronel Mayor Cornelio Zelaya, acusando recibo 
de su correspondencia y la del jefe de las fuerzas de Salta, que 
expresan deseos de paz. [1 f.] [Secc. V-60]

322 - 1821, abril 11, Piura.
Orden [original, manuscrita] del Comandante Militar del partido 
de Piura Félix de Olazábal, al Administrador José María León, 
para que se entregue al ayudante Tadeo Alsina $ 6 para la con­
fección de gorras [1 f.] [Secc. V-9]

323 - 1821, mayo 30, Matanza.
Nota [original, manuscrita] de Bonifacio Zapiola, al Alcalde del 
crimen José Severo Feliciano Malavia, comunicando que dis­
puso se presente ante el Alcalde Agustín Loaiza, quien pide se 
abonen los perjuicios que se le han seguido a su hermano Herme­
negildo y a él por su asistencia. [1 f.] [Secc. IV-83]

324 - 1821, junio 13, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] del Gobernador y Capitán General 
de la provincia de Buenos Aires Martín Rodríguez, por el que 
confiere el grado de capitán al Te.niente de ejército Francisco 
María Castro.
Firma del secretario Francisco de la Cruz. [1 f.] [Secc. IV-58 (2’]

325 - 1821, julio 29, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Agente diplomático de los Esta­
dos Unidos de Norte América en el Río de la Plata, John M. 
Forbes, al Ministro de Relaciones Exteriores de Buenos Aires, 
Bernardino Rivadavia, excusándose por no haber podido asistir 
a la cena invitada. [1 f.] [Secc. IV-105 (I)]

326 - 1821, agosto 9, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de José Rondeau, al Alcalde del cri­
men, José Severo Feliciano Malavia, comunicándole que el Co­
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ronel Domingo Sáez, Jefe del Regimiento de Húsares de Buenos 
Aires, pondrá a su disposición al reo Ciriaco Ríos. [1 f.] [Secc. 
IV-39

327-1821, agosto 11, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] de Tomás Cardozo, al Ministro 
Bernardino Rivadavia, pidiendo se practique averiguación suma­
ria del crimen que se le acusa y se ponga en libertad a su esposa 
doña Petrona Martínez e hijos, quienes fueron conducidos inco­
municados a casa de Mariano Alvarez, siendo sus bienes embar­
gados. Rivadavia dispone que la justicia ordinaria proceda con­
forme a la ley y dictamen del Alcalde Ordinario del crimen José 
Severo Feliciano Malavia. [2 fs.] [Secc. IV-47]

328 -1821, agosto 22, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Gobierno Bernardino 
Rivadavia, al Alcalde del crimen José Severo Feliciano Malavia, 
encargándole se acelere en ese juzgado la conclusión de las causas 
seguidas a los ladrones, por cuanto su atraso perjudica el orden 
social y desacredita al gobierno, [lf.] [Secc. IV-65(1)]

329 -1821, setiembre 8, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Esteban de Luca al Inspector 
General de armas, comunicándole que se adeudan en la fábrica 
de armas siete semanas de jornales a los operarios armeros.
Firmas: Esteban de Luca - Juan de Bernabé y Madero (comisa­
rio de guerra) - José Rondeau. [1 f.] [Secc. V-5]

330-1821, setiembre 11, Cuzco.
Orden [original, manuscrita] del General Pío de Tristán, a los 
Ministros de Hacienda pública, disponiendo se entregue con 
anticipación todo el dinero disponible en tesorería al Capitán 
Antonio Pacheco, oficial encargado de conducir los contingentes 
a Guamanga. [1 f.] [Secc. V-67(1)]

331 - 1821, setiembre [ ... ] Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] de José Mario Robison al Alcal­
de del crimen José Severo Malavia, pidiéndole reivindique su 
honor, por cuanto se le acusa injustamente de un robo acaecido 
en la casa de Guillermo Lañe. Afirma haber salido el día del robo 
con Manuel Alfaro. [2 fs.] [Secc. IV-47]

332 - 1821, octubre 4, Arequipa.
Oficio [original, manuscrito] del General Juan Ramírez, al Co­
mandante General de Cuzco, solicitando que la correspondencia 
para el Virrey que está detenida, sea remitida a la brevedad. 
[1 f.] [Secc. V-54]
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333-1821, octubre 31, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del General José Rondeau, al Ca­
marista Manuel Antonio de Castro, certificando el comporta­
miento del desaparecido Venancio Gutiérrez, el cual siempre actuó 
con hombría de bien, como lo puede atestiguar el Teniente Coro­
nel Pablo Pérez, bajo cuyas órdenes actuó en el sitio de Monte­
video. Actuó posteriormente con Artigas, pero contra los portu­
gueses que invadían el país. [2 fs.] [Secc. IV-39(4)]

334 - 1821, diciembre 4, Lima.
Despacho [original, impreso] extendido por el Protector del Perú, 
General José de San Martín, otorgando carta de ciudadanía del 
Estado del Perú a Félix de la Rosa.
Firmas autógrafas: José de San Martín - Bernardo Monteagudo - 
Juan Pío de la Espinosa - Manuel Muelle. [1 f.] [Secc. 11-44]

335 -1821, diciembre 13, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del General José Matías Zapiola, 
a Juan Bautista Azopardo, comunicando que el Gobernador de 
la provincia le encargó el despacho de la capitanía de puerto, 
quedando agregado el capitán Gabino Anzoátegui; debiendo entre­
gar previamente el mando del bergantín Aranzazu al Teniente 
Nicolás Jorge, previo desembarco del Capitán Pedro Mom. [1 f.] 
[Secc. V-30(1)]

336 -1821, diciembre 21, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Hacienda de la pro­
vincia Manuel José García, al Escribano Marcos Agrelo, soli­
citando los autos seguidos contra el ex oficial de la Comisaría 
de guerra Simón Lavalle. [1 f.] [Secc. IV-59(1)]

337 -1822, enero 4, Lambayeque.
Recibo [original, manuscrito] extendido por el Gobernador de 
Trujillo Juan Antonio Alvarez de Arenales, a Juan Fani por 
$ 500 entregados a cuenta de los primeros derechos que adeuda 
en la aduana; esta suma será destinada para auxiliar tropas expe­
dicionarias de la Libertad.
Firmas: Juan Antonio Alvarez de Arenales - José Miguel Sán­
chez Navarrete - Diego Díaz y Buenano. [1 f.] [Secc. V-20]

338-1822, enero 17, Arica.
Nota [original, manuscrita] del Almirante Manuel Blanco Enca­
lada, al Ministro de Estado en el departamento de Marina, Ber­
nardo Monteagudo, comunicándole que debió pagar a José Ja­
cinto Palza la suma de $ 2.813 por unas tablas embarcadas que 
eran de su propiedad. Dicha suma fue librada contra el apoderado 
general de la escuadra Juan José Sarratea. Adjunta copia del 
recibo [2 fs.] [Secc. VI-11]
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339 - 1822, febrero 7, Lima.
Nota [original, manuscrita] de Hipólito Unanue, al Director 
de Minería, comunicando el oficio recibido del Presidente de Tru- 
jillo, referente a una solicitud de la Dirección General de Minería 
para que se le reintegren los fondos que tiene en esta tesorería, 
[lf.] [Secc. 11-48(2)]

340 - 1822, marzo 2, Guallgua.
Carta [original, manuscrita] de Agustín Gamarra a Domingo 
Tristán, realizando reflexiones sobre su posición en la guerra 
por la independencia. [1 f.] [Secc. II-53(2)]

341 -1822, marzo 15, Fortaleza la Independencia.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de la plaza del Callac 
y Lima, Coronel Vicente Dupuy, al Ministro de Gobierno, acce­
diendo a proporcionar las carretas solicitadas, luego que terminen 
éstas de conducir útiles de guerra y alfajías para el Coronel de 
la legión peruana Guillermo Miller. [1 f.] [Secc. V-10]

342 -1822, marzo 17, [Buenos Aires ?]
Carta [original, manuscrita] de José Joaquín de Araujo al Doc­
tor Domingo Estanislao Belgrano, adjuntando diseño de una 
medalla en memoria del General Manuel Belgrano. [2 fs.] [Secc. 
III-70]

343 - 1822, abril 2, Paraná.
Despacho [original, impreso] del General Lucio Mansilla con­
firiendo el empleo de Teniente de la Segunda Compañía del Pri­
mer Escuadrón de Dragones del Paraná a Pedro Vicente Ama- 
rolla. [lf.] [Secc. VII-23(1)]

344 -1822, abril 26, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de los Enviados extraordinarios del 
Perú, Diego Paroissien y Juan García del Río, al Ministro de 
Estado y Relaciones Exteriores de Buenos Aires, Bernardino Ri- 
vadavia, presentando sus respetos y agradeciendo los ejemplares 
del Ensayo de Mr. Daunau. [1 f.] [Secc. V-66(1)]

345 - [1822, abril, Buenos Aires ?]
Carta [original, manuscrita] de Diego Paroissien a Juan Mar­
tín de Pueyrredón, comunicándole su partida a Potosí y ofre­
ciéndose para ejecutar las órdenes que desee. [2 fs.] [Secc. V- 
66(-’)]

346 - 1822, mayo 20, Lima.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Guerra Tomás Guido, 
al Coronel del Batallón de la legión peruana, informándole que 
dicho batallón tiene preferencia entre todos los cuerpos de línea 
del Perú. [1 f.] [Secc. V-22d>]
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347 - 1822, junio 15, Lima.
Filiación militar [original, manuscrita] de Juan Alberto Beras, 
extendido por el Sargento Isidro Suárez y por el Comandante 
del Regimiento de Húsares de la legión de la guerra, Teniente 
Coronel Federico de Brandzen. [1 f.] [Secc. V-15]

348 -1822, junio 29, Río de Janeiro.
Carta [original, manuscrita] de Juan García del Río a Bernar- 
dino Rivadavia, poniéndose a sus órdenes y solicitándole carta 
de recomendación para sus amigos de París. Comunica su pro­
yecto de publicar en Londres una obra sobre la revolución ameri­
cana, esperando reciba su protección y aprobación. Dice no tener 
noticias políticas que darle, salvo que Brasil parece pronto a su­
marse al número de los pueblos independientes, poniéndose el 
Príncipe a la cabeza de la revolución. Ofrece sus respetos al 
señor Manuel García. [2 fs.] [Secc. V-65(1)]

349 - 1822, julio 20, Córdoba.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador de Córdoba General 
Juan Bautista Bustos, al enviado del Protector del Perú Te­
niente Coronel Antonio Gutiérrez de la Fuente, solicitándole 
una serie de elementos de guerra (armas, dinero, caballos, ves­
tuarios, etc.), necesarios para el éxito de su expedición. [2 fs.] 
[Secc. IV-62]

350 - 1822, octubre 2, Salta.
Comunicación [original, manuscrita] del Gobernador de Salta, 
José Ignacio de Gorriti al Teniente Coronel Antonio Gutiérrez 
de la Fuente, informando de la propuesta de Godfredo Poygmand 
y Ricardo Ors de financiar el costo de una expedición, la que 
será considerada, siempre que anticipadamente el Protector del 
Perú afiance los gastos de la expedición con los fondos del Esta­
do de Lima, y se adecúen las condiciones de los prestamistas con 
la comisión de Gutiérrez de la Fuente. [1 f.] [Secc. IV-41]

351 - 1822, octubre 10, Lima.
Auto [original, manuscrito] promovido en el expediente de la 
fragata Bretaña.
Firma: José de la Riva Agüero. [1 f.] [Secc. 11-45]

352 -1822, octubre 29, Buenos Aires.
Expediente [original, manuscrito] de la causa seguida contra 
Custodio José Moreyra por falseamiento de los sellos de correo. 
Firman: Juan García de Cossio (Juez de primera instancia) - Ro­
que Saenz Peña (Fiscal) - Alejo Villegas (Asesor general). El 
Ministro de Gobierno Bernardino Rivadavia, en conformidad con 
el asesor absuelve al acusado. Atestigua el Escribano público 
Marcos Leonardo Agrelo. [6 fs.] [Secc. IV-65(2)]
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353 -1823, enero 29, Buenos Aires.
Demanda [original, manuscrita] de Ignacio Núñez ante el Juez 
de primera instancia Juan García de Cossio, contra doña Josefa 
Barti, referente a la “redibitoria” de una negra que le compró y 
que presenta signos de locura. [1 f.] [Secc. IV-68]

354-1823, febrero 19, Buenos Aires.
Comunicación [fotocopia, manuscrita] del Ministro de Gobierno 
Bernardino Rivadavia, en la que nombra a las damas que com­
ponen la Sociedad de Beneficencia, a saber: Mercedes Lasala, 
Presidenta; María Cabrera, Vicepresidenta; Isabel Casamayor, 
Secretaria; Joaquina Izquierdo, Secretaria; y las socias: Flora 
Azcuénaga; Cipriana Viana y Boneo; Manuela Aguirre; Josefa 
Gabriela Ramos; Isabel Agüero; Estanislada Tartáz y Urit; María 
de los Santos Riera; María Sánchez de Mandeville; Bernardina 
Chavarría de Viamont. [2 fs.] [Secc. IV-40(2)]

355 -1823, febrero 22, Buenos Aires.
Diligencias [original, manuscrita] del Jefe de Policía Joaquín de 
Achaval, al Juez de primera instancia Juan José Cernadas, 
referidas a los reos Matías Giménez y Bonifacio Fredes. Se da 
el pase de este expediente al estudio del Agente Fiscal del Cri­
men Juan Peña. [1 f.] [Secc. IV-50]

356-1823, marzo 4, La Plata.
Oficio [original, manuscrita] del General Rafael Maroto al Te­
sorero, Pablo Manuel Egana, contestando una nota agraviante 
a su autoridad y previniéndole que debe elevar sus quejas a la 
superioridad, como asimismo su renuncia al Virrey. [1 f.] [Secc. 
V-68(2)]

357 -1823, marzo 24, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Presidente del Tribunal de Justi­
cia Manuel Antonio de Castro al Juez de primera instancia Doc­
tor Juan García de Cossio, comunicándole que el gobierno de 
Buenos Aires dispuso para el día de la fecha el juramento de ley 
como Juez asociado para el ejercicio del Tribunal de Justicia, 
[lf.] [Secc. IV-64(1)]

358-1823, marzo 27, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Domingo Cullen a Juan Solano 
Antuña, comunicándole la recepción de los tratados celebrados 
con López y otros documentos; que celebró una reunión con Man- 
silla quien se disculpó por su escandalosa conducta, por lo que 
deduce que cooperará a la libertad de la Banda Oriental; que se 
le asegura que Pedro Amigo y otros han sido facultados por el 
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Cabildo para reunir gente en la campaña, lo que le disgusta por­
que no puede comprometerse a tener a la cabeza de la fuerza a la 
canalla de Artigas. [1 f.] [Secc. VII-74]

359-1823, mayo 11, Lima.
Nota [original, manuscrita] del Jefe del Estado Mayor del Ejército 
de los Andes, General Enrique Martínez, al Ministro de Guerra 
y Marina del Perú, comunicándole que ignora los recursos con que 
cuenta el país y las fuerzas del gobierno de los Estados aliados, 
siendo el Presidente el que está aí tanto de todas estas cosas.
[lf.] [Secc.V-23]

360 - 1823, setiembre 5, Puquio.
Itinerario [original, manuscrito] de los pueblos existentes entre 
Puquio y Chuquibamba, y los días que tardarán en movilizarse las 
tropas.
Firma: General José Canterac. [1 f.] [Secc. V-51]

361-1823, setiembre 11, Lima.
Despacho [original, impreso) ] del Presidente de la República del 
Perú José Bernardo Tagle, otorgando a José María Zárate el 
empleo de oficial 49 del Ministerio de Estado en el departamento 
de guerra.
Firma: José Bernardo Tagle (Conde de San Domás). [1 f.] 
[Secc. 11-46]

362 -1823, setiembre 25, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Sargento Mayor Rafael 
Alcahaz, para que el reo Luis Muñoz que está a disposición del 
Juez de primera instancia Doctor Roque Sáenz de la Peña, sea re­
cibido por el Alcalde de la cárcel pública. [1 f.] [Secc. IV-87]

363-1824, febrero 19, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Julián Vivas al Juez de alzadas 
de provincia [..?..] adjuntando los autos seguidos contra San­
tiago Martínez del Monje, por abuso de libertad de Prensa.
Firmas: Roque Sáenz Peña - Pablo Lozano de Beruti - Rafael 
Lucena - Julián Panelo. [1 f.] [Secc. IV-75<2>]

364-1824, mayo 5, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de César Augusto Rodney a [...], 
avisándole el envío de una caja con semillas procedentes de Es­
tados Unidos, donde fueron presentadas por el Mayor Roberto Cair, 
a los fines que elija las que guste y luego las remita al oficial de 
la Institución Botánica de la ciudad. [1 f] [Secc. IV-97(1)]
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365 -1824, mayo 5, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita en inglés] de César Augusto Rodney 
a [...], comunicándole el envío de una caja con semillas proce­
dentes de Estados Unidos donde fueron presentadas por el Mayor 
Roberto Cair, a los fines que elija las que guste. [1 f.] [Secc. 
IV-97 <2>]

366 - 1824, mayo 6, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Agente diplomático de los Esta­
dos Unidos de Norteamérica en el Río de la Plata, John M. For­
res, al Ministro de Relaciones Exteriores de Buenos Aires, Ber- 
nardino Rivadavia, acusando recibo del mensaje del Gobernador 
a la 4ta. Legislatura de la Provincia; agradece dicho envío. [1 f.] 
[Secc. IV-105 <2>]

367 -1824, mayo 22, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] del Defensor General de pobres 
al Juez de primera instancia Doctor Roque Sáenz Peña, para que 
otorgue la libertad de Julián Corsera, bajo la fianza de Mariano 
Joaquín de Maza. Atestigua el Escribano público: Marcos Leo­
nardo Agrelo. [2 fs.] [Secc. IV-75 (1)]

368 -1824, junio 18, Buenos Aires.
Informe [original, manuscrito] del General Ignacio Alvarez Tho- 
mas referente al Sargento 29 del Batallón de Artillería, Manuel 
Uriarte, por cuanto habiendo desertado, obtuvo el indulto del 21 
de abril del corriente año [1 f.] [Secc.IV-36 (2)]

369-1824, julio 15, [...].
Nota [original, manuscrita] de Tomás Espora, al Sargento Ma­
yor Nicolás Jorge, Comandante del bergantín Republicano, co­
municándole el movimiento de la tripulación. [1 f.] [Secc. VI-7]

370 -1824, julio 16, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del General Miguel Estanislao 
Soler al Coronel Manuel Ramírez, a los efectos de que se in­
corpore al soldado Guillermo Beresford y se dé de baja a Cirilo 
Martínez. [1 f.] [Secc. V-29]

371-1824, setiembre 22, Strand (Londres).
Carta [original, manuscrita en inglés] de Rodolfo Ackerman a 
[..........], informando haberle remitido algunos trabajos en espa­
ñol, los que fueron especialmente publicados para que circulen en 
los nuevos países de América. Solicita si tiene algún material, le 
envíe información al respecto. [1 f.] [Secc. IV-88]
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372 -1824, octubre 16, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Blas José de Pico, testimoniando 
que Agustín Arancibia fue destinado por 6 años al Batallón de 
Artillería por uso de cuchillo. [1 f.] [Secc. VIII-7 (2)]

373 - 1824, octubre 28, Tari ja.
Despacho [original, impreso] de Simón Bolívar, Libertador de 
Colombia y encargado del Poder del Perú, otorgando a Pedro 
Bermúdez, el empleo de Comandante del Batallón N9 1. Firma 
autógrafa: Simón Bolívar - Tomás de Heres [1 L] [Secc. 11-47]

374 -1824, diciembre 31, Jauja.
Orden [original, manuscrita] de Juan Pardo de Zela y Vidal, al 
Tesorero del departamento, para que se cargue $ 207 que con 
Marcelino Avila remitió a Pasco el Administrador de Rentas de 
Huanuco. [1 f.] [Secc. V-44]

375 - 1825, enero 30, Guama.
Oficio [original, manuscrito] de Luis José de Orbegoso al In­
tendente de la provincia de Santa, solicitándole se abone al ca­
pitán Manuel Crespo, lo que se le adeuda. [2 fs.] [Secc. II-54(2)]

376 - 1825, febrero 10, Chascomús.
Nota [original, manuscrita] de Juan Lavalle al Comisario To- 
ribio Serantes, informando que José María Herrera se encuentra 
preso en su cuartel. [1 f.] [Secc. VII-20(2)]

377 -1825, febrero 26, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de Bartolo Cueto, al Juez de Al­
zada de la provincia, Alejo Castex, referente al juicio contra 
José Eusebio Almirón, por abuso de libertad de prensa en el 
artículo publicado en el n9 118 del Argos. Castex ordena se pro­
ceda según el reglamento al sorteo de los individuos que lo acom­
pañarán en dicho juicio. Resultan electos: Juan Almeyra, Manuel 
Arrotea y Miguel Azcuénaga, que se excusó, por lo que fue nom­
brado Gabino Anzoátegui.
Firman los jueces de paz: Julián Panelo, Mariano Guzmán, Juan 
Domingo Banega. [2 fs.] [Secc. IV-18(2)]

378 -1825, marzo 7, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Presidente del Tribunal de Jus­
ticia, Manuel Antonio de Castro, al Ministro de Gobierno Mar­
cos Balcarce, informando que acompaña el proceso criminal con­
tra Pablo Olibera con el informe solicitado por el gobierno de 
Buenos Aires referente al indulto de la pena de azotes promovido 
por el reo. [1 f.] [Secc. IV-64<2>]
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379 - 1825, junio 7, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Guerra Francisco 
Fernández de la Cruz al Brigadier Inspector General, ordenando 
se tribute todos los honores militares en los funerales del Coro­
nel Mayor Domingo French, a los efectos de “honrar la memoria 
de un jefe que fue de los primeros en abrir el camino de la 
libertad y en sostener el de la independencia”. [2 fs.] [Secc. IV-67]

380-1825, junio 9, Arequipa.
Nota [original, manuscrita] del General Román Antonio Deheza, 
al General Prefecto del departamento del Cuzco, comunicándole 
que el Libertador está conforme con la variación realizada en 
las pascanas de Tinta y Quiquijana. [1 f.] [Secc. V-43]

381 -1825, junio 20, Chuquisaca.
Carta [original, manuscrita] del General Antonio José de Sucre, 
al General Guillermo Miller, haciendo consideraciones sobre 
quejas existentes de excesivos gastos de Gobernadores y Presi­
dentes, pone de ejemplo el de la Paz [General Santa Cruz]. Ma­
nifiesta no tener facultades para conceder grados militares, pero 
que el Libertador dará las recompensas debidas a los que se 
distinguieron en las campañas. [1 f.] [Secc. V-36]

382 -1825, julio 19, Chuquisaca.
Carta [original, manuscrita] del Mariscal Antonio José de Su­
cre al General Guillermo Miller, agradeciéndole sus felicita­
ciones por su ascenso en el Ejército de Colombia. Se refiere a la 
situación de la Aduana, la que debe procurar aumentar el erario 
y le indica cómo tratar a los enviados de Buenos Aires. [1 f.] 
[Secc. V-34]

383-1825, julio 11, Buenos Aires.
Declaración [original, manuscrita] de Manuel Dorrego a José 
María Achábal, sobre ganado vacuno, lanar o caballar, cuyo 
precio han regulado. [1 f.] [Secc. VII-19]

384 - 1825, setiembre 28, Orán.
Despacho [original, manuscrito] del Mariscal Antonio José de 
Sucre al Coronel Pedro Bermúdez, adjuntando su nombramiento 
como Coronel del Regimiento de Ayacucho librado por el Liber­
tador y los títulos para los oficiales propuestos en las vacantes 
del Batallón n9 1 [1 f.] [Secc. V-35]

385 - 1825, octubre 4, Lima.
Nombramiento [original, impreso] de Manuel Martínez, como 
Teniente primero de la cuarta Compañía de la milicia cívica de 
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Jauja otorgado por el Presidente del Consejo de Ministros del 
Perú, Hipólito Unanue.
Firmas autógrafas: Hipólito Unanue - José Larrea - Juan Sa- 
lazar. [1 f.] [Secc. II-48Í1)]

386 -1825, diciembre 29, Arroyo del Molino.
Nota [original, manuscrita] del General Manuel Rojas al Sar­
gento Mayor de Artillería, comunicándole que el Capitán de In­
fantería José Leandro Silva, fue nombrado en comisión para 
recibir los pertrechos de guerra en la Villa del Uruguay. [1 f.] 
[Secc. V-40W]

387 - [1825, Buenos Aires ?]
Solicitud [original, manuscrita] del Teniente Coronel Ambrosio 
Cramer, a la Sala de Representantes, pidiendo le sean recono­
cidos sus servicios para poder acogerse a la reforma militar. [2 
fs.] [Secc. V-64]

388 -1826, enero 4, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] del Gobernador de Buenos Aires, 
encargado provisoriamente del Poder Ejecutivo Nacional de las 
Provincias Unidas del Río de la Plata, General Gregorio Las 
Heras, por el que confiere el empleo de Teniente segundo Co­
mandante de la tropa de corsario por el tiempo que dura su 
corso, a [...].
Firma: Marcos Balcarce - Gregorio Las Heras [1 f.] [Secc. IV-63]

389-1826, enero 12, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Comandante General de armas, 
José Rondeau al Juez de primera instancia Doctor Domingo 
Guzmán, comunicando que Tiburcio Burgos es devuelto a ese 
juzgado, por ser inadecuado para el servicio de armas en razón 
de su mala conducta. [1 f.] [Secc. IV-39 (7)]

390 -1826, febrero 6, Arroyo del Molino.
Orden [original, manuscrita] del General Manuel Rojas al Sar­
gento Mayor de Artillería, disponiendo dé de alta en la clase 
de Cabo 19, a Dionisio Acosta, pasado de las tropas basileñas, 
por haber sido sargento en las mismas.
Firmas: Manuel Rojas - Arenales [José Ildefonso Alvarez de ?] 
[1 f.] [Secc. V-40 <2>]

391 -1826, febrero 28, Lima.
Letra [original, impresa] extendida por el Ministro de Hacienda 
de la República Peruana, por valor de $ 5.000 a favor del Gene­
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ral de división Bartolomé Salom, a cargo de Juan Parish Robert- 
son, en cuenta del empréstito negociado en Londres.
Firmas manuscritas: José de Larría - Bartolomé Salom. [1 f.] 
[Secc. V-41]

392 - 1826, abril 30, Buenos Aires.
Lista [original, manuscrita] de los individuos del Batallón de 
Artillería de Buenos Aires, 3ra. Compañía, que comieron en el 
mes de abril.
Firma: Fernando Abramo. [1 f.] [Secc. V-58 (2)]

393 -1826, mayo 19 [...].
Carta [original, manuscrita] del Doctor Florencio Varela al 
Doctor Eusebio Agüero, agradeciéndole un favor. [2 fs.] [Secc. 
VII-45]

394 - 1826, junio 14, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Presidente del Congreso Ge­
neral Constituyente, Manuel de Arroyo y Pinedo a José María 
Rojas, comunicándole que habiendo sido aceptadas las actas de 
elecciones en que él fue elegido diputado por la Capital de la 
República, puede incorporarse a dicho cuerpo.
Firma el Secretario: Juan Cruz Varela. [1 f.] [Secc. IV-73]

395-1826, agosto 17, Buenos Aires.
Citación [original, manuscrita] del Juez de primera instancia 
en lo civil, Roque Sáenz Peña a Alberto Giles, a través del 
Juez de paz de Magdalena, Eladio P. Otamendi.
Firman como testigos: Juan Bautista de Otamendi, Pedro E. Pe­
ña. Escribano Público: Marcos Leonardo Agrelo. [2 fs.] [Secc. 
IV-75 <3>]

396 - 1826, agosto 22, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Jefe de Policía, Teniente Coro­
nel Hipólito Videla, al Juez de primera instancia Roque Sáenz 
Peña, comunicándole la ejecución en la guardia de los Ranchos 
la sentencia de azotes contra Celestino Juárez y su traslado a 
presidio. [1 f.] [Secc. IV-75 <c>]

397 - 1826, octubre 27, Lima.
Certificado [original, impreso] de Juan José Loyola, como Co­
mandante del cuarto escuadrón de húsares de la guardia; exten­
dido por el Gran Mariscal de los Ejércitos Nacionales y Presi­
dente del Consejo de Gobierno del Perú, Andrés Santa Cruz.
Firmas autógrafas: Andrés Santa Cruz - Tomás de Heres (Mi­
nistro de Guerra). [2 fs.] [Secc. 11-49]
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398 - [...].
Carta [original, manuscrita en inglés] de Woodblne Parish a 
Bernardino Rivadavia, comunicándole que el arribo del correo 
le obligaba a cambiar el día de la entrevista con el señor Arms- 
trong. [1 f.] [Secc. IV-92]

399 - 1826, noviembre 16, Buenos Aires.
Pasaporte [original, impreso] extendido por el Presidente de las 
Provincias Unidas del Río de la Plata Bernardino Rivadavia, a 
Juan Villarán, para pasar a Mendoza, junto con su esposa Do­
lores Gutiérrez y su cuñada Tránsito Gutiérrez. Se ordena a to­
das las autoridades civiles y militares de su dependencia no le 
pongan impedimento sin justa causa.
Firma el Ministro de Gobierno: Julián Segundo de Agüero. [1 
f.] [Secc. IV-66]

400 - 1826, diciembre 5, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita en inglés] del marino Roberto Ram- 
say al Presidente de la República Argentina Bernardino Riva- 
davia, referida a la formación de un pequeño escuadrón naval 
inglés, para ser empleado en la guerra contra el Emperador del 
Brasil. Se hace especial mención al rango y autoridad del cuerpo 
de oficiales que lo comandará. [2 fs.] [Secc. IV-94]

401 -1826, diciembre 18, Lima.
Carta [original, manuscrita en francés] de Williams Tudor al 
Doctor Xavier de Lima Pizarro, comunicándole el envío de una 
carta y medallas. Comenta la revuelta en el Alto Perú de un 
escuadrón de caballería; el descontento existente en las tropas 
de Colombia y el rechazo en este Estado de la constitución. Pre­
sagia una crisis en corto tiempo. Considera que su situación 
será crítica y humillante si Bolívar regresa a Lima desconforme 
con Colombia; señala que en Lima el grito popular es aplastado, 
siendo solamente un falso eco respetado. Espera que el exilio de 
Lima Pizarro termine pronto por el bien de su país. [2 fs.] 
[Secc. 11-72]

402 - 1827, febrero 9, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de Tomás Guido al Juez de prime­
ra instancia Domingo Guzmán, comunicándole que se remite a 
disposición del General en Jefe de la milicia de Infantería al 
tambor Pedro Ferrabú.
Firmas: Tomás Guido - Domingo Guzmán - Marcos Leonardo 
Agrelo (escribano público). [1 f.] [Secc. V-22 (2)]
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403 -1827, marzo 12, Arroyo Santa María.
Pie de lista [original, manuscrito] con la firma de José María 
Pirán [incompleto]. [1 f.] [Secc. VIII-2]

404 -1827, marzo 12, Arroyo Santa María.
Pie de lista [original, manuscrito] de la plana mayor del Regi­
miento de Artillería ligera.
Firma: Benito Nazar. [1 f.] [Secc VIII-22 <2>]

405 -1827, marzo 13, Arroyo del Poncho Verde.
Informe [original, manuscrito] del Coronel Martiniano Chila- 
vert, con referencia de nombres, clases y destinos del Ejército. 
[2 fs.] [Secc. VII-56]

406— [...].
Solicitud [original, manuscrita] del Capitán José de Olavarría 
al Presidente del Perú, para que se le permita pasar a servir 
bajo pabellón argentino del que depende, por haber sido agra­
viado en su honor por el Coronel del Regimiento de Húsares. 
[1 f.] [Secc.V-14]

407-1827, abril 4, [.. .].
Carta [original, manuscrita en inglés] de Lord Ponsomby al Co­
ronel Federico Brandzen, agradeciéndole el envío de una me­
dalla. [lf.] [Secc.V-61]

408 -1827, junio 6, Buenos Aires.
Nómina [original, manuscrita] de los ciudadanos que solicitaron 
entrar al servicio militar en el mes de junio.
Firma: Rudecindo Alvarado. [1 f.] [Secc. V-38]

409-1827, agosto 15, Buenos Aires.
Documento [original, manuscrito] del Rector de la Universidad 
de Buenos Aires, Doctor Valentín Gómez, otorgando el título de 
Doctor en Medicina a Juan Díaz.
Firma del secretario: Lorenzo Torres, [lf.] [Secc. IV-60]

410 -1827, agosto 27, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Gobierno de Buenos 
Aires, Manuel Moreno, a José María Rojas, comunicándole que 
por decreto del Gobernador de la provincia, Manuel Dorrego, fue 
nombrado Ministro de Hacienda; espera se sirva aceptar dicho 
nombramiento^ [lf.] [Secc. IV-69 (1)]

411-[1827, agosto, Buenos Aires ?]
Nota [borrador, manuscrita] de José María Rojas y Patrón al 
Ministro de Gobierno Manuel Moreno, aceptando el nombramien­
to de Ministro de Hacienda. Agradece el honor dispensado. [1 f.] 
[Secc. IV-69 «)]
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412 - 1827, noviembre 3, Buenos Aires.
Expediente [original, manuscrito] promovido por Antonio M. 
Thyn, ante el Gobierno de Buenos Aires, a raíz del contrato ce­
lebrado entre el Gobernador Manuel Dorrego y Federico Bauer, 
apoderado de los militares alemanes al servicio del Emperador del 
Brasil, para sublevar dichas tropas a favor de la causa Argentina. 
Fracaso del plan y sus consecuencias. El proceso finaliza durante 
el gobierno de Juan Manuel de Rosas. [112 fs.] [Secc. IX-2]

413 - 1827, diciembre 1?, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Brigadier General Juan Ma­
nuel de Rosas, al Juez de primera instancia Domingo Guzmán, 
refiriéndose a la demora en presentarse en ese juzgado el soldado 
Juan Pedro Rodríguez; indica la conveniencia de oír a la Coman­
dancia General. [2fs.] [Secc. VII-36 (2)]

414 - 1827, diciembre 7, Bruselas.
Carta [original, manuscrita] del General José de San Martín al 
General Guillermo Miller, recordándole que si piensa viajar a 
México, en Vera Cruz hay una epidemia de fiebre amarilla. Hace 
algunos comentarios sobre su expedición a Chile, el trabajo que 
dio domar muías de carga para transformarlas de silla y el nú­
mero de milicianos diarios empleados en esta tarea. Comunica su 
plan de viaje por Italia y las últimas noticias recibidas de Buenos 
Aires, la acefalía en que se encuentran las provincias al disol­
verse el Congreso General y la Caída del Presidente Rivadavia; 
por lo que supone que su ofrecimiento de servicios quedará sin 
resultados al no existir una cabeza. [2 fs.] [Secc. V-25]

415-1828, abril 12, Río de Janeiro.
Borrador [original, manuscrito] de una carta extraviada relativa 
a barcos, tropas y municiones que se esperan en Río de Janeiro. 
Hace referencia a ciertos rumores de que Buenos Aires habría ad­
mitido las condiciones para la paz. [1 f.] [Secc. IX-3]

416-1828, marzo 10, Buenos Aires.
Circular [original, manuscrita] del Inspector General de escuelas 
Saturnino Seguróla y Lezica a los Preceptores del departamen­
to de primeras letras, en la que comunica que el gobierno ha 
encontrado justa su reclamación, en dotar suficientemente a los 
maestros que están a su cargo, acordándose a tal fin un aumento 
de sueldo correspondiente a la suma de $ 600 anuales, [lf.] 
[Secc. IV-48]

417 -1828, marzo 26, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Inspector General de armas José 
Rondeau, al Juez de primera instancia en lo criminal, doctor 
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Manuel Instarte, comunicándole que se destinó a Bruno Irigo- 
yen al servicio en el N? 4 de cazadores, por el tiempo de su con­
dena. [lf.] [Secc. IV-39

418 - 1828, mayo 16, Buenos Aires.
Declaración judicial [original, manuscrita] de Pablo Rosquellas 
al Juez de primera instancia doctor Manuel Instarte, por inju­
rias verbales recibidas de Pedro Nolasco González. Solicita se 
reivindique su buen nombre y honor al igual que el de su esposa, 
[lf.] [Secc.VII-59 (3>]

419-1828, junio 3, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Ministro de Guerra y Relaciones 
Exteriores de Buenos Aires, José María Rojas, al Gobernador 
de Santa Fe Estanislao López, acompañando ejemplares del 
relato de la recuperación de los siete pueblos de las Misiones 
Orientales por las armas republicanas. [1 f.] [Secc. VII-60]

420 - 1828, julio 9, Salto.
Nota [original, manuscrita] del Coronel Federico Rauch al Ins­
pector Comandante General de armas Coronel Mayor Marcos 
Balcarce, adjuntándole el sumario levantado contra Rufino Mar­
tínez, artillero de su mando, por herir al Teniente Juez Juan 
Fierro. [2 fs.] [Secc. V-16]

421 - 1828, agosto 5, Bruselas.
Carta [original, manuscrita] del General José de San Martín al 
General Guillermo Miller, comunicándole su regreso de Aix-la- 
Chapelle; su estado de salud; su proyectado viaje a Buenos Aires 
en octubre y algunos problemas que podrían surgir del mismo, 
dado el estado de guerra existente entre Argentina y Brasil y 
su condición de militar. [2 fs.] [Secc. V-24(1)]

422 - 1828, noviembre 4, Quito.
Carta [original, manuscrita] del General Simón Bolívar, al Pre­
sidente del Consejo de Gobierno de Bolivia, General Andrés 
Santa Cruz, haciendo algunas reflexiones sobre la situación de 
Bolivia, Venezuela y Colombia con respecto a sus legislaciones y 
a sus sistemas de hacienda. [2 fs.] [Secc. V-32]

423 - 1828, diciembre 17, Lima.
Nombramiento [original, impreso] expedido por el Vicepresi­
dente de la República del Perú y encargado del Poder Ejecutivo 
Manuel Salazar y Baquíjano, a Manuel Muñoz, como Capitán 
de la 5$ Compañía del primer batallón Callao.
Firmas manuscritas: Manuel Salazar - Rafael Ximena (Ministro 
de Guerra). [1 f.] [Secc. 11-52]
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Carta del general José de San Martín al general Guillermo Miller, comunicándole su posible viaje a Buenos 
Aires y los problemas que podrían derivarse del mismo. Documento n? 421 [Secc. V-24U)]



424- 1828, diciembre 19, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] de José Zapiola, al Comandante 
del bergantín Convención Capitán Felipe Scaillet, para que 
admita como pasajero al Señor Alcides D’Orbigni, hasta Pa­
tagones. [1 f.] [Secc. VII-82]

425 - 1829, enero 23, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] de Pedro José Rico al Juez de pri­
mera instancia Roque Sáenz Peña, ante el Escribano público An­
drés José Acosta, solicitando que su esposa doña Juana Vonell, 
de la que se encuentra separado, comparezca judicialmente a 
los efectos de llegar a un acuerdo respecto a la educación de una 
de sus hijas a la que Rico desea poner pupila. [1 f.] [Secc. 
IV-75 u)]

426 - 1829, abril 19, Buenos Aires.
Auto judicial [original, manuscrito] de Manuel Joaquín de la 
Cuesta, en la causa civil y criminal contra Cipriano Silva por 
graves infamias verbales. [1 f.] [Secc. VII-59(4)]

427 - 1829, mayo 15, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Blas José Pico al juez de pri­
mera instancia, Manuel Insiarte, informando la desaparición 
del Oficial Plácido Ortega, en manos de la montonera.
Firmas: Blas J. Pico - Manuel Insiarte - Pedro Vázquez. [1 f.] 
[Secc. Vni-7^1’]

428 - 1829, mayo 16, Buenos Aires.
Informe [original, manuscrito] del Ministro de Gobierno Salva­
dor María del Carril al Presidente de la Cámara de Justicia, 
adjuntando un expediente relativo a la libertad de los detenidos. 
[2 fs.] [Secc. VII-21]

-±29 -1829, mayo 20, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Eugenio Garzón, a Fructuoso 
Rivera, expresando su pesar al considerarse indigno de su con­
fianza; comenta detalle sobre la marcha del ejército. [2 fs.] 
[Secc. VII-53(1)]

430 - 1829, agosto 7, Arequipa.
Comunicación [original, manuscrita] del Prefecto de Arequipa 
Juan Francisco de Reyes al Teniente Coronel Juan Cárdenas, 
sobre un empréstito de $ 100.000 del que se dio ya cuenta detalla­
da al Jefe Supremo. [1 f.] [Secc. 11-71(1 * ]

431 - 1829, agosto 17, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Jefe de Policía de Buenos Aires, 
Juan Andrés Gelly, al Capellán primero del cementerio del 
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norte, solicitándole certifique la partida de defunción de Pedro 
Marti González, asesinado el 8 del corriente, a los fines de re­
mitirlo al juzgado del Juez de primera instancia, doctor Manuel 
Insiarte. [1 f.] [Secc. IV-74]

432 - 1829, agosto 29, Lima.
Certificado [original, impreso] extendido por el Jefe Supremo 
del Perú, Antonio Gutiérrez de la Fuente a Marcos Justo 
Grados, como Teniente Coronel efectivo de Caballería y segundo 
Comandante de dicho cuerpo.
Firmas autógrafas: Antonio Gutiérrez de la Fuente - José Riba- 
deneira (Ministro de Guerra). [2 fs.] [Secc. 11-51(1)]

433 - 1829, setiembre 19, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Fructuoso Rivera, a Bernabé 
Rivera, refiriéndose a algunas disposiciones familiares sobre la 
testamentaría de su finado padre y proyectos sobre sus comunes 
intereses familiares. [4 f.] [Secc. VII-66]

434 -1829, noviembre 14, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de Manuel G. Pinto, al Juez de 
primera instancia, Manuel Insiarte, referente a la sumaria le­
vantada en esa Inspección y Comandancia General de armas, 
contra el reo Carlos Roldán. [1 f.] [Secc. VIII-1(1)]

435-1829, noviembre 19, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de Prudencio Rozas al Jefe del 
Departamento General de Policía Juan Andrés Gelly indicando 
los motivos que tuvo para remitir a Rufino Ramírez, quien 
hiriera mortalmente al soldado Francisco Barquer. Solicita jus­
ticia con el castigo del agresor. [1 f.] [Secc. VII-32(1)]

436-1829, diciembre 11, Buenos Aires.
Resolución [original, manuscrita] de Juan Manuel de Rosas dis­
poniendo el regreso al Fortín de Areco de tres soldados, ios que 
serán libres y deberán ser atendidos con todos los goces corres­
pondientes aun “ciudadano”. [1 f.] [Secc. VII-36 (4)]

437 - 1829, diciembre 24, Puerto Soledad.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador de las« Islas Mal­
vinas Luis Vernet, al Ministro de Gobierno de Buenos Aires 
Tomás Guido, comunicándole que el 30 de agosto se hizo cargo 
de la Comandancia política y militar de las Islas Malvinas, Tierra 
del Fuego e Islas adyacentes, intimando a sus habitantes el reco­
nocimiento del dominio de la República sobre éstas. Espera la 
protección del gobierno para desarrollar dichas islas. [3 fs.J 
[Secc. III-82]
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438 -1830, febrero 22, San Borja.
Carta [original, manuscrita en francés] de Amadeo Jacobo Bon- 
pland a Domingo Roguín, anunciándole su partida del Paraguay 
donde vivió 9 años, ejerciendo lá medicina y trabajando en agri­
cultura, dejando en Itapua un establecimiento agrícola; fueron 
años tormentosos pero en los que fue respetado. Le comunica sus 
intenciones de pasar por Corrientes y luego a Buenos Aires.
[Copia enviada al Cónsul General en marzo y enviada por Ro- 
guín a Pedro de Angelis el 5 de abril de 18131]. [3 fs.] [Secc. 
IV-90].

439 -1830, marzo 19, Santiago del Estero.
Carta [original, manuscrita] del General Felipe Ibarra, a Mi­
guel Ambrosio Gutiérrez, recomendándole a Marcelino Anjica 
quien se dirige a ésa a buscar algún trabajo. [2 fs.] [Secc. VII-11]

440-1830, julio 2, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] extendido por el Gobernador Juan 
Manuel de Rosas a Juan Antonio Coll, confiriéndole el cargo 
de teniente primero de la Compañía de Milicias activa de Infan­
tería de la guardia de Areco. [1 f.] [Secc. VII-36 (6)]

441-1830, setiembre 14, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Guerra y Marina 
Juan Ramón Balcarce al Juez de primera instancia don Manuel 
Insiarte, comunicándole haber prevenido al Inspector General, 
libre orden para que el general de campaña Coronel Rafael Hor- 
tiguera ponga a su disposición $ 86 a que ascienden las costas 
procesales del celador herido por el capitán Pedro Antonio Ro­
dríguez y ponga en libertad a éste.
Firmas: Juan Ramón Balcarce - Insiarte - Marcos Leonardo Agre- 
lo. [1 f.] [Secc. IV-71 <2>]

442 -1830, septiembre 24, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de Tomás Manuel de Anchorena, 
al Tribunal de Justicia, comunicando la orden del gobierno al 
Jefe de Policía Gregorio Perdriel, para que haga salir inmediata­
mente de la provincia, al reo Julián de la Quintana, a cumplir 
el destierro de 6 años a que fue condenado. [1 f.] [Secc. VII-62 (5)]

443 -1830, octubre 2, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Inspector General de Armas 
Lucio Mansilla al Juez de primera instancia en lo civil, Doctor 
Juan José Cernadas, comunicándole que se encuentran en pri­
sión los soldados Fernando Campos o Tejo y Tomás Alvarez, a 
los que se les sigue proceso por robo contra los señores Antonio 
José Freda y Manuel Sainz de la Masa.
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Firman los autos criminales: Fernando Báez Escobar y el Fiscal 
del crimen José Francisco Ugarteche. [4 fs.] [Secc. IV-72]

444 - 1830, noviembre 29, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de Tomás Manuel de Anchorena 
a la Cámara de Justicia, poniendo a disposición del Jefe de Po­
licía al reo Pedro Villagra, de cuya depravada conducta y sus mu­
chos crímenes se da cuenta en la nota. [2 fs.] [Secc. VII-62 (2)]

445 - 1830, noviembre 29, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Jefe de Policía Gregorio Perdriel 
al Ministro Tomás Manuel de Anchorena, manifestándole que 
en la cárcel pública se halla el monje Pintos, muy conocido por 
sus crímenes, que las dilatadas prisiones que ha sufrido en el pre­
sidio no han disminuido sus depravadas costumbres, por lo que 
lo pone a disposición de la Cámara de Justicia. [4 fs.] [Secc. 
VII-62 («)]

446 -1830, diciembre 1?, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Jefe de Policía de Bue­
nos Aires Gregorio Perdriel, al Presidente de la Cámara de Jus­
ticia de la provincia Doctor Manuel Antonio de Castro, infor­
mándole del traslado de Pedro Villagra a la cárcel pública, a dis­
posición de la Cámara de Justicia, según orden del gobierno. 
[1 f.] [Secc. IV-52]

447-1830, diciembre 11, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] del Ministro de Guerra de la pro­
vincia Juan Ramóv Balcarce, por el que confiere al Teniente 
Juan Antonio Lar a, el empleo de Ayudante Mayor veterano del 
Regimiento de milicia pasiva, en atención a sus méritos y servicios. 
Firmas: Juan Ramón Balcarce - Enrique Martínez. [2 fs.] [Secc. 
IV-71 i2)]

448 - 1831, enero 28, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Tomás Manuel de Anchorena al 
Juez de primera instancia en lo criminal, Manuel Instarte, in­
formándole del exceso cometido por Benito Alonso al proferir 
en un café palabras contra el gobierno. [1 f.] [Secc. VII-62 (1)]

449-1831, febrero 3, [Buenos Aires ?].
Carta [original, manuscrita] de Juan Facundo Quiroga a Juan 
Manuel de Rosas, recomendando al joven José Malea de trece 
años. [2 fs.] [Secc. VII-29]

450-1831, febrero [..], Buenos Aires.
Contrato [original, manuscrito] celebrado entre Juan Bautista 
Azopardo, Guillermo Adams y Thomas Leurs, para construir 
una casa. [1 f.] [Secc. VI-3]
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Carta de José Vicente Reynafé a Juan Manuel de Rosas, quejándose de los federales «aspi­
rantes» y explicándole los medios que aplicara en Córdoba para agotar financieramente a los 

'Unitarios». Documento n? 456 [Secc. VII-113]



451 - 1831, abril 9, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Gervasio Rozas al Jefe del de­
partamento general de Policía Gregorio Perdriel, remitiendo el 
sumario de Sandalio González, que en la fecha se pone a dispo­
sición del Comisario de la Magdalena. [1 f.] [Secc. VII-33]

452 -1831, abril 21, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Guerra Marcos 
Balcarce, al Comandante del Parque, para que remita al Minis­
terio una lista de los artículos que están listos para remitir al 
ejército. [1 f.] [Secc.V-17]

453-1831, julio 11, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Doctor Tomás Manuel de An- 
chorena al Juez de primera instancia Doctor Manuel Insiarte, 
averiguando el estado de la causa contra el celador Saura por 
insultos contra el Cura del Pilar. [1 f.] [Secc. VII-62 (4)]

454 - 1831, julio 20, San Juan.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador de San Juan, José 
Tomás Albarracín, al General de la División Auxiliar del Sud, 
Juan Manuel de Rosas, agradeciendo la cooperación e influencia 
prestada a los pueblos para sacudir el yugo que los abruma. [1 f.] 
[Secc. VII-78]

455 -1831, setiembre 1?, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Juan Halsted Coe, al Gobernador 
de Buenos Aires, Brigadier Juan Manuel de Rosas, adjuntándo­
le la relación de los oficiales de la escuadrilla, solicitada. Agra­
dece el abrazo ofrecido en nombre de Juan Ramón Balcarce. [1 f.] 
[Secc. VI-15(1)]

456 - 1831, octubre 14, Córdoba.
Carta [original, manuscrita] de José Vicente Reynafé a Juan 
Manuel de Rosas, quejándose de los federales “aspirantes” —caso 
del Obispo Lascano, ambicioso en sumo grado y su hermano José 
Lascano— a quienes no podía castigar abiertamente como a los 
unitarios; explica los métodos empleados para agotar financiera­
mente a estos últimos. [2 fs.] [Secc. VII-113].

457 - 1831, diciembre 31, Asunción.
Resolución [original, manuscrita] de José Gaspar Rodríguez de 
Francia, disponiendo que desde la fecha la tesorería pagará al 
Obispo, la mesada de trece pesos cuatro reales; que es la mitad de 
lo que le corresponde, por su inacción y total desprendimiento 
de su ministerio. [1 f.] [Secc. VII-1 (1)]
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458 -1832, enero 19, Buenos Aires.
Documento [original, impreso] extendido por Lucio Mansilla, 
al soldado Pedro Ortega. Contiene ficha personal, con artículos 
principales de la ley del Regimiento de Patricios de Buenos Aires 
Firma autógrafa de Lucio Mansilla. [2fs.] [Secc. VII-23 (2)]

459 -1832, mayo 7, Buenos Aires.
Licencia [original, impresa] concedida por el Jefe de Policía Ber­
nardo Victorica a Augusto Aguirre. [1 f.] [Secc. VII-40<x)]

460 -1832, mayo 12, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de la Vicaría Apostólica al Juez 
del Crimen, solicitando ordene que E. Armeno sea conducida de 
la casa de su marido a la de Encarnación Lima, donde deberá per­
manecer. [1 f.] [Secc. VII-25]

461-1832, mayo 15, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] de Prudencio Rozas al Teniente 
Coronel Manuel Pueyrredón, para que proceda a levantar su­
mario al Teniente Coronel Fabián Rosas. [1 f.] [Secc. VII-32 (2)]

462 -1832, julio 23, Buenos Aires.
Demanda [original, manuscrita] de Ramón Urien y Basavilvaso 
ante el Juez de primera instanc;a en lo civil Roque Sáenz Peña, 
contra Teresa González, viuda de Francisco González, solicitando 
la investigación de un documento apócrifo presentado por ésta y 
que fuera pagado en su oportunidad; pide se absuelva a Manuel 
Joaquín de la Cuesta de su pago, condenándose en costas a la de­
mandante por su mala fe y temeridad.
Firma del fiscal del crimen José Francisco Ugarteche. [4 fs.] 
[Secc. IV-75 <5>]

463 - 1832, julio 23, Canelones.
Carta [original, manuscrita] de Eugenio Garzón a Leonardo 
Olivera, accediendo a su pedido de facilitarle útiles de guerra; 
informa que el Coronel Oribe lo sitió con hombres forzados y mal 
animados. [1 f.] [Secc. VII-53 <2>]

464 -1832, setiembre 3, Buenos Aires.
Oficio judicial [original, manuscrito] de Baldomero García al 
Juez de primera instancia en lo criminal Manuel Insiarte, ad­
juntando expediente seguido contra Eugenio Molina. [1 f.] [Secc. 
VII-61 <3)]

465 -1832, octubre 10, Puerto Soledad.
Acta [original, manuscrita] refrendada por José María de Pi­
nedo, Teniente Coronel de Marina de la República Argentina y 
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Comandante de la goleta de guerra Sarandy, dando posesión 
del mando político y militar del establecimiento de Malvinas e 
islas adyacentes y costa de Patagones, al comandante Esteban 
José Francisco Mestivier.
Firmas: José María de Pinedo; Esteban José F. Mestivier; José 
A. Gomila; Guillermo Mojen; Luciano Lista; John Clance; Ro­
berto Elliot; Enrique B. Masón. [1 f.] [Secc. III-83]

466 - 1832, octubre 28 [...].
Carta [original, manuscrita] de Juan Manuel de Rosas al Ge­
neral Juan Ramón Balcarce, solicitándole aclare su deseo de 
retiro; le aconseja no hacerlo por cuanto le falta poco para ter­
minar su mandato en el gobierno y sentiría que se perjudicase.
[1 f.] [Secc. VII-38]

467 - 1832, diciembre 13, Buenos Aires.
Nombramiento [original, manuscrito] extendido por Victorio 
García Zúñiga, a Ignacio Descalzo, al que se le confiere el 
cargo de maestro mayor supernumerario en el ramo de herrería. 
[2 fs.] [Secc. VII-57]

468 -1833, enero 10, Buenos Aires.
Parte [original, manuscrito] del encargado de la Inspección y Co­
mandancia General de armas, Coronel Casto Cáceres, al Minis­
tro de Guerra, informándolo sobre las heridas que recibió José 
Casales por el subteniente Juan Climaco Millán. [1 f.] [Secc.
VIII-3 w]

469 -1833, febrero 22, Buenos Aires.
Oficio judicial [original, manuscrito] del Doctor Manuel Vicen­
te Maza al Juez de primera instancia en lo criminal Doctor Ma­
tías Oliden, relativo a la orden expedida para que el preso Carlos 
Roy baje a tierra.
Firma: Doctor Agrelo. [2 fs.] [Secc. VII-24 <2)]

470 - 1833, febrero 27, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Comandante de matrículas y 
Capitán del puerto Francisco Lynch, al Juez de primera ins­
tancia Doctor Matías de Oliden, comunicando el desembarco de 
Carlos Roy quien queda a su disposición.
Firmas: Francisco Lynch; Marcos Leonardo Agrelo; Juan José 
Fernández; Matías de Oliden. [2 fs.] [Secc. VI-10]

471-1833, marzo 7, Buenos Aires.
Proceso Militar [original, manuscrito] del Consejo de Guerra de 
oficiales, contra el Porta Estandarte del Regimiento N9 6 Anto­
nio Narbona, compuesto por los Generales: Coronel Mayor Ni- 
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colas de Vedia (presidente) y vocales: Tomás Guido, Agustín de 
Pinedo, Tomás Triarte; los Coroneles: Francisco Erescano, José 
María Torres y el graduado Francisco Biedma, con asistencia del 
Auditor general Doctor Manuel Insiarte. [1 f.] [Secc. V-57]

472 -1833, marzo 12, Buenos Aires.
Despacho [original, manuscrito] del Juez Matías de Oliden al 
Jefe de Policía Bernardo Victorica, informando que se han pe­
dido los antecedentes y diligencias que hubiere en el Depar­
tamento, para el esclarecimiento de la muerte del extranjero 
Archivaldo Campell. [2 fs.] [Secc. VTI-40<2>]

473 - 1833, marzo-abril y diciembre, Guaminí.
Correspondencia [original, manuscrita] de los caciques Juan Ig­
nacio Caminguir, Pablo Millalican, Mariano Rondeao, Juan 
José Melin y Francisco Caninllan, al General Juan Manuel 
de Rosas, durante la expedición al desierto. [14 fs.] [Secc. 
VII-115]

474 -1833, abril 30, Buenos Aires.
Oficio judicial [original, manuscrito] del doctor Manuel Vicen­
te Maza al Juez del Crimen doctor Matías de Oliden, remitiendo 
el expediente de Carlos Roy, a fin de dar cumplimiento al de­
creto recaído con motivo de la solicitud de éste. [2 fs.] [Secc. 
VII-24<3)]

475 - 1833, junio 20, San Juan.
Carta [original, manuscrita] del Obispo fray Justo Santa Ma­
ría de Oro a su sobrino Domingo Oro, en la que expresa que 
el pliego de Su Santidad fue entregado al Gobernador y que tan­
to ésta como la que le fue dirigida, serán contestadas luego 
que se hayan terminado las diligencias requeridas en este asunto 
de O’Brien. [1 f.] [Secc. IV-91]

476 - 1833, junio 28, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del General José María Paz al Co­
mandante del Parque de Artillería Julián Martínez, para corre­
gir un error en los colores de quinientas banderolas a alistarse. 
[1 f.] [Secc. VII-27]

477 -1833, agosto y septiembre, Buenos Aires.
Declaraciones judiciales [originales, manuscritas] de la causa 
criminal seguida entre partes por el Procurador Lino Ferreyra 
de la Cruz (en representación de Diego Monks) y Tomás Kenny. 
Diligencias firmadas por Miguel Mogrovejo, Manuel Belgrano y 
Baldomcro García. [2 fs.] [Secc. VII-61(2)]
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478 - 1833, octubre 31, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Juan Bautista Alberdi, al Ge­
neral Juan Lavalle, reiterando la necesidad de establecer rela­
ciones de alianza con los Riograndenses y con Bentos Manuel, 
quien actualmente dirige la política de Río Grande. Considera 
importante ofrecer a las provincias de Corrientes y Entre Ríos 
una nueva garantía, como sería la de lograr que Río Grande 
ponga fuerzas sobre la frontera argentina que resguarden la se­
guridad de los nuevos gobiernos, lo que se conseguiría si se les 
ofreciera el reconocimiento de su independencia que sólo Lavalle 
puede hacer. Asegura que Martigny coincide en estos planes, 
apoyando los franceses esta política, que ayudará a la nueva 
República de Sudamérica. Considera inseguro respaldar a estas 
provincias en una victoria del general Rivera, por no constituir 
éste una garantía para ningún interés argentino-liberal. [2 fs.] 
[Secc. VIII-30]

479-1834, enero 4, Lima.
Carta [original, manuscrita] de Mariano Necochea al General 
Pedro Bermúdez, expresándole sus deseos de que se puedan 
allanar las dificultades existentes por el bien del país. [1 f.] 
[Secc. V-ll<2>]

480 - 1834, enero 21, Corrientes.
Carta [original, manuscrita] del Coronel Rafael León de Atien- 
za a Juan García de Cossio, informándole que, dado los movi­
mientos enemigos que pisaron territorios de la provincia en 
Itapúa y Candelaria, haciendo peligrar la seguridad de ésta, 
marchará el Brigadier Ferré para gestionar la compra de ar­
mamentos. [2 fs.] [Secc. VII-79]

481 -1834, febrero 18, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Manuel Vicente Maza 
a Juan Manuel de Rosas, respondiendo a una de éste en que 
le hace algunos reproches. Vierte juicios sobre su conducta y la 
de Rosas, considerando el diálogo como la única vía para enten­
derse. [3 fs.] [Secc. VH-24(1)]

482-1834, marzo 11, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] del Gobernador y Capitán General 
de la provincia de Buenos Aires, General Juan José Viamonte, 
por el que asciende al subteniente del Regimiento de Patricios 
de Infantería Pedro Fuentes al cargo de Teniente segundo de 
milicia de la cuarta Compañía del primer Batallón del mismo 
Regimiento.
Firmas autógrafas: Juan José Viamonte - Tomás Guido. [1 f.] 
[Secc. IV-70]

17



483 -1834, marzo 15, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] de Lucio Mansilla al Juez de 
primera instancia Matías de Oliden, pidiendo tiempo suficiente 
para la citación de individuos que deben presentarse en los juz­
gados. Presenta otros reclamos que entorpecen ese servicio pú­
blico. [2 fs.] [Secc. VII-23(3)]

484 - 1834, marzo 25, Napostá.
Proclama [copia, manuscrita] de Juan Manuel de Rosas a sus 
compañeros del Ejército Expedicionario del Sud, el día en que 
fue disuelto dicho cuerpo. [Proclama copiada de puño y letra 
por León Ortiz de Rosas, según testimonio de Máximo Terrero]. 
[2 fs.] [Secc. VII-97]

485-1834, abril 11, Huancavelica.
Informe [original, manuscrito] del Subjefe del Estado Mayor 
General Guillermo Miller, al Secretario General del Presi­
dente del Perú, sobre la desobediencia del Prefecto del depar­
tamento de Junín, Francisco Quitos, de algunas órdenes por él 
impartidas y de resoluciones tomadas que no están en la esfera 
de sus atribuciones. Solicita sea removido de este cargo por in­
capacidad. [1 f.] [Secc. V-37]

486 - 1834, mayo 6, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del Ministro de Gobierno 
Manuel José García, al Ministro de Guerra y Marina Tomás 
Guido, sobre la apertura para el día siguiente de la Legislatura 
de la provincia de Buenos Aires. [1 f.] [Secc. IV-59(2)]

487 -1834, junio 9, Lima.
Nombramiento [original, impreso] de José Gayangos, como 
Teniente Coronel de Infantería de Ejército extendido por el Pre­
sidente provisorio del Perú, General Luis José de Orbegoso. 
Firmas: José Luis de Orbegoso - Francisco Valle Riestra (Minis­
tro de Guerra). [1 f.] [Secc. II-54Í1)]

488 - 1834, julio 3, Córdoba.
Carta [original, manuscrita] de José A. Reinafé, al General Es­
tanislao López, agradeciéndole la forma de estimar sus reco­
mendaciones; el servicio que presta a Córdoba en el exterminio 
de los salvajes del norte y en la liberación de los cautivos que 
gemían en esa opresión. Se considera deudor por estos esfuerzos. 
[1 f.] [Secc. VII-103]

489 -1834, julio 24, Buenos Aires.
Resolución [original, impresa] del Inspector y Comandante Ge­
neral de Armas de la Provincia, General Agustín de Pinedo, 
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por la que se concede licencia absoluta con separación del ser­
vicio del Salado, a Gregorio Monje, cuya media filiación se anota 
al margen. [2 fs.] [Secc. VH-28<1)]

490-1834, agosto 19, Córdoba.
Oficio [original, manuscrito] de Francisco Isidoro Reinafé al 
General Estanislao López, comunicando haber sido comisionado 
por su provincia para tener una entrevista con él. Solicita fije 
fecha y lugar de la misma. [1 f.J [Secc. VII-102]

491 - 1834, septiembre 5, Monte.
Oficio [original, manuscrito] del Coronel Vicente González al 
Juez de Paz del Partido de la Matanza, informando sobre la or­
den recibida de la Superior Comandancia, relativa a la urgencia 
del aumento de la caballería de línea, por lo que deben apre­
sarse a los vagos, mal entretenidos y sin industria útil. [1 f.] 
[Secc. VII-43]

492 -1834, septiembre 23, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] de Pedro Ximeno al Sargento 
Mayor Felipe Scallet para que se presente a la Inspección Ge­
neral, en virtud del decreto por el que los oficiales que deter­
mine el Gobierno, deben quedar en servicio del Departamento. 
[2 fs.] [Secc. VII-14]

493 - 1834, diciembre 20, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] del Inspector y Comandante Ge­
neral de Armas, General Agustín de Pinedo al Teniente Coronel 
Comandante del Batallón de Armas para que responda a una 
consulta acerca de las funciones que debe desempeñar el Ayu­
dante encargado de la mayoría del cuerpo, que no están bien 
demarcadas por la ordenanza autorizada y que resolverá la ob­
jeción que pone un capitán. [1 f.] [Secc. VII-28(2)]

494 -1835, mayo 29, Lima.
Diploma [original, impreso] del Alférez Francisco Hernández, 
condecorado con escudo y sobresueldo por el pronunciamiento de 
la guarnición de las fortalezas del Callao; extendido por el Jefe 
Supremo del Perú, General Felipe Santiago Salaberry.
Firma autógrafa: de Felipe Santiago Salaberry. [1 f.] [Secc. 
11-56]

495-1835, junio 6 [...].
Carta [original, manuscrita] del General Pío de Tristán al Ge­
neral Agustín Gamarra, enviada con el General Quirós a quien 
recomienda, ya que va en busca del General Santa Cruz para 
acordar un plan definitivo a sus operaciones; comenta el atentado 
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contra las fuerzas del General Nieto en el norte, capitaneado por 
el Coronel Mariano Cabada, el Mayor Miguel Espinosa, etc.; reco­
mienda obrar de acuerdo para salvar la patria. [1 f.] [Secc. V- 
67 <2>]

496 -1835, julio 19, Buenos Aires.
Comunicación [original, manuscrita] del General Agustín de Pi­
nedo al Juez de primera instancia, Doctor Jacinto Cárdenas, 
anunciándole que fue destinado al servicio de armas Lino Car- 
mona. [1 f.] [Secc. VII-28 «>]

497 -1835, septiembre 8, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de César Hipólito Bacle al Minis­
tro de Hacienda Doctor José María Rojas y Patrón, comunicán­
dole la suspensión de su periódico, por no tener suficientes sus- 
criptores. Propone cierta protección del gobierno en el caso de 
considerar conveniente la continuación de un periódico leal; en 
caso contrario sugiere la publicación permanente de un papel 
político-literario dos veces por semana. [2 fs.] [Secc. VII-76]

498 - 1835, setiembre 10, Chuquisaca.
Carta [original, manuscrita] de José Ignacio de Gorriti a su hijo 
político Manuel de Puch, comunicándole el envío de cartas que 
le informarán del clima bélico existente en Salta y Jujuy por las 
declaraciones de Heredia, pero que la guerra no estallará porque 
nadie lo desea, así que éste hará en estas provincias lo que 
quiera. [1 f.] [Secc. VH-116 d)]

499 -1835, setiembre 25, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] de Agustina Betancour al Juez de 
primera instancia Manuel Insiarte, adjuntando autos criminales 
que se le siguen a Juan Ramos, por hurto de un pañuelo ven­
dido por Félix Iriarte. [1 f.] [Secc. VII-61 (4)]

500-1835, octubre 19, Buenos Aires.
Informe [original, manuscrito] de Bernardo Victorica al Juez 
Manuel Vicente de Maza, comunicando haber recibido orden 
verbal del Gobernador, de dejar en la cárcel a los presos Juan 
José López y José Arrieta. [1 f.] [Secc. VII-40 (3)]

501 - 1835, noviembre 28, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] de José Barros de Pazos al Juez 
de primera instancia en lo civil, Doctor Bernardo Pereda, pi­
diendo le dé un testimonio legalmente autorizado del pleito entre 
Juliana Gómez e Hilaria Aragón, donde conste la autorización 
otorgada para reclamar un esclavo incorporado al ejército. [1 f.] 
[Secc. VIII-21]
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502-1836, enero 1?, Buenos Aires.
Informe [original, manuscrito] de Juan Manuel de Rosas a la 
Cámara de Justicia, pidiendo protección para dos esclavos de Juan 
José Salas, por la ferocidad con que éste los atormenta. Comunica 
la existencia de otros delitos semejantes; finalizando con un ale­
gato sobre el abuso del ejercicio del dominio permitido a los amos. 
Firmas: Juan Manuel de Rosas - Pedro Calleja Nieto. [1 f.] 
[Secc. VII-36 <D]

503 -1836, enero 19, Buenos Aires.
Resolución [original, manuscrita] de Juan Manuel de Rosas dis­
poniendo la libertad de Fortunato Villa Real, la que deberá ser 
presentada ante el Presidente del Superior Tribunal de Justicia. 
[1 f.] [Secc. VII-36 (’)]

504-1836, enero 23, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del General Agustín de Pinedo al 
Juez de primera instancia Doctor JacBnto Cárdenas, avisando 
que se ha recibido a Manuel Delgado en esa Inspección y Co­
mandancia. [1 f.] [Secc. VII-28 (3)]

505 -1836, febrero 8, Buenos Aires.
Informe [original, manuscrito] de Julián Salomón al Juez de 
primera instancia, sobre la prisión de Nazarino Corro. Comunica 
el atropello a su domicilio de un mulato de su pertenencia. 
[1 f.] [Secc. VII-42]

506 -1836, marzo 4, Buenos Aires.
Relación [original, manuscrita] de la Compañía de Artillería de 
Buenos Aires.
Firma: Fernando Abramo (Sargento Mayor). [1 f.] [Secc. V- 
58 W]

507 -1836, junio 23, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Bernabé Escalada a José Igna­
cio Garmendia, comunicándole que la Junta ha acordado dar el 
visto bueno a los documentos de entrega del extinguido Banco. 
Expresa su reconocimiento por el acierto y orden de su adminis­
tración. [1 f.] [Secc. VII-92]

508 - 1836, julio 23, Salta.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador de Salta, Felipe 
Heredia, al Papa Gregorio XVI, solicitándole provea a ese Obis­
pado del Pastor de que por tantos años ha estado privado; reco­
mienda para esta dignidad al Deán José Gabriel de Figueroa, 
quien se desempeña en el Provisorato desde 1812, nombrado por
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el obispo Nicolás Videla y reelegido en 1819 hasta el Breve ex­
pedido por su Santidad en favor del canónigo José Agustín Mo­
lina. Solicita asimismo la división del Obispado, dada la extensión 
de éste, estando los otros gobiernos de acuerdo con ella.
Firmas: Felipe Heredia - Marcos Paz. [3 fs.] [Secc. VII-112]

509-1837, enero 21, Buenos Aires.
Auto de suspensión [original, manuscrito] del Juez de provincia 
en Buenos Aires Doctor Pedro Medrano, contra Bartolo Pérez, 
por haber apelado por sí, después de lo actuado en la causa ante 
el juzgado de primera instancia. [1 f.] [Secc. IV-45]

510 -1837, febrero 15, San Juan.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de San Juan, Na- 
zario Benavídez, al Gobernador de Buenos Aires, Juan Manuel 
de Rosas, informando haber recibido su nota por conducto del 
encargado de negocios de Brasil, Manuel de Cerqueira Lima, a 
quien facilitara todos los auxilios para que transite por la pro­
vincia libremente, según son acreedores los enviados de las na­
ciones amigas.
Firmas: Benavídez - Timoteo Maradona. [2 fs.] [Secc. VII-10]

511 - Solicitud [original, manuscrita] de doña Encarnación Ezcurra 
de Rosas a Narciso del Valle, pidiéndole el indulto de un reo 
y la conmutación de su pena. [1 f.] [Secc. VII-93]

512 -1837, abril 26, Buenos Aires.
Billete de Tesorería [original, impreso] de $ 5.000 con el premio 
o interés estipulado.
Firma: Juan Manuel de Rosas. [1 f.] [Secc. VII-36Í7)]

513-1837, junio 3, Buenos Aires.
Oficio judicial [original, manuscrito] del Ministro Baldomero 
García, al Juez de primera instancia en lo criminal Manuel 
Insiarte, dando cuenta al Oficial Mayor Agustín Garrigós, de 
la causa seguida contra el reo prófugo Antonio Espinosa, para 
averiguar el origen de un rodeo que poseía y que hoy se halla 
embargado. [1 f.] [Secc. VII-6V')]

514-1837, junio 22, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Oficial Mayor del Ministerio 
de Gobierno, Agustín Garrigós, a Juan Manuel Beruti, comu­
nicándole su nombramiento como contador público. Adjunto, el 
escribano del Superior Tribunal de Justicia, Pedro Calleja de 
Prieto, extiende el certificado pertinente. [2 fs.] [Secc. VII- 
109<2>]
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515-L - J
Proyecto de decreto [original, manuscrito] del Oficial Mayor del 
Ministerio de Gobierno, Agustín Garrigós, referente a la do­
nación de leguas de tierras por parte del gobierno a José Va­
lentín García, como remuneración de servicios prestados como 
encargado de la expedición marítima de 1823, que reconoció el 
fuerte de Bahía Blanca. [1 f.J [Secc. VII-109(1)]

516 -1837, octubre 30, Jujuy.
Nota [original, manuscrita] del General Alejandro Heredia y 
del Doctor Marcos Paz, al Gobernador de Buenos Aires y en­
cargado de las Relaciones Exteriores de la Confederación, Juan 
Manuel de Rosas; acusando recibo de una nota, de la copia au­
torizada del gobierno de la República de Chile y de la decla­
ración de guerra Argentina contra el tirano Santa Cruz y sus 
sostenedores. [2 fs.] [Secc. VII-8]

517 - 1838, febrero 13, Paysandú.
Carta [original, manuscrita] de Eugenio Garzón al General 
Justo José de Urquiza, respondiendo sobre unos datos de per­
sonas de Entre Ríos; comunica el envío de Manuel Ferreyra 
quien sabe dónde están los restos del coronel Arrue y del her­
mano del Comandante Liñan. Informa sobre la incorporación 
del Coronel Lavalleja. [1 f.] [Secc. VH-53<3>]

518-1838, junio 28, Londres.
Permiso [original, impreso] para concurrir a la Abadía de West- 
minster para la coronación de su Majestad la Reina Victoria. 
Firma impresa de Norfolk. En el reverso de la tarjeta, nota ma­
nuscrita de Vicente Pazos. [1 f.] [Secc. IV-93(3)]

519-1838, octubre 16 [...].
Nota [original, manuscrita] de Indalecio Chenault al Coronel 
José Brito, recordándole un compromiso que tiene contraído 
hace tiempo y que espera su cumplimiento. [1 f.] [Secc. VIII-19]

520 - 1838, diciembre 3, Corrientes.
Carta [original, manuscrita] de Genaro Berón de Astrada a 
Antonio E. Berón, confirmando el arribo de Pancho Fernández, 
ignorando el objeto general de su venida; solicita trate de colo­
carlo en algo. [2 fs.] [Secc. VII-69]

521 -1838, diciembre 8, Madrid.
Nombramiento [original, impreso] de la Reina Regente de Es­
paña, María Cristina de Borbón, a José Davico, concediéndole 
el grado de Comandante de Milicias provinciales.
Firma y sello real-Firma de Isidro Alaix. [1 f.] [Secc. 1-16]
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522 -1839, febrero 24, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Juan Manuel de Rosas, a Ma­
nuel López [Quebracho] agradeciéndole sus condolencias por 
el fallecimiento de su esposa doña Encarnación Ezcurra, y ex­
presándole el profundo dolor que le causó tal pérdida. [1 f.] 
[Secc. VII-37]

523 - 1839, marzo 28, Lima.
Carta [original, manuscrita] de Antonio Gutiérrez de la Fuen­
te a Agustín Gamarra, con algunas reflexiones respecto a la 
persona de Pío Tristán y la llegada del Cónsul de Ecuador Ra­
món Guzmán y Quiñones. [1 f.] [Secc. 11-51(2)]

524 - 1839, mayo 7, Montevideo.
Carta [original, manuscrita en francés] del Cónsul de Francia, 
Aimé Roger, al redactor de los relatos del General Santa Ana, 
solicitándole agregue una carta a éstos. [1 f.] [Secc. VII-101]

525 - 1839, mayo 29, Cuzco.
Despacho [original, impreso] extendido por el Presidente provi­
sorio del Perú Agustín Gamarra, nombrando a José Cosío Sar­
gento Mayor de Infantería.
Firmas manuscritas: Gamarra; Manuel de Mendiburu. [1 f.] 
[Secc. 11-53 U>]

526 - 1839, junio 12, Bahía Blanca.
Informe [original, manuscrito] del Coronel Nicolás Granada al 
Inspector y Comandante General de Armas, Coronel Julián Mar­
tínez, comunicando el mal estado del instrumental de armas y 
recomendando su relevo por otras en lo posible alemanas por su 
solidez. [1 f.] [Secc. VII-16]

527 - 1839, agosto 15, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Valentín Alsina a Manuel 
Pueyrredón, comunicándole las noticias difundidas en Montevi­
deo relativas a la marcha de los hombres de Rosas a Entre Ríos, 
su disgusto ante las mismas y el relato que hace un diario de 
una conversación de Rosas con el Ministro brasileño Souza Mon- 
teiro, referente a la expedición de Lavalle a Entre Ríos. [3 fs.] 
[Secc. VII-64]

528- 1839, setiembre [...], Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del General Manuel Corvalán al 
Juez de primera instancia Jacinto Cárdenas, informándole so­
bre una orden recibida de Juan Manuel de Rosas para que se le 
comunique si se ha destinado al servicio de armas de la División 
Oriental, al preso Venancio Fernández. [1 f.] [Secc. VII-15]
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529 - 1839, octubre 3, Londres.
Carta [copia, manuscrita en francés] del Comandante de la fuer­
za naval inglesa en Brasil Sullivan, al Contraalmirante Leblanc, 
reiterando los términos del bloqueo decretado por Su Majestad 
Británica, entendiéndose por tal, al bloqueo de la costa Argentina 
del Río de la Plata y no al sur de este territorio, que de ninguna 
manera podría ser considerado legal. [1 f.] [Secc. VII-52]

530- [1839-1840?].
Poesía [copia, manuscrita] de Marco M. Avellaneda, dedicada 
a su amigo Juan María Gutiérrez, contra la tiranía de Rosas. 
[1 f.] [Secc. VII-90 «>]

531 - 1839, octubre 29, Lima.
Comunicación [original, manuscrita] del Presidente del Consejo 
de Estado del Perú, Manuel Menéndez, al Director de la Casa 
de la Moneda, referente a la orden del Ministerio de Hacienda, 
relativa a las normas a seguir por todos los que administren fon­
dos públicos. [1 f.] [Secc. 11-57]

532- 1839, noviembre 11, Cuzco.
Carta [original, manuscrita] de Juan Antqnuo Pezet a José Pa­
nizo (Edecán del gobierno peruano y Secretario de la legación 
ante el gobierno de Chile), comentando la situación política [2 fs.] 
[Secc. 11-65]

533 -1840, enero 19, Buenos Aires.
Informe judicial [original, manuscrito] del Coronel Pedro Ra­
mos al Juez en lo criminal Doctor Lucas González Peña, comu­
nicando una orden de Juan Manuel de Rosas relativa al indulto 
de Juan Carlos Torres, acordado a raíz de la solemne apertura 
de la 179 Legislatura de la provincia. [1 f.] [Secc. VII-71 (2)]

534 -1840, febrero 4, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Carmen Quintanilla de Alvear 
al Gobernador de Buenos Aires Juan Manuel de Rosas, comu­
nicándole un atropello de que fuera víctima su hijo menor, de 
manos de Luis Suárez, por haberlo confundido con otros desco­
nocidos que habían saltado su cercado. Agrega que podrá solici­
tar informes del hecho al Juez de Paz de San Fernando, al Coro­
nel Bernardo González y a Domingo Maradona, a quienes su hijo 
recurrió luego del hecho. [5 fs.] [Secc. VII-3 (1)]

535-1840, febrero 11, Buenos Aires.
Expediente [original, manuscrito] para investigar la agresión al 
hijo de Carmen Quintanilla de Alvear. Manuel Corvalán por 
orden de Rosas, lo eleva al Juez de Paz de San Fernando con el 
correspondiente relato del suceso.
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Firmas: José Juan Acosta; Doctor Lucas González Peña y Miguel 
Mogrovejo. [5 fs.] [Secc. VII-3 (2)]

536 - 1840, febrero 17, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de José Rivera Indarte al General 
Juan Lavalle, recomendándole al joven Francisco Rodríguez, de­
cidido amigo de la buena causa. Agradece su felicitación por el 
Himno al Ejército Libertador. [2 fs.] [Secc. VII-18]

537 -1840, marzo 10, Santa Fe.
Orden [original, manuscrita] del Gobernador de Santa Fe, Juan 
Pablo López, al Comandante de la División Auxiliar, Coronel 
Antonio Ramírez, disponiendo el urgente avance de la Infante­
ría a su mando hasta Arroyo del Potrero, donde se embarcará a 
Entre Ríos. El portador de la presente, Capitán Agustín Fernán­
dez, Comandante interino del Rincón de San José, proporcionará 
lo necesario para la marcha de estas fuerzas. [1 f.] [Secc. 
VIII-137 i»]

538 - 1840, marzo 13, Montevideo.
Carta [original, manuscrita en francés] del Barón Dupotet a 
[Florencio] Varela, anunciándole que la cañonera Vigía remon­
tará el Río Paraná hasta más allá de Rosario, para proteger la 
flota que espera en el Iguazú. Comunica que si desea la escolta 
de dicha cañonera puede hacerlo sin orden particular, por cuanto 
está legalmente expedida para Corrientes. [1 f.] [Secc. VII-106]

539 -1840, abril 6, Santa Fe.
Carta [original, manuscrita] de Juan Pablo López a Pascual 
Echagüe, comunicando las providencias tomadas para que los 
franceses no se abastezcan de carne en ningún punto de la pro­
vincia y cómo la población está prevenida contra Lavalle. Soli­
cita mande noticias para marchar de acuerdo y nivelar las opera­
ciones, informándole a su vez la aparición de barcos enemigos 
que suben por el río y que cree conducen infantería. [2 fs.] [Secc. 
VIII-137 <2>]

540-1840, mayo 17, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Andrés Parra al Coronel Ilario 
Lagos, felicitándolo por el triunfo de las armas federales contra 
el “Pardejón” [Fructuoso Rivera]. Se queja por la intervención 
solicitada a Francia e Inglaterra por los unitarios. [1 f.] [Secc. 
VII-41]

541 - 1840, agosto 5, Paraná.
Carta [original, manuscrita] del General Juan Antonio Lava- 
lleja a Lucas Moreno, avisando que si llegaran cartas dirigidas 
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para el General Urquiza, no se las envíe sino que se las entregue 
a él. Felicita a Urquiza por los triunfos obtenidos sobre Núñez. 
[1 f.] [Secc. VII-17 W]

542-1840, agosto 12, Surite.
Carta [original, manuscrita] de Miguel San Román al General 
Agustín Gamarra, manifestándole su mal estado de salud y re­
comendándole al Comandante Arabena para mandar el Batallón 
de Cuzco. [1 f.] [Secc. 11-64]

543 -1840, setiembre 14, Santos Lugares.
Nota [original, manuscrita] del Coronel Pedro Ramos al Juez de 
Paz de San Isidro, transmitiéndole una orden del Brigadier Juan 
Manuel de Rosas, en la que consta la captura de cuatro milicianos 
y algunos vecinos que quisieron tomar pertenencias de las cha­
cras embargadas a los unitarios. Rosas apoya esta captura. [1 f.] 
[Secc. VII-72]

544-1840, octubre 17, Cantón de San Pedro.
Carta [original, manuscrita] del General Juan Lavalle al Ge­
neral José María Paz, comunicándole el envío del Teniente Coro­
nel Horgan, junto con el General Iriarte, para su servicio. Da 
noticias relativas a la acción de Juan Pablo López, Salado arriba 
y la pérdida de fuerzas que desertaron; la incorporación de Pa­
checo a López con tropas; la correspondencia interceptada de Iba- 
rra y Manuel López a Pablo López, refiriéndose a la próxima 
invasión de La Madrid a Santiago y la guerra de recursos que 
Ibarra sostendría. La invasión de La Rioja por Aldao y su posterior 
retirada. Problemas de La Madrid por una sedición, que fue 
posteriormente abatida. Reflexiones sobre la traición de Ferré, 
sin la cual se tendría un poder formidable contra Rosas. [1 f.] 
[Secc. VII-20 <D]

545 -1840, diciembre 18, Buenos Aires.
Ley [original, manuscrita] de la Junta de Representantes remi­
tida al Gobernador delegado de la Provincia Felipe Arana, por 
la que se confiere al Ilustre Restaurador de las Leyes, el título de 
“Héroe del Desierto” y “Defensor Heroico de la Independencia 
Americana” por los enormes servicios que ha hecho a la Patria. 
[1 f.] [Secc. VII-75 <2>]

546 - 1840, diciembre 31, Corrientes.
Despacho [original, impreso] extendido por el Gobernador Pedro 
Ferré a Pedro Vicente Amarilla, otorgándole el cargo de Sar­
gento Mayor de Caballería de línea.
Firmas autógrafas: Pedro Ferré - José María Paz. [2 fs.] [Secc. 
VII-12 (i)]
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547 - [...]
Carta [original, manuscrita] de Pedro Ferré al Teniente Coro­
nel Antonio E. Verón, comentándole las dificultades para obte­
ner unos buques ofrecidos por un amigo que acaba de morir. 
[2 fs.] [Secc. VII-12 <2>]

548 - 1841, enero 29, Concepción.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de Córdoba Manuel 
López al Gobernador delegado de la misma, General Claudio An­
tonio de Arredondo, manifestándole la necesidad de que el sal­
vaje unitario José Calderón, comparezca en ese cuartel general 
para cierta investigación que se les está siguiendo a otros uni­
tarios. Solicita sea remitido con la correspondiente custodia. [1 
f.] [Secc. VII-9]

549 - 1841, febrero 8, Córdoba.
Nota [original, manuscrita] de Claudio Antonio de Arredondo 
al General en Jefe del Ejército Unido de Vanguardia de la Con­
federación Argentina, Brigadier Manuel Oribe, transmitiéndole 
las felicitaciones del Gobernador interino de Mendoza, Juan Isi­
dro Maza. [1 f.] [Secc. VII-6]

550 - 1841, febrero 23, Paraná.
Despacho [original, impreso] firmado por el Brigadier Pascual 
Echagüe, nombrando a Ambrosio Merna en el cargo de Porta 
Estandarte. [1 f.] [Secc. VII-73]

551 - 1841, febrero 27, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Juan Manuel de Rosas a Ma­
nuel Oribe, comentando las disposiciones tomadas para la cam­
paña al interior contra los unitarios, marcha de la guerra, el ga­
nado, los indios ranqueles y medidas para decidir a los hombres 
a favor de la causa. [4 fs.] [Secc. VII-35 (1)]

552 - 1841, febrero 27, Buenos Aires.
Notas [borradores, manuscritos] de Juan Manuel de Rosas, di­
rigidas a la Junta de Representantes de Buenos Aires, en las que 
agradece los honores y títulos acordados que lo llenan de satis­
facción. [5 f.] [Secc. VII-75 (1)]

553 - 1841, marzo 3, Montevideo.
Oficio [original, manuscrito] de Juan Halsted Coe al Presidente 
de la República del Uruguay, Brigadier General Fructuoso Ri­
vera, considerando la importancia del aumento de la escuadra de 
su mando, para obrar sobre la escuadra enemiga de Buenos Aires 
y asegurar el dominio de los ríos, ya que el tirano Rosas arbitra 
todos los medios para aniquilar los elementos de poder y engran­
decimiento. [2 fs.] [Secc. VI-15(2)]
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554 -1841, abril 19, La Rioja.
Carta [original, manuscrita] del General José Félix Aldao al 
General Manuel Oribe, indicándole los motivos por los que no 
perseguirá a Lavalle por la ruta de Chilecito, dejando al frente 
de una partida en La Rioja al Coronel Pablo Lucero. Promete 
comunicarse luego de las operaciones, para indicar el modo de 
obrar sobre las provincias de Tucumán y Salta. [1 f.] [Secc. 
V-18 <»]

555 - 1841, abril 19, La Rioja.
Carta [original, manuscrita] del General en Jefe del Ejército 
José Félix Aldao al Coronel Mariano Maza, expresándole su 
ansiedad por la falta de noticias desde su arribo a Catamarca: 
comunica sus próximos movimientos al frente de la columna del 
General Benavídez para atacar a los unitarios Brizuela y Lavalle. 
Informa las noticias recibidas del General Oribe, respecto a la 
orden dada por el Coronel Lagos y las notas cursadas por éste a 
Ibarra, Gutiérrez y al Comandante Lamela para ponerse de 
acuerdo con Aldao. [1 f.] [Secc. V-18 (3)]

556 -1841, abril 3, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] extendido por el Gobernador Juan 
Manuel de Rosas, nombrando Subteniente de Marina de la Con­
federación Argentina a José Jorge.
Firma: Juan Manuel de Rosas. [2f.] [Secc. VII-36 (5)]

557 - 1841, mayo [...], Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Agustina López de Rosas al 
Coronel Narciso del Valle, recomendándole al guardia Juan 
Rodríguez, quien está solo con su familia al cuidado de aquel 
establecimiento y lo han llamado para la milicia activa; reco­
mienda también a otro peón de su hijo Gervasio. [2 fs.] [Secc. 
VII-98]

558 - 1841, junio 3, Padín.
Nota [original, manuscrita] del Coronel Mariano Maza al gene­
ral en Jefe del Ejército Manuel Oribe, felicitándolo por la com­
pañía de unitarios que derrotó y como éstas se pasarán en el fu­
turo, cuando comprendan que el ejército federal no aflojará. 
Cree que todo quedará concluido en 15 días por cuanto el unitario 
Zaballa no tiene fuerzas. [1 f.] [Secc. VII-7]

559 -1841, julio 13, Cuartel General.
Nota [original, manuscrita] del Brigadier General Manuel Oribe, 
al General en Jefe interino del Ejército de Vanguardia, anuncian­
do que Custodio Barrera continuó la marcha con la partida de 
su mando. [1 f.] [Secc. VII-26 (4)]
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560 - 1841, julio 14, Carrizal.
Orden [original, manuscrita] de Angel Vicente Peñaloza al 
Capellán Juan José Romero, para que cite a todos los hombres 
buenos y regularmente cabalgados y junte todas las armas que 
encuentre porque ha recibido comunicaciones que 8.000 hombres 
pisan la provincia. [1 f.J [Secc. VII-63]

561 -1841, julio 15, Campo Entrerrío.
Nota [original, manuscrita] del Coronel Hilario Lagos al Gene­
ral Angel Pacheco, comunicándole que espera a la brevedad ór­
denes del General Ibarra para marchar sobre Tucumán; lamenta 
el traslado de su compañero el Coronel Maza. [1 f.] [Secc. VII-50]

562-1841, julio 31, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Juan Manuel de Rosas al gene­
ral Manuel Oribe, dando cuenta de varias remesas de caballos 
enviadas a cargo del Alcalde Isaac Giles, del Teniente Cruz To­
rres, del Teniente Antonio González y de Julián del Río. Detalle 
de envío de dinero y otros artículos. Comenta algunos sucesos 
referentes a los unitarios y la solicitud de éstos al gobierno inglés. 
Lo felicita por la ejecución de Núñez y la conveniencia de que 
los conductores unitarios de cartas o mensajes sean lanceados. 
[2 fs.] [Secc. VII-35 <2>]

563 - 1841, agosto 2, Yatasto.
Carta [original, manuscrita] de Marco M. Avellaneda a un ami­
go, [....] comunicándole está detenido a la espera del Coman­
dante Reyes y que no dará un paso hasta tener en sus manos a 
los cabecillas Boedo y Pereda, ya que se ha enterado de la deten­
ción de numerosa correspondencia y teme delaciones y conspira­
ciones. [lf.] [Secc. VII-90 <«]

564-1841, agosto 12, Santos Lugares de Rosas.
Informe [copia, manuscrita] de Antonino Reyes, con referencias 
de Severo Belvis y Mariano Martínez, sobre Diego Gebara, cuyos 
datos personales encabezan el documento en el que se exponen 
sus dolencias físicas; su actuación con los federales y su alianza 
con los unitarios.
El informe médico no verificó las dolencias y se da orden de 
incorporación. [2 fs.] [Secc. VII-30]

565 -1841, noviembre 1?, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Juan Manuel de Rosas al Ge­
neral Manuel Oribe, reconociéndole los mayores méritos, agra­
deciéndole sus servicios a la Santa Causa y la ejecución de los 
unitarios Avellaneda y Acha. Hace algunos comentarios políticos. 
[3 fs.] [Secc. VII-35 «)]
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566-1841, diciembre 30, Catamarca.
Carta [original, manuscrita] de Santos Nieva y Castilla a Ma­
nuel Oribe, comunicándole haber detenido la publicación de un 
decreto hasta tener su conformidad, por cuanto sus consecuencias 
pueden no estar de acuerdo con la marcha adoptada por él. [1 f] 
[Secc. VII-5]

567 -1842, enero 25, Tiabaya.
Oficio [original, manuscrito] de Juan Francisco de Reyes, al 
General Antonio Gutiérrez de la Fuente, comunicándole su 
retiro a este punto para recabar noticias de Arequipa, las que 
transmite a continuación: población agitada, el General Nieto 
no quiso encargarse de la Prefectura, haciéndolo Valentín Orihue- 
la como Gobernador del distrito, iniciando una política misterio­
sa. Informa los movimientos tumultuarios de otras poblaciones 
del Perú. Aconseja no mandar armamento, pertrechos u hombres 
a Arequipa salvo con una expedición formal e imponente. [2 fs.] 
[Secc. II-71(2)]

568 -1842, febrero 2, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Nicolás Marino a Marcos Sastre, 
comunicándole la necesidad de disponer de su quinta en San Fer­
nando para después de Carnaval. [1 f.] [Secc. VII-104(1)]

569 -1842, abril 10, Montevideo.
Nota [original, manuscrita] del Comandante General en Jefe de 
la Escuadra Guillermo Brown, al Gobernador delegado de Bue­
nos Aires, Felipe Arana, remitiendo sumario del reo Felipe Pulís. 
[1 f.] [Secc VI-5]

570 -1842, mayo 19, Hacienda de Espiro.
Carta [original, manuscrita] del General Manuel de Olazábal, 
al general Enrique Martínez, informándole del recibo de su carta, 
[lf.] [Secc. V-13]

571-1842, junio 19, Palermo de San Benito.
Despacho [original, manuscrito] de Pedro * Regalado Rodríguez 
al Comandante del Parque, comunicando que por orden del Go­
bernador de Buenos Aires, Brigadier Juan Manuel de Rosas, dis­
ponga se remitan 600 chaquetas de oficiales que fueron omitidas 
en la última remesa enviada al Coronel Mariano Maza. [1 f.] 
[Secc. VII-31]

572 - 1842, noviembre 5, Lima.
Nombramiento [original, impreso] de Pedro Beltrán como Te­
niente Coronel efectivo de ingenieros, expedido por el Vice-Pre- 
sidente del Consejo de Estado del Perú, encargado del Poder Eje­
cutivo, General Francisco Vidal.
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Firmas autógrafas: Francisco Vidal; Juan de Mendiburu [1 f.J 
[Secc. 11-59]

573-[1842 ?], diciembre 10, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Miguel Cañé a Florencio Vare- 
la, comunicándole la derrota de Echagüe y la persecución que 
de él hace Rivera. Comenta que este suceso conmoverá a Rosas, 
por cuanto pierde lo que conservó por 10 años. [2 fs.] [Secc. 
VHI-120Í1)]

574 - 1843, marzo 8, Montevideo.
Carta [original, manuscrita en inglés] de Mariquita Sánchez de 
Mandeville a Felipe de Arana, comunicando su arribo y avisán­
dole haber dado parte del mismo al señor Vázquez el cual in­
formó al Presidente. Informa algunos hechos de sangre registra­
dos y la protesta del Encargado de asuntos franceses, Teodoro 
Pichón, relacionada con el desembarco de marinos franceses y la 
defensa de los particulares de sus mercaderías. Manda saludos 
para el Gobernador Rosas y doña Manuelita. [2 fs.] [Secc. VII-22]

575-1843, marzo 11, Montevideo.
Nota [original, manuscrita en francés] del Cónsul de Francia en 
Montevideo Teodoro Pichón, al Jefe de Policía, solicitando le 
informe sobre el asunto del francés Bautista Aramburu, detenido 
por decreto del 4 del corriente. [1 f.] [Secc. VII-107(1)]

576 - 1843, marzo 15, Montevideo.
Carta [original, manuscrita en francés] del Cónsul de Francia 
en Montevideo Teodoro Pichón, al Jefe político, recomendándole 
su buena y benevolente indulgencia para con unos franceses arres­
tados y amenazados con mandarlos a los trabajos de fortificaciones, 
[lf.] [Secc. VII-107(2)]

577 - 1843, junio 20, Lima.
Cédula [original, manuscrita] del Director Provisional de la Re­
pública del Perú, Manuel Ignacio de Vivanco, revalidando los 
goces del fuero del Teniente Coronel Francisco de Paula Cabrera. . 
[1 f.] [Secc. 11-60]

578-1843, julio 3, Lima.
Nota [original, manuscrita] de José Rufino Echenique, al Di­
rector de Minería, adjuntando boletos de excepción. [1 f.] [Secc. 
11-63]

579 - 1844, enero 4, Lima.
Oficio [original, manuscrito] del Prefecto del Departamento Do­
mingo Elías, a Mariano Necochea, indicando un pago de dinero. 
[1 f.] [Secc. 11-61]

92



580 - 1844, marzo 4, Santa Fe.
Solicitud [original, manuscrita] del Capellán José de Amenábar 
al Ministro de Relaciones Exteriores de la Confederación, Doctor 
Felipe Arana, para que interceda ante el Presidente Oribe y 
otorgue la baja del servicio militar al joven Juan Clucellas, por 
cuanto encontrándose su padre enfermo necesita atender a la sub­
sistencia de su familia. [2 fs.] [Secc. IV-80]

581 -1844, abril 3, Buenos Aires.
Pasaporte [original, impreso] suscripto por el Cónsul General 
del Brasil en el Río de la Plata Clemente José de Moura, a favor 
de Tomás Moledo, natural de Portugal y súbdito del Emperador 
del Brasil. [2 fs.] [Secc. VII-67]

582- 1844, abril 28 [...].
Carta [original, manuscrita] de Esteban Echeverría a Andrés 
Lamas, manifestando que sabe está en su poder una nota que 
escribió al señor Pacheco, le solicita no entere de su contenido 
a Indarte. [1 f.] [Secc. VII-91]

583 - 1844, julio 12, Cuartel general en el Cerrito.
Nota [original, manuscrita] del Brigadier General Manuel Oribe 
al Gobernador de Buenos Aires Juan Manuel de Rosas, infor­
mándole haber concedido pasaporte para esa capital al italiano 
Bartolo Bossi, quien ha servido de intermediario para que la le­
gión italiana se pasara a filas argentinas; se espera que Bossi 
termine de convencer a todos los compatriotas que aún no se 
plegaron. [1 f.] [Secc. VII-26(1>]

584 -1844, setiembre 7, Montevideo.
Pasaporte [original, manuscrito e impreso] suscripto por el Mi­
nistro de Gobierno del Uruguay, Santiago Vázquez, concediendo 
permiso a Santiago Ballanzon para pasar libremente a Buenos 
Aires, con calidad de no volver jamás a este Estado. [1 f.] [Secc. 
VII-65]

585 - 1844, diciembre 10, París.
Carta [original, manuscrita en francés] del Barón de Bougainvi- 
lle al Almirante [...], considerando imposible que el señor Flo­
rín se haya reconocido culpable de lo que se le acusa ya que lo 
conoce hace muchos años y siempre fue un hombre honesto y 
pasivo, por lo que solicita toda la indulgencia de sus jueces. [1 f.] 
[Secc. III-95]

586 -1844, diciembre 19, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito en portugués] del Almirante Juan 
Pascual Greenfell, al Ministro de Relaciones Exteriores de la 
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República Argentina, Felipe Arana, comunicándole su designa­
ción como Jefe de la escuadra brasileña en el Río de la Plata, 
[lf.] [Secc. VI-13]

587 - 1845, enero 29, Callao.
Nota [original, manuscrita] del Coronel Pedro L. Aquino a Do­
mingo de Oro, comunicándole que le adjunta una carta del Gene­
ral Castilla. [1 f.] [Secc. VII-89]

588 - 1845, marzo 27, Jujuy.
Carta [original, manuscrita] del Coronel José María Iturbe a 
Mauro Carranza, comunicándole que Pedro Aramayo pagó un 
dinero que debía a Manuel Rojas, por su recomendación. [1 f.] 
[Secc. VII-71(1)]

589 -1845, marzo 28, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Nicolás Marino a Marcos Sastre, 
avisando el envío de una obra. [1 f.] [Secc. VII-104<2)]

590 - 1845, abril 16, Colonia.
Carta [original, manuscrita] del General Juan Antonio Lava- 
lleja a Lucas Moreno, manifestándole la esperanza que los sal­
vajes unitarios no harán cosa grande en Corrientes en razón de 
la completa derrota del “pardo” por nuestro amigo el General 
Urquiza. [1 f.] [Secc. VII-17(2)]

591-1845, abril 29 [...].
Carta [original, manuscrita en inglés] de Lord Tomás Cockrane, 
Conde de Dundonal, al General Juan O’Brien, comunicándole 
que todo está listo para hacer marchar sus máquinas; que hubiera 
deseado ayudarlo en sus esfuerzos para terminar la guerra entre 
Buenos Aires y Montevideo. Está seguro del éxito del plan del 
barco a vapor, siempre que se opere en secreto. [2 fs.] [Secc.
VI-12]

592 -1845, agosto 8, Concepción del Uruguay.
Oficio [original, manuscrito] del Coronel José Miguel Galán, 
al Ministro de Guerra y Hacienda del Estado Oriental, General 
Antonio Díaz, acusando recibo de su nota reservada y de copia 
de la recibida por el Capitán del puerto de Buenos Aires, con las 
disposiciones de seguridad y defensa arbitradas por el Goberna­
dor de Buenos Aires, Brigadier Juan Manuel de Rosas, contra las 
agresiones de las fuerzas navales de Francia e Inglaterra en el 
Río de la Plata y las medidas que deben tomarse en los puertos 
del Uruguay. [1 f.] [Secc. VIII-11(1)]
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593-1845, agosto 16, Santos Lugares.
Nombramiento [original, manuscrito] suscripto por el Coman­
dante del Batallón de Patricios, Teniente Florencio Lima, pro­
moviendo al cargo de Sargento segundo a Vicente Arezo, por sus 
buenas cualidades.
Firma: Coronel Ramón Rodríguez. [1 f.] [Secc. VII-39]

594-1845, agosto 29, Lima.
Cédula [original, manuscrita] del Presidente del Perú Ramón 
Castilla, concediendo el retiro del ejército al Sargento Mayor 
de Infantería, Ancelmo Moreno.
Firmas: Ramón Castilla; Manuel de Mendiburu. [2fs.] [Secc. 
H-62(1)]

595-1845, setiembre 3 [Buenos Aires?].
Nota [original, manuscrita] de Juan Pedro Esnaola a Juan 
Langdon, comunicándole la imposibilidad de realizar la operación 
propuesta, por lo que evite en el futuro toda dificultad, esperando 
arbitre algún recurso para terminar con el referido asunto. [1 f.] 
[Secc. IV-77]

596 -1845, setiembre 4, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Juan Ortiz de Rosas al Corone] 
Narciso del Valle, pidiéndole por su amigo, Angel Benavente, 
alistado bajo sus órdenes, para que le permita volver al lugar 
de su residencia. [1 f.] [Secc. VII-99(1)]

597 - 1845, setiembre 7, Santiago.
Carta [original, manuscrita] de Andrés Bello, a Juan María 
Gutiérrez, manifestando la falta de tiempo para escribir y con­
sultándole sobre algunas modificaciones en la clasificación de 
obras. [1 f.] [Secc. VIII-164<2>]

598-1845, setiembre 20, Santiago.
Carta [original, manuscrita] de Andrés Bello, a Juan María 
Gutiérrez, manifestando su desacuerdo con el orden alfabético 
en la colección de que se ocupa y proponiéndole otra. [1 f.] [Secc. 
VIII-164(3)]

599-1845, setiembre 26, Concepción del Uruguay.
Nota [original, manuscrita] del Coronel José Miguel Galán, al 
Ministro de Guerra y Hacienda del Estado Oriental, General An­
tonio Díaz, dando cuenta de las providencias tomadas para la 
defensa de esta plaza. Solicita el envío del cirujano Antonio 
Pereira, por no contar con otro que lo reemplace. [1 f.] [Secc. 
VIII-11 <2>]
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600 - 1845, setiembre 29, Paysandú.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Guerra y Hacienda 
del Estado Oriental del Uruguay, General Antonio Díaz, al Capi­
tán del puerto de Buenos Aires, Pedro Ximeno, instruyéndolo del 
atentado cometido por el Comandante brasileño del pueblo de 
Santa Ana, contra el Mayor Antonio Bonifacio, quien con 3 barcos 
subió Uruguay arriba en persecución de un barco pirata de los 
unitarios correntines con instrucciones del Coronel Manuel La- 
valleja, Comandante militar de Salto. Comunica que, de la recla­
mación que dirigirá al Comandante de la escuadrilla de la Con­
federación Argentina José Elardi, lo instruirá oportunamente, 
para conocimiento del Gobernador Juan Manuel de Rosas. [1 f.] 
[Secc. VII-77]

601 - 1845, noviembre 27, Paraná.
Nota [original, manuscrita] de Antonio Crespo al Coronel José 
Miguel Galán, comunicándole que los anglo-franceses forzaron 
los obstáculos puestos por el “Restaurador” a la navegación del 
Paraná en la vuelta de Obligado. [1 f.] [Secc. VIII-11 (3)]

602 - 1845, diciembre 4, Uruguay.
Parte [original, manuscrito] del Coronel José Miguel Galán, al 
Ministro de Guerra del Uruguay Antonio Díaz, comunicándole 
el paso de 5 barcos que navegan aguas arriba. [1 f.] [Secc. VIII- 
11 «>]

603- 1846, junio 10, Salto.
Nota [original, manuscrita] de José Garibaldi al Capitán Juan 
Francisco Fleitas, comunicánlole que el Alférez Antonio Leiva 
le ha presentado al Comandante Cazella de cuya conducción lo 
había encargado, estando a salvo su responsabilidad, y quedando 
preso el individuo. [2 fs.] [Secc. VII-84]

604 -1846, julio 15, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de María Josefa Ezcurra de Ez- 
curra a Mariano del Valle, solicitando licencia para el miliciano 
Enrique Benabente. [1 f.] [Secc. VII-34]

605 - 1846, agosto 8, Lima.
Carta [original, manuscrita] de Juan García del Río a Juan 
María Gutiérrez, informándole sobre la vida pública del poeta 
Olmedo [José Joaquín] y de su deseo de encontrarse algún día 
con Gutiérrez en Europa. [2 fs.] [Secc. V-65 (2)]

606 - 1846, agosto 23, Luján.
Carta [original, manuscrita] del General Angel Pacheco, al Ma­
yor Antonino Reyes, comunicándole el envío de una copia de la 

96



carta del General Urquiza en que le manifiesta el feliz término 
de la gestión en Corrientes, y la posibilidad de concluir el pro­
blema con Inglaterra y Francia. [1 f.] [Secc. VII-55]

607 - 1847, marzo 12, Lima.
Carta [original, manuscrita] de Juan Crisóstomo Torrico a 
Pedro Cisneros, felicitándolo por su matrimonio con doña Tri­
nidad Rubín de Celis; le comunica a su vez su enlace con Jesús 
Mesa, [lf.] [Secc. 11-58]

608 -1847, abril 21, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Juan Ortiz de Rosas a Narciso 
del Valle, recomendándole a José María Sáenz Valiente y le 
proporcione hombres para efectuar los trabajos de que va encar­
gado. [lf.] [Secc. VII-99 <2>]

609 - 1847, agosto 29, Quebracho.
Carta [original, manuscrita] de Martín Santa Coloma al Co­
mandante en Jefe del departamento del norte, General Lucio 
Mansilla, comunicándole una venta de muías. Presenta al con­
ductor de la presente Juan Maldonado, solicitándole le dé una 
orden, para realizar unos ajustes en su hacienda. [1 f.] [Secc. 
VII-UO]

610 -1848, enero 26, Cuartel General.
Orden [original, manuscrita] del Brigadier General Manuel 
Oribe al Capitán Gervasio Mungueño, para que no cobre nada 
en esta próxima hornada que va a quemar, porque está destinada 
a la construcción del Colegio. [1 f.] [Secc. VII-26 (5)]

611 -1848, julio 18, Mendoza.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador de Mendoza, Coro­
nel Alejo Mallea, al Gobernador de San Luis, Coronel Pablo 
Lucero, acusando recibo de la nota y documentos que hacen refe­
rencia al movimiento subversivo registrado en esa provincia por 
José Astorga; el Teniente Coronel José León Romero; Pío Solano 
Jofré; el Coronel Patricio Chaves y su hijo José Antonio Chaves; 
Romualdo Ares y Moldes y José Manuel Marques de Sosa. El 
gobernador Mallea promete aprehender a los individuos citados 
que encontrare- [3 fs.] [Secc. VII-80 (1)]

612-1848, julio 25, Miguelete.
Solicitud [original, manuscrita] del General Francisco Xavier 
de Viana al Presidente Manuel Oribe, a los efectos de que se 
provea al desembargo sufrido por tres carretas que cargaron leña 
en el monte del Coronel Francisco Lasala, sin pagar o recabar el 
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pertinente permiso. Habiéndose dirigido en primera instancia 
al Comandante General Angel Goldfaring, éste indicó necesitaba 
su orden, [lf.] [Secc. IV-34 <2>]

613-1848, agosto 18, Palermo de San Benito.
Carta [original, manuscrita] de Máximo Terrero a Manuel Ger­
vasio López, reclamando unas muías que fueron tomadas de Bar­
tolo Luque. [1 f.] [Secc. VII-47 <«]

614-1848, agosto 26, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Juan Moreno al Oficial primero 
del Ministerio de Gobierno, Benedicto Maciel, referente a la 
orden del Barón Picolet a sus compatriotas sardos, de colocar sus 
banderas tricolor en detrimento de disposiciones vigentes en el 
país, que prohíben toda demostración pública sin permiso de la 
autoridad competente. [2 fs.] [Secc. VII-70]

615-1848, diciembre 20, París.
Nota [original, manuscrita] de Vicente Pazos Silva a H. F. Com­
pan, presentando al señor M. Frías, quien desea conocerlo por su 
reputación de “amante y poseedor” de todo cuanto se escribió 
sobre América. [1 f.] [Secc. IV-93(2)]

616 - 1848, diciembre 22, París.
Carta [original, manuscrita] de Vicente Pazos Kanki a M. Frías, 
comunicándole que lo único que pudo averiguar sobre su folleto 
es que se lo mencionó en la parte geográfica del Congreso de 
sabios de Milán. [1 f.] [Secc. IV-93Í1)]

617 - 1849, febrero 3, Mendoza.
Pasaporte [original, impreso] extendido por el Gobernador de 
Mendoza, Coronel Alejo Mallea a Ramón María Lotelo, para 
que pase a Buenos Aires. Firma autógrafa de Alejo Mallea. [1 f.] 
[Secc. VII-80(2)]

618-1849, diciembre 3, Buenos Aires.
Informe [original, manuscrito] del Doctor Felipe Arana al Juez 
de primera instancia en lo criminal, Doctor Tiburcio de la Cár- 
coba, del proceso seguido contra el reo prófugo, Federico Laforte, 
por golpear al Encargado de Negocios de Portugal. [1 f.] [Secc. 
VII-58]

619-1850, enero 19 [...].
Orden [original, manuscrita] de Nicolás Marino a Antonio Ma­
nuel Ravelo, para que entregue a Ramón Merlo su sueldo de 
diciembre último. [1 f.] [Secc. VII-104(3)]
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620-1850, marzo 21, Copiapó.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Antonino Aberastain a 
Rafael Jorge Corbalán, refiriéndole su vida en el destierro; su 
casamiento con Magdalena Brigiiega y el nacimiento de sus dos 
hijos Adán y Félix. Pide noticias de sus antiguos amigos y comu­
nica no haber recibido nunca carta de Fidel Torres. [1 f.] [Secc. 
VHI-107]

621-1850, abril 26 [Buenos Aires?].
Carta [original, manuscrita] de Gregorio R. de Rosas al Juez de 
Quilines, Manuel G. López, reclamándole por unas tropelías en 
el robo de unos caballos. [2 fs.] [Secc. VII-96]

622 - 1850, agosto 31, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Manuelita Rosas y Ezcurra al 
Cónsul de Italia en el Río de la Plata, refiriéndose a una carta 
enviada por éste desde Turín anunciándole el envío de un ejem­
plar de la obra publicada bajo los auspicios del desaparecido Rey 
Carlos Alberto de Cerdeña a quien elogia. [2 fs.] [Secc. VII-85]

623-1850, noviembre 8 [Perú].
Nota [original, manuscrita] del General Pedro Bermúdez al Ge­
neral Pedro Cisneros, solicitándole agilice el nombramiento del 
ayudante de la Capitanía de puerto del Callao a favor de José 
Becerra. [1 f.] [Secc. 11-55]

624 -1851, enero 19, Cuartel General de San Roque.
Despacho [original, impreso] del Gobernador de la provincia de 
Corrientes Coronel Benjamín Virasoro, otorgando a Teodoro 
Maciel, el empleo de Sargento Mayor de Caballería.
Firma autógrafa: Benjamín Virasoro; Juan Real. [1 f.] [Secc. 
viii-ie^]

625 - 1851, febrero 12, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] de Andrea Rosas de Saguí al Juez 
de Quilmes, Manuel Gervasio López, pidiendo atienda a una 
vieja amiga de la familia en sus requerimientos. [1 f.] [Secc. 
VII-95]

626 -1851, marzo 21, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Juan Manuel de Luca al Ministro 
de Hacienda Manuel Insiarte, remitiendo un billete falso de 
$ 100. [lf.] [Secc. VII-59<2)]

627-1851, junio 30 [Buenos Aires?].
Carta [original, manuscrita] de Mercedes Rosas de Rivera al 
Juez de Paz de Quilmes Manuel Gervasio López, reclamándole 
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por la detención de su capataz Agustín Rodríguez, solicita se le 
comunique si hay alguna orden nueva ya que el capataz siempre 
tuvo su autorización. [2 fs.] [Secc. VII-94]

628- 1851, julio 11, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Hacienda Manuel 
Instarte, al Presidente de la Junta de Administración de la Casa 
de la Moneda, remitiendo al Juez de primera instancia Eustaquio 
Torres, la copia legalizada de un oficio en el que consta un billete 
de § 20 adulterado. [1 f.] [Secc. VH-59Í1’]

629 - 1851, agosto 3, Villa de Bagó.
Autorización [original, manuscrita] del General del Ejército bra­
sileño, Conde de Caxias, al Coronel oriental Manuel Hornos, 
para reunir a todos los inmigrados orientales para marchar con 
su ejército. [1 f.] [Secc. VII-54]

630 - 1851, agosto 24, Copiapó.
Fragmento de carta [original, manuscrita] del Doctor Manuel 
Bilbao, a una joven, dedicándole un recuerdo en prosa poética.
[lf.] [Secc. VIH-101]

631 -1851, octubre 30 [Buenos Aires?].
Solicitud [original, manuscrita] de Agustina R. de Mansilla al 
Doctor Manuel Gervasio López, pidiéndole que no alisten al por-' 
tador de la presente que es el encargado de una miserable cha- 
crita que les provee de leche. [1 f.] [Secc. VII-100(1)]

632- 1851, noviembre 4 [Buenos Aires?].
Solicitud [original, manuscrita] de Agustina R. de Mansilla, 
al Doctor Manuel Gervasio López, pidiéndole no alisten al joven- 
cito portador de la presente quien le presta servicios. [1 f.] [Secc. 
VII-100(2>]

633 - 1851, diciembre 20 [...].
Nota [original, manuscrita] del Brigadier General Manuel Oribe 
a un amigo, solicitándole “arregle” unos documentos que le pre­
sentará Dionisio Ramos, para que no se perjudiquen unos amigos. 
[1 f.] [Secc. VII-26 <2>]

634-1851, diciembre 29 [...].
Carta [original, manuscrita] de Manuel Herrera y Obes a José 
Brito del Pino, refiriéndose a la conveniencia de suspender el 
nombramiento del General Lenguas. [1 f.] [Secc. VIII-27]

635 -1852, enero 14, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de José Benjamín Gorostiaga al 
Gobernador provisorio de la provincia Doctor Vicente López, 
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incluyéndole proyecto de declaración sobre el cintillo punzó, traí­
do por el Doctor Valentín Alsina, para en caso de ser aprobado, 
sea remitido al General Urquiza. [1 f.] [Secc. VIII-149 (2)]

636 -1852, febrero 12, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Obispo de Aulon, Mariano José 
Escalada, al Gobernador provisorio de la provincia, Doctor Vi­
cente López, solicitando una entrevista privada para conversar 
sobre una indicación, que en su nombre, le hiciera el Doctor Dal- 
macio Vélez Sarsfield [1 f.] [Secc. VII-105 (1)]

637 -1852, mayo 4, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Jefe de Policía Manuel J. de 
Guerrico, al Comandante del parque, informándole la remisión 
de unos artículos recibidos del Juez de paz de Cañuelas. [1 f.] 
[Secc. VHI-5]

638 - 1852, mayo 7, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Gobierno, Valentín 
Alsina, al Juez de primera instancia en lo criminal, Doctor Tibur- 
cio de la Cárcoba, solicitándole que en nombre del gobierno, 
agradezca a José Joaquín Fernández, la suma donada a la Casa 
de Expósitos. [1 f.] [Secc. VHI-4Í1)]

639 - 1852, mayo 15, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Juan F. Giró a Lucas Moreno, 
en la que hace referencia a las negociaciones realizadas en los 
tratados con los brasileños, a los que debieron ceder en aras a la 
paz pública. Hace mención a la posición adoptada por el General 
Urquiza. [1 f.] [Secc. VIII-28]

640 - 1852, junio 24, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita en inglés] del Encargado de Negocios 
de Gran Bretaña, Roberto Gore, al Ministro de Relaciones Exte­
riores de la Confederación, Luis José de la Peña, agradeciéndole 
la protección ofrecida a sus compatriotas, en caso de desatarse 
una guerra civil en Buenos Aires. Espera que ésta pueda ser 
prevenida y tenga la oportunidad de ofrecerle sus cordiales res­
petos. [2 fs.] [Secc. VII-83]

641 -1852, julio 6, [Buenos Aires].
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Relaciones Exterio­
res de la Confederación a Luis José de la Peña al Ministro de 
Gobierno, Juan María Gutiérrez, comunicándole la opinión del 
General Justo José de Urquiza de prestar protección a la recopi­
lación de Leyes y Decretos a publicarse y la conveniencia de que 
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el gobierno se suscriba, para ser circuladas a las provincias y 
gobiernos confederados. [1 f.] [Secc. VIII-131 (1)]

642 - 1852, julio 26, Buenos Aires.
Decreto [copia autorizada, manuscrita] del Director Provisorio 
de la Confederación Argentina, Justo José de Urquiza, acep­
tando la renuncia del Doctor Vicente López, como Gobernador 
de Buenos Aires y asumiendo provisoriamente el poder de la 
provincia, junto a un Consejo de Estado con voto consultivo 
hasta tanto se restablezcan las instituciones regulares. Dicho 
Consejo estará formado por los señores: Nicolás Anchorena; 
Bernabé Escalada; Salvador María del Carril; Francisco Pico; 
Ignacio Martínez; José Barros Pazos; Felipe Llaballol; Fran­
cisco Moreno; Amancio Alcorta; Eduardo Laite; Felipe Arana; 
Baldomcro García; Benjamín Gorostiaga; Tomás Guido; Elias 
Bedoya.
Firmas: Justo José de Urquiza; Luis José de la Peña; José R. 
Perea. [2 fs.] [Secc. VIII-131 <2>]

643 -1852, julio 27, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Relaciones Exte­
riores de la Confederación, Luis José de la Peña al Oficial Mayor 
del Ministerio de Guerra de la provincia de Buenos Aires, adjun­
tando copia autorizada del decreto del Director Provisorio de la 
Confederación Argentina, por el que acepta la renuncia del Go­
bernador Vicente López y reasume la autoridad gubernativa pro­
vincial. Comunica que toda medida privativa de la provincia de 
Buenos Aires, será autorizada por los Oficiales Mayores bajo las 
órdenes del infrascripto Ministerio de Relaciones Exteriores de la 
Confederación. [1 f.] [Secc. VIII-131 <3>]

644-1852, agosto 13, Buenos Aires.
Documento [original, impreso] expedido por el Inspector y Co­
mandante General de armas, Casto Cáceres, referente a la filia­
ción personal del soldado José Zeballos, del Batallón 19 de Guar­
dias Nacionales. [1 f.] [Sec. VIII-3 <3>]

645- 1852, setiembre 4 [...].
Nota [original, manuscrita] del general Wenceslao Paunero al 
General José Brito del Pino, devolviéndole las órdenes generales 
de 1827 y el proyecto de ordenanza solicitado; confirmándose 
más aún en su concepto —manifestado anteriormente— para su 
adopción, en esta época de reconstrucción, en que el gobierno 
puede ampliar y modificar con entera libertad. [1 f.] [Secc. VIII- 
39 <2>]
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646 - 1852 [...], Buenos Aires.
Documento [original, impreso] extendido por el Inspector y Co­
mandante General de armas, Casto Cáceres, referente a la fi­
liación personal del soldado José Pérez, del Regimiento N? 4 de 
la Guardia Nacional de Caballería de campaña.
Firmas autógrafas de: Juan de Dios Videla y Francisco Rodrí­
guez. [1 f.J [Secc. VIII-3(1)]

647 - 1852, diciembre 29, Londres.
Carta [original, manuscrita en francés] del Ministro Juan W. 
Mandeville a Manuelita Rosas de Terrero, deseándole feliz 
año nuevo, esperando que éste no les traiga a ella ni al General 
Rosas, las desventuras funestas pasadas a principios del corriente 
año. Comunica que la Duquesa de Inverress, tía del Capitán 
Roberto Gore, Encargado de Negocios ingleses en Buenos Aires, 
preguntó por ella deseando conocerla. Les ofrece su sincera amis­
tad. [1 f.] [Secc. VII-114]

648-1852, diciembre 31, Buenos Aires.
Certificado [original, manuscrito] extendido por el General Gre­
gorio Aráoz de Lamadrid, dejando constancia que el Coronel 
Lorenzo Albaser prestó servicios en el año 40 en Salta, desem­
peñándose en toda la campaña posterior con habilidad y valentía. 
[1 f.] [Secc. VII-51]

649 -1853, febrero 9, Asunción.
Solicitud [original, manuscrita] de José Antonio Cayanas, al 
Presidente del Paraguay, Carlos Antonio López, para establecer 
una carnicería bajo los reglamentos y disposiciones respectivas, 
la que será concedida con calidad de no ser gravosa al vecindario 
y sin perjuicio de otros. [1 f.] [Secc. VII-2]

650 -1853, marzo 24, Buenos Aires.
Permiso de residencia [original, impreso] suscripto por el Cón­
sul de Gran Bretaña, Martín Tupper Hood, al marinero Fran­
cisco Rose, para que goce en Buenos Aires de todos los derechos, 
fueros y protección que corresponde a un súbdito inglés. [1 f.] 
[Secc. VII-68]

651 -1853, abril 12, Martín García.
Nota [original, manuscrita] de Juan Halsted Coe al Mayor 
Antonino Reyes, comunicándole que está cargando el armamento 
para ese ejército para remitírselo, siéndole imposible su pronto 
envío por falta de embarcaciones menores. [1 f.] [Secc. VI-15(3)]

652-1853, junio 2, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] del Jefe de Policía, Miguel Estebez 
Seguí, al Comandante del parque de Artillería, Coronel Julián 
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Martínez, a los efectos que sean recibidas en sus talleres las 
herramientas que se remiten. [1 f.] [Secc. VIII-6]

653 -1853, junio 6, Buenos Aires.
Relación [original, manuscrita] de la terna que debe exhibir 
el Batallón General San Martín.
Firma: Patricio Gabriel Ochoa. [1 f.] [Secc. VII-48]

654 - 1853, junio 8, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita en francés] de Alfredo de Brossard 
al Doctor Vicente Fidel López, informándole sobre un negocio 
que realiza el Jefe de Policía Moreno con algunos franceses, ha­
ciéndose remitir con éstos mercaderías que luego deposita en 
Barracas, con lo que se afecta seriamente el comercio francés. 
Habiendo el cónsul dirigido una reclamación, solicita a López 
averigüe el estado de ésta, esperando que el embargo de las 
mercaderías sea levantado. [3 fs.] [Secc. VII-117]

655 -1853, julio 2, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Gobierno, Lorenzo 
Torres, al Ministro de Guerra y Marina, Brigadier José María 
Paz, comunicándole que habiendo renunciado Juan Lakille al 
pago de alquiler por la ocupación que hicieran fuerzas del ejército 
en una casa suya, el gobierno decretó el archivo del expediente 
iniciado. [1 f.] [Secc. VIII-15]

656-1853, julio 5 [Buenos Aires?].
Nota [original, manuscrita] del Comandante Genéral de las fron­
teras sur y oeste de la provincia Santiago Oroño, al Comandante 
de Guerra del departamento, Mariano Monsalvo, solicitando 
reses para el consumo de esa guarnición y la de Esquina y Me- 
lincué. [1 f.] [Secc. VHI-59<2>]

657 -1853, julio 12, Montevideo.
Nota [original, manuscrita] del Brigadier General Anacleto Me­
dina al Ministro de Guerra y Marina, Juan Brito del Pino, agra­
deciendo el diploma de condecoración para los Orientales que 
combatieron en Monte Caseros por la libertad de su partía. [1 f.] 
[Secc. VII-49]

658 -1853, julio 15¿ Buenos Aires.
Certificado de licencia [original, impreso] del miliciano José Rol- 
dán, extendido por la Inspección General de Armas.
Firma: Gervasio Espinosa. [1 f.] [Secc. V-6]

659 - 1853, noviembre 19, Manantial.
Carta [original, manuscrita] de Celedonio Gutiérrez a Bernabé 
[Marañón?], comentándole que el señor Abasca estuvo para des­
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pedirse porque se retira a Salta, sintiendo mucho la separación 
de este joven, esperando que él lo vea y lo interese para que se 
quede y se coloque en el ejército. [1 f.] [Secc. VII-111(1)]

660 -1853, diciembre 5, Buenos Aires.
Certificado [original, manuscrito] extendido por el Teniente Co­
ronel Hilario Ascasubi al Sargento Mayor de Caballería Pablo 
Palacios, en el que testimonia su actuación militar entre los años 
1828-1829 bajo el mando del General Juan Lavalle y del General 
Martín Rodríguez. [1 f.] [Secc. VHI-33]

661 -1853, diciembre 12, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] del Ministro de Guerra y Marina 
de Buenos Aires, General Manuel de Escalada, al Comandante 
del Parque de Artillería, para que ponga a disposición del Co­
misario de Guerra las carabinas destinadas al cantón “25 de 
Mayo” para ser remitidas. [1 f.] [Secc. V-27(1)]

662 - 1853, diciembre 15, Tucumán.
Carta [original, manuscrita] de Celedonio Gutiérrez, a Bernabé 
[Marañón?], dándole varias indicaciones, entre ellas hace refe­
rencia a unos documentos que le mandará para la prensa [1 f.] 
[Secc. VH-111 <2)]

663 - 1854, enero 19, Paraná.
Despacho [original, impreso] del Gobierno Nacional concedien­
do a Pedro D. Fernández el empleo de Contador Interventor de 
la aduana de Gualeguay.
Firmas: Mariano Fragueiro - Salvador María del Carril - Fa­
cundo Zuviría.
Toma razón en la Contaduría Nacional: Vicente del Castillo [1 
f.] [Secc. VIII-13]

664-1854, febrero 11, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Comandante del Batallón 19 de 
línea, Emilio Conesa, al Inspector General de Armas, Coronel 
Bartolomé Mitre, solicitando el cambio de 200 fusiles inútiles. 
[1 f.] [Secc. VIII-55 <2>]

665 - 1854, febrero 28, Santa Fe.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Gobierno de Santa 
Fe, Manuel Leiva, al Comisario del Rosario, remitiendo tres 
cuentas despachadas, en la cuarta deben corregirse las cantida­
des dadas en plata que no deben figurar. [1 f.] [Secc. VIII-25]

666 - 1854, mayo 12, Corrientes.
Carta [original, manuscrita] de Juan Pujol al Doctor Juan Ma­
ría Gutiérrez, acusando recibo a una suya, en la que le mani­

105



fiesta el embarazo en que se encuentra para aceptar la redacción 
de la Constitución provincial que se le encargó, por haber sido 
nombrado Ministro; sin embargo expresa su conformidad con 
la aceptación a medias de este compromiso, esperando que lo di­
rija y rectifique en sus ideas. Le agradece el envío de la obra 
norteamericana referente al estado de sus industrias y agricul­
tura, que puede ser de gran valor para los agricultores. [2 fs.] 
[Secc. VIII-132 <i>]

667 -1854, mayo 19, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro de Guerra y Marina, 
Manuel de Escalada, al Juez de primera instancia en lo crimi­
nal, Claudio Martínez, informándole haber pasado a la Capita­
nía del puerto, la orden para que Torcuato Canales sea conducido 
a Martín García. [1 f.] [Secc. V-27 (2)]

668 -1854, noviembre 7, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] extendido por el Gobernador de 
Buenos Aires, Pastor Obligado, a Santiago Lacasa, nombrándo­
lo Teniente primero de la sexta compañía del tercer escuadrón 
de guías de San Isidro.
Firmas autógrafas: Pastor Obligado - Manuel Escalada (Minis­
tro de Guerra). [1 f.] [Secc. VIII-9 u>]

669 -1854, noviembre 10, Santa Fe.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de Santa Fe, Do­
mingo Crespo, al Ministro de Guerra de la Confederación Ar­
gentina, General José Miguel Galán, adjuntando listas del Re­
gimiento N? 1 de Dragones de la Nación, a los efectos que el 
gobierno ordene el abono de sueldos. [1 f.] [Secc. VIII-20]

670-1854, noviembre 25, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del General Manuel Escalada, al 
Gobernador de Buenos Aires, Pastor Obligado, elevando su re­
nuncia como Ministro de Guerra y Marina. (Con fecha 5 de 
diciembre se acepta la misma.)
Firma: Manuel.Escalada - Irineo Pórtela. [2 fs.] [Secc. VIII-23]

671 - 1854, noviembre 25, Goya.
Carta [original, manuscrita] de Juan Pujol al Doctor Juan Ma­
ría Gutiérrez, solicitándole entregue al diputado José María de 
Cabral, los documentos que le remitieran con el objeto de redac­
tar la Constitución provincial, ante la imposibilidad de hacerlo por 
las inmensas ocupaciones que lo rodean. [1 f.] [Secc. VIII-132 (2)] 
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672 -1854, diciembre 5, Santa Fe.
Oficio [original, manuscrito] de Urbano de Iriondo al Ministro 
de Estado de la Confederación Juan María Gutiérrez, solicitán­
dole una recomendación del Gobierno Argentino, ante el Estado 
de Bolivia, para que se le abone una suma de dinero, que tras 
la muerte de José de las Carreras, vecino de La Paz, y apoderado 
de su padre Agustín de Iriondo, se incautara. A tales fines nom­
braría como apoderado a Francisco Zalles. [1 f.] [Secc. VIII-145]

673 - 1855, enero 13, Santiago.
Carta [original, manuscrita] de Andrés Bello, a Pedro Agote, 
haciendo referencia a algunos asuntos relacionados con la testa­
mentaría de su difunto hijo y la mejor forma de arreglarla. [2 fs.] 
[Secc. VIII-164 «>]

674 - 1855, febrero 28, Madrid.
Nombramiento [original, impreso] de Anastasio Albornoz y Fi- 
guerola, como Teniente de Caballería, suscripto por la Reina 
Isabel II de España.
Firma de la reina y de Leopoldo O’Donnell. [2 fs.] [Secc. 1-17]

675 -1855, julio 7, Buenos Aires.
Comunicado [original, manuscrito] del Ministro de Guerra y Ma­
rina, Bartolomé Mitre, al Comandante del Parque de Artillería, 
citando a todos los empleados civiles y militares a que concurran 
a la función a celebrarse en la Iglesia Catedral por el aniversario 
de la independencia. Son encargados del ceremonial, por los civi­
les Santiago Calzadilla y por los militares el Coronel Mariano 
Díaz. [1 f.] [Secc. VIII-24 <D]

676 - 1855, octubre 4, Paysandú.
Nota [original, manuscrita] del Coronel Ambrosio Sandes al 
Ministro de Guerra y Marina José Brito del Pino, felicitándolo 
por el nombramiento de Ministro y remitiéndole las listas de la 
división en operaciones al norte del Río Negro. [1 f.] [Secc. VIII- 
42]

677 - 1855, octubre 22, Rosario.
Nota [original, manuscrita] de Nicasio Oroño al Comisario Ge­
neral de Guerra, José A. Echagüe, adjuntando copia del superior 
decreto del 24 de setiembre, para su conocimiento. [1 f.] [Secc. 
VIII-59 <l>]

678 - 1855, noviembre 12, Paraná.
Carta [original, manuscrita] de Ignacio Albistur a Juan María 
Gutiérrez, ofreciéndole un cuaderno con datos de la Reina de 
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España, Isabel II, dado su interés por conocer las cualidades y 
fisonomía moral de esta reina. [1 f.] [Secc. VIII-87 <2)]

679 - 1856, enero 5, Montevideo.
Carta, [original, manuscrita] de Miguel Cañé a Juan Masía Gu­
tiérrez, expresando que después de un tiempo de desmoraliza­
ción y abatimiento, combinaciones inesperadas lo trajeron a la 
redacción en Jefe del Comercio del Plata, periódico caído luego 
de la muerte de Varela, pero que en la opinión continúa siendo 
el centinela avanzado de la civilización del Plata. Ahora en sus 
manos, espera poder hacer algo por las ideas y principios que 
lo tienen alejado de Buenos Aires.^[2 fs.] [Secc. VIII-120 (2)]

680 - 1856, febrero 2, Paraná.
Auto [original, manuscrito] por el que se conmuta la pena de 
muerte al reo Mariano Sierra, por la de cinco años de presidio; 
gracia concedida por el Vicepresidente de la Confederación Ar­
gentina en el ejercicio del Poder Ejecutivo Nacional, Doctor 
Salvador María del Carril.
Figura parte del decreto del Vicepresidente de la Confederación, 
en el que nombra la Comisión examinadora del Colegio Nacional 
del Uruguay.
Firma: Damián Hudson. [1 f.] [Secc. VIII-31]

681 - 1856, febrero 12, Fortín de Areco.
Oficio [original, manuscrito] del Juez de paz del Fortín Areco, 
Lucas Posadas, al Ministro de Gobierno y Relaciones Exteriores, 
Valentín Alsina, comunicándole la recomendación de Andrés 
Salvarreza para que reciba y remita el armamento solicitado. 
Firmas: Lucas Posadas - Valentín Alsina - Bartolomé Mitre. 
[1 f.] [Secc. VIII-24 <2>]

682 - 1856, mayo 8, Corrientes.
Carta [original, manuscrita en francés] de Martín de Moussy a 
Juan María Gutiérrez, comentando su sorpresa ante el pedido 
de Derqui, por cuanto creyó haber sido explícito en sus cartas 
referente a sus trabajos, por lo que le enviará una memoria al 
respecto. Agradece la traducción de sus notas sobre el Paraguay, 
con las que se podrían realizar algunos artículos. Se pronuncia 
negativamente por el tratado con Brasil; manifiesta conocer que 
Berghes debía negociar a cualquier precio, pero no cree que López 
respete el mismo, éste lo mismo que Rosas tendrá igual fin por 
su ambición de dictadura y fiscalización. Se refiere al comercio 
casi nulo de Asunción, al monopolio del tabaco, al comercio de 
Corrientes y el de colonia San Juan y lo favorable que será para 

108



la Confederación el que Recourt remonte el Paraná. Comunica 
no haber recibido el mandato de Campillo, el que le es nece­
sario, al igual que la buena disposición de Pujol en aceptar en 
colonia San Juan a los colonos franceses de Asunción. Espera que 
sus trabajos y los de Bonpland harán conocer la riqueza minera 
de la zona, para lo que es necesario que la cuestión con Para­
guay sea arreglada. [6 fs.] [Secc. VIII-123 (3)]

683 - 1856, setiembre 15, Washington.
Carta [original, manuscrita en inglés] de Thomas J. Pages, a 
José Cullen, avisándole el envío de una copia del informe de 
la Oficina de Patentes para el año 1854, que le dará una idea 
del sistema de patentes en una ciudad; que remitió también una 
copia de la misma al gobernador Taboada y al Doctor Juan María 
Gutiérrez. Solicita informes sobre la explotación del Salado y 
el progreso de Santa Fe. [1 f.] [Secc. VIII-129 (1)]

684 -1857, febrero 1?, Villa de Mercedes.
Lista [original, manuscrita] de los oficiales y tropas de la Divi­
sión norte.
Firmas: Manuel Hornos - Baldomcro Lugones. [1 f.]. [Secc. 
VIII-56]

€85 - 1857, agosto 17, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Pastor Obligado, al Inspector y 
Comandante General de Armas, Coronel Julián Martínez, soli­
citando se investigue al reclamo del Cónsul francés, de una tro­
pelía cometida por el Comandante Ambrosio Sandes, contra ciu­
dadanos franceses, cuya lista adjunta.
Firmas: Obligado - Julián Martínez - Ambrosio Sandes. [3 fs.] 
[Secc. VIII-9 i2)]

686 - 1858, junio 9, Paraná.
Orden [original, manuscrita] del Ministro de Guerra y Marina 
de la Confederación, General José Miguel Galán, a la Comisaría 
General de Guerra para que se entreguen al Sargento Mayor 
Rudecindo Maza, 26 vestuarios para la escolta del contingente 
de la provincia de Catamarca. [1 f.] [Secc. VIII-11 (5)]

687-1858, junio 11, Gualeguaychú.
Carta [original, manuscrita en francés] de Martín de Moussy a 
Juan María Gutiérrez, felicitándolo por su feliz retorno a Pa­
raná y agradeciéndole la contribución prestada a sus trabajos. 
Comunica sus propósitos de realizar un recuento cronológico hasta 
la fecha, que servirá de base a los que escriban historia argentina. 
Manifiesta su placer por la idea de abrir una ruta directa entre 
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Santiago del Estero y Santa Fe, recomendándole al Ingeniero 
Laborge para realizarla, siendo necesario también abrir una 
ruta de postas de Córdoba a Quebracho Herrado. [4fs.] [Secc. 
VIII-123 d)]

G88 -1858, junio 12, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] del Gobernador de Buenos Aires, 
Valentín Alsina, otorgando a Baldomero Lugones, el empleo 
de Capitán de Caballería de línea.
Firmas autógrafas: Valentín Alsina - José Matías Zapiola. [1 f.] 
[Secc. VIII-4(2)]

689 -1858, julio 19, Campamento general en Sauce Grande.
Certificado [original, manuscrito] extendido por el Coronel del 
Batallón 19 de línea, Jefe del Estado Mayor y General del ejército 
en operaciones al sud, Emilio Conesa, por el que se le concede 
la baja del servicio de armas al soldado Miguel López, por reso­
lución superior. [1 f.] [Secc. VIII-55(1)]

690 - 1858, julio 24, Tucumán.
Nota [original, manuscrita] de Amadeo Jacques al Gobernador 
de Tucumán, Coronel Marcos Paz, aceptando el cargo propuesto 
con el que espera servir a los intereses de esta provincia. [1 f.] 
[Secc. VIII-139(2)]

691 -1858, agosto 28, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de José Benjamín Gorostiaga a 
Juan María Gutiérrez, retribuyendo sus amistosos sentimientos. 
Manifiesta no poder incorporarse como diputado al Congreso 
Nacional hasta tanto no termine algunos asuntos personales pen­
dientes. Solicita noticias del Paraná, mandando otras acerca de 
Frías, Rawson, Huergo y Cullen. Da expresiones de aprecio para 
Posse, González, Zapata y Del Carril. [2 fs.] [Secc. VIII-149(1)]

692-1858, setiembre 20, Paraná.
Despacho [original, impreso] extendido por el Presidente de la 
Confederación Argentina, General Justo José de Urquiza a favor 
de Pedro Mandugal, otorgándole el grado de Sargento Mayor.
Firma manuscrita de Justo José de Urquiza y Cesáreo Domínguez. 
[1 f.] [Secc. VIII-12]

693 -1858, octubre 21, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Guerra José Matías 
Zapiola al Comisario General de Guerra, comunicándole que el 
gobierno concedió la baja al Teniente primero José Cabrera. [1 
f.] [Secc. V-30(2)]
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694-1859, noviembre 6, Palermo de San Benito.
Carta [original, manuscrita] de Juan Ortiz de Rosas a Manuel 
López, solicitándole la libertad de Victor Esquibel, hermano de 
su amigo Nicolás Esquibel, Jefe perteneciente a la división del 
Coronel Juan José Hernández. [1 f.] [Secc. VII-99(3)]

695-1858, noviembre 29, Quinta [Buenos Aires].
Carta [original, manuscrita] de Pedro de Angelis a Filemón 
Huergo, transmitiéndole un mensaje para el Ministro, por el que 
solicita la devolución de un retrato de Mr. Chassenay con la copia 
de una real orden. Recuerda la conveniencia de nombrar un Cón­
sul en Mellina, proponiéndole a Domingo de Lúea, cuya candi­
datura es apoyada por el Ministerio. [1 f.] [Secc. VII-4]

696 -1859, marzo 5, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Doctor Carlos Calvo a Marcó 
del Pont, señalándole la falta de legalización en los papeles de 
los barcos: Triunfante, Susan y Sumatra. [1 f.] [Secc VIII-102]

697 - 1859, abril 2, Paraná.
Pasaporte [original, manuscrito] extendido por el Vicepresidente 
de la Confederación Argentina, Doctor Pedro Lucas Funes a 
Vicente Corbalán, quien viaja comisionado por el gobierno de 
Mendoza, hasta San José. [1 f.] [Secc. VIII-14]

698 -1859, junio 7, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Juan Bautista Peña a su hijo 
Juan Gregorio Peña, haciéndole algunas indicaciones sobre com­
pra de ganado y precios ofrecidos por cabeza. Le informa las 
amenazas de guerra de la Confederación. [2 fs.] [Secc. VIII-8]

699 -1859, junio 8, San José.
Nota [original, manuscrita] del General Isidro Quesada al Oficial 
primero de la Comisaría General de Guerra, José G. de la Mota, 
acusando recibo de su libramiento. [1 f.] [Secc. V-12]

700-1859, julio 5 [...].
Cuenta [original, manuscrita] de lo que adeudan los oficiales a 
la Comandancia, realizada por el Coronel de Artillería, Coman­
dante General de la frontera sobre el Chaco, Alfredo M. Du 
Graty. [1 f.] [Secc. VIII-32]

701-1859, julio 13, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Guerra y Marina, 
Pastor Obligado, al Inspector y Comandante General de Armas, 
Coronel Julián Martínez, expresándole su extrañeza por la or­
ganización de una compañía de extranjeros en Bahía Blanca, sin 
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la autorización competente. Pese a ello la aprueba siempre y 
cuando ésta cumpla con los requisitos pertinentes. [1 f.J [Secc, 
VIII-9(3)]

702 - 1859, agosto 9, Córdoba.
Despacho [original, impreso] extendido por el Gobernador de la 
provincia de Córdoba, Mariano Fragueiro, nombrando a Pedro 
Robles Teniente primero de la tercera Compañía de Fusileros. 
Firmas manuscritas de Mariano Fragueiro; Luis Cáceres; Lucrecio 
Vázquez y Vicente Deheza. [1 f.] [Secc. VIII-103]

703 - 1859, diciembre 10, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] extendido por el Gobernador de la 
provincia, Felipe Llavallol, a Baldomero Lugones, confirién­
dole el grado de Sargento Mayor graduado.

704 - 1860, febrero 8, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] del General Leandro Gómez a Ger­
vasio Burgueño, comentando las buenas noticias recibidas. [1 f.] 
[Secc. VIII-49]

705 - 1860, febrero 23, Rosario.
Auto [original, manuscrito] del Procurador Lorenzo Lugones, al 
Juez de primera instancia, Juan Francisco Monguillot, solici­
tando sea aceptada su representación en sustitución de Norberto 
Unaco que otorgó poderes a Enrique Carlos Gubia.
Firmas: Lorenzo Lugones - Juan Francisco Monquillot - Manuel 
Granados (escribano público). [1 f.] [Secc. V-42]

706 - 1860, febrero 27, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Luis L. Domínguez al Doctor 
Juan María Gutiérrez, comentando el impacto causado con la 
publicación de su carta contra el partido triunfante en la Confe­
deración y contra el Presidente Derqui. Solicita el envío de una 
nueva carta y orientación política. Informa asimismo, que las 
ideas que prevalecen son las de reformar la Constitución; que el 
partido vencido en Cepeda triunfará sin oposición en las eleccio­
nes, lo que elevará a Mitre u Obligado al gobierno. [2 fs.] [Secc. 
VIII-128 i1*]

707 - 1860, marzo 31, Paraná.
Nota [original, manuscrita] del Inspector General del Ejército 
y Comandante General de Armas de la capital, General José Ma­
rta Francia, al Comisario General de Guerra, comunicándole que 
el Ministro de Guerra y Marina, Benjamín Victorica, le informó 
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sobre el retiro del mando del vapor de guerra General Benaví- 
dez al Sargento Mayor Bartolo Cordero, junto con dos oficiales, 
por haberse verificado el desarme de este vapor. [1 f.] [Secc. 
Van-17]

708 - 1860, abril 16, Paraná.
Despacho [original, impreso] extendido por el Presidente de la 
Confederación Argentina, Santiago Derqui, por el que confiere 
el empleo de Coronel de Marina de la Armada Nacional a Nico- 
iiÁs Jorge.
Firmas autógrafas: Santiago Derqui - Benjamín Victorica - Jo­
sé Antonio Alvarez de Condarco. [1 f.J [Secc. VIII-36]

709 -1860, abril 29, San José.
Nota [original, manuscrita] del Coronel Simón Andrés Santa 
Cruz, al Comisario General de Guerra, Coronel Prudencio del 
Castillo, acusando recibo de un libramiento destinado a abonar 
el rancho de la Brigada de su mando. [1 f.] [Secc. VIII-18]

710-1860, setiembre 15, Santa Fe.
Carta [original, manuscrita] de José Mármol a Miguel de Az- 
cuénaga, comunicándole que se ha reunido en sesión preparato­
ria la Convención, nombrándose una comisión con todos sus 
miembros liberales. Afirma que las reformas no ofrecen sino 
una sola dificultad: “los tratados”, de donde parte la resistencia 
de Derqui y sus amigos y aun de muchos liberales de las pro­
vincias. Opina que se debe preferir la guerra con todas sus con­
secuencias. [2 fs.] [Secc. VII-44]

711-1860, setiembre 20, Paraná.
Nota [original, manuscrita] del Ayudante Mayor de la Inspec­
ción General del Ejército, Gerónimo Espejo, al Comisario Ge­
neral de Guerra, autorizando la entrega de fusiles al Batallón 
“Constitución” N? 2 de línea, encargándole su urgente traslado 
a Rosario, donde se encuentra dicho cuerpo. [1 f.] [Secc. V-19]

712-1860, diciembre 6 [...].
Informe [original, manuscrito] del Juez de Paz de Mercedes, Ce­
lestino Fernández, al Ministro de Guerra y Marina, Juan An­
drés Gelly y Obes, por el que comprueba que Angel Costa vive 
en Carmen de Areco, donde se enroló y que los campos de Se­
gundo Costa pertenecen a este territorio.
Firmas: Celestino Fernández - Pedro Lacasa - Juan Andrés Ge- 

~lly y Obes. [2 fs.] [Secc. VIII-46 <3)]
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713 - [...]
Carta [original, manuscrita en inglés] de Carlos Roberto Dar- 
win al señor Shobert, manifestándole los inconvenientes surgi­
dos en el prefacio de su libro. [2 fs.] [Secc. VIII-125]

714-1861, enero 30, Buenos Aires.
Solicitud [original, manuscrita] de Nicolás Jorge a la Coman­
dancia General de Armas, pidiendo se le extienda un compro­
bante de su grado de Coronel, por habérsele extraviado dicho 
documento.
Firmas: Nicolás Jorge; Enriquez Martínez; Juan Andrés Gelly 
y Obes; Juan P. Aldame; Manuel Ricardo Trelles. [2 fs.] [Secc. 
VI-9]

715-1861, marzo 9, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Bernardo P. Berro, al Coronel 
Gervasio Burgueño, interesándose en una conciliación amistosa 
entre éste y el Oficial Saavedra. [1 f.] [Secc. VHI-28 (2)]

716-1861, marzo 20, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Enrique Martínez al Ministro 
de Guerra y Marina, Coronel Juan Andrés Gelly y Obes, soli­
citando se den órdenes pertinentes para realizar algunas obras 
en la guardia de la cárcel.
Firmas: Enrique Martínez - Juan A. Gelly y Obes - B. Mitre. 
[1 f.] [Secc. VIII-46 <2>]

717-1861, abril 16, Paraná.
Recibo [original, manuscrito] extendido por el Coronel Benja­
mín Virasoro, de una suma recibida del Comisario General de 
Guerra, en concepto de haberes. [1 f.] [Secc. VIII-16 (2)]

718-1861, abril 29, Paraná.
Carta [original, manuscrita] de Vicente G. Quesada, al Coronel 
José Tomás Guido, expresándole su gusto por despertar interés 
por nuestros hombres y sistema, que distraen el espíritu de los 
sinsabores de la vida pública. Espera le envíe trabajos. [1 f.] 
[Secc. VIII-140(1)]

719-1861, mayo 13, San José del Morro.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de la provincia de 
San Luis, Juan Saá, al Jefe de la División sud, Coronel José 
F. Buedo; comunicándole como Jefe inmediato del Coronel Iseas, 
que éste fue uno de los bandidos que asaltaron la casa del Te­
niente Coronel Juan F. Carmona, por lo que espera ordene su 
captura inmediata para someterlo a juicio militar por este crimen 
y otros cometidos en San Juan. [1 f.] [Secc. VIII-138(1)] 
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720 -1861, agosto 9, Buenos Aires.
Factura [original, manuscrita] con la firma de Santiago A. Cal- 
zadilla. [1 f.] [Secc. VIII-34]

721-1861, octubre 28, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del General Juan Madariaga al Ofi­
cial Mayor encargado del Ministerio de Guerra Alexandre Ro- 
meaux, informándole sobre los individuos que no se han enrolado. 
[1 f.] [Secc. VII-13]

722 -1861, diciembre 7, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Prilidiano Pueyrredón a Juan 
María Gutiérrez, comunicándole que a pesar de su aislamiento, 
piensa presentar al gobierno unos planos para una refinería de 
azúcar. Solicita le redacte la solicitud. [1 f.] [Secc. VII-108]

723 -1861, diciembre 20, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] extendido por el Gobernador Inte­
rino de Buenos Aires, Manuel Ocampo, a Blas Rivero, confirién­
dole el grado de Sargento Mayor de Ejército.
Firma manuscrita de Manuel Ocampo y Alonso Romero. [1 f.] 
[Secc. VIII-115]

724-1862, febrero 24, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del General Benito Nazar al Ministro 
de Guerra y Marina, General Juan Andrés Gelly y Obes, dando 
curso a un pedido del Jefe del Regimiento de Artillería, para 
que se lo provea de seis porta-biandas.
Firmas: Benito Nazar - Juan Andrés Gelly y Obes - Bartolomé 
Mitre. [1 f.] [Secc. VIII-22<1)]

725-1862, marzo 12, Santiago.
Nota [original, manuscrita] de Andrés Bello al miembro co­
rresponsal de la Facultad de Humanidades, Juan María Gu­
tiérrez, notificándolo del recibo en la Universidad de Chile de 
la primera remesa de publicaciones argentinas, mandada por 
conducto del Cónsul Chileno en Mendoza y la tercera por inter­
medio del Cónsul Argentino en Valparaíso, Gregorio Beecke; 
habiéndose perdido la segunda. Agradece en nombre del Consejo 
Universitario su celo en ayudar a la formación de una biblioteca 
de obras hispano-americanas. [1 f.] [Secc. VIII-164(1)]

726-1862, abril 10, Chorrillos.
Carta [original, manuscrita] de Ramón Castilla a Francisca de 
Cantero, refiriéndose a un oficial de apellido Barreto, acusado 
de conspiración. [1 f.] [Secc. II-62<2)]
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727 -1862, setiembre 9, Río Cuarto.
Carta [copia, manuscrita] de Manuel Baigorria al Cacique Ge­
neral Juan Cura, expresándole su amistad y el envío de 4 cartas 
desde que se separó del General Urquiza. Comunica que Mariano 
no cesa de invadir, espera poder aconsejarle que se repare de 
esas incursiones. [1 f.] [Secc. VIII-79(2)]

728-1862, setiembre 20 [...].
Nota [original, manuscrita] de Alvaro J. de Alsogaray, al Te­
niente Luis Varela, adjuntándole $ 50 papel moneda, no pu­
diéndole facilitar más por falta de fondos. [1 f.] [Secc. VI-14]

729 -1862, octubre 15, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Mariano Varela a Ma­
riano Saavedra, manifestándole la confianza y fe que todos le 
tienen, siendo el triunfo de su candidatura al gobierno de la pro­
vincia una conquista a la que no puede renunciar, es un sacrificio 
que la Patria le exige, estando todos dispuestos a ayudarlo.
[1 f.] [Secc. VIII-111]

730 -1862, noviembre 27, Santa Fe.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de Santa Fe, Patricio 
Cullen, al Ministro de Guerra y Marina de la República, General 
Juan Andrés Gelly y Obes, acusando recibo de su nota en la 
que le avisa que el Intendente y Comandante Militar de Rosario, 
Coronel Pablo Díaz, puso en conocimiento del gobierno nacional, 
copias cambiadas con la Jefatura Política del Rosario, relativas 
a 3 desertores.
Firmas: Patricio Cullen - José M. Zuviría. [1 f.] [Secc. VÍII-35]

731 -1862, diciembre 20, Buenos Aires.
Oficio [original, manuscrito] del Ministro del Interior, Guiller­
mo Rawson, al Gobernador de la provincia de San Luis, Juan 
Saá, participándole el viaje a ésa del comisionado Ingeniero Pcm- 
peyo Moneta, a fin de estudiar el proyecto de puente en el Desa­
guadero y la apertura de caminos, poniéndose de acuerdo con 
el señor Rivarola. Espera se encargue de la superior dirección 
de estos trabajos dada su importancia. [1 f.] [Secc. VIII-40]

732 - 1862, diciembre 29, Paraná.
Nota [original, manuscrita] del Jefe de la Escuadra Argentina, 
Almirante José Murature, al Ministro de Guerra y Marina de la 
República, General Juan Andrés Gelly y Obes, elevándole pro­
puestas de ascenso para José María Folgueras y Emiliano Goloriz. 
Firmas: Murature, Gelly y Obes. [1 f.] [Secc. VIII-48].
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733 -1862, diciembre 30, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Francisco Seguí, al Ministro de 
Guerra y Marina, General Juan Andrés Gelly y Obes, comuni­
cándole el nombramiento de Gregorio Estrada, como Ayudante 
de la Capitanía del Puerto de la Concordia.
Firmas: Francisco Seguí - Bartolomé Mitre - Gelly y Obes. [1 f.] 
[Secc. VIII-46 <»]

734 -1863, marzo 27, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Presidente del Superior Tribunal 
de Justicia, Domingo Pica, al Ministro de Gobierno, Mariano 
Acosta, comunicándole la competencia del Poder Ejecutivo para 
resolver sobre la conmutación de pena de muerte del reo Marcos 
Abeléndez, según lo establece la Constitución provincial. La 
misma fue conmutada el 28 de marzo.
Firmas: Domingo Pica - Mariano Saavedra - Mariano Acosta. 
[1 f.] [Secc. VIII-110]

735 -1863, julio 19, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] extendido por el Presidente de la 
República Argentina, General Bartolomé Mitre, a Aureliano 
Espinoza, nombrándolo Capitán de la primera Compañía del Ba­
tallón séptimo de línea.
Firmas manuscritas: Bartolomé Mitre - Juan Andrés Gelly y 
Obes. [1 f.] [Secc. VIII-37]

736 - 1863, agosto 7, Paraná.
Carta [original, manuscrita] del Capellán Juan José Alvarez, 
al Doctor Juan María Gutiérrez, agradeciéndole una biografía 
de Abelino Díaz y adjuntando ejemplar de las Constituciones de 
la Catedral que redactó. Solicita recomiende su obra y se men­
cione este trabajo en alguno de los diarios. [2 fs.] [Secc. VII-86]

737 - 1863, agosto 24, Madrid.
Carta [original, manuscrita] de Mariano Balcarce al Doctor 
Juan María Gutiérrez, agradeciendo su amistoso anhelo por 
dar publicidad a las producciones literarias de su malogrado her­
mano Florencio, las que le remitirá; igualmente la recomenda­
ción del doctor Martín de Moussy, cuya obra será de gran utilidad 
para hacer conocer en Europa las riquezas Argentinas. Comunica 
su llegada a la corte española en compañía de su secretario 
Manuel R. García, quien se ocupa de sacar de la Biblioteca Na­
cional algunas copias. Comunica no poder adelantar mucho en 
su misión por encontrarse ausente el Ministro de Estado, Marqués 
de Miraflores. [1 f.] [Secc. V-62 (2)]
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738 -1863, octubre 19, Buenos Aires.
Título [original, manuscrito] extendido por el Gobernador de 
la provincia de Buenos Aires, Mariano Saavedra, a Bernabé De- 
maría, confiriéndole el oficio de Escribano Público.
Firmas: Mariano Saavedra - Alejandro Araujo - Tomás Calvo - 
Jorge L. Dupuys. [1 f.] [Secc. VHI-109]

739 - 1864, febrero 20, París.
Carta [original, manuscrita] de Martín de Moussy a Bartolomé 
Mitre, solicitando el envío de algunas publicaciones y comuni­
cándole la remisión de algunos periódicos que contienen sus tra­
bajos. [2 fs.] [Secc. VHI-123<2>]

740 -1864, abril 27, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Guerra, General 
Wenceslao Paunero, al Jefe de oficina de pagos, comunicándole 
la disposición por la que el Sargento Mayor Juan Agustín Ortiz 
reviste en la plana mayor activa, [lf.] [Se®c. VIII-39 (3)]

741 -1864, mayo 21, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] del Comisario Santiago R. Alba- 
rracín, al Comandante del Parque, para que disponga la entrega 
de 2 carradas de leña, destinadas a la escolta del Presidente de 
la Nación en la Casa de Gobierno Nacional.
Firmas: Albarracín - Gregorio Gómez. [1 f.] [Secc. VIII-10]

742 - 1864, mayo 27, Rosario.
Nota [original, manuscrita] del señor Hutchinson al Presidente 
de la República, General Bartolomé Mitre, agradeciéndole su 
promesa de patrocinar personalmente al “Argentine Citizen”. 
[1 f.] [Secc. VIII-154 <2>]

743 -1864, agosto 6, Martín García.
Nota [original, manuscrita] del Comandante Militar de Martín 
García, José E. Carballido, al Inspector y Comandante General 
de Armas de la República, General Wenceslao Paunero, adjun­
tándole lista de 9 condenados que llegaron a bordo del vapor de 
guerra 25 de Mayo.
Firmas: José E. Carballido - Wenceslao Paunero. [1 f.] [Secc. 
VIII-39 <*)]

744 -1864, octubre 20, La Rioja.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador de La Rioja, Ge­
neral Julio Campos, al Ministro de Guerra y Marina de la Re­
pública, Wenceslao Paunero, acusando recibo de la nota en que 
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se dan razones de la libertad de Agenor Pacheco, bajo las ga­
rantías de Pedro Agote.
Firmas: Julio Campos - Salustiano del Moral - Andrés Gelly y 
Obes. [lf.] [Secc. VIII-106]

745 - 1864, octubre 24, París.
Carta [original, manuscrita] de Mariano Balcarce, al General 
Bartolomé Mitre, dando detalles “confidenciales” de su entre­
vista con el Rey Víctor Manuel, por la que se establecieron nor­
malmente las relaciones diplomáticas con Italia. Comenta se 
hizo referencia en la misma, a los servicios prestados a América 
por San Martín y a la actuación de Garibaldi en el Río de la 
Plata. Opina Balcarce sobre la cuestión Hispano-Peruana y al 
peligro de la política Brasileña con respecto a la Banda Oriental. 
[2 fs.] [Secc. V-62(3)]

746 - 1864, noviembre 14, Tucumán.
Carta [original, manuscrita] de José Uriburu a Luis Varela, 
aclarando conceptos vertidos en una carta anterior. Califica a 
Del Carril como viejo escéptico, que elogia al crimen y sus au­
tores. Analiza la situación de Salta, en manos de Aguirre, mal 
llamado liberal, ya que este gobierno reaccionario se entregó a 
lo más sucio e inmoral de la mazorca, cometiendo toda clase de 
atropellos, por lo que no sería nada extraño se intente un movi­
miento revolucionario. Menciona medidas arbitrarias cometidas 
contra unas notas que el Obispo Rizo quería publicar. [3 fs.] 
[Secc. VIII-155 W]

747 -1864, noviembre 18, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Amadeo Jacques al General 
Bartolomé Mitre, comentando un informe relacionado con la 
aplicación reciente de la electricidad y de una bovina de Rumh- 
konff, que posee en la Universidad, con la que espera realizar 
bellos experimentos. [1 f.] [Secc. VIII-139 (1)]

748 - 1864, diciembre 10, [...].
Carta [original, manuscrita] de Monseñor Jacinto Vera y Du- 
rán al Coronel Gervasio Burgueño, agradeciendo saludos y aten­
ción con que lo distinguió, acompañando un recuerdo religioso. 
[1 f.] [Secc. VIII-29]

749-1865, enero 5, Rosario.
Nota [original, manuscrita] del Jefe de la frontera sud de Santa 
Fe y Córdoba, Coronel Antonio Benavidez, al Jefe de la guarni­
ción Tunas, Teniente Coronel Hilario Lagos, recomendándole el 
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pronto envío de la revista y estados del presente mes. [1 f.] 
[Secc. VIII-50]

750 - 1865, enero 12, Mercedes.
Carta [original, manuscrita] del General Venancio Flores al 
Doctor José Gregorio Lezama, adjuntando una suma de dinero 
como pago de las onzas que le dió al Coronel Gregorio Castro 
y para su secretario Cándido Bustamante. [1 f.] [Secc. VIII-47]

751 - 1865, abril 11, Tucumán.
Carta [original, manuscrita] de José Uriburu a Luis V. Varela, 
acusando recibo de la cuenta de la remisión del norte a los sus- 
criptores de Salta, señalando un error en la misma que desea 
sea rectificado. Acompaña sus condolencias por el aniversario 
del bárbaro asesinato de su padre. [1 f.] [Secc. VIII-155 (2)]

752- 1865, mayo 3, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Reverendo C. Kick al Presiden­
te Bartolomé Mitre, comunicándole el envío de dos Biblias, ob­
sequio de la “American Bible Society” de New York. [1 f.] 
[Secc. VIII-165]

753 - 1865, mayo 6, Azul.
Nota [original, manuscrita] del Jefe Interino de la frontera sud, 
Coronel Benito Machado, al Jefe encargado de atender las tribus 
amigas, comunicándole haber recibido artículos remitidos por or­
den del Ministro de Guerra con destino a la comisión de Catriel 
y de Quentrel, no conteniendo nada para los dos caciques prin­
cipales. [1 f.] [Secc. VIII-74]

754-1865, mayo 22, Tucumán.
Carta [original, manuscrita] de José Uriburu a Luis Varela, 
remitiendo una suma enviada por los suscriptores de Salta. Co­
menta que el gobierno de Aguirre pretende observar el decreto 
nacional de estado de sitio para toda la República, basándose en 
que éste no se ajusta con la Constitución. [1 f.] [Secc. 
VIII-155 <3>]

755 - 1865, julio 3, Paso de los Corralitos.
Nota [original, manuscrita] del Brigadier General y Comandan­
te en Jefe de las fuerzas brasileñas en la guerra del Paraguay, 
Manuel Luis Osorio, al Comandante en Jefe Argentino, Gene­
ral Bartolomé Mitre, informándole el triunfo del Coronel Fernán­
dez Lima, sobre la vanguardia de los paraguayos. [1 f.] [Secc.
VIII-45]
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756-1865, julio 11, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita en francés] de Amadeo Jacques al 
Subsecretario de Estado del Departamento de Instrucción Pública, 
Alejandro Paz, refiriéndose a lo exagerado de los precios pues­
tos en la cuenta del señor Berhneim. Comunica la demora en al­
gunos pedidos de la Universidad por las intromisiones de los em­
pleados de la Embajada Argentina en París, los que tratan de 
sacar comisiones que molestan a los vendedores, cree que Balcar- 
ce ignora esto. Ofrece al Gobierno Nacional un crédito sólido e 
ilimitado y su reputación entre los editores franceses, a cambio 
de una pequeña retribución. [4 fs.] [Secc. VIII-139 (3)]

757- 1865, julio 11, Junín.
Nota [original, manuscrita] del Comandante en Jefe de la fronte­
ra norte, Teniente General Eustoquio Frías, al Inspector y Co­
mandante General de Armas de la República, General Benito 
Nazar, solicitando le sean remitidas a la brevedad dos cureñas 
que pidió para los fortines Chiquilopó y Médano de Acha.
Firmas: Eustoquio Frías - Benito Nazar - Santiago R. Albarracín. 
[1 f.] [Secc. V-39]

758-1865, setiembre 29, Bahía Blanca.
Carta [original, manuscrita] del Cacique José Camiumill al Pre­
sidente de la República, Bartolomé Mitre, asegurándole amistad 
y respeto por el tratado de paz a firmarse.
En nombre del cacique Camiumill firma Hermenegildo González. 
[1 f.J [Secc. VIII-79 (3)]

759- 1865, setiembre 30, Humaitá.
Resolución [original, manuscrita] del Presidente del Paraguay, 
Francisco Solano López, por la que autoriza al Encargado de 
Negocios en Francia e Inglaterra, Cándido Barreiro, a que provea 
de Cónsules y Vicecónsules en los principales puertos europeos, 
que atiendan los intereses del Paraguay.
Firmas: Francisco Solano López - José Berges. [1 f.] [Secc. 
VIII-43]

760 - 1865, diciembre 18, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Lucio V. López a Juan María 
Gutiérrez, informando su llegada a Montevideo y los trabajos 
de su padre Vicente Fidel López. Comenta sobre unos ídolos y 
figuras que posee de oro y plata, provenientes del Cuzco. Hace 
mención al atentado de la marina chilena que tuvo gran reper­
cusión en Uruguay. [2 fs.] [Secc. VIII-146(2)]

121



761 - 1866, julio 12, Tuyutí.
Carta [original, manuscrita] de Domingo Fidel Sarmiento a 
Delfina V. de Mitre, agradeciéndole el envío de unos diarios y 
comunicándole que Aldecoa fue herido, sintiendo ser portador de 
tal noticia. [2 fs.] [Secc. VIII-63]

762 -1866, setiembre 14, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de Buenos Aires, 
Adolfo Alsina, al Ministro de Guerra y Marina de la Nación, 
Coronel Julián Martínez, acompañando listas de revistas de los 
tres individuos del Regimiento N9 7 de Guardias Nacionales de 
campaña, para la resolución que corresponde. [1 f.] [Secc. VIII- 
41]

763 -1866, setiembre 20, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] extendido por el Vicepresidente de 
la República en ejercicio del Poder Ejecutivo, Marcos Paz, a fa­
vor de Daniel Solier, por el que le confiere el empleo de Tenien­
te 29 de la cuarta compañía del Batallón primero de línea.
Firma manuscrita: Marcos Paz y Julián Martínez. [1 f.] [Secc. 
VIII-116]

764-1866, octubre 12, Buenos Aires.
Convención de paz [copia manuscrita] suscripta entre el Gobier­
no de la Nación y el Cacique Juan Calfucurá y demás caciques 
que obedecen sus órdenes.
En nombre de Juan Calfucurá firma Bernardo Namuncurá. [2 
fs.] [Secc. VIII-77]

765 - 1867, enero 10, Salto.
Carta [original, manuscrita en inglés] del Comandante Thomas 
J. Pages al Doctor Juan María Gutiérrez, agradeciéndole el in­
terés que se toma en sus asuntos. [1 f.] [Secc. VIII-129 (2)]

766 - 1867, enero 22, Quilmes.
Carta [original, manuscrita en inglés] de Wilfrid Lathan a Luis 
Varela, invitándole a su casa a terminar unas traducciones, ha­
ciendo algunas indicaciones al respecto. [2 fs.] [Secc. VIII-153(1)]

767-1867, febrero 23, Los Alamos (Quilmes).
Nota [original, manuscrita] de Wilfrid Latham al Ministro de 
Justicia, Guillermo Rawson, comunicándole que el gobierno de 
la provincia de Buenos Aires tomó 200 ejemplares de la traduc­
ción de su libro The States of the River Píate; de acuerdo a lo 
convenido, el Gobierno Nacional se suscribiría con igual número 
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de ejemplares. Espera la conformidad, por cuanto contó con esa 
protección para pagar la gran edición de 2.000 ejemplares reali­
zada. [1 f.] [Secc. VIII-153 <2)]

768-1867, marzo 11, Río de Janeiro.
Carta [original, manuscrita] de José María de Silva Paranhos 
a Sergio Teixeira de Macedo, presentándole al portador, Héctor 
Várela, Encargado de Negocios del Estado Oriental del Uruguay 
en Buenos Aires. [1 f.] [Secc. VIII-130 <*>]

769-1867, abril 8, Buenos Aires.
Recibo [original, manuscrito] extendido por José Manuel Es­
trada, por una partida de cobre remitida por el Comandante del 
Parque de Artillería con destino al Hospital Militar de Retiro. 
[1 f.] [Secc. VIII-71]

770 - 1867, setiembre 24, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Arzobispo de Buenos Aires, Ma­
riano José Escalada, al Ministro de Gobierno, Doctor Nicolás 
Avellaneda, solicitándole tome intervención con respecto al pe­
riódico El Estudiante, escrito por estudiantes de la Universi­
dad, y que en un artículo atacan la religión y la moral del país. 
[1 f.] [Secc. VII-105 (2)]

771-1867, octubre 14, Rosario.
Carta [original, manuscrita en inglés] de Hutchinson a Luis Vá­
rela, comunicándole que su libro Up the Paraná with Argentine 
Recollection from 1862 to 1868 está listo para su publicación, 
constando de dos tomos. Comenta las características y contenido de 
los mismos. [Lf.] [Secc. VHI-154 <*>]

772 - 1868, febrero 18, [...].
Nota [original, manuscrita] de Bernardo P. Berro a Prágedes 
Bustamante, para que entregue al portador $ 20. [1 f.] [Secc. 
VIII-28 U)]

773 -1868, abril 23, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro del Interior, Eduardo 
Costa, al Doctor Lucas González, manifestando su empeño en 
poner término a la garantía y le pide se presente en su despacho 
con el señor Armstrong, para tratar este asunto. [1 f.] [Secc. 
VIII-108]

774-1868, junio 19, [...].
Carta [original, manuscrita] de Dalmacio Vélez Sarsfield a su 
hijo Constantino dándole consejos sobre albañilería. [1 f.] 
[Secc. VHI-61]
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775-1869, enero 7, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Presidente del Senado en ejerci­
cio del Poder Ejecutivo, Emilio Castro, al Ministro de Relaciones 
Exteriores, acompañando una del Ministro Plenipotenciario del 
Rey de Italia, relativa al condenado Dominico Buscio. [1 f.] 
[Secc. VHI-65]

776 - 1869, abril 3, Chorrillos.
Nota [original, manuscrita] del Presidente del Perú, José Balta, 
al Coronel Antonio Rodríguez Ramírez, recomendando a doña 
Teresa Rosell, portadora de noticias políticas. [1 f.] [Secc. 11-67]

777 - 1869, abril 19, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Vicente G. Quesada a Luis V. 
Varela, recordándole su oferta de los manuscritos de la compi­
lación realizada por su padre, Florencio Varela, para su publi­
cación en La Revista de Buenos Aires, que contribuirá a au­
mentar la importancia de esta publicación dedicada a la historia. 
[2 fs. ] [Secc. VHI-140 <2>]

778 -1869, mayo 7, Río Cuarto.
Carta [original, manuscrita] del General Lucio V. Mansilla a 
María Josefa Brito del Pino, pidiendo disculpas por no haber 
regresado con una contestación, pero el inesperado arribo del se­
ñor Sarmiento se lo impidió. [2 fs.] [Secc. VHI-66]

779 - 1869, agosto 23, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Gobierno de la pro­
vincia de Buenos Aires, Doctor Antonio E^ Malaver, al Presi­
dente de la Municipalidad de Dolores, comunicándole la aproba­
ción de cuentas de esa corporación. [1 f.] [Secc. VIII-105]

780 -1870, febrero 4, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Luis L. Domínguez a un amigo 
[...], comentando los errores y la falta de datos de los artículos 
sobre estadística de la Nación. [1 f.] [Secc. VIII-128(2)]

781 -1870, marzo 14, Fuerte General Paz.
Informe [original, manuscrito] del Comisario General de las fron­
teras norte de Santa Fe, Córdoba y Santiago del Estero, Coronel 
Manuel Obligado, al Inspector y Comisario General de Armas 
de la República, Brigadier General Emilio Mitre; relativo al 
estado de los fortines, fuerza y caballada de la frontera este de 
Córdoba, guarnecida por un escuadrón del Regimiento N? 9 de 
Caballería de línea y una Compañía de Infantería de línea. [2 
fs.] [Secc. VIII-72]
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782 - 1870, abril 20, Uruguay.
Oficio [original, manuscrito] del Gobernador de Entre Ríos, Ri­
cardo López Jordán, al Ministro de Relaciones Exteriores, Doctor 
Mariano Varela, comunicándole el desembarco en Gualeguay- 
chú del General Emilio Mitre, donde estableció su cuartel ge­
neral y licenció tropas. Con este motivo fueron comisionados 
el General Nicolás de la Vega y el Doctor Antonio Zarco, para 
demostrar la inconveniencia de esta medida, por la alarma que 
causa en la provincia y la ninguna necesidad de mantener a dicho 
representante, ya que el Ejecutivo Nacional puede contar con 
la total neutralidad de Entre Ríos en la guerra que existe en el 
Uruguay; solicita por tanto el reembarque de estas fuerzas na­
cionales. [3 fs.] [Secc. VIII-64]

783-1870, junio 11, Buenos Aires.
Sumario Policial [original, manuscrito] referente al asesinato del 
Doctor Florencio Varela, originado a raíz de haberse encontrado 
un cadáver en los bosques de Palermo, presumiéndose pueda ser 
su cuerpo. [34 fs.] [Secc. VIII-157]

784-1870, setiembre 14, Villa de Mercedes.
Nota [original, manuscrita] del General José Miguel de Arre­
dondo al Ministro de Relaciones Exteriores, encargado interina­
mente del Ministerio de Guerra, Doctor Carixjs Tejedor, ele­
vando su renuncia como Comandante General de las fronteras 
de Córdoba, San Luis y Mendoza. [1 f.] [Secc. VIII-51]

785-1870, octubre (7 y 11), Azul.
Protocolo y Tratado de Paz [original, manuscrito] entre el Go­
bierno Nacional, representado por el Comandante General de la 
frontera sud, Coronel Francisco Elía y los Caciques Cipriano 
Catriel, Calfuqui y otros. [3 fs.] [Secc. VIII-78<1>]

786 - 1870, octubre 19, Azul.
Nota [original, manuscrita] del Comandante General de la fron­
tera sud, Coronel Francisco Elía, al Ministro de Guerra y Mari­
na, Coronel Martín de Gainza, elevando los acuerdos celebrados 
con el Cacique Cipriano Catriel, los cuales tendrán vigencia en 
lo relativo a la percepción de las raciones y sin perjuicio de los 
celebrados en 1856. [1 f.] [Secc. VIII-78 <2>]

787-1870, diciembre 13, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del General Emilio Mitre, al Comi­
sario General de Guerra y Marina, comunicándole la baja del 
Alférez Martín Carranza por haberla éste solicitado. [1 f.] [Secc. 
VTH-52]
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788 -1870, diciembre 27, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministerio de Guerra al Comi­
sario General, comunicándole que el Inspector de Armas hará re­
vistar por razones de presupuesto a los Inspectores de fronteras, 
Coroneles José O. Orquera y Maximino Matoso; al Cirujano Hi­
lario Almeyda; al Teniente Coronel Juan Zamadio; al Sargento 
Mayor Santiago Calzadilla y al Ayudante Julio Berro. Firma: 
Aristóbulo del Valle. [1 f.] [Secc. VIII-93]

789-1871, enero 7, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Director de la Escuela Normal 
Peña al profesor Marcos Sastre, solicitándole acepte el cargo de 
examinador en todas las escuelas municipales, pero especialmente 
en aquellas en las que sea designado por indicación particular. 
[1 f.] [Secc. VIII-131 <4>]

790 -1871, abril 29, Río de Janeiro.
Nota [original, manuscrita en portugués] del Emperador del Bra­
sil Pedro II al Presidente de la República Argentina, Domingo 
Faustino Sarmiento; comunicándole la muerte de su hija la 
Princesa Leopoldina, esposa de su Alteza Real Luis Augusto María 
Eudes de Coburgo e Gotha, Duque de Saxe.
Firmas: Pedro II y Manuel Francisco Correia [1 f.] [Secc. 
VIII-44]

791 -1872, enero 18, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Luis Domínguez a un amigo, 
incluyéndole copia de una carta de [Félix?] Frías, para que haga 
lo que considere conveniente. [1 f.] [Secc. VIII-128 (3)]

792 -1872, febrero 19, Buenos Aires.
Resolución [original, manuscrita] del Presidente de la República, 
Domingo Faustino Sarmiento, autorizando al Comandante del 
Parque, la compra de dos ruedas para afilar sables con destino 
a la frontera norte de la provincia. [1 f.] [Secc. VHI-60]

793-1872, marzo [ .. ], Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Doctor Vicente Fidel López al 
Rector de la Universidad de Buenos Aires, Doctor Juan María 
Gutiérrez, en. la que le manifiesta su profunda amistad a través 
de los años, de allí que su primer gesto al hacerse cargo de la 
cátedra de derecho romano, sea el de unir sus nombres. [1 f.] 
[Secc. VIII-135(2)]

794 - [...], diciembre 25, [...].
Nota [original, manuscrita] del Doctor Vicente Fidel López a 
Carlos Casavalle, comunicándole el envío de un artículo de la 
revista. [1 f.] [Secc. VIII-135 <»>]
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795 -1872, julio 15, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Guerra y Marina, 
Doctor Carlos Tejedor, al Ayudante General de la Inspección 
y Comandancia General de Armas, comunicándole el permiso 
concedido a la señora Juana Donovan de Craig para ausentarse 
a Europa, de acuerdo con lo establecido por la ley de pensiones 
militares. [1 f.J [Secc. VIII-70]

796 -1872, agosto 3, Fuerte General Paz.
Poder [original, manuscrito] extendido por el Coronel Hilario 
Lagos, a favor de José M. Lapuente para que éste perciba del 
Comisario General de Guerra y Marina, la suma de $ 100, can­
tidad que asigna el Superior Gobierno para gastos de esta 
frontera. [1 f.] [Secc. VIII-57]

797-1872, agosto 10, [...].
Nota [original, manuscrita] de Francisco B. Madero a Teodo- 
miro Real y Prado, comunicándole el envío de los apuntes soli­
citados, le desea feliz viaje, ofreciéndose como suscriptor de su 
periódico. [1 f.] [Secc. VIII-121]

798 - 1872, setiembre 9, Azul.
Nota [original, manuscrita] del General Ignacio Rivas al Ins­
pector y Comandante General de Armas, acusando recibo de la 
copia del contrato celebrado por el Gobierno Nacional para 
el transporte de los contingentes a la frontera sud. [1 f.] [Secc. 
VHI-58]

799 -1872, setiembre 14, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de José Benjamín Gorostiaga al 
Presidente de la Convención Constituyente d_ la provincia, pre­
sentando su renuncia al cargo de convencional. [1 f.] [Secc. 
VIII-149(3)]

800 -1872, setiembre 27, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Luis Domínguez al Presidente 
de la Convención Constituyente de Buenos Aires, excusándose 
por no aceptar el cargo de convencional, por cuanto no podrá 
cumplir al mismo tiempo con el ministerio confiado por el Pre­
sidente. [1 f.] [Secc. VIII-128(6)]

801-1872, octubre 20, [...].
Tratado de Paz [original, manuscrito] celebrado entre el Go­
bierno Nacional, representado por el General José Arredondo, 
Comandante General de las fronteras de Córdoba, San Luis y 
Mendoza y los Caciques Mariano Rosas y Manuel Baigorria. 
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Figuran las firmas de los Reverendos fray Tomás María Gallo 
y Moisés Alvarez, encargados de la ratificación del tratado. [5 fs.] 
[Secc. VIII-?^1)]

802 -1872, noviembre 14, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Luis Domínguez a un amigo, 
remitiendo documentos sobre un empréstito, librando a su juicio 
y el de su hermano, la conveniencia o no de su publicación, 
que en un primer momento se habría ya acordado con el Presi­
dente [Sarmiento], pero que algunos inconvenientes lo pospu­
sieron. Advierte sobre cierta prevención que le hizo a Avella­
neda. [2 fs.] [Secc. VIII-128(4)]

803 -1872, noviembre 21, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Doctor Victorino de la Plaza 
al Doctor Luis Varela, recomendándole al portador para el em­
pleo vacante existente en la Aduana. [1 f.] [Secc. VIII-133(3)]

804 - 1872, diciembre 18, París.
Carta [original, manuscrita] de Mariano Balcarce a Juan 
María Gutiérrez, expresando el gusto con que atenderá al jo­
ven Alfredo de Urquiza aun cuando no conoce a su padre el 
Doctor Diógenes Urquiza, pero que lo hace acreedor a su con­
sideración. Comunica el envío del último Boletín de la Sociedad 
de Agricultores de Francia en que se menciona a la Socie­
dad Rural Argentina y al mérito de sus escritores y hombres. 
[2 fs.] [Secc. V-62(1)]

805 -1873, mayo 27, Salinas Grandes.
Carta [original, manuscrita] de Juan Calfucurá al General 
Bartolomé Mitre, saludándolo y brindándole fiel amistad al 
igual que sus hijos. Agradece el buen recibimiento que obtuvo 
su hijo Carcupan, por lo que le es deudor. A continuación escri­
be Manuel Namuncurá, comunicando al General Mitre la muerte 
de su padre el día 3 de junio, remitiéndole una carta escrita 
por éste. [2 fs.] [Secc. VIII-158]

806 - 1873, junio 16, Lima.
Título [original, manuscrito e impreso] extendido por el Presi­
dente de la República del Perú, Manuel Pardo, a Tomás Sa- 
lazar, como Profesor auxiliar de la Cátedra de Terapéutica y 
materia médica, en la Facultad de Medicina de la Universidad 
de San Marcos.
Firmas: Manuel Pardo - José Eusebio Sánchez. [2 fs.] [Secc. 
11-68]
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807 -1873, junio 22, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Doctor Estanislao Zeballos a 
Carlos Casavalle, manifestándole que no olvida su interés por 
autógrafos, cree poder mandarle una buena colección. [1 f.] 
[Secc. VIII-141(3)]

808 -1873, setiembre 20, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Guerra y Marina, 
Doctor Uladislao Frías, al Gobernador de la provincia de San­
ta Fe, solicitando informes relativos al expediente promovido 
por Modesto Rodríguez, referente a oficiales que figuran de más 
según la revista de la primera y segunda Compañía del primer 
escuadrón del Regimiento N9 4 de Caballería.
Firmas: Uladislao Frías - Pedro L. Funes. [2 fs.] [Secc. VIII-62]

809 - 1873, diciembre 28, Londres.
Extracto [copia, manuscrita] de un artículo publicado en The 
Standard, referente a una biografía sobre Juan Anchorena, sus 
propiedades conservadas durante el régimen de Rosas debido a 
que éste había sido capataz de las mismas. [1 f.] [Secc. VII-47(9)]

810 - 1874, febrero 17, Londres.
Carta [original, manuscrita] de Máximo Terrero a Juan An­
chorena, reclamándole por el artículo leído en The Standard, 
el que debe ser rectificado por cuanto Rosas jamás fue “capataz” 
de Nicolás Anchorena, ni percibió sueldo alguno al respecto, 
sino que por el contrario la fortuna de los Anchorena, se la 
deben a Rosas, quien les hizo adquirir sus inmensas propie­
dades rurales. [2 fs.] [Secc. VII-47<10)]

811 - 1874, marzo 18, París.
Artículo [original, manuscrito] de Vicente G. Quesada, titu­
lado: Biblioteca Nacional de París, destinado a ser publicado en 
La Revista del Río de la Plata. En el mismo el autor da una idea 
de la organización, mecanismo interno y clasificación adoptada 
en este establecimiento, considerado uno de los más grandes del 
mundo en esta época. (Public, en la Rev. del Río de la Plata, 
N9 31-D. 8-1874). [6 fs.] [Secc. VIII-140(11>]

812 - 1874, mayo, Madrid.
Artículo [original, manuscrito] de Vicente G. Quesada titu­
lado La Biblioteca Nacional de Madrid, remitido a la Redacción 
de la Revista del Plata, para su publicación. En dicho artículo 
el autor narra una serie de datos e información relativos al 
funcionamiento y organización de este establecimiento público, 
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desde su fundación en 1711, hasta su visita a la misma en 1874. 
(Public, en los Nros. 34 y 38 de la Rev. del Río de la Plata - 
1875). [13 fs.] [Secc. VHI-140<10>]

813-1874, octubre 9, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de la provincia de 
Buenos Aires, Alvaro Gabriel Barros, al Ministro de Guerra 
y Marina, Uladislao Frías, comunicándole que remitió a Fran­
cisco Salas al Batallón N? 6 de linea, debiendo ser sumariado 
como infractor a la ley de enrolamiento. [1 f.] [Secc. VIII-69]

814-1874, octubre 20, [...].
Orden [original, manuscrita] del General Enrique Spika al Ca­
pitán Pedro Mundo, para que disponga de todos los elementos 
de movilidad, para pasar los pertrechos de guerra enviados. 
[1 f.] [Secc. VIII-53]

815-[1874 ?]
Poesía [original, manuscrita] de Carlos Guido y Spano, titu­
lada: La Independencia 1816.
[Firma autógrafa]. [1 f.] [Secc. VHI-112]

816 -1874, noviembre 29, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Erasmo Obligado al Juez de Paz 
o al Comandante militar de Bahía Blanca, comunicando su lle­
gada de Montevideo con noticias urgentes para el general Bar­
tolomé Mitre. Solicita víveres. [1 f.] [Secc. VIII-73]

817-1875, enero 12, [Buenos Aires?].
Carta [original, manuscrita] de Eduardo Gutiérrez a Luis V. 
Varela, dando cuenta en forma metafórica de una misiva.
Firma: “El escudero Pericarpio”. [1 f.] [Secc. VIII-147(2)]

818-[...].
Nota [original, manuscrita] de Eduardo Gutiérrez a Carlos 
Casavalle, ofreciéndole una serie de folletos con los precios. 
[1 f.] [Secc. VHI-147Í1)]

819-[1875, Buenos Aires ?]
Carta [original, manuscrita] de Vicente G. Quesada a los re­
presentantes de la Revista del Río de la Plata, solicitándoles 
publiquen una explicación sobre una cita que realizó esa revista 
en el artículo La Biblioteca de la Real Academia de la Historia 
en Madrid, referente a unas palabras del escritor chileno Miguel 
Luis Amunátegui. (Publicada en el N? 40 de la Rev. del Río de 
la Plata - 1875). [1 f.] [Secc. VIII-140<9>]
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820 - 1875, octubre 2, Londres.
Carta [original, manuscrita] de Máximo Terrero a Héctor F. 
Varela, comunicándole que una de sus cartas fechada en Roma, 
no fue abierta allí, lo que imposibilitó la compra de la rifa 
para el cuadro de Rubens. Siente que al cumplirse veintitrés 
años de su partida, no tiene esperanza de volver. [1 f.] [Secc. 
VII-47(12)]

821-1875, octubre 18, Los Alamos (Quilines).
Carta [original, manuscrita en inglés] de Wilfrid Latham al Bri­
gadier General Bartolomé Mitre, acusando recibo de algunas 
obras recibidas y de dos artículos en los que demuestra la fir­
meza que aún conserva en la causa de consolidar la libertad y 
bienestar del país. Sostiene la necesidad que tiene la prensa 
diaria de incluir material de interés y utilidad general como la 
agricultura y asuntos pastoriles. Hace referencia a problemas de 
colonización y la actitud del gobierno de la provincia; subdivisión 
y renta de tierras públicas. [3 fs.] [Secc. VIII-153 (3)]

822 -1875, octubre 20, Río de Janeiro.
Carta [original, manuscrita en portugués] de José María da Sil­
va Paranhos, Vizconde de Río Branco, al General Bartolomé 
Mitre, comunicándole que, cansado de las continuas luchas con 
amigos y adversarios dejó el poder, refugiándose en las ciencias 
a las que lamenta no poderles dedicar más tiempo, por los tra­
bajos que le requiere el Consejo de Estado. Agradece los consejos 
vertidos por Mitre a sus compatriotas y a los vecinos de la otra 
margen, los que se mueven en una completa ceguera; deplora 
estos errores por el Río de la Plata y por Brasil. [2 fs.] [Secc. 
VIII-130 <2>]

823 -1875, noviembre 27, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Vicente G. Quesada a Carlos 
Casavalle, recordándole que están pendientes las bases para una 
publicación que debe darse cuenta al Poder Ejecutivo, por lo que 
necesita conocer su resolución. [1 f.J [Secc. VIII-140 (4)]

824-1875, diciembre 24, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Juan María Gutiérrez 
al Doctor Luis Varela, agradeciendo y elogiando el obsequio de 
su obra La Democracia práctica. Solicita mande un ejemplar a 
Barros Arana, a Santiago de Chile para que lo publique en su 
revista. Se adjunta un artículo redactado junto al Doctor Vicente 
Fidel López. [2 f.] [Secc. VIII-136 ^]
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825-[...], diciembre 24,
Nota [original, manuscrita] del Doctor Juan María Gutiérrez a 
Carlos Casavalle, comentando un artículo de la Revista Chilena, 
N9 12, en el que Pelliza hace una crítica favorable sobre el libro 
de Alberdi, editado por Casavalle. [1 f.] [Secc. VIII-136 (5)]

826 -1876, enero 21, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Vicente G. Quesada a Carlos 
Casavalle, solicitando le facilite la Revista Chilena. Reitera se 
debe arreglar la manera de imprimir la colección que está pen­
diente. [1 f] [Secc. VIII-140 i®)']

827 - 1876, marzo 3, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Pedro Goyena a Juan María Gu­
tiérrez, recomendándole al joven Angel Machado. [1 f.] [Secc. 
VIII-150 U)]

828-1876, abril 11, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de la provincia, Car­
los Casares, al Ministro Interino de Guerra y Marina, Teniente 
Coronel Eudoro G. Balza, elevando los documentos dirigidos por 
el Comandante de la Guardia Nacional de Junín y Lincoln, Ata- 
liva Roca, quejándose de la indebida detención de los guardias 
nacionales que condujeron el contingente designado a ese partido 
para la expedición al desierto. Solicita el licénciamiento de los 
mismos. [2 fs.] [Secc. VIII-68]

829-[...], abril 27, [...].
Nota [original,, manuscrita] del Doctor Juan María Gutiérrez 
a Cardos Casavalle, expresándole la devolución de un libro por­
que no lo necesita a juzgar por el juicio que de él hace el señor 
Barros Arana, en la Revista Chilena. Solicita le aclare si conti­
nuará con la publicación de su Revista, para comunicárselo al 
Doctor Vicente Fidel López. [I f.] [Secc. VIII-136 (3)]

830-[...].
Carta [original, manuscrita] del Doctor Juan María Gutiérrez 
a Cardos Casavalle, manifestándole haber incluido una carta de 
Pedro de Angelis para su colección de autógrafos; asimismo que 
les obras a que se refiere fueron compradas por Echeverría a 
José María Calves, por conducto del doctor Marcos Sastre y ce­
didas posteriormente a de Angelis. Menciona al italiano Nicolás 
Descalzi dedicado a la búsqueda de fósiles americanos por la re­
compensa que le ofrecían de Angelis y Picolet. Comenta su amis­
tad con de Angelis, posteriormente pervertido con el contacto 
tentador de Rosas. [2 fs.] [Secc. VIII-136 <4>]
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831 - [...], mayo 19, [. ..].
Carta [original, manuscrita] de Juan María Gutiérrez a Carlos 
Casavalle, agradeciendo el envío de dinero a cuenta de sus senti­
mientos amistosos. Comenta con tristeza la muerte del Doctor 
Mariano Casares y el envío de un original para la revista. [2 fs.] 
[Secc. VIII-136 <«)]

832-[...], mayo 23, [...].
Carta [original, manuscrita] del Doctor Juan María Gutiérrez 
al Doctor Luis Varela, acusando recibo de un trabajo, prome­
tiendo avisarle inmediatamente la impresión que le cause su lec­
tura. [1 f.] [Secc. VHI-136 <i>]

833 - 1876, agosto 30, Uruguay.
Oficio [original, manuscrito] de José Inocencio Arias al Minis­
tro de Guerra y Marina, Coronel Adolfo Alsina, comunicándole 
haber dispuesto del vapor Vigilante para dirigirse a Concordia 
y arreglar el mejor modo de hacer el servicio de vigilancia sobre 
la costa del Uruguay. Solicita la incorporación de la Compañía 
N? 11 de línea por carecer de efectivos; comunica la invasión 
traída por López Jordán a Entre Ríos en Corrientes por Arredon­
do de acuerdo con Baibiene y en Buenos Aires dirigida por el ex 
General Rivas. Informa que nombrará como Jefe de los Guardias 
Nacionales al Coronel Aquiles González. [1 f.] [Secc. VIII-98]

834- 1876, setiembre 2, [...].
Carta [original, manuscrita] de Manuel Quintana a José María 
Moreno, dándole su pésame por la doble e irreparable desgracia 
que acaba de sufrir; recordándole que Mariano fue amigo y con­
discípulo de su padre, como él lo es suyo. [2 fs.] [Secc. VIII-97 (2)]

835 - 1876, noviembre 16, [...].
Nota [original, manuscrita] de Pedro Agote a Revallos, en la 
que hace referencia a unos grabados ingleses y a una columna de 
metales. [1 f.] [Secc. VIII-117 <*>]

836-[...].
Nota [original, manuscrita] de Pedro Agote a Luis Varela, reco­
mendando a Ricardo Gibbing, quien elevó al gobierno una solici­
tud que es de competencia nacional y de gran interés público. 
[2 fs.] [Secc. VUI-117 <2>]

837-1877, enero 22, [Buenos Aires?].
Recibo [original, manuscrito] de Olegario Víctor Andrade ¿i 
Carlos Casavalle, por una suma de dinero recibida. [1 f.] [Secc. 
VIII-118 «>]

133



838-[...].
Esquela [original, manuscrita] de Olegario Víctor Andrade, 
aceptando publicar los artículos de [Antonio?] Díaz. [1 f.] [Secc. 
VIII-118 <2)]

839- [...].
Nota [original, manuscrita] de Olegario Víctor Andrade al Doc­
tor Luis Varela, recomendándole al portador, el Mayor Bustos, 
y que en lo posible acelere su expediente. [1 f.] [Secc. VIII-118 (3)]

840- [...].
Nota [original, manuscrita] de Olegario Víctor Andrade a Luis 
Varela, recomendándole a un amigo que necesita hablar con el 
Ministro Alsina por asuntos de interés general, le ruega le sirva 
de intermediario. [1 f.] [Secc. VIII-118 (1)]

841 - 1877, enero 24, [...].
Cuestionario [original, manuscrito] de Máximo Terrero a Ma­
nuela Rosas de Terrero, relacionado con los sucesos del día 3 
de febrero de 1852. [2 fs.] [Secc. VII-46 <3>]

842- 1877, abril, [...].
Versos [originales, manuscritos] de Estanislao del Campo, dedi­
cados a la memoria de Facundo Quiroga. [1 f.] [Secc. VIII-119 (1)]

843 - 1877, mayo 26, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Juan Saá al Comandante Anto­
nio Díaz, poniéndose a su disposición para proporcionarle los da­
tos históricos que le solicitara. [1 f.] [Secc. VIII-138 (2)]

844 - 1877, julio 12, Río Cuarto.
Nota [original, manuscrita] del Comandante en Jefe de las fron­
teras de Córdoba, San Luis y Mendoza, General Julio A. Roca, 
al Inspector y Comandante General de Armas de la República, 
Coronel Luis María Campos, remitiéndole filiaciones de indivi­
duos del Regimiento N? 7 y del Escuadrón escolta; copias de la 
condena de Roque Rivas, Félix Rivera, Abelino Silva y de otros 
condenados y desertores.
Firmas: Julio A. Roca - Luis María Campos. [1 f.] [Secc. VIII- 
81 <2>]

845 - 1877, julio 30, Londres.
Carta [original, manuscrita] de Manuela de Rosas y Terrero a 
José María Rojas y Patrón agradeciéndole las condolencias en­
viadas por la muerte de su padre, al que recuerda con verdadero 
amor filial y profundo dolor. [2 fs.] [Secc. VII-46 (1)] 
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846-1877, julio 30, [...].
Carta [original, manuscrita] del Doctor Vicente Fidel López al 
Doctor Luis Varela, felicitándolo por los trabajos jurídicos-cons- 
titucionales publicados en La Tribuna. [1 f.] [Secc. VIII-135 (3)]

847 - 1877, agosto 4, Puán.
Informe [original, manuscrito] del Ingeniero Alfredo Ebelot al 
Ministro de Guerra, Doctor Adolfo Alsina, referente al paredón 
de la derecha de Puán, el cual —pese a sus deficiencias— es un 
obstáculo que considera insuperable para una invasión grande 
o un arreo considerable, por lo que se puede cubrir la izquierda 
de esta fortificación. [2 fs.] [Secc. VIII-124]

848-1877, agosto 23, Eustbourne.
Carta [original, manuscrita en inglés] de Manuel M. Terrero a 
su padre, Máximo Terrero, agradeciendo unos artículos sobre mi­
nas de oro; comunica la técnica que empleará en su laboratorio 
para extraer el oro del quartz, prometiéndole que en el curso de 
los estudios metalúrgicos que realice, dará una relación más com­
pleta de los métodos para la extracción de dicho metal. [1 f.] 
[Secc. VII-47 í’>]

849 - 1877, agosto 29, Montevideo.
Carta [original, manuscrita] de Ignacio Albistur a Antonio 
Díaz, excusándose por no haber agradecido a su debido tiempo el 
ejemplar enviado del primer tomo de la Historia del Río de la 
Plata, que publicó. [1 f.] [Secc. VII-87 <*>]

850-1877, setiembre 27, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Estanislao Zeballos a 
Carlos Casavalle, remitiendo lista de personajes célebres; pro­
mete mandar piezas raras para su colección de autógrafos, una 
vez ordenados sus papeles. [2 fs.] [Secc. VIII-141(1)]

851 - 1877, octubre 2, [...].
Carta [original, manuscrita] de Máximo Terrero a Carlos Casa- 
valle, comunicándole el envío de autógrafos solicitados: de su 
esposa Manuela Rosas, de León Vértiz de Rosas, de su hijo Manuel 
y de Víctor Carrías. [1 f.] [Secc. VII-47 <3>]

852-1877, octubre 3, [...].
Nota [original, manuscrita] de Miguel Juárez Celman a Carlos 
Casavalle, saludándolo y agradeciendo su obsequio. [1 f.] [Secc. 
VIII-156 W]

853 - 1877, octubre 9, [...].
Carta [original, manuscrita] de Máximo Terrero a Carlos Ca­
savalle, remitiendo dos copias de miniaturas de Juan Manuel 
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de Rosas y doña Encarnación, que aun cuando están estropeadas, 
las líneas y semejanzas son perfectas. [1 f.] [Secc. VTI-47(5)]

854-1877, octubre 17, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Máximo Terrero a Carlos Ca- 
savalle, comunicando el envío de un sombrero de Juan Manuel 
de Rosas, prenda que éste usara el día que prestó juramento 
como Gobernador y Capitán General de la Provincia de Buenos 
Aires. [1 f.] [Secc. VII-47(6>]

855 -1877, noviembre 20, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Doctor Juan María Gutiérrez 
a Carlos Casavalle, comunicando a éste su nombramiento como 
Tesorero de la Sociedad Protectora del Museo Antropológico y 
Arqueológico de Buenos Aires.
Firmas: Juan María Gutiérrez (presidente) - José María Ramos 
Mejía (secretario). [1 f.] [Secc. VIII-136<8>]

856 -1877, noviembre 22, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Carlos Casavalle al Presidente 
de la Sociedad Protectora del Museo Antropológico y Arqueo­
lógico de Buenos Aires, Doctor Juan María Gutiérrez, acep­
tando su nombramiento como Tesorero de dicha Sociedad. [1 f.] 
[Secc. VHI-136Í®)]

857 - [...], diciembre 6, Santa Fe.
Carta [original, manuscrita] de Juan María Gutiérrez a un 
amigo, comentando los últimos sucesos políticos: el Gobernador 
de Corrientes no tomó parte en la “pirática” expedición de 
Alsina, encontrándose Hornos en poder del primero. [1 f.] [Secc. 
VIII-136(7)]

858 -1877, diciembre 24, Salinas Grandes.
Carta [original, manuscrita] de Bernardo Namuncurá al Co­
ronel Conrado E. Villegas, comunicándole la aceptación que dio 
a los tratados de Paz con el Cacique Vicente Pissén, por con­
sejo de Manuel Namuncurá y Alberito Reumay. Recomienda la 
libertad de las familias que están cautivas y el envío de ani­
males y víveres. [2 fs.] [Secc. VIII-159]

859 - 1878, enero 23, Londres.
Carta [original, manuscrita] de Manuela Rosas de Terrero a 
Máximo Terrero, contestando una serie de preguntas relacio­
nadas con los acontecimientos del día 3 de febrero de 1852. 
[3 fs.] [Secc. VII-46(4)]
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860-1878, febrero 26, [...].
Liquidación [original, manuscrita] a favor del soldado Pedro 
Latorre.
Firma: Rufino de Elizalde. [1 f.] [Secc. VIII-38]

861 -1878, marzo 12, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Marcos Sastre a Carlos Casa- 
valle, solicitando entregue al portador una lista de libros. [ f.] 
[Secc. VIII-142]

862-1878, julio 1?, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Vicente G. Quesada a Luis V.
Varela, agradeciendo los cálidos elogios que vierte sobre un 
ensayo de su hijo. [1 f.] [Secc. VIII-140(3)]

863-1878, julio 10, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Lucio Vicente López a Carlos 
Casavalle, solicitándole para consultar la Relación de los via­
jes de M. de Azcárate du Biscay al Rio de la Plata, traducido 
por Daniel Maxwell. [1 f.] [Secc. VHI-146<3>]

864-[...].
Carta [original, manuscrita] de Lucio Vicente López a Carlos 
Casavalle, pidiéndole no imprima las rectificaciones que rea­
lizó de los errores del seññor Domínguez, en su Historia Argen­
tina, por cuanto éste ya lo hizo en su tercera edición. Comunica 
que un empleado de la legación española en Montevideo, quiere 
vender un ejemplar de las Cartas de Indias que posee y que 
puede aprovechar si le conviene. [2 fs.] [Secc. VIII-146(1)]

865 - 1878, julio 23, Londres.
Carta [original, manuscrita] de Máximo Terrero a Carlos Ca- 
Manuela Villarino de Insiarte, dándole su pésame por la 
muerte de un familiar. [2 fs.] [Secc. VII-46(2)]

866-1878, agosto 13, [...].
Carta [original, manuscrita] de Máximo Terrero a Carlos Ca­
savalle, indicándole que los dos globos esféricos que adquirió 
como pertenecientes a Juan Manuel de Rosas, pertenecieron a 
Manuelita Rosas y fue un regalo del Doctor Dalmacio Vélez 
Sarsfield. [1 f.] [Secc. VII-47<7>]

867 -1878, agosto 19, Catamarca.
Carta [original, manuscrita] de Fray Mamerto Esquió al Pres­
bítero Rizerio Molina, agradeciendo su carta que le confirma 
su amistad. [1 f.] [Secc. VIII-134]
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868 -1879, enero 22, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Hacienda de la Na­
ción, Doctor Victorino de la Plaza, a un amigo, manifestándole 
el pronto despacho de un asunto. [1 f.] [Secc. VHI-133(2)]

869 -1879, marzo 8, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Comandante General de Armas, 
General Luis María Campos, al Ministro de Guerra y Ma­
rina, General Julio A. Roca, remitiendo oficio del Jefe Interino 
de la frontera sud de San Luis, Teniente Coronel Rudecindo 
Roca, en la que solicita correaje y maletas para el Regimiento 
N9 9 de Caballería de línea.
Firmas: Luis María Campos y Julio A. Roca. [1 f.] [Secc. 
VIII-83]

870 -1879, marzo 28, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] expedido por el Presidente de la 
República, Doctor Nicolás Avellaneda, a Tristán Villarruel, 
confiriéndole el empleo de Sargento Mayor de Ejército.
Firmas autógrafas: Nicolás Avellaneda - Julio A. Roca [1 f.] 
[Secc. VIII-67]

871-1879, abril 12, Lima.
Nombramiento [original, manuscrito e impreso] expedido por el 
Presidente del Perú, Mariano Ignacio Prado, a Emilio Charun 
como Teniente de Guardia Nacional del Callao.
Firmas: Mariano Ignacio Prado - Domingo del Solar (Ministro 
de Guerra y Marina). [1 f.] [Secc. 11-66]

872 -1879, abril 15, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Manuel Biedma al Ministro de 
Guerra y Marina, General Julio A. Roca, solicitando unos mue­
bles que pueden ser proveídos por el parque de Artillería.
Firmas: Manuel Biedma - Manuel J. Campos. [1 f.] [Secc. 
VIII-85]

873 - 1879, mayo 15, [Buenos Aires ?].
Nota [original, manuscrita] de Luis María Campos al Coman­
dante del parque, autorizando unos pedidos.
Firmas: Luis María Campos y Joaquín Viejobueno. [1 f.] [Secc. 
VIII-94]

874-1880, enero 15, Buenos Aires.
Orden [original, manuscrita] del Ministro de Guerra y Marina, 
Carlos Pellegrini, al Comisario de Guerra en Patagones, Te­
niente Coronel Liborio Bernal, disponiendo proporcione los me­
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dios de transporte necesarios hasta el campamento de Río Negro, 
a José M. Ruiz y Eugenio Etchegaray, encargados de dirigir los 
trabajos de irrigación que deben ejecutarse en ese punto. [1 f.] 
[Secc. VIII-88]

875 -1880, marzo 9, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Estanislao Zeballos a 
Carlos Casavalle, elogiando su labor como editor americanista. 
Al agradecerle el ejemplar del primer tomo enviado de Montea- 
gudo, su vida y sus escritos, de Mariano A. Pelliza, felicita por 
su intermedio al autor de esta importante obra y hace un análisis 
del Monteagudo de Pelliza que da nuevas luces, por el conoci­
miento de papeles traídos por René Moreno, de los archivos de 
Bolivia y Perú. [7 fs.] [Secc. VIII-141 (2)]

876-1880, marzo 30, [Londres?].
Rectificación [original, manuscrita] de Máximo Terrero a una 
publicación del Doctor Angel Justiniano Carranza titulada El 
General Lavalle ante la justicia postuma publicado en un folle­
tín de la Nación a fines de 1879 en Buenos Aires. Dicha publica­
ción refiere una entrevista entre Jacinto Peña y Luis Dorrego, 
portador el primero de una carta de Lavalle para Dorrego, su 
emoción y agradecimiento; el posterior embargo de bienes de 
Dorrego por Rosas y su exilio a Brasil junto con Mariano Miró. 
Rectifica conceptos referentes al saladero de Rosas, José M. Te­
rrero y Luis Dorrego y al embargo de sus bienes realizados du­
rante el gobierno de Rosas. Estas rectificaciones son refrendadas 
por Manuelita Rosas. [4fs.] [Secc. VII-47 (11)]

877-1880, octubre, [...].
Trabajo [original, manuscrito] de Mariano A. Pelliza, titulado: 
Cuadro Histórico: La Cancha de Bochas dedicado al Doctor 
José María Ramos Mejía. Narra el triste episodio de Cancha 
Rayada. [17 fs.] [Secc. VHI-143]

878 - 1880, diciembre 13, Santiago.
Carta [original, manuscrita] de Diego Barros Arana a Bernardo 
de Irigoyen, comentando la situación política Argentina, favora­
ble para poner término a las revoluciones y la cuestión chilena 
que con prudencia puede arreglarse. Comunica las versiones de 
que el gobierno argentino parecía dispuesto a terciar en la guerra 
del Pacífico poniéndose de parte del Perú. Expone algunos puntos 
de vista con respecto a las próximas elecciones presidenciales de 
Chile, que dirán quién es el sucesor de Pinto. [2 fs.] [Secc. 
VIII-100]
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879 -1881, enero 17, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Vicente G. Quesada a Carlos 
Casavalle, manifestándole la necesidad de conversar personal­
mente sin pérdida de tiempo. [1 f.] [Secc. VIII-140 (6)]

880-1881, enero 28, [...].
Nota [original, manuscrita] de Estanislao del Campo a Casa- 
valle, manifesando que [Luis ?] Varela necesita una suma de 
dinero, el que podrá ser concedido siempre que el directorio lo 
estime conveniente. [1 f.] [Secc. VIII-119 (2)]

881 - 1881, setiembre 15, París.
Carta [original, manuscrita] de Adolfo Saldías a Carlos Casa- 
valle, informándole de la escasez en París de algunas publica­
ciones, no así en Buenos Aires. Comunica haber puesto al librero 
y editor de París, E. Denné, al tanto de sus inquietudes, para que 
entren en relaciones. [2 fs.] [Secc. VIII-126 (1)]

882 -1881, noviembre 7, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Relaciones Exteriores, 
Bernardo de Irigoyen, al Ministro de Guerra y Marina, Doctor 
Benjamín Victorica, transcribiéndole por instrucciones del Pre­
sidente de la República General Julio A. Roca, algunos párrafos 
de una carta del General chileno Cornelio Saavedra a su hermano 
Mariano, referente a los arreglos de límites ajustados entre el 
gobierno argentino y chileno, su repercusión y los trabajos que 
viene realizando desde 1861 con respecto a la reducción de los 
indios, necesitando para ello de la cooperación del gobierno ar­
gentino. [4fs.] [Secc. VIII-82 (1)]

883-[1881?], octubre 14, Buenos Aires.
Misiva [original, manuscrita] de Bernardo de Irigoyen, citando 
a un amigo para una entrevista. [1 f.] [Secc. VTII-82 (2)]

884 - 1882, marzo 27, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Dardo Rocha a Plácido 
S. de Bustamante, comunicándole el envío de un ejemplar del 
Mensaje pasado a la Legislatura, proponiendo establecer la capi­
tal de la provincia en las lomas de Ensenada y los esfuerzos 
que continúa realizando para que esto se verifique [2 fs.] [Secc. 
VIII-80]

885- 1882, abril 17, [. ..].
Apunte [original, manuscrito] de Máximo Terrero, comentando 
un escrito del mayordomo de los señores Rosas y Terrero, Juan 
José Díaz, referido a la huida del 22 de marzo de 1829, cuando 
se supo que Rauch venía a atacarlos por el otro lado del Salado, 
[lf.] [Secc. VII-47 W]
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886 - 1882, mayo 12, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Relaciones Exterio­
res, Doctor Victorino de la Plaza, a Carlos Casavalle, comu­
nicándole haber pedido los antecedentes del asunto que le soli­
citara, esperando poder enviárselo de acuerdo con sus deseos. 
[1 f.] [Secc. VIII-133 <*>]

887 -1882, julio 7, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Vicente G. Quesada a Carlos 
Casavalle, recordándole su promesa de hacer valer sus influen­
cias, a fin de obtener la cooperación oficial en la publicación de 
su revista, cuya suscripción disminuye notablemente. Espera su 
decidida actividad, por el crédito de su común empresa. [1 f.] 
[Secc. VIII-140 <7)]

888 - 1882, agosto 24, Patagones.
Nota [original, manuscrita] del General Conrado Villegas al 
Comisario de Guerra Interino de línea, Sargento Mayor Segun­
do Molina, autorizándolo para racionar a 5 soldados del ejército 
que combatieron contra el Imperio de Brasil. [1 f.] [Secc. VIII-76]

889 -1882, noviembre 8, Buenos Aires.
Despacho [original, impreso] extendido por el Presidente de la 
República Argentina, General Julio A. Roca, al Coronel Nica­
nor Quirno Costa, confiriéndole el empleo de Coronel de Infan­
tería de línea.
Firma autógrafa de: Julio A. Roca y Benjamín Victorica. [1 f.] 
[Secc. VIII-81(1)]

890 -1882, noviembre 27, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Guerra, Doctor Ben­
jamín Victorica, al Comisario General de Guerra, autorizando 
se pague al Alférez Pedro Castro, del Regimiento N? 2 de Caba­
llería, los haberes de los dos últimos meses. [1 f.] [Secc. VIII-95]

891 -1882, diciembre 4, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Adolfo Saldías a Carlos Casa- 
valle, solicitando dé al portador, Doctor Carranza, un ejemplar 
de su Historia de la Constitución Argentina, por no quedarle ya 
más de los mismos. [1 f.] [Secc. VIII-126 (2)]

892 -1883, febrero 20, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Vicente G. Quesada a Carlos 
Casavalle, comunicándole que Víctor Gálvez prometió colaborar 
asiduamente con la Revista bajo algunas condiciones que espera 
sean cumplidas. [1 f.] [Secc. VIII-140 (8)]
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893 -1884, febrero 6, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Pablo Groussac a Carlos Casa- 
valle, solicitándole para una consulta el libro de viajes de Sar­
miento. [lf.] [Secc. VIII-144 (2)]

894-[...].
Nota [orginal, manuscrita] de Pablo Groussac a Carlos Casa- 
valle, manifestándole tome un ejemplar de La Provincia de 
Buenos Aires, por cuenta de la Biblioteca Nacional. [1 f.] [Secc. 
VIII-144^]

895 -1884, junio 3, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Victorino de la Plaza 
a Carlos Casavalle, agradeciéndole los buenos libros obsequia­
dos y los sentimientos con que lo favorece. [1 f.] [Secc. 
VIII-133(4)]

896 -1884, junio 10, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Victorino de la Plaza 
a Carlos Casavalle, agradeciéndole la Revista que le obsequió, 
de verdadero mérito por los trabajos que contiene. [1 f.] [Secc. 
VIII-133 <6>]

897 -1884, setiembre 13, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Julio A. Costa a Carlos Casa- 
valle, solicitándole precios por mayor de textos oficiales. [1 f.] 
[Secc. VIII-127]

898 -1885, enero 2, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Victorino de la Plaza 
a Carlos Casavalle, agradeciéndole el envío de unos volúmenes, 
[lf.] [Secc. VIII-133 <6>]

899-1885, marzo 4, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Hacienda de la Na­
ción, Doctor Victorino de la Plaza a Carlos Casavalle, comu­
nicándole que por Decreto del Presidente de la República se lo 
designó para presidir el jury del segundo circuito de reclamos 
de patentes. Espera acepte el cargo. [1 f.] [Secc. VIII-133 (7)]

900 -1886, febrero 12, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Almirante Mariano Cordero al 
Coronel Daniel de Solier, comunicándole su nombramiento como 
Jefe de la división de torpedos y Comandante de la torpedera 
Maipú; debiendo el Jefe de Ingenieros Coronel Rubén Warren 
hacer entrega de todo el material que se encuentra en tierra, 
[lf.] [Secc. VIII-96]
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901 - 1886, marzo 11, [...].
Carta [original, manuscrita] de Máximo Terrero a Carlos Casa- 
valle, agradeciéndole el préstamo de la autobiografía de Floren­
cio Varela de la que se hace responsable. [1 f.] [Secc. VII-47 (4)]

902 -1887, setiembre 23, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de la Prefectura Marítima, al Minis­
tro del Interior, Doctor Eduardo Wilde, adjuntando una cuenta 
de la firma Zollezzi y Cía., por el transporte de un carruaje para 
el 5? Regimiento de línea.
Firmas: Eduardo Wilde - Eduardo Racedo. [2 fs.] [Secc. VHI-90]

903 - 1888, febrero 23, Santiago.
Carta [original, manuscrita] de José Toribio Medina a Carlos 
Casavalle, referente a libros remitidos y recibidos y comentán­
dole la pronta publicación de una colección de documentos iné­
ditos. [2fs.] [Secc. VIII-152 <«']

904 - 1888, abril 21, Santiago.
Carta [original, manuscrita] de José Toribio Medina a Carlos 
Casavalle, comunicándole la remisión de unos libros, y ofrecién­
dole en venta un ejemplar de Alvar Núñez Cabeza de Vaca, Va- 
lladolid, 1555. [1 f.] [Secc. VIII-152 W]

905 - 1888, junio 19, Londres.
Carta [original, manuscrita] de Luis L. Domínguez a Carlos 
Casavalle, solicitándole el envío del catálogo de la Biblioteca 
Americana que formó y que la ofreció en venta al gobierno. [1 f.] 
[Secc. VUI-128 <«>]

906 -1888, setiembre 3, Capital Federal.
Nota [original, manuscrita] del Teniente General Nicolás Leva- 
lle al Jefe Interino de la primera división, General de Brigada 
Zacarías Súpisiche, comunicándole que el soldado Melitor Ponce 
es desertor del Regimiento 19 de Artillería. [1 f.] [Secc.VIII-86]

907 - 1888, noviembre 6, Santiago.
Carta [original, manuscrita] de José Toribio Medina a Carlos 
Casavalle, solicitándole se sirva dar acuse de recibo de unos 
libros remitidos, [lf.] [Secc. VIII-152 (3)]

908 - 1888, diciembre 5, París.
Carta [original, manuscrita] de Adolfo Saldías a Carlos Casa- 
valle, informándole sobre su vida en París y de tres obras suyas 
en prensa. Solicita los autógrafos de: Florencio Varela, Juan Cruz 
Varela, el del padre Castañeda y el de Bento Manuel Riveiro. Ha­
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ce mención de Juan María Gutiérrez, Andrade, Vicuña Mackenna, 
Calvo, García, Sarmiento y Juan Manuel de Rosas. [2 fs.] [Secc. 
VIII-126 <3)]

909-1889, abril 19, [...].
Carta [original, manuscrita] del Doctor Roque Sáenz Peña a 
Eduardo Lahitte, agradeciéndole las cartas remitidas y esperando 
sus órdenes. [1 f.] [Secc. VIII-99]

910 - 1889, abril 24, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del General Zacarías Súpisiche al 
Jefe del Estado Mayor, General Nicolás Levalle, elevando para 
su aprobación la filiación y contratos correspondientes a siete in­
dividuos enganchados en el Batallón N9 4 de Infantería. [1 f ] 
[Secc. VIII-75]

911 - [1889?], julio 17 [Buenos Aires].
Nota [original, manuscrita] de Leandro N. Alem a un amigo, 
comunicándole una reunión en su casa por asuntos importantes. 
[1 f.] [Secc. VIII-87]

912-1891, abril 6, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del General José Ignacio Garmendia 
al Jefe del 19 Batallón del Regimiento N9 12 de Infantería de 
línea, Teniente Coronel Rómulo Osorio, comunicándole que el 
soldado José Urquiza, desertó del destacamento del arsenal de 
Zárate. [1 f.] [Secc. VIII-54]

913-[...].
Nota [original, manuscrita] de Daniel Cerri a un amigo, mani­
festando lo grato que le resultó su artículo. [1 f.] [Secc. VIII-104]

914-1891, diciémbre 11, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] de Pedro Goyena a Carlos Casava­
lle, solicitando el envío de un ejemplar del programa de Derecho 
Romano. [1 f.] [Secc. VIII-150 <2>]

915- 1893, setiembre 20, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro del Interior, Doctor 
Manuel Quíñtana, al Doctor Lucio V. López, comunicándole 
haber sido nombrado, por el Presidente de la República, Inter­
ventor Nacional en la provincia de Buenos Aires. [1 f.] [Secc. 
VIII-9 7 í1*]

916 - 1894, junio 7, Capital Federal.
Despacho [original, impreso] expedido por el Presidente de la 
República, Doctor Luis Sáenz Peña, a Pedro Troncoso Vela, 
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confiriéndole el empleo de 2? Jefe del primer Batallón del Regi­
miento 19 de Guardias Nacionales de la capital, con el rango de 
Mayor de milicias.
Firmas autógrafas de: Luis Sáenz Peña y Luis María Campos, 
[lf.] [Secc. VIII-91]

917-1895, junio 10, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Joaquín V. González a Carlos 
Casavalle, haciendo indicaciones sobre un trabajo suyo a publi­
carse. [2 fs.] [Secc. VIII-148 (1)]

918 -1895, julio 8, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Joaquín V. González a Carios 
Casavalle, relacionada con unas pruebas de impresión. [1 f.] 
[Secc. VHI-148 <2>]

919-[...].
Nota [original, manuscrita] de Joaquín V. González a Carlos 
Casavalle, solicitando los originales de sus trabajos, los que gus­
ta conservar. [1 f.] [Secc. VIII-148 (3)]

920 -1896, febrero 6, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] del Doctor Estanislao Zeballos a 
Carlos Casavalle, acusando recibo de los libros solicitados del 
Doctor López y remitiéndole un autógrafo de Martí, jefe de la 
revolución cubana y talento admirable, [lf.] [Secc. VIII-141 (4)]

921 -1896, febrero 27, [...].
Carta [original, manuscrita] del Ingeniero Carlos E. Pellegrini 
a Esteban Ramos y Rubert, remitiéndole croquis del terreno y 
expresión del derecho de carga en la pared del teatro que parte 
de ella, en donde doña María Josefa del Pino tiene derecho a 
cargar. [1 f.] [Secc. VIII-89]

922 - 1896, abril 24, Arrecifes.
Carta [original, manuscrita] de Miguel Juárez Celman a Ra­
món J. Cárcano, acusando recibo de una suya, por la que queda 
enterado de lo ocurrido con su recomendación, insistiendo en que 
era una oportunidad para poner a Zeballos en aprietos. Comenta 
los problemas que le trae la sequía. [1 f.] [Secc. VIII-156 (2)]

923-1897, marzo 10, [¿Buenos Aires?]
Carta [original, manuscrita] de Pedro Regalado Rodríguez a 
Carlos Casavalle, proporcionándole los datos históricos solici­
tados: considera insensatos los móviles que se le atribuyen a 
Juan Manuel de Rosas al suprimir el carnaval, ya que cuando 
lo hizo estaba en el apogeo de su poder; se llega hasta decir que
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la limitación impuesta fue por decreto de Rivadavia, cuando 
se dictó en 1837 ó 38. El cuerpo de Alcaldes y Tenientes organi­
zado en 1845, bajo el mando de Angel Herrero fue compuesto 
únicamente con gente de la ciudad. En la formación 9 de Julio 
y en el Batallón de Santos Lugares del año 51, bajo los mandos 
del Coronel Juan José Hernández y del Mayor Antonino Reyes, 
respectivamente, todos bajo el mando del General Rosas, se pudo 
ver tropas con chiripas. [2 fs.] [Secc. VII-88(1)]

924-1897, agosto 10, Lima.
Carta [original, manuscrita] del Presidente del Perú, Nicolás de 
Piérola, al Prefecto del Departamento de Lambayeque, J. M. Ro­
dríguez, recomendándole al señor Pedro Adolfo Espinoza. [1 f.] 
[Secc. 11-69]

925 -1898, agosto 6, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Comodoro Martín Rivadavia al 
Director General de Correos y Telégrafos, Doctor Carlos Car- 
lés, comunicándole la devolución de un expediente. [1 f.] [Sec.. 
VIII-84]

926-1901, marzo 11, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Director de la Biblioteca Nacio­
nal, Pablo Groussac, a Carlos Casavalle, solicitándole para 
una consulta el manuscrito de los Elementos de Ideología del 
Doctor Diego Alcorta, por diferir en su redacción los dos ejem­
plares manuscritos que posee. [1 f.] [Secc. VIII-144 (3)]

927 -1901, marzo 15, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Director de la Biblioteca Nacio­
nal, Pablo Groussac, a Carlos Casavalle, agradeciéndole el em­
peño puesto en buscar el documento de Alcorta, y el autógrafo 
enviado de Joaquín de Mora, que enriquecerá la colección de 
manuscritos de la Biblioteca Nacional. Solicita una lista de los 
autógrafos que posee, y que le comunique si piensa donar éstos 
a la Biblioteca. [2 fs.] [Secc. VIII-144<4>]

928-1901, julio 15, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Ministro de Relaciones Exterio­
res, Doctor Amancio Alcorta, al Ministro de Guerra, solicitando 
los códigos militares, la recopilación de leyes del Comandante Do­
mínguez y demás obras y folletos publicados en ese Ministerio, 
[lf.] [Secc. VIII-92]

929 -1901, setiembre 24, Buenos Aires.
Carta [original, manuscrita] de Pedro Regalado Rodríguez a 
un amigo, comentando el impacto que produjeron en Buenos Ai­

146



res los hechos acaecidos el 4 de febrero de 1852, el descubrimien­
to de una mina en la casa del General Rosas y la impresión que 
causó en su ánimo tal noticia por haber sido él Jefe de la Secreta­
ría de Rosas y encargado de la servidumbre. Narra los pormeno­
res para el esclarecimiento de este hecho por el Jefe de Policía, 
Manuel J. Guerrico, y otros individuos notables: los hermanos 
Llavallol, Juan Bernabé Molina, Mariano Miró, Pedro Anchore­
na, Manuel Regueyra, Miguel Cabrera y Nicolás Descalssi. [2 fs.] 
[Secc. VII-88 <2>]

930- 1901, octubre 21, Londres.
Carta [original, manuscrita] de Francisco P. Moreno al señor 
Péndola, manifestándole su ignorancia con respecto al contenido 
de una cajita, pero le agradecerá que la entregue al señor Catta- 
ni. Ofreciéndose en lo que pueda serle útil. [2 fs.] [Secc. VIII- 
122 <*>]

931 -[...], setiembre 9, [¿Buenos Aires?].
Nota [original, manuscrita] de Francisco P. Moreno a Carlos 
Casavalle, comunicándole el envío de cuatro folletos para su 
distribución y difusión, siendo éste un medio para que se conozca 
el Museo Antropológico. [1 f.] [Secc. VIII-122 (2>]

932-[...], noviembre 19, [¿Buenos Aires?].
Nota [original, manuscrita] de Francisco P. Moreno al Doctor 
Luis V. Varela invitándolo a una reunión, que tendrá como 
objeto el nombrar la comisión directiva de la Sociedad Protectora 
del Museo Antropológico. [1 f.] [Secc. VIII-122 (3)]

933 -[...], mayo 18, [¿Buenos Aires?].
Nota [original, manuscrita] de Francisco P. Moreno al señor 
Péndola, manifestándole que en cuanto encuentre alguna carta 
que pueda interesar al señor Casavalle, se la remit.rá. [1 f.] 
[Secc. VIII-122 «>]

934- [...], mayo 30, [¿Buenos Aires?].
Nota [original, manuscrita] de Francisco P. Moreno a Carlos 
Casavalle, comunicándole que la comisión directiva del monu­
mento al Doctor Juan María Gutiérrez se reunirá en el día de 
la fecha en la casa del Doctor Lucio V. López. [1 f.] [Secc. VIII- 
122 <5>]

935 - 1902, abril 24, Buenos Aires.
Apuntes biográficos [original, manuscrito] de Pedro Regalado 
Rodríguez referentes a Antonino Reyes: sus servicios comenza­
ron cuando Manuel Vicente Maza fue Gobernador Interino de 
Buenos Aires; fue Secretario de Rosas en la campaña contra los 
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indios en el sud; en 1853 fue Jefe de la Secretaría General; Jefe 
de la campaña contra Lavalle; Jefe de Infantería en Santos Lu­
gares, marchando con ese cuerpo a Caseros; tomó parte en la 
revolución del General Hilario Lagos y posteriormente fue preso, 
juzgado y absuelto. Publicó sus memorias, que fueron impresas 
en 1883. [lf.] [Secc. VII-88 <3>]

936 - 1903, febrero 9, Cabo Blanco.
Nota [original, manuscrita] de Florentino Ameghino al señor 
Péndola, comunicándole el envío de dos cajones conteniendo co­
lecciones reunidas en los puertos de tránsito, destinados al Museo 
Nacional. Solicita que los mismos no sean abiertos hasta su re­
greso, para evitar errores de procedencias. [1 f.] [Secc. VIII-151]

937 - 1908, mayo 18, La Plata.
Nota [original, manuscrita] del Gobernador de la provincia de 
Buenos Aires, Ignacio D. Irigoyen, al Doctor Adolfo Saldías, 
reiterándole su invitación a almorzar en su estancia, invitación 
hecha presente ya por don Julio Figueroa. [1 f.] [Secc. VIII-113]

938 - 1958, marzo 3, Buenos Aires.
Nota [original, manuscrita] del Vicepresidente Provisional de la 
Nación, Almirante Isaac Francisco Rojas, al Subsecretario de 
Relaciones Exteriores y Culto, Rodolfo Fitte, solicitando su coope­
ración para lograr la constitución de la Comisión. [1 f.] [Secc. 
VIII-161 (1>]

939-1959, [...], Buenos Aires.
Tarjeta [original, impresa] del Almirante Isaac Francisco Rojas 
a Rodolfo A. Fitte y señora, retribuyendo sus buenos augurios 
y recordándolos afectuosamente.
Firma autógrafa de Isaac Francisco Rojas. [1 f.] [Secc. VIII- 
161 <2>]

940-1960, enero [...], Buenos Aires.
Nota [original, mecanografiada] del Teniente General Pedro 
Eugenio Aramburu, a Rodolfo A. Fitte, augurándole un año ple­
no de éxitos.
Firma autógrafa de Pedro E. Aramburu. [1 f.] [Secc. VIII-160]
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G
Gainza, José Blas de: 85.
Gainza, Martín de: 786.
Galán, José Miguel: 592; 599; 601; 602;

669; 686.
Gallego, Manuel: 126; 129; 151; 172.
Gallino, Domingo: 222.
Gallo, Tomás María: 801.
Gálvez, Víctor: 892.
Gamarra, Agustín: 340; 495; 523; 525;

542.



Garay, Juan de: 19: 20; 26.
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Iturbe, José María: 588.
Izquierdo, Joaquina: 354.

J
Jacques, Amadeo: 690; 747; 756.
Jáuregui, Agustín de: 99.
Jordán, Juan Pablo: 170.
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Jorge, José: 556.
Jorge, Nicolás: 335; 369; 708; 714.
Juana I (de España): 5.
Juárez, Celestino: 396.
Juárez, Celman, Miguel: 852; 922.
Juárez de Carbajal, Ulen: 4.
Junta de Gobierno de Chile: 197.
Junta de Hacienda del Perú: 77.
Junta de Representantes de Buenos 

Aires: 315; 545; 552.
Junta Electoral de San Isidro: 251.
Junta Grande: 195; 196; 197; 200; 201;

203.
Junta Primera: 186; 189; 190; 191.

K

Kenny. Tomás: 477.
Kick, R. C.: 752.

L
Laborge, [.......... ]: 687.
Lacasa, Pedro: 712.
Lacasa, Santiago: 305; 308; 668.
Lacerda, Hipólito: 209.
Ladrón de Guevara, Diego: 66.
Laforte, Federico: 618.
La Gasea, Pedro de: 8.
Lagos, Hilario: 540; 555; 561; 749;

796; 935.
Lahitte, Eduardo: 642; 909.
Lakille, Juan: 655.
La Madrid, Gregorio Aráoz de: 544;

551; 648.
Lamas, Andrés: 81; 582.
Lamela, Baldomero: 555.
Lañe, Guillermo: 331.
Langton, Juan: 595.
Laprida, Francisco Narciso de: 273.
Lapuente, José M.: 796.
Lara, Juan Antonio: 447.
Larravide, Manuel de: 158.
Larrea, José de: 385.
Larrea, Juan: 186; 195; 196; 244; 249.
Larria, José de: 391.
Lasala, Francisco: 612.
Lasala, Mercedes: 354.
Lascano, José: 456.
Lascano, José Benito: 456.
Lascano, Juan Angel de: 89.

La Serna, José de: 297.
Las Heras, Bernardo de: 213.
Las Heras, Juan Gregorio de; 261, 

388.
Lastra, María Gregoria: 235.
Latham, Wilfrid: 766; 767; 821.
Latorre, Pedro: 860.
Latre, Juan: 118.
Lavalle, Juan: 376; 478; 527; 536 ; 539;

544; 551; 554; 555; 660; 876; 935.
Lavalle, Simón: 336.
Lavalleja, Jluan Antonio: 517; 541;

590.
Lavalleja, Manuel: 600.
Lavarden, Juan Manuel de: 88; 95;

122.
Leblanc, Luis: 529.
Le Bretón, Francisco: 412.
Lecog, Gregorio: 412.
Legión Italiana: 583.
Legión Peruana: 341; 346.
Legislatura de Buenos Aires: 366; 533.
Leiva, Antonio: 603.
Leiva, Julián de: 251.
Leiva, Manuel: 665.
Leiva, Miguel: 317.
Lemos, Conde de, Pedro Fernando de 

Castro: 56.
Lemos, Conde de, Sebastián de Col­

menares: 69.
Lenguas, Pedro E.: 634.
León de Atienza, Rafael: 480.
León, José María: 322.
León, Juan de: 4.
León, Sebastián de: 18.
León y Contreras, Alonso de: 59.
Leopoldina (hija del Emperador Pe­

dro II del Brasil): 790.
Lerena, Pedro de: 108.
Leurs, Tomás: 450.
Levalle, Nicolás: 906 ; 910.
Lezama, José Gregorio: 750.
Lezica, Francisco de: 159; 161; 163
Lezica, Juan Antonio: 94.
Lezica, Juan José: 122.
Lezica, Sebastián de: 312.
Lienan: 305; 308.
Lima, Encarnación: 460.
Lima, Florencio: 593.
Lima, Francisco: 272.
Lima, Francisco Javier de: 101.
Lima Pizarro, Javier de: 401.
Limpias, Pedro de: 27.
Linch, Justo P.: 238.
Liniers, Santiago: 166; 173; 179; 190.

159



Liñan, [.......... 1: 517.
Liñan y Cisneros, Melchor de: 57: 64.
Lista, Luciano: 465.
Lizaur, José Agustín de: 211.
Llama, Petrona: 157.
Llambí, Pedro: 176.
Llames, Manuel de: 301.
Llavallol, Felipe: 642; 703; 029.
Loaiza, Agustín y Hermenegildo: 323.
Lom, Antonio Juan: 254.
López, Carlos Antonio: 649.
López de Rosas, Agustina: 557.
López de Zúñiga y Velasco, Diego 

(Conde de Nieva): 13; 49.
López, Estanislao: 264; 312; 358; 412; 

419; 488; 490; 551.
López, Francisco: 10; 16.
López, Francisco Solano: 682; 759.
López Jordán, Ricardo: 782; 833.
López, Juan José: 500.
López, Juan Pablo: 537; 539; 544; 551.
López, Lucio Vicente: 760; 863; 864; 

915; 934.
López, Manuel: 522; 544; 548.
López, Manuel Gervasio: 613; 621; 625;

627; 631; 632; 694.
López, María: 163.
López, Miguel: 689.
López Moreno, Juan: 21.
López, Pedro: 170.
López, Vicente: 192; 312; 412; 635; 636; 

642; 643.
López, Vicente Fidel: 654; 760; 793; 

794; 824; 829; 846; 920.
Loreto, Marqués de: Nicolás Francisco 

Cristóbal del Campo: 104; 105.
Loteto, Ramón María: 617.
Loyola, Juan José: 397.
Lozano, Lucas: 136.
Lozano, Narciso: 177.
Lozano, Pedro: 81.
Luca, Domingo de: 695.
Luca, Esteban de: 329.
Luca, Juan Manuel de: 221; 225; 626.
Lucero, Pablo: 554; 611.
Lucena, Rafael: 363.
Lué y Riega, Benito de: 156.
Lugones, Baldomcro: 684; 688; 703.
Lugones, Lorenzo: 705.
Luján de Medina, Alonso: 43.
Luján, Pascual: 155.
Luque, Bartolo: 613.
Luzuriaga, Manuel de: 300; 301.
Luzuriaga, Toribio de: 220.
Lynch, Francisco: 470.

M

Machado, Angel: 827.
Machado, Benito: 753.
Machado, Isabel: 282.
Maciel, Benedicto: 614.
Maciel, Teodoro: 624.
Madariaga, Juan: 721.
Madero, Francisco B.: 797.
Malagón, Marqués de: Baltasar de la 

Cueva Enriquez, Conde de Caste­
llar: 55.

Malaver, Antonio E.: 779.
Malavia, José Severo Feliciano: 323; 

326; 327; 328; 331.
Maldonado, Juan: 609.
Malea, José: 449.
Mallea, Alejo: 611; 617.
Malvinas (islas): 93; 117; 118; 119; 121; 

437; 465.
Mancera, Marqués de: Pedro de To­

ledo y Leiva: 46.
Manderruel, [...]: 331.
Mandeville, Juan Washington: 647.
Mandeville, María Sánchez de: 354.
Mandugal, Pedro: 692.
Mangoré [...]: 273.
Manrique de Mendoza, Pedro: 31.
Manrique, Pedro Gerónimo: 87.
Mansilla, Lucio V.: 343; 358; 443; 458; 

483; 609; 778.
Mansilla, Manuel: 161.
Mansilla, Miguel: 281; 289.
Manso de Velazco, José Antonio (Con­

de de Superunda): 83.
Mantilla, Diego: 95.
Mar, José de la: 317.
Maradona, Domingo: 534.
Maradona, José Ignacio: 195; 200; 203.
Maradona, Timoteo: 510.
Marañón, Bernabé: 659; 662.
Marcoleta, Domingo de: 108.
Mariano: 727.
Marín Negrón, Diego: 41.
Mariño, Nicolás: 568; 589; 619.
Mármol, José: 710.
Maroto, Rafael: 269; 356.
Márquez de Molina, Luis: 18; 20; 21; 

22; 23; 25; 26.
Marques de Sosa, José Manuel: 611.
Martigny, M.: 478.
Martí González, Pedro: 431.
Martí, José: 920.
Martín, Diego: 7.
Martín, Francisco: 15.
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Martínez, Blas: 288.
Martínez, Cirilo: 370.
Martínez, Claudio: 667.
Martínez de Irala, Domingo: 11.
Martínez del Monje, Santiago: 363.
Martínez de Tineo, Juan Victorino: 

105.
Martínez, Dorotea: 288.
Martínez, Enrique: 359; 447; 570; 714; 

716.
Martínez, Francisco: 282.
Martínez, Ignacio: 642.
Martínez, Juan: 15.
Martínez, Juan Antonio: 288.
Martínez, Julián: 476; 526; 652; 685; 

701; 762; 763.
Martínez, Manuel: 37.
Martínez, Manuel: 385.
Martínez, Mariano: 564.
Martínez, Micaela: 282.
Martínez, Rufino: 420.
Martínez, Tadeo: 288.
Masón, Enrique B.: 465.
Matheu, Domingo: 195; 201; 203.
Matienzo, Matías: 101.
Matorras, Gerónimo: 89.
Matoso, Maximino: 788.
Matta Linares, Benito de la: 128; 131.
Maxwell, Daniel: 863.
Maza, Juan Isidro: 549.
Maza, Julián: 565.
Maza, Manuel Vicente de: 253; 469;

474; 481; 500; 935.
Maza, Mariano Joaquín de: 367.
Maza, Mariano: 555; 558.
Maza, Pedro: 565.
Maza, Rudecindo: 686.
Medina, Anacleto: 657.
Medina, José Toribio: 903; 904; 907.
Medina, Mariano: 283.
Medrano, Alejandro: 217.
Medrano, Pedro: 509.
Melín, Juan José: 473.
Meló de Portugal, Pedro: 120; 121; 123;

126; 137.
Meló, Silverio: 305.
Menaglioto, Lorenzo: 32.
Mena y Mascarna, Juan Martín de: 78.
Méndez, [...]: 327.
Méndez, Juan: 471.
Mendiburu, Juan de: 572.
Mendiburu, Manuel de: 525; 594.
Mendinueta, Pedro: 132.
Mendoza, Antonio de (Marqués de 

Mondejar): 10.

Mendoza Caamaño, Antonio José de 
(Marqués de Villa García): 75; 77.

Mendoza, Juana de: 53.
Mendoza y Luna, Juan de (Marqués 

de Montesclaros): 38; 39.
Mendozi, Pedro de: 53.
Menéndez, Manuel: 531.
Mercado, Bernardino: 146.
Merino, Gerónimo: 161.
Merlo, Gregorio Ramón de: 115; 619.
Merna, Ambrocio: 550.
Mestivier, Esteban José Francisco: 465.
Míguez, Marcos: 136.
Milicia activa de infantería: 402.
Milicia cívica de Jauja: 385.
Millaan: 308.
Millán, Antonio: 229.
Millán, Juan Climaco: 468.
Millalican, Pablo: 473.
Millanamon: 308.
Miller, Guillermo: 341; 381; 382; 414; 

421; 485.
Minondo, Juan Francisco: 179.
Miraflores (Marqués de): 737.
Miranda, Cristóbal de: 24.
Miró, Francisco: 876.
Miró, José María: 876.
Miró, Luis: 876.
Miró, Mariano: 876; 929.
Mitre, Bartolomé: 664; 675; 681; 706; 

716; 724; 733; 735; 739; 741; 742; 745;
747; 752; 755; 758; 805; 816; 821; 822.

Mitre, Delfina V. de: 761.
Mitre, Emilio: 781; 782; 787.
Modejar (Marqués de, Antonio de 

Mendoza): 10.
Mogrovejo, Miguel: 477; 535.
Mojen, Guillermo: 465.
Moldes, José de: 191; 271.
Moledo, Tomás: 581.
Molina, Eugenio: 464.
Molina: Isidoro: 305.
Molina, José Agustín: 508.
Molina, Juan Bernabé: 929.
Molina, Manuel Felipe de: 195.
Molina, Manuel Ignacio: 195; 203.
Molina, Rizerio: 867.
Molina, Segundo: 888.
Molina y Frías, Luisa: 282.
Mom, Pedro: 335.
Mondo va, Conde de la: Melchor Por* 

tocarrero: 62.
Moneta, Pompeyo: 721.
Monguillot, Juan Francisco: 705.
Monje, Gregorio: 489.
Monks, Diego: 477.
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Monks, Juan: 477.
Monsalve, José Inocencio: 90.
Monsalve, Mariano: 656.
Monteagudo, Bernardo de: 237; 334; 

338; 875.
Montenegro, Julio de: 36.
Montenegro, Lucía de: 15.
Monterrey, Conde de: Gaspar de Zú- 

ñiga y Ace vedo: 34.
Montesclaros, Marqués de: Juan de 

Mendoza y Luna: 38; 39.
Montoya, Salvador de: 4.
Mora, Joaquín de: 927.
Moral, Salustiano del: 744.
Morales, Diego de: 39.
Morales, Miguel de: 63.
Morcillo, Diego: 69.
Moreno, Ancelmo: 594.
Moreno, Antonio: 255.
Moreno, Francisco P.: 642; 930; 931; 

932; 933; 934.
Moreno, Joaquín: 177.
Moreno, José María: 834.
Moreno, Juan: 118; 614; 654.
Moreno, Lucas: 541; 590; 639.
Moreno, Manuel: 410; 411.
Moreno, Mariano: 189; 190; 191.
Moreno, René: 875.
Moreyra, Custodio José: 352.
Mota Botello, Feliciana de la: 194.
Mota, José G. de la: 699.
Moura, Clemente José de: '581.
Moussy, Martín de: 682; 687; 737; 739.
Moxo y Francoli, Benito María de: 

179.
Muelle, Manuel: 334.
Muller, Federico: 412.
Mundo, Pedro: 814.
Mungueño, Gervasio: 610.
Muñoz Bejarano, Juan: 48.
Muñoz de Olazo, Pedro: 92; 97.
Muñoz, Inés: 12.
Muñoz, Luis: 362.
Muñoz, Manuel: 423.
Muñoz y Cubero, Lucas: 162; 167.
Muratore, José: 732.

N
Namuncurá, Bernardo: 764. 858.
Namuncurá, Manuel: 805; 858.
Napoleón I: 175.
Narbona, Antonio: 471.
Naupai: 308.
Navarra y Rocafull, Melchor de (Du­

que de la Palatal: 60.

Nazar, Benito: 404; 703; 724; 757.
Nazarre, Alejo: 189.
Necochea, Casimiro Francisco: 158;

185.
Necochea, Mariano: 302; 479: 579.
Negrete y de la Torre, Manuel de: 113.
Neguelche: 308.
Neyguan: 308.
Neyla, Francisco: 142.
Nicolau, Esteban: 133.
Nieto de Ortega, Luis: 56.
Nieto, Diego Antonio: 184; 495; 567.
Nieva, Conde de: Diego López de Zú- 

ñiga y Velazco: 13; 49.
Nieva y Castilla, Santos: 566.
Niño, Rodrigo: 7.
Norfolk [Enrique Carlos?]: 518.
Núñez, Angel María: 541; 562.
Núñez Cabeza de Vaca, Alvar: 6; 904.
Núñez de Prado, Diego: 30.
Núñez, Ignacio: 287; 353.
Núñez Vaca, Juan: 32.

O

Obispado de Salta: 508.
Obispo del Paraguay: 419; 457.
Obligado, Erasmo: 816.
Obligado, Juan José: 412.
Obligado, Manuel: 312; 781.
Obligado, Pastor: 668; 670; 685; 701;

706.
O’Brien, Juan: 591.
O’Brien, Juan Tromond: 475.
Ocampo, Alonso de: 56.
Ocampo, Eusebio: 193.
Ocampo, Manuel José de: 161.
Ocampo, Manuel: 723.
Ochoa, Patricio Gabriel: 653.
O’Donnell, Leopoldo: 674.
Ohiggins, Ambrosio (Marqués de 

Osorno): 130.
O’Higgins, Bernardo: 296.
Olaberriaga, Adame de: 21; 22; 23; 25.
Olaberrieta, Diego de: 30.
Olaguer Feliú y Heredia, Antonio: 

127; 129; 132.
Olañeta, Pedro Antonio de: 283; 316.
Olavarría, José de: 406.
Olazábal, Félix de: 322.
Olazábal, Manuel de: 570.
Olibera, Pablo: 378.
Oliden, Manuel Luis de: 255; 272; 312.
Oliden, Matías: 469; 470; 472; 474; 483.
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Olivares, Juan Pascual: 242.
Olivera, Domingo: 412.
Olivera, Leonardo: 463.
Olmedo, José Joaquín: 605.
Olmedo, Ramón: 314.
Olmos de Aguilera, José Antonio: 

105; 200; 203.
Olmos y Aguilera, José Diego de: 

219; 260.
Oms y Santa Pau, Manuel de: (Mar­

qués de Castel dos Rius): 65.
Orbegoso, Luis José de: 375; 487.
Orcajo, Juana Paula Amaya de: 170.
Orcajo, Juan Antonio: 170.
Oribe, Manuel: 290; 463; 549; 554; 555; 

558; 559; 562; 565 ; 566; 580; 583; 590; 
610; 612; 633.

Orihuela, Valentín: 567.
Oro, Domingo de: 475; 587.
Oro, Justo Santa María de: 475.
Oroño, Nicasio: 677.
Oroño, Santiago: 656.
Orquera, José O.: 788.
Ors, Ricardo: 350.
Ortega, Manuel de: 176.
Ortega, Pedro: 458.
Ortega, Plácido: 427.
Ortiz de Ocampo, Francisco Antonio: 

192; 203.
Ortiz de Rosas, Juan: 596; 608; 694.
Ortiz de Rosas, León: 484.
Ortiz de Zárate, Juan: 9; 14.
Ortiz, Juan Agustín: 740.
Ortiz, [Pedro]: 13.
Ortiz Rojano, Melchor Jacot: 100.
Osorio, Luis: 18.
Osorio, Manuel Luis: 755.
Osorio, Rómulo: 912.
Osorno, Marqués de: Ambrosio Ohig- 

gins: 130.
Ossorio, Mariano: 233.
Otalora, José Antonio de: 95.
Otamendi, Eladio P.: 395.
Otamendi, Juan Bautista de: 395.
Otero, Miguel: 551.

P
Pabón, Petrona: 289.
Pacheco, Agenor: 744.
Pacheco, Angel: 544; 551; 561; 565; 

582; 606.
Pacheco, Antonio: 330.
Pack, Federico: 178.
Páez, Eusebio: 565.

Pages, Tomás J.: 683; 765.
Palacios, Pablo: 660.
Palacio, Ramón de: 252.
Palata, Duoue de la: Melchor de Na­

varra y Rocafull: 60.
Palza, José Jacinto: 338.
Panelo, Julián: 363; 377
Panizo, José: 532.
Pardo de Zela y Vidal, Juan: 374.
Pardo, Manuel: 806.
Paredes, Manuel Francisco de: 66; 69.
Paredes, Sancho de: 1; 2.
Parish, Woodbine: 398.
Parodi, Pascual José: 176.
Paroissien, Diego: 344; 345.
Parra, Andrés: 540.
Parrilla, Francisco: 102.
Paso, Juan José: 195; 203; 205; 206; 209;

221; 315.
Pastor, Justo: 140.
Pastrana, Felipe: 221.
Paula, Francisco de: 247.
Paunero, Wenceslao: 645; 740; 743; 744.
Pavón, Juan: 6.
Payllanan: 308.
Payllarín: 308.
Payné: 551.
Paz, Alejandro: 756.
Paz, José María: 476; 544; 546; 565; 655.
Paz, Marcos: 508; 516; 690; 763.
Pazos Silva, Vicente [Pazos Kanki]: 

518; 615; 616.
Pedriel y Luián, Gregorio Ignacio: 168.
Pedro: 305; 308.
Pedro I (Emperador del Brasil): 400; 

412; 581.
Pedro II (Emperador del Brasil): 790.
Pellegrini, Carlos: 874.
Pellegrini, Carlos E.: 921.
Pelliza, Mariano A.: 825; 875; 877.
Péndola, [...]: 930; 933; 936.
Peña, Jacinto: 876.
Peña, Juan: 355.
Peña, Juan Bautista: 698.
Peña, Juan Gregorio: 698.
Peña, Luis José de la: 640; 641; 642; 643;

789.
Peña, Pedro E.: 395.
Peñaloza, Angel Vicente: 560.
Perdriel, Gregorio Ignacio: 244; 442;

444; 445; 446; 451.
Perea, José R.: 642.
Pereda, Bernardo: 501.
Peredo, Pascual: 551.
Pereira, Antonio: 59.
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Pereyra de Lucena, José: 210; 211.
Pereyra, Juan: 272.
Pérez, Bartolo, 509.
Pérez Brito, José: 185.
Pérez de Aguilar, Juan: 33.
Pérez de Ariex y Terán, Juan: 76.
Pérez de Villasona: 10.
Pérez de Villasona, Isabel: 10.
Pérez, Francisco: 198.
Pérez, José: 62.
Pérez, José: 83.
Pérez, José: 646.
Pérez, José Julián: 195; 203; 225.
Pérez, José María: 229.
Pérez, Pablo: 333.
Pezet, Juan Antonio: 532.
Pezuela, Joaquín de la (Marqués de 

Viluma): 250; 266; 317; 318.
Pica, Domingo: 734.
Pichón, Teodoro: 574; 575; 576.
Pichun: 551.
Pico, Blas José: 372; 427.
Pico, Francisco: 642.
Picolet D’Hermillón, Enrique: 614; 830.
Piera, Francisco: 106.
Piérola, Nicolás de: 924.
Fierres, Juan Ignacio: 207.
Pilquelen, Manuel: 308.
Pimentel, Antonio: 62.
Pinazo, Manuel de: 97.
Pinedo, Agustín de: 471; 489; 493; 496;

504.
Pinedo, Félix: 251.
Pinedo, José María de: 465.
Pino, Antonio del: 216.
Pino, Joaquín del: 103; 148.
Pino, José del: 108; 113; 135; 162.
Pino, José María del: 127; 185.
Pino, María Josefa del: 921.
Pino, Rafaela de Vera del: 103.
Pinto, Aníbal: 878.
Pinto, Joaquín: 259.
Pintos, Manuel Guillermo: 166; 181; 

214; 270; 434.
Pintos, [....]: 445.
Pinza, Sebastián: 147.
Pirán, José María: 403.
Piris, José: 232.
Pissén, Vicente: 858.
Pizarro, Francisca: 7.
Pizarro, Francisco: 4; 5; 7; 12.
Pizarro, Francisco (hijo): 7, 12.
Pizarro, Gonzalo: 7.
Pizarro, Hernando: 5.
Planes, Joaquín: 207.

Plaza, Victorino de la: 803; 868; 886; 
895; 896; 898; 899.

Poblet, Marcelino: 195; 203.
Ponce de León, Jorge: 292.
Ponce, Melitor: 906.
Ponsonby, Juan: 407; 412.
Pont, Marcó del: 696.
Pórtela, Irineo: 670.
Portilla, Juan: 193.
Portocarrero, Melchor (Conde de la 

Monclava): 62.
Portocarrero, Pedro: 7.
Posadas, Gervasio Antonio de: 115; 

238; 240.
Posadas, Lucas: 681.
Posse, José: 691.
Poymand, Godfredo: 350.
Prado, Mariano Ignacio: 871.
Presa, Domingo de la: 4.
Puch, Manuel de: 498.
Pueyrredón, Juan Martín de: 190; 260;

262; 264; 265; 279; 284; 285; 295; 345.
Pueyrredón, Manuel: 461; 527.
Pueyrredón. Prilidiano: 722.
Pujol, Juan: 666; 671; 682.
Pulís, Felipe: 569.
Pumacahua, Matheo García: 223.

Q
Queipo del Llano Valdez, Juan: 54.
Quentrel: 753.
Quesada, Francisco de: 60; 61.
Quesada, Isidro: 699.
Quesada, Vicente G.: 718; 777; 811; 812; 

819; 823; 826; 862; 879; 887; 892.
Quimpez, Manuel: 218.
Quinchan: 308.
Quintana, Hilarión de la: 243.
Quintana, Julián de la: 442.
Quintana, Manuel: 834; 915.
Quintana, Nicolás: 305; 308.
Quintanilla de Alvear, Carmen: 534; 

535.
Quinten: 308.
Quiroga, Juan Facundo: 449; 842.
Quirós, Francisco: 485; 495.
Quiroz, Francisco Bernardo de: 263.
Quirno Costa, Nicanor: 889.

R
Racedo, Eduardo: 902.
Ramírez, Andrés Florencio: 284; 285.
Ramírez, Antonio: 193; 537.
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Ramírez de Arellano, Manuel: 258; 
277; 370.

Ramírez de Berrio, Alonso: 39.
Ramírez de Quiñones, Pedro: 14.
Ramírez, Francisco: 312; 313.
Ramírez, Juan: 332.
Ramírez, Manuel: 319.
Ramírez, Mauricio: 51.
Ramírez, Rufino: 435.
Ramos, Dionisio: 633.
Ramos, Josefa Gabriela: 354.
Ramos, Juan: 181.
Ramos, Juan: 499.
Ramos Mejía, Gregorio: 144.
Ramos Mejía. Ildefonso: 144; 237; 239.
Ramos Mejía, José María: 855; 877.
Ramos, Pedro: 533; 543.
Ramsay, Roberto: 400.
Rams y Rubert, Esteban: 921.
Rauch, Federico: 420; 885.
Ravelo, Antonio Manuel: 198; 619.
Rawson, Guillermo: 691; 731; 767.
Real, Juan: 624.
Real y Prado, Teodomiro: 797.
Recuento Lorenzo: 305; 308.
Regimiento Británico N? 71: 178.
Regimiento de Artillería: 208; 270; 278; 

724; 906.
Regimiento de artillería ligera: 404.
Regimiento de artillería de la patria: 

214; 275.
Regimiento de Ayacucho: 384.
Regimiento de Caballería: 808; 890.
Regimiento de Caballería de línea: 

781; 869.
Regimiento de guardias nacionales: 

916.
Regimiento de Dragones de la Na­

ción: 669.
Regimiento de Granaderos de Infan­

tería: 245.
Regimiento de guardias nacionales de 

campaña: 646; 762.
Regimiento de Húsares: 326; 347; 406.
Regimiento de Infantería: 142; 168; 

910.
Regimiento de infantería de línea: 

781; 912.
Regimiento de la Concordia: 227.
Regimiento de linea: 200; 206; 664; 

689; 813; 902.
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Aires: 168; 458; 482; 593.
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Regueyra, Manuel: 929.
Reinafé, Francisco Isidoro: 490.
Reinafé, José A.: 488.
Reinafé, José Vicente: 456.
Rendy, David: 251.
Reumay, Alberto: 858.
Revallos, [...]: 835.
Revista Chilena: 825; 826; 829.
Revista del Río de la Plata: 811; 812; 

819.
Reyes, Antonino: 563; 564; 606; 651; 

923; 929; 935.
Reyes, Juan Francisco de: 430; 567.
Reyna, José de: 185.
Ribadeneira, José: 432.
Ribera, Lázaro de: 134; 145; 153.
Ricaforte, Mariano: 258.
Rico, Juana Nonell de: 425.
Rico, Pedro José: 425.
Riera, María de los Santos: 354.
Río Branco, Vizconde de, José María 

da Silva Paranhos: 768; 822.
Río, Julián del: 562.
Río, Matías del: 111.
Ríos, Ciríaco: 326
Riquelme, Alonso: 5.
Riva Agüero, José de la: 351.
Rivadavia, Bernardino: 204; 205; 209;

234; 247; 325; 327; 328; 344; 348; 352;
354; 366; 398; 399; 400; 412; 414; 923.

Rivadavia, Martín: 925.
Rivarola, [....]: 731.
Rivas, Antonio de: 78.
Rivas, Roque: 844.
Rivas, Ignacio: 798; 833.
Riveiro, Bento Manuel: 478, 908.
Rivera, Bernabé: 433.
Rivera, Félix: 844.
Rivera, Fructuoso: 412; 418; 429; 433; 

478; 540; 553; 565; 573; 590.
Rivera Indarte, José: 536; 582.
Rivera, José de: 143.
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Rizo, (Obispo): 746.
Robertson, Juan Parish: 391.
Robinson, José Mario: 331.
Robles, Agustín de: 63.
Robles, Pedro: 702.
Roca, Ataliva: 828.
Roca, Julio A.: 844; 869; 870; 872; 882; 

889; 899.
Roca, Rudecindo: 869.
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Rocha, Martín de: 90; 111.
Rodil, José Ramón: 280.
Rodney, César Augusto: 364; 365.
Rodrigo, Francisco: 98.
Rodríguez, Agustín: 627.
Rodríguez de Castro, Gaspar: 38; 39.
Rodríguez de Francia, José Gaspar: 

419; 457.
Rodríguez de Vida, Antonio Basilio: 

182.
Rodríguez de Vida, José: 295.
Rodríguez, Francisco: 536; 646.
Rodríguez, Juan: 557.
RodríPuez, Juan: 133; 149.
Rodríguez, J. M.: 924.
Rodríguez, Juan Pedro: 413.
Rodríguez, Martín: 231; 324; 335; 366; 
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Rodríguez Miguel. Pedro: 177.
Rodríguez, Modesto: 808.
Rodríguez, Pedro: 177.
Rodríguez, Pedro Antonio: 441.
Rodríguez, Pedro Regalado: 571; 923; 

929; 935.
Rodríguez Peña, Nicolás: 221; 225.
Rodríguez Ramírez, Antonio: 776.
Rodríguez, Ramón: 593.
Rodríguez, Victorino: 167; 172.
Roger, Aimé: 524.
Roguín, Domingo: 438.
Rojas, Isaac Francisco: 938; 939.
Rojas, Manuel Patricio: 386; 390; 588.
Rojas, Miguel de: 254.
Rojas y Acevedo, Francisco de: 61.
Rojas y Patrón, José María: 394; 410;

411; 412; 419; 497; 845.
Roldán, Carlos: 434.
Roldán, José: 658.
Romarate, Jacinto: 240; 241.
Romeaux, Alejandro: 721.
Romero, Alejo: 149.
Romero, Alonso: 723.
Romero, Eusebio: 224.
Romero, Francisco: 278; 311.
Romero, José León: 611.
Romero, Juan José: 560.
Rondeau, Mariano: 473.
Rondeau, José: 228; 291; 292; 303; 304; 

306; 326; 329; 333; 389; 412; 417.
Rosa, Félix de la: 334.
Rosales, Leonardo: 298.
Ros?s de Saguí, Andrea: 625.
Rosas, Fabián: 461.
Rosas, Gervasio: 451.
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Rosas, Juan Manuel de: 412; 413; 436; 

440; 448; 449; 454; 455; 456; 466; 473;
481; 484; 500; 502; 503; 510; 512; 516;
522; 527; 528; 530; 533; 534; 535; 543;
544; 545; 551; 552; 553; 556; 562; 565;
571; 573; 574; 583; 592; 600; 601; 647;
682; 809; 810; 830; 853; 866; 876; 908;
923; 929; 935.

Rosas, Mariano: 727; 801.
Rosas y Ezcurra de Terrero, Manue- 

lita: 574; 622; 647; 841; 845; 851; 859; 
865; 866; 876.

Roscio, Francisco Juan: 109.
Rose, Francisco: 650.
Rosell, Teresa: 776.
Rosquellas, Pablo: 418.
Roy, Carlos: 469; 470; 474.
Rozas de Mansilla, Agustina: 631; 632.
Rozas, de Rivera, Mercedes: 627.
Rozas, Prudencio: 435; 461.
Rozo, Roaue: 170.
Ruiz de Córdoba, Femando: 45.
Ruiz de Nabamuel, Alvaro: 15; 27; 28; 

29.
Ruiz Huidobro, Pascual: 153.
Ruiz, José M.: 874.
Ruiz, Lorenzo: 90.
Ruiz, Manuel A.: 551.
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Saá, Juan: 719; 731; 843.
Saavedra, Cornelio: 882.
Saavedra, Cornelio de: 186; 189; 190;

191; 195; 196; 200; 201; 309; 310; 311.
Saavedra, Mariano: 715; 729; 734; 738; 

882.
Sáenz, Antonio: 182.
Sáenz de Baños, Miguel: 111.
Sáenz Peña, Luis: 915; 916.
Sáenz Peña, Roque: 352; 362; 363; 367; 

395; 396; 425; 462; 909.
Sáenz Valiente, Anselmo: 161.
Sáenz Valiente, José María: 608.
Saez, Domingo: 326.
Sainz de la Masa, Manuel: 443.
Salaberry, Felipe Santiago: 494.
Salas, Diego de: 95.
Salas, Francisco: 813.
Salas, Francisco: 242.
Salas, Juan José: 502.
Salas, Juan Manuel: 278.
Salazar, Bartolomé de: 56.
Salazar, Juan: 385.
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Salazar, Tomás: 806.
Salazar, y Baquijano, Manuel: 423.
Salazar y Figueroa, Pedro de: 51.
Salcedo, Miguel de: 76.
Saldías, Adolfo: 881; 891; 908; 937.
Salinas, Marqués de las: Luis de Ve- 

lasco: 33.
Salom, Bartolomé: 391.
Salomón, Julián: 505.
Salomón, Petrona: 157.
Salvarreza, Andrés: 681.
Salvatierra, Conde de: García Sar­

miento de Sotomayor: 49.
Sambrano, Jacinto: 88.
San Alberto, José Antonio de: 123.
Sánchez de Arzamendia, Martín: 36; 

40; 41.
Sánchez de Bustamante, Teodoro: 293.
Sánchez de Mandeville, Mariquita: 

354; 574.
Sánchez, José Eusebio: 806.
Sánchez, Modesto: 302.
Sánchez Navarrete, José Miguel: 337.
Sánchez Valderrama, Pedro: 30; 40.
Sandes, Ambrosio: 676; 685.
San Domás, Conde de: José Bernardo

Tagle: 359; 361.
Sandoval, Gregorio: 565.
Sanguineto, Pedro Pablo: 117; 118; 121
San Martín, Bernabé: 208.
San Martín, José de: 244; 261; 268; 294;

296; 318; 320; 334; 349; 414; 421; 745.
San Martín, Juan de: 58.
San Pedro, Bernaldino de: 7.
San Román, Miguel: 542.
Santa Ana, [...]: 524.
Santa Catalina (isla): 412.
Santa Coloma, Martín: 609.
Santa Cruz, Andrés: 381; 397; 422; 495;

516.
Santa Cruz, Simón Andrés: 709.
Santillán, Fernando de: 10.
Santo Buono, Príncipe de: Carmine 

Nicolao Caracciolo: 67.
Santos, Pedro de los: 69.
Sanz, Francisco de Paula: 106, 142.
Sarasa, María Mercedes: 158; 185.
Sar, Francisco del: 222; 279.
Sar, Ignacio del: 279; 281.
Saraví, Ramón: 137.
Sarmiento de Sotomayor, García: Con­

de de Salvatierra: 49.
Sarmiento, Domingo Faustino: 778; 

790; 792; 800; 802; 893; 908.

Sarmiento, Domingo Fidel: 761.
Sarratea, Juan José: 338.
Sarratea, Manuel: 205; 206; 209; 215; 

947* 219- 212- 21R
Sastre, Marcos: 568; 589; 789; 830; 861.
Saxe, Duque de: Luis Augusto María 
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conde de Río Branco): 768; 822.
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Aires: 855; 856.
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Soler, Miguel Cayetano: 167.
Soler, Miguel Estanislao: 370.
Solier, Daniel de: 763; 900.
Solís, José P.: 785.
Somellera, Pedro Antonio: 286.
Soria, Joaquín de: 152.
Sosa, Florencio: 305.
Souza Monteiro: 527.
Suárez, Carlos: 272.
Suárez, Diego: 47.
Suárez, Isidro: 347.
Suárez, Luis: 534.
Sucre, Antonio José de: 381; 382; 384.
Sullivan, (comandante): 529.
Superunda, Conde de: José Antonio 

Manso de Velasco: 83.
Supisiche, Zacarías: 906; 910.
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Domás: 359: 361.
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279; 284; 285.
Tagle, Pedro de: 9L
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201; 203.
Tartáz y Urit, Estanislada: 354.
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Tejeiro, Sebastián: 218.
Terán, José: 155.
Terrada, Juan Florencio: 215.
Terrero, Juan N.: 876.
Terrero, Máximo: 484; 613; 647; 809;

810; 820; 841; 848; 851; 853; 854; 859; 
866; 885; 901.

Terrero Rosas, Manuel M.: 848; 851.
Thaner, Juan Manuel: 135.
Thym, Antonio Martín: 412.
Tixera, Francisco: 90.
Toca, Manuel Joaquín de: 134.
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Toledo y Leiva, Pedro de; Marqués 

de Mancera: 46.
Tompson, Martín: 240; 241.
Torre, Antonio de la: 78.
Torres, Cruz: 562.
Torres de Vera, Juan de: 19.
Torres, Eustaquio: 628.
Torres, Fidel: 620.
Torres, Isabel de: 64.
Torres, José María: 471.
Torres, Juan Carlos: 533.
Torres, Juan José: 261.
Torres, Lorenzo: 409; 655.
Torres, Manuel: 224.
Torres Mejía, Juan de: 28.
Torres Romero, Alonso de: 44.
Torres, Sebastián: 282.
Torres y Portugal, Fernando de; Con­

de de Villar Don Pardo: 27; 28.
Torrico, Jesús Mesa de: 607.
Torrico, Juan Crisóstomo: 607.
Trelles, Manuel Ricardo: 714.
Tribunal del Protomedicato de Bue­

nos Aires: 148.
Tribunal de minería del Perú: 110.
Tristán, Domingo: 218; 266; 340.
Tristán, Pío: 330; 495; 523.

Triunvirato, Primer: 204; 205; 206; 
209; 217.

Triunvirato, Segundo: 221.
Troncoso Vela, Pedro: 916.
Tudor, Williams: 401.

U
Ugarteche, José Francisco: 443; 462.
Ulloa, Antonio de: 77.
Ulloa, Juan de: 67.
Ulloa, Juan Francisco: 305.
Unaco, Norberto: 705.
Unanue, Hipólito José: 339; 385.
Uriarte, Manuel: 368.
Urgióla, Dionisio. 551.
Uriburu, [Evaristo?]: 551.
Uriburu, José: 746; 751; 754.
Urquiza, Alfredo de: 804.
Urquiza, Diógenes: 804.
Urquiza, José: 912.
Urquiza, Justo José: 517; 541; 590;

606; 635; 639; 641; 642; 692; 727.
Urra, Eusebio de: 111.

V
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Valdez, Gerónimo: 274.
Valdez, Ramón: 242.
Valencia, Alonso de: 9.
Valencia, Lorenzo: 143.
Vallejo, Francisco: 31.
Valle, Mariano del: 604.
Valle, Narciso del: 511; 557; 596; 608.
Valle Riestra, Francisco: 487.
Valle, Tomás Antonio: 288.
Vaquedano, Gonzalo de: 65.
Varela, Florencio: 393; 538; 573; 679;

751; 783; 901; 908.
Varela, Héctor: 768.
Varela, Héctor F.: 820.
Varela, Juan Cruz: 394; 908.
Varela, Luis V.: 728; 746; 751; 754;

766; 771; 777; 803; 817; 824; 832; 836;
839; 840; 846; 862; 880; 932.
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Vázquez, Santiago: 584.
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Vega, María de la: 64.
Vega, Nicolás de la: 782.
Vega, Pedro de: 15.
Velasquez, Juan: 2.
Velasco, Luis de; Marqués de las Sa­

linas: 33.
Velazco, Bernardo de: 173.
Velazco, Sebastián de: 148.
Vélez, Manuel José de: 166; 181.
Vélez Sarsfield, Constantino: 774.
Vélez Sarsfield, Dalmacio: 636; 774;

866.
Venero, Fernando de: 87.
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Vera, Carmelo: 300.
Vera, Juan de: 9.
Vera Mujica, Francisco Antonio de: 

103.
Vera Mujica, Juan Ventura Pintado 

de: 103.
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Vergara Marco: 158.
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101.
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354.
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240; 245; 612.
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Vidal, Pedro Pablo: 412.
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Viejobueno, Joaquín: 873.
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221; 225.
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Villa García, Marqués de: José Anto­
nio de Mendoza: 75.

Villagra, Pedro: 444; 446.
Villalba, María de la Concepción: 288.
Villalva, Marta: 282.
Villamarín, Juana: 286.
Villanueva, Miguel de: 73; 79.
Villarán, Dolores Gutiérrez de: 399.
Villaran, Juan: 399.
Villar Don Pardo, Conde de: Fernan­

do de Torres y Portugal: 27; 28.
Villa Real, Fortunato: 503.
Villar, Miguel de: 211.
Villarino de Insiarte, Manuela: 865.
Villarruel, Tristán: 870.
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Villegas, Conrado E.: 858; 888.
Villegas, Juan Bautista: 288.
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Pezuela: 250 ; 266; 317; 318.
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X
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Z
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74.
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Zeballos, Estanislao: 807; 850; 875; 920;

922.
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